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Ο Θωμάς Νάκας γεννήθηκε 
το 1954 στο χωριό Σχωριά-
δες Πωγωνίου.
Τελείωσε το Δημοτικό Σχο
λείο στο χωριό του, το 
οκτα  τάξιο στην Πολύτσανη 
και τη Μεσαία Γεωπονική 
Σχολή στο Λιμπόχοβο.
Μέχρι το 1990 ήταν Ταξίαρ
χος* στον Ενωμένο Συνεται
ρισμό Πωγωνίου. Μετά το 
’90, ασχο λήθηκε με πω λήσεις 
βιβλίων ενώ το 2000 ίδρυσε 
τις εκδόσεις ΟΡΑΜΑ που δραστηριοποιούνται στον ταξι-
διωτικό τομέα με την έκδοση χαρτών και ταξιδιωτικών 
οδηγών για την Ελλάδα, την Κύπρο, την Αλβανία και όλο 
τον κόσμο. 
Μετά από μια δυναμική πορεία ανάπτυξης, μαζί με τα παιδιά 
του Γιώργο και Αποστόλη, οι εκδόσεις ΟΡΑΜΑ ανήκουν πλέον 
στον όμιλο εταιρειών Nakas Group, όπου ανήκουν επίσης οι 
Εκδόσεις NAKAS ROAD CARTOGRAPHY, ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΠΡΑΝΙ-
ΔΗΣ, ΦΩΤΗΣ Ι., VEKTOR  με έδρα στα Τίρανα, ΧΑΡΤΙΝΗ ΠΟΛΗ, 
τα ταξιδιωτικά βιβλιοπωλεία TRAVEL BOOKSTORE, τα βι-
βλιοπωλεία NAKAS BOOK BAZAAR και ΝAKAS BOOK HOUSE, 
η έντυπη freepress και ηλεκτρονική εφημερίδα {σελίδες} για 
βιβλιόφιλους, η εταιρεία παραγωγής τουριστικών αναμνηστι-
κών ειδών HEART Bit και η εταιρεία αυτοκόλλητων σήμανσης 
και πληροφόρησης iSIMA.
Το 2013 ίδρυσε τις εκδόσεις «Σχωριάδες» που ήταν 
ο μεγάλος, προσωπικός του στόχος που αμέσως ξεκινά 
με το περιοδικό «Σχωριάδες Πωγωνίου» το οποίο εκδι-
δόταν υπό την επιμέλειά του για 8 τεύχη (2004  2005). 
Το περιοδικό επανεκδίδεται το 2013 με εκδότη και 
υπεύθυνο έκδοσης τον Θωμά Νάκα και έκτοτε η πορεία 
του συνεχίζεται έως σήμερα.
Οι εκδόσεις συνεχίζουν με μία σειρά εγκυκλοπαιδικών 
τόμων με τίτλο «Συλλεκτικά αρχεία», που καταγράφουν 
την ιστορία, τις παραδόσεις και την πορεία των ανθρώπων 
των Σχωριάδων, του ξεκομμένου Πωγωνίου, της Ηπείρου. 
Η δεύτερη σειρά βιβλίων των εκδόσεων Σχωριάδες είναι 
η «Ηπειρώτικη Παράδοση» που καταγράφει τα δημοτικά 
τραγούδια, τα ήθη και τα έθιμα της Ηπείρου. Παράλληλα, 
έχει δημιουργήσει την ιστοσελίδα www.schoriades.gr, 
η οποία εμπλουτίζεται διαρκώς. 
Τον τελευταίο καιρό έχει αφιερώσει πολύ χρόνο και έχει 
προβεί σε μελέτες και δράσεις για την ανάδειξη των Σχω-
ριάδων, σε όλα τα επίπεδα. 

* Υπεύθυνος Γεωργικής Ομάδας στον τότε Συνεταιρισμό 
Πωγωνίου.
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info@schoriades.gr

1η έκδοση: Φεβρουάριος 2022

© copyright Eκδόσεις “Σχωριάδες”
Οτιδήποτε αφορά αναδημοσίευση, χρή
ση, αντιγραφή κ.λπ. από το περιεχόμενο 
των σελίδων αυτού του τόμου, γίνεται 
μόνο κατόπιν αδείας του εκδότη.

w w w . s c h o r i a d e s . g r

ΕΚΔΟΣΗ
Προσφορά της οικογένειας:
• Θωμά Νάκα
e-mail: tn@nakasgroup.gr
τηλ: 695 100 5749

• Γιώργου Νάκα
• Αποστόλη Νάκα

Συντελεστές:
Επιμέλεια-διόρθωση κειμένων
Σοφία Πολίτου  Βερβέρη

Σχεδίαση - Σελιδοποίηση
Πελαγία Μπάκα

Σχεδίαση Εξωφύλλου
Πελαγία Μπάκα

Μέλος του ομίλου NAKAS GROUP

Δωρεάν Διάθεση



ΘΩΜΑΣ Ν Α Κ Α Σ

Τραγούδια
ιστορικά-κλέφτικα,

παραλογές

Η Π Ε Ι Ρ Ω Τ Ι Κ Η  Π Α Ρ Α Δ O Σ Η





5

Εισαγωγικό Σημείωμα

Σας παρουσιάζουμε τη νέα συλλεκτική σειρά βιβλίων 
«Ηπειρώτικη παράδοση» των εκδόσεων Σχωριάδες. Το πρώτο 
βιβλίο της πολύτομης αυτής έκδοσης είναι μία συλλογή με 
τραγούδια της ξενιτιάς, όπως αυτά που τραγουδήθηκαν στον 
τόπο μας αλλά και σε όλη τη νότια Αλβανία και Ελλάδα. Το 
δεύτερο βιβλίο (τρίτομο) περιλαμβάνει τραγούδια της αγάπης, 
δίστιχα, λιανοτράγουδα. Με μεγάλη μας χαρά, κυκλοφορούμε 
το τρίτο βιβλίο με παραδοσιακά τραγούδια, ιστορικά, κλέφτικα 
και θρύλους-παραλογές.

Οι υπόλοιπες κατηγορίες τραγουδιών που θα κυκλοφορήσουν 
είναι:

4. Του γάμου - Νανουρίσματα - Μοιρολόγια
5. Θρησκευτικά - Κάλαντα

Εκτός από τα τραγούδια, θα παρουσιάσουμε τα ήθη και τα 
έθιμα του Πωγωνίου και της Ηπείρου, με βάση το εορταστικό 
ημερολόγιο, τον κύκλο της ζωής και τις εργασίες των ανθρώ-
πων εκείνης της εποχής. 

6. Έθιμα του τόπου μας: Αρραβώνας, γάμος, γέννηση, βάφτιση, 
θάνατος

Επίσης, θα κυκλοφορήσει έκδοση με τις τοπικές διαλέκτους 
και το λεξιλόγιό τους.

7. Τοπικοί διάλεκτοι - Παροιμίες - Αινίγματα - Γλωσσοδέτες 
- Μικρές & αστείες ιστορίες του τόπου μας
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Εδώ και σαράντα χρόνια κάνω μια μεγάλη προσπάθεια 
συλλογής αρχείων για τον τόπο. Ειδικά τα τελευταία δέκα 
χρόνια, μπόρεσα και συγκέντρωσα έναν μεγάλο αριθμό 
αρχείων από αφηγήσεις ηλικιωμένων ανθρώπων, που δεν 
είναι πια κοντά μας, έφτιαξα μια μεγάλη βιβλιοθήκη με 
ιστορικά και λαογραφικά βιβλία για τον τόπο, εμπλουτίζοντας 
ακόμα περισσότερο το υπάρχον αρχείο. Επίσης συγχωριανοί 
και άλλοι Ηπειρώτες μου εμπιστεύτηκαν το προσωπικό 
τους αρχείο το οποίο αξιολόγησα, επεξεργάστηκα και σας 
παρουσιάζουμε μέσα από δύο μεγάλες σειρές: 

-Τα συλλεκτικά αρχεία, και την
-Ηπειρώτικη παράδοση

Σκοπός μου είναι αυτή η συλλογή να γίνει απόκτημα των 
συγχωριανών και φίλων μου, γι’ αυτό και όλα αυτά τα βιβλία 
θα κυκλοφορήσουν ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΘΕΣΗ. 

Βιβλία με δημοτικά τραγούδια και τοπικά ήθη και έθιμα 
κυκλοφορούν πολλά, ο σκοπός μας είναι να εκδώσουμε μια όσο 
το δυνατόν πληρέστερη συλλογή, με τα πιο αντιπροσωπευτικά 
στο κάθε είδος τραγούδια, αποφεύγοντας όμως τις πολλές 
παραλλαγές.

Εύχομαι με αυτές τις εκδόσεις να έρθετε κι εσείς και οι 
επόμενες γενιές ακόμα πιο κοντά στον τόπο μας, να μην τον 
λησμονήσουμε ποτέ και να προσπαθούμε πάντα για την καλή 
του εικόνα και πρόοδο.

Θωμάς Νάκας

Ηπειρώτικη παράδοση
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Η ηπειρώτικη μουσική παράδοση

Τα δημοτικά τραγούδια είναι η πολύτιμη πνευματική κληρονομιά ενός 

τόπου, που μαρτυρούν τον πλούτο του λαού, τις αξίες, την ιστορία, την 

πνευματική του δύναμη.

Η ποιητική αυτή τέχνη ζει με δυσκολία στις μέρες μας σε απο μα κρυσ-

μένες περιοχές, καθώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει σχεδόν εξα-

φανίσει τον παλιό, μέσα από τον οποίο ζούσαν και γεννιόντουσαν τα 

παραδοσιακά τραγούδια. 

Τα παραδοσιακά τραγούδια λειτουργούν ως χρονικό ζωής των ανθρώ-

πων και του τρόπου ζωής τους. Στις μέρες μας οι συλλογές δημο τικών 

τραγουδιών είναι η πιο αξιόπιστη πηγή γνώσης. Τα θέματα που ενέπνεαν 

τους ανθρώπους είχαν σχέση με τον κύκλο της ζωής, την αγάπη και τον 

έρωτα, τις ασχολίες τους, την ξενιτιά, επίκαιρα θέματα της εποχής τους, 

ιστορικά θέματα, μύθους και θρύλους. Η κάθε περιοχή είχε τους δι-

κούς της ρυθμούς, μελωδίες και θέματα, πλήρως εναρμονισμένα με-

ταξύ τους. 

Η ηπειρώτικη μουσική βασίζεται στη μελωδία. Ο δωρικός ρυθμός και η 

λιτότητα, σε συνδυασμό με τον δεξιοτεχνικό λυγμό του κλαρίνου προσ-

δίδουν μια επιβλητικότητα και μια βαρύτητα που δεν συναντάμε στα δη-

μοτικά τραγούδια άλλης γεωγραφικής περιοχής της Ελλάδας και των 

Βαλκανίων. Η ποικιλία των μελωδιών και των ρυθμών και η λιτή αλλά 

πλούσια πλαστικότητα της γλώσσας είναι δείγματα της ποιότητας και 

ανάπτυξης του τοπικού πολιτισμού στο πέρασμα των χρόνων. 

Στην Ήπειρο άκμασε ιδιαίτερα το πολυφωνικό τραγούδι, το οποίο ήταν 

ο επικρατέστερος τρόπος μουσικής έκφρασης μέσα στα σπίτια και τις 

συντρο φιές. Τα τραγούδια της τάβλας, τα χορευτικά ήταν τα πρώτα 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές
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σε προτίμηση και όλο το γλέντι γινόταν a cappella, δηλαδή χωρίς τη 

συνοδεία οργάνων. 

Η λαϊκή ορχήστρα της Ηπείρου αποτελείται από το κλαρίνο, το βιολί, το 

λαούτο, το ντέφι. Το πρώτο πνευστό της Ηπείρου ήταν η φλογέρα του τσο-

πάνη. Τις μελωδίες της ξύλινης φλογέρας δανείστηκε και εξέλιξε το κλα-

ρίνο. Τα μουσικά όργανα, οι λαϊκές ορχήστρες δεν είχαν πάντα πρόσβαση 

στα επιτόπια γλέντια ή στα οργανωμένα πανηγύρια. Με τον καιρό άρχισαν 

οι οργανοπαίκτες να περιοδεύουν στα χωριά. Αργότερα παρουσιάστηκε το 

ραδιόφωνο και το κασετόφωνο στις κοινωνικές εκδηλώσεις. 

Τα παραδοσιακά τραγούδια της Ηπείρου, όπως όλα τα δημοτικά τραγού-

δια ταξίδεψαν σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, με τις με τα κινήσεις 

των ανθρώπων. Τραγουδιούνται και χορεύονται σε κάθε ελληνική 

γωνιά και τόπο, με περηφάνια. Πολλοί στίχοι ηπειρώτικων τραγουδιών 

προσαρμόστηκαν στις μελωδίες άλλων περιοχών. Άλλα παραποιήθη-

καν, παραμορφώθηκαν και μετατράπηκαν σε αγνώστους προέλευσης 

δημοτικά τραγούδια.

Παρά την «κοινή πατρίδα» πολλών τραγουδιών, αλλά και των ασμάτων 

που ακούγονται σε όλη την Ήπειρο, κάθε ηπειρώτικο γεωγραφικό δια-

μέρισμα έχει τα 2 δικά του τραγούδια. Η μουσική παράδοση του Πωγω-

νίου διατήρησε τη δική της ταυτότητα και ιδιαιτερότητα. Τα αλβανικά 

παραδοσιακά τραγούδια που μοιάζουν με τα πωγωνίσια πολυφωνικά 

είναι τα λιάμπικα και όλα μαζί τραγουδιούνται και από τους δύο λαούς 

σε γάμους και πανηγύρια.  

Τα τραγούδια του Πωγωνίου τραγουδιούνται και μονοφωνικά και πολυ-

φωνικά, με παρτή, γυριστή ή τσακιστή ή κλώστη και ισοκράτες. Το ηπει-

ρώτικο πολυφωνικό τραγούδι βασίζεται στην πεντατονία, βεβαιωμένο 

στοιχείο της αρχαίας ελληνικής μουσικής παράδοσης. Πάνω σε πέντε 

Ηπειρώτικη παράδοση
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μουσικούς φθόγγους στήνεται η μελωδία. Με βάση το οριζόντιο μουσικό 

σύστημα δύο η περισσότερες φωνές αποτελούν ανεξάρτητα ηχητικά σύ-

νολα, που στην πορεία τους δημιουργούν κάθετες μουσικές στήλες και 

τότε εκτελούνται αρμονικές συγχορδίες. Κάθε φωνή έχει τον δικό της 

χώρο. Στα πολυφωνικά τραγούδια συμμετέχουν και άντρες και γυναίκες 

με ή χωρίς τη συνοδεία οργάνων. 

Το ηπειρώτικο πολυφωνικό τραγούδι δεν μοιάζει σχεδόν με κανένα άλλο 

δημοτικό ελληνικό τραγούδι άλλης περιοχής -μόνο στον Πεντάλοφο Κο-

ζάνης και σε χωριά των Γρεβενών ακούγονται παρόμοια τραγούδια- και 

τραγουδιέται από την περιοχή της Βορείου Ηπείρου, περνάει σε όλο το 

Πωγώνι*, και φτάνει μέχρι κάποια χωριά των Φιλιατών και της Κόνιτσας. 

Πολυφωνικά τραγούδια συναντάμε στην Ελλάδα και τη νότια Αλβανία, 

τα Βαλκάνια, τον Καύκασο και άλλα μέρη του κόσμου. Στο σημείο αυτό 

να αναφέρουμε ότι η Αλβανία πρόλαβε και κατοχύρωσε το πολυφωνικό 

τραγούδι ως μέρος της αλβανικής πολιτιστικής κληρονομιάς, στον κατά-

λογο άυλης πνευματικής κληρονομιάς της Unesco. Το λιάμπικο αλβανικό 

παραδοσιακό τραγούδι είναι το αλβανικό πολυφωνικό τραγούδι.

Ο Ηπειρώτης μαθαίνει να τραγουδά από μικρός. Έκτοτε τραγουδά με 

κάθε αφορμή, χωρίς κάποια συνεννόηση, καθώς το κάθε τραγούδι έχει 

τον δικό του τραγουδιστή. Αλλά και κάθε παρέα, κάθε χωριό έχουν τον 

δικό τους τρόπο ερμηνείας και δεν μπορούν να τραγουδήσουν με άλλη 

ομάδα από αλλού. 

Στο Πωγώνι γεννιούνταν δημοτικά τραγούδια που συνόδευσαν ιδιωτι-

κές γιορτές αλλά και τα πανηγύρια στα χωριά. Υπήρχαν προικισμένα 

άτομα που αυτοσχεδίαζαν στίχους και τους μελοποιούσαν με ευκολία. 

Τότε, ακόμα και η νύφη ήταν υποχρεωμένη να συνθέσει ένα δικό της 

τραγούδι, που θα το τραγουδούσε μετά την εκκλησία, στο χοροστάσιο. 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές
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Τα τραγούδια αυτά ακούγονταν στα γλέντια και τα πανηγύρια των χω-

ριών και αξιολογούνταν από τους χωριανούς μεταξύ τους. 

Δημοτικά τραγούδια συνεχίζουν να γεννιούνται έως τις μέρες μας, όχι πια 

ανώνυμα, αλλά με επώνυμους συνθέτες και λαϊκούς οργανοπαίκτες. Οι 

μελωδίες τους συνεχίζουν να πατούν στις παραδοσιακές μουσικές φόρ-

μες, όμως το περιεχόμενο των στίχων καθώς και η ενορχήστρωση κρύ-

βει νεωτερισμούς. Μέρος της νεολαίας αρέσκεται τα τελευταία χρόνια να 

πειραματίζεται με τα παραδοσιακά όργανα και μελωδίες, συνδυάζοντάς τα 

με μοντέρνους ρυθμούς και ηλεκτρικά όργανα.

Οι ανθρώπινοι καημοί και πόνοι, οι χαρές και οι λύπες είναι ίδια σε όλα τα 

μήκη και πλάτης της γης. Η μουσική ταξιδεύει, η μουσική ενώνει λαούς 

και πολιτισμούς και αυτή τη δύναμη δεν πρέπει να την αγνοήσουμε ποτέ. 

Σοφία Πολίτου - Βερβέρη

Ηπειρώτικη παράδοση
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Τα αφηγηματικά δημοτικά τραγούδια - Παραλογές

Τα αφηγηματικά τραγούδια είναι πολύστιχα τραγούδια που αφηγούνται 
περιπέτειες της ζωής κι έχουν ποικίλη θεματογραφία. Συναντούμε 
ιστορίες γενναίων στρατιωτών, αισθηματικές ιστορίες, ανθρωπόμορφα 
τέρατα, οικογενειακές υποθέσεις. Πιο γνωστά είναι τα ακριτικά. Ανήκουν 
στη δημοτική μας ποίηση και την προφορική λογοτεχνία. Είναι γνωστά 
σε όλους τους βαλκανικούς λαούς, την κεντρική και τη βόρεια Ευρώπη. 
Κάποια από αυτά τα συναντούμε στις γειτονικές χώρες, σε παραλλαγές.

Οι παραλογές είναι δείγματα της αρχαιότερης δημοτικής μας ποίησης 
και συγγενεύουν κάπως με τα ακριτικά τραγούδια. Θεωρούνται ως τα 
αρχαιότερα ακουστικά διηγήματα που έχουν σωθεί ως τις μέρες μας. 
Η γένεσή τους τοποθετείται στον 9ο και 10ο αιώνα. Είναι η «γέφυρα» 
μεταξύ της αρχαιότητας και του σημερινού κόσμου, μέσω του Βυζαντίου. 
Αυτό που πρέπει οπωσδήποτε να αναφέρουμε είναι η μοναδικότητα της 
ηπειρώτικης διαλέκτου μέσα σε αυτά. Πρόκειται για έναν ζωντανό 
οργανισμό της εξέλιξης της ελληνικής γλώσσας από την αρχαιότητα, 
έχοντας πάρει την κοινή μορφή που ανακαλύπτουμε σε κάθε γωνιά του 
ελλαδικού χώρου.

Ο στίχος τους είναι κυρίως ιαμβικός δεκαπεντασύλλαβος, ενώ συνη-
θισμένος είναι και ο δωδεκασύλλαβος στίχος. Η άριστη τεχνοτροπία και 
έμπνευση διεγείρουν τα συναισθήματα τόσο αυτών που τα τραγουδούν-
αφηγούνται όσο και αυτών που τα ακούν. Το επικό με το λυρικό στοιχείο 
βρίσκονται σε αρμονία και στα δύο βασικά είδη: τα επικά και τα λυρικά 
αφηγηματικά τραγούδια, ενώ δεν παραλείπονται τα μυθικά και θρυλικά 
στοιχεία. Διακρίνουμε την αφηγηματική πυκνότητα στην πλοκή, έχουν 
ροή και γρήγορο ρυθμό, ενώ είναι ιδιαιτέρως έντονο το δραματικό 
στοιχείο. Η δε απαγγελία τους είναι μελοδραματική.

Η αφηγηματική τέχνη στα ηπειρώτικα δημοτικά τραγούδια περνάει 
μέσα από τα αφηγηματικά τραγούδια. Ο δημιουργός (ή οι δημι ουργοί) 
του αφηγηματικού τραγουδιού «έπλαθε» έναν αφηγητή, που έπρεπε να 
αφηγηθεί τα δρώμενα, χωρίς όμως να ταυτιστεί απαραίτητα με αυτά και 
τους ήρωές τους. Η αφήγηση σε αυτές τις περιπτώσεις γινόταν σε γ’ 
πρόσωπο. Ωστόσο, πολλές φορές στις αφηγήσεις του αφήνει ίχνη που 
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υποδηλώνουν την παρουσία του. Όπως, επίσης, υπάρχουν τραγούδια 
που ο ήρωας είναι και αφηγητής των συμβάντων, οπότε και η αφήγηση 
γίνεται σε α΄ πρόσωπο.

Στα αφηγηματικά τραγούδια παρεμβάλλονται διάλογοι μεταξύ των 
ηρώων κι έτσι αποδίδονται άμεσα κι έντονα τα συναισθήματα και η 
εξέλιξη του μύθου έχει άλλη δυναμική. Τα αφηγηματικά αυτά τραγούδια 
θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν στην ίδια κατηγορία με αυτή των 
παραμυθιών, καθώς οι διαφορές μεταξύ τους είναι ελάχιστες.

Οι Ηπειρώτες συνήθως τραγουδούν τα αφηγηματικά τραγούδια πολυ-
φωνικά. Η ηπειρώτικη πολυφωνία είναι ένα ιδιότυπο μουσικό σύστημα με 
μακρόχρονη μουσική παράδοση, από την αρχαία Ελλάδα και το Βυζάντιο, 
που βασίζεται στην πεντατονία. Τα πολυφωνικά τραγούδια εκτελούνται 
χωρίς τη συνοδεία οργάνων (a capella). Βλάχοι και Τσάμηδες της Αλβανίας, 
καθώς και Αλβανοί νότια του Αώου τραγουδούν και αυτοί πολυφωνικά.

Στην Ήπειρο τα αφηγηματικά τραγούδια χορεύονται «στα δύο» (ή με τον 
Πωγωνίσιο) και «στα τρία» και από άντρες και από γυναίκες, χωριστά ή μικτά.

Τα ιστορικά - κλέφτικα τραγούδια
Τα ιστορικά τραγούδια της Ηπείρου έχουν επικό χαρακτήρα και 
είναι πλούσια σε μυθικά και θρυλικά στοιχεία. Χρονολογικά, είναι 
μεταγενέστερα των επικών τραγουδιών και των παραλογών της 
δημοτικής μας ποίησης. Μέσα από τα ηπειρώτικα ιστορικά τραγούδια 
τελείται μια καταγραφή της ιστορίας του λαού και του τόπου, γενναίες 
πράξεις, μάχες και πολιορκίες βρίσκονται στο προσκήνιο, όχι όμως για να 
λειτουργήσουν ως ιστορικά ντοκουμέντα. Τα θέματα που αναπτύσσονται 
έχουν μια καλλιτεχνική αξία, θεωρούνται ποιητικά και διεγείρουν 
τη φαντασία. Οι ήρωες και ο χώρος του συμβάντος ωραιοποιούνται 
κι έχοντας θεμέλιο ένα πραγματικό γεγονός, ο δημιουργός φορτίζει 
συγκινησιακά όλη την εξιστόρηση του συμβάντος.

Λιτά, σύντομα και περιεκτικά, με καλπάζουσα φαντασία, διακρίνουμε την 
επιρροή του βουνού, την επιβλητική μορφή του σε κάθε τραγούδι. Σε 
συνδυασμό με την πολυφωνία, έχουμε να κάνουμε με έναν ηπειρώτικο 
και εθνικό ποιητικό θησαυρό. 

Ηπειρώτικη παράδοση



13

Στην Ήπειρο συναντούμε πληθώρα τέτοιων τραγουδιών, τα οποία έχουν 
πανελλήνια απήχηση. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στον Αλή Πασά Τεπελενλή, 
στην Επανάσταση του 1821, ενώ λιγότερο στους Βαλκανικούς πολέμους 
και τον Ελληνοϊταλικό πόλεμο του �40. Σε όλες τις παραπάνω κατηγορίες 
συναντούμε παραλλαγές σε όλη την Ελλάδα, αλλά και αλλοιώσεις. 
Τυχόν «δάνεια» τραγούδια προσαρμόζονται από τον «δανειζόμενο» και 
αναπλάθονται, αποκτώντας νέο τόπο γέννησης.

Τα ηπειρώτικα κλέφτικα τραγούδια είναι εξίσου ιστορικά, όμως το θέμα 
τους είναι ένα και μοναδικό: η ζωή και οι περιπέτειες των Κλεφτών 
και των Κλεφταρματολών. Αν και βασίζονται σε ιστορικά δεδομένα, η 
λυρική διάθεση, η έντονη συναισθηματική φόρτιση και οι εντυπωσιακές 
εκφράσεις υπερτερούν. Στο σημείο αυτό «συναντιούνται» με τις 
παραλογές. Ο στίχος τους είναι κυρίως δεκαπεντασύλλαβος. Συναντούμε 
επίσης δωδεκασύλλαβο και οκτασύλλαβο στίχο.

Οι ορεινοί πληθυσμοί της Πίνδου και ολόκληρης της Ηπείρου δεν 
υποτάχθηκαν στον οθωμανικό ζυγό. Τα κλέφτικα τραγούδια της Ηπείρου 
λειτούργησαν ως κίνημα κατά του οθωμανικού ζυγού, εμψυχώνοντας 
τις μάζες και τους πολεμιστές. Ο αντιστασιακός τους χαρακτήρας είναι 
μοναδικός. Η λογοτεχνική τους αξία είναι εφάμιλλη των ομηρικών επών, 
κατά τους μελετητές.

Περιγράφουν με απέριττη αρμονία και ομορφιά τη λεβεντιά και την 
παλικαριά των Κλεφτών και Αρματολών της Πίνδου, τους αγώνες του 
Σουλιωτών, της Πάργας και της Χιμάρας. Τα Άγραφα, τα Τζουμέρκα 
είναι ακόμα μερικοί από τους τόπους που διαδραματίζονται τα ηρωικά 
κατορθώματα.

Στην Ήπειρο τραγουδιούνται μέχρι σήμερα τα κλέφτικα τραγούδια 
προς τιμήν των αγωνιστών της ελευθερίας. Με μεγαλύτερο πάθος 
τραγουδιούνται στη Βόρεια Ήπειρο, εκεί όπου ο ελληνισμός ποθεί να 
νιώσει την ελεύθερη πνοή του Κλεφταρματολού.

Κλέφτες και Αρματολοί: Τα αρματολίκια ιδρύθηκαν στην ορεινή Θεσσαλία, 
τη Ρούμελη, κάποια στη Μακεδονία, από τους Τούρκους, καθώς δεν 
μπόρεσαν ποτέ να επιβληθούν στους ορεινούς πληθυσμούς. Το ίδιο συνέβη 
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και στην περιοχή της Πίνδου και της ευρύτερης περιοχής της Ηπείρου. Το 
πιο γνωστό αρματολίκι ήταν αυτό των Αγράφων. Ο θεσμός τους εντοπίζεται 
τον 16ο αιώνα, επί Σουλεϊμάν του Μεγαλοπρεπή, και αρματολίκια ιδρύθηκαν 
και σε άλλες περιοχές της βαλκανικής χερσονήσου.

Έπειτα από συνθηκολόγηση, οι Αρματολοί ήταν αυτοδιοικούμενοι, 
ανεξάρτητοι και μπορούσαν να κατέχουν όπλα, είχαν δικούς τους νόμους 
και στρατό χωρίς την παρέμβαση πασά, με μόνη υποχρέωση την καταβολή 
ενός φόρου μικρής αξίας. Οι πληθυσμοί που δεν συμβιβάστηκαν με αυτήν τη 
συνθήκη ονομάστηκαν Κλέφτες και κατεβαίνοντας από τα απάτητα βουνά 
τους, έκαναν επιδρομές κατά των Τούρκων και των υποτελών τους.

Η θρησκευτικότητα των Κλεφτών είναι χαρακτηριστική. Αγαπούσαν την 
ελεύθερη ζωή των βουνών, κοιμόντουσαν στα λημέρια και στην εξοχή, 
ασκούνταν στο σημάδι, πολεμούσαν όρθιοι ή γονατιστοί, πλαγιασμένοι 
πίσω από φυσικά οχυρώματα. Το γιουρούσι ήταν η γενναία τους εξόρμηση 
κατά μέτωπο του εχθρού με το σπαθί στο χέρι.

Με τον διορισμό από τους Τούρκους, αλβανών πασάδων στην περιοχή 
-γνωστότερος από αυτούς είναι ο Αλή Πασάς Τεπελενλής- άρχισε ο 
συστηματικός και εξοντωτικός πόλεμος κατά των Κλεφτών και των 
Αρματολών, χωρίς όμως να πετύχουν τον στόχο τους.

Σοφία Πολίτου-Βερβέρη

Ηπειρώτικη παράδοση
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Του νεκρού αδερφού 
Μάνα με τους εννιά σου γιους και με τη μια σου κόρη, 
την κόρη τη μονάκριβη την πολυαγαπημένη, 
την είχες δώδεκα χρονών κι  ήλιος δε σου την είδε. 
Στα σκοτεινά την έλουζε, στ’ άφεγγα τη χτενίζει, 
στ’ αστρί και τον αυγερινό έπλεκε τα μαλλιά της. 
Προξενητάδες ήρθανε από τη Βαβυλώνα, 
να πάρουνε την Αρετή πολύ μακριά στα ξένα. 
Οι οχτώ αδερφοί δε θέλουνε κι ο Κωνσταντίνος θέλει. 
«Μάνα μου και ας τη δώσουμε την Αρετή στα ξένα. 
Στα ξένα ’κει που περπατώ, στα ξένα που πηγαίνω, 
αν πάμε εμείς στην ξενιτιά, ξένοι να μην περνούμε. 
-Φρόνιμος είσαι, Κωνσταντή, μ’ άσχημα απολογήθεις. 
Κι αν μου ’ρθει, γιε μου, θάνατος, κι αν μου ’ρθει, γιε μου αρρώστια, 
κι αν τύχει πίκρα γη χαρά, ποιος πάει να μου τη φέρει; 
-Βάζω τον ουρανό κριτή και τους αγιούς μαρτύρους, 
αν τύχει κι έρθει θάνατος, αν τύχει κι έρθει αρρώστια, 
αν τύχει πίκρα, γη, χαρά, εγώ να σου τη φέρω».

Και σαν την επαντρέψανε την Αρετή στα ξένα, 
και μπήκε χρόνος δίσεκτος και μήνες οργισμένοι 
κι έπεσε το θανατικό και οι εννιά αδερφοί πεθάναν, 
βρέθηκε η μάνα μοναχή σαν καλαμιά στον κάμπο.

Σ’ όλα τα μνήματα έκλαιγε, σε όλα μοιρολογιόταν, 
στου Κωνσταντίνου το μνημειό ανέσπα τα μαλλιά της. 
«Ανάθεμά σε Κωνσταντή και μύρια ανάθεμά σε, 
όπου μου την εξόριζες την Αρετή στα ξένα! 
Το τάξιμο που μου ’ταξες πότε θα μου το κάνεις; 
Τον ουρανό ’βαλες κριτή και τους αγιούς, μαρτύρους, 
αν τύχει πίκρα, γη, χαρά να πας να μου τη φέρεις». 
Από το μυριανάθεμα και τη βαριά κατάρα, 
η γης αναταράχτηκε κι ο Κωνσταντής εβγήκε. 
Κάνει το σύννεφο άλογο και τ’ άστρο χαλινάρι, 
και το φεγγάρι συντροφιά και πάει να της τη φέρει.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Παίρνει τα όρη πίσω του και τα βουνά μπροστά του. 
Βρίσκει την κ’ εχτενίζονταν όξω στο φεγγαράκι. 
Από μακριά τη χαιρετά κι από κοντά της λέει: 
«Άιντε αδερφή, να φύγουμε στη μάνα μας να πάμε. 
-Αλίμονο, αδερφάκι μου, και τι είναι τούτη η ώρα; 
Αν ίσως κι είναι για χαρά, να στολιστώ και να ’ρθω, 
κι αν είναι πίκρα, πες μου το, να βάλω μαύρα να ’ρθω. 
-Έλα, Αρετή, στο σπίτι μας, κι ας είσαι όπως και αν είσαι». 
Κοντολυγίζει τ’ άλογο και πίσω την καθίζει.

Στη στράτα που διαβαίνανε πουλάκια κελαηδούσαν, 
δεν κελαηδούσαν σαν πουλιά, μήτε σαν χελιδόνια, 
μόν’ κελαηδούσαν κι έλεγαν ανθρώπινη ομιλία. 
«Ποιος είδε κόρη όμορφη να σέρνει ο πεθαμένος!» 
-Άκουσες, Κωνσταντίνε μου, τι λένε τα πουλάκια; 
-Πουλάκια είναι κι ας κελαηδούν, πουλάκια είναι κι ας λένε. 
Και παρεκεί που πήγαιναν κι άλλα πουλιά τους λένε. 
«Δεν είναι κρίμα κι άδικο, παράξενο μεγάλο, 
να περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους!» 
-Άκουσες, Κωνσταντίνε μου, τι λένε τα πουλάκια, 
πως περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους. 
-Απρίλης είναι και λαλούν και Μάης και φωλεύουν. 
-Φοβούμαι σε αδερφάκι μου, και λιβανιές μυρίζεις. 
-Εχθές το βράδυ πήγαμε πέρα στον Αϊ - Γιάννη, 
και θύμιασε μας ο παπάς με περισσό λιβάνι. 
Και παρεμπρός που πήγανε, κι άλλα πουλιά τους λένε. 
«Για δες θαύμα κι αντίθαυμα που γίνεται στον κόσμο, 
τέτοια πανώρια λυγερή να σέρνει ο πεθαμένος!». 
Τ΄ άκουσε πάλι η Αρετή και ράγισε η καρδιά της. 
-Άκουσες, Κωνσταντάκη μου, τι λένε τα πουλάκια; 
-Άφησ’ Αρέτω, τα πουλιά κι ό,τι κι αν θέλουν λέγουν. 
-Πες μου, που είναι τα κάλλη σου και πού ‘ναι η λεβεντιά σου, 
Και τα ξανθά σου τα μαλλιά και τ’ όμορφο μουστάκι; 
-Έχω καιρό που αρρώστησα κι έπεσαν τα μαλλιά μου.

Αυτού σιμά, αυτού κοντά στην εκκλησιά προφτάνουν. 
Βαριά χτυπά τ’ αλόγου του κι από μπροστά της χάθη. 
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Κι ακούει την πλάκα και βροντά, το χώμα και βουίζει. 
Κινάει και πάει η Αρετή στο σπίτι μοναχή της. 
Βλέπει τους κήπους της γυμνούς, τα δέντρα μαραμένα,  
βλέπει το βάλσαμο ξερό, το καριοφίλι μαύρο, 
βλέπει μπροστά στην πόρτα της χορτάρια φυτρωμένα. 
βρίσκει την πόρτα σφαλιστή και τα κλειδιά παρμένα, 
Και τα σπιτοπαράθυρα σφιχτά μανταλωμένα. 
Κτυπά την πόρτα δυνατά, τα παραθύρια τρίζουν. 
«Αν είσαι φίλος διάβαινε, κι αν είσαι εχθρός μου φύγε, 
κι αν είσαι ο Πικροχάροντας, άλλα παιδιά δεν έχω, 
κι η δόλια η Αρετούλα μου λείπει μακριά στα ξένα». 
-Σήκω, μανούλα μου, άνοιξε, σήκω, γλυκιά μου μάνα. 
-Ποιος είναι αυτός που μου χτυπάει και με φωνάζει μάνα; 
-Άνοιξε, μάνα μου άνοιξε, κι εγώ είμαι η Αρετή σου.

Κατέβηκε, αγκαλιάστηκαν και πέθαναν και οι δύο.

............................................................................

Του νεκρού αδερφού - Παραλλαγή 
Μάνα με τους εννιά τους γιους και τις εννιά νυφάδες, 
είχε και την Αρέτω της, μοναχοθυγατέρα, 
την κόρη τη μονάκριβη, την πολυαγαπημένη 
την είχε δώδεκα χρονών κι ο ήλιος δεν την είδε. 
Στα σκοτεινά την έλουζε, στ’ άφεγγα τη χτενίζει, 
στ’ άστρι και στον αυγερινό έπλεκε τα μαλλιά της. 
Νύφην την εζητήσανε πολύ μακριά στα ξένα. 
Οι οχτώ αδερφοί δεν θέλανε κι η μάνα της δεν θέλει. 
Ο Κώστας, ο μικρότερος θέλει για να τη δώσει. 
-Μάνα μου κι ας τη δώσουμε την Αρετή στα ξένα, 
στα ξένα εκεί που περπατώ, στα ξένα που πηγαίνω, 
να ’χω κι εγώ παρηγοριά, να ’χω κι εγώ κονάκι, 
κι αν πάμε εμείς στην ξενιτιά ξένοι να μην περνούμε. 
-Φρόνιμος είσαι, Κωνσταντή, μα άσχημα απεκρίθεις. 
Κι αν μου ’ρθει, γιε μου,  θάνατος, κι αν μου ’ρθει γιε μου αρρώστια, 
κι αν τύχει πίκρα ή χαρά, ποιος πάει να μου τη φέρει; 
-Βάνω τον ουρανό κριτή και τους άγιους μαρτύρους, 
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αν τύχει πίκρα ή χαρά, εγώ θα σου τη φέρω., 
το καλοκαίρι τρεις φορές και τον χειμώνα πέντε. 
Και δώσανε την Αρετή πολύ μακριά στα ξένα. 
Και σαν την επαντρέψανε την Αρετή στα ξένα, 
ήρθανε χρόνοι δίσεχτοι, πικροί, φαρμακωμένοι, 
ήρθανε μήνες οι κακοί και εβδομάδες μαύρες, 
απέθαναν οι εννιά οι γιοι και οι εννιά νυφάδες. 
Έμεινε η μάνα μοναχή σαν καλαμιά στον κάμπο. 
Σ’ όλα τα μνήματα έκλαιγε, σ’ όλα μοιρολογούσε, 
στου Κωνσταντίνου το μνημιό τραβούσε τα μαλλιά της. 
-Ανάθεμά σε, Κωνσταντή, και τρισανάθεμά σε, 
που μου ’δωκες την Αρετή πολύ μακριά στα ξένα, 
το τάξιμο που μου ’δωσες πότε θα το πληρώσεις; 
Του ουρανό ’βαλες κριτή και τους άγιους μαρτύρους, 
αν τύχει πίκρα ή χαρά να πας να μου τη φέρεις. 
Από το τρισανάθεμα κι απ’ τη βαριά κατάρα, 
η γης ανατινάχτηκε κι ο Κωνσταντίνος βγήκε. 
Ρίχνει την πέτρα σε μεριά, το χώμα από την άλλη, 
κάνει το σύννεφο άλογο και το άστρο χαλινάρι, 
και το φεγγάρι συντροφιά να πάει να τη φέρει. 
Παίρνει τα όρη πίσω του και τα βουνά μπροστά του, 
πολλά ποτάμια πέρασε και κάμπους με λουλούδια. 
Στον δρόμο όπου πήγαινε, στον δρόμο που πηγαίνει 
παρακαλούσε κι έλεγε, παρακαλεί και λέγει: 
Να έβρισκα την Αρετή εκεί που να χορεύει, 
τρεις δίπλες να ’ναι ο χορός κι η Αρετή στη μέση. 
Κι όπως επαρακάλεσε έτσι και πάει την ήβρε. 
Τρεις δίπλες ήταν ο χορός και η Αρετή στη μέση. 
Από μακριά τη χαιρετά κι από κοντά της λέει. 
-Άιντε, αδερφή, να φύγουμε στη μάνα μας να πάμε. 
-Αλίμονο, αδερφάκι μου, και τι είναι τούτη ώρα; 
Κώστα μ’, αν ήρθες για καλό να έρθω όπως είμαι, 
αν ήρθες για παρηγοριά, τα μαύρα να φορέσω. 
-Έλα, Αρετή, να φύγουμε κι ας είσαι όπως είσαι. 
Κοντολυγίζει τ’ άλογο στα κάπουλα τη βάνει. 
Βέργα δίνει στο άλογο κι αυτό τον δρόμο παίρνει. 
Στον δρόμο όπου πήγαινε πουλάκια κελαηδούσαν, 
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δεν κελαηδούσαν σαν πουλιά κι ούδε σαν χελιδόνια, 
μωρ’ κελαηδούσαν κι έλεγαν ανθρώπινη κουβέντα. 
-Για δείτε εκεί τι γίνεται, παράξενο μεγάλο, 
πώς περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους. 
Κι η Αρετή σαν τ’ άκουσε πολύ παραξενεύτη. 
-Άκουσες, Κωνσταντίνε μου, τι λένε τα πουλάκια; 
-Πουλάκια είναι κι ας κελαηδούν, πουλάκια είν’ κι ας λένε. 
Παρέκει όπου πήγαιναν κι άλλα πουλιά τους λένε. 
-Ποιος είδε κόρη όμορφη να σέρνει ο πεθαμένος; 
Παρέκει όπου διάβαιναν κι άλλα πουλιά τους λένε. 
-Δεν είναι κρίμα κι άδικο, παράξενο μεγάλο, 
να περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους; 
-Άκουσες, Κωνσταντίνε μου, τι λένε τα πουλάκια; 
-Πως περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους; 
-Απρίλης είναι και λαλούν και Μάης και φωλιάζουν. 
-Κώστα μ’, μυρίζεις της η γης, μυρίζεις χωματίλες. 
Φοβάμαι, αδερφάκι μου, τις λιβανιές μυρίζεις. 
-Εχτές βράδυ επήγαμε πέρα στον Άι Γιάννη, 
και μας θυμιάτισε ο παπάς με περισσό λιβάνι. 
Και παρεμπός που πήγαιναν κι άλλα πουλιά τους λένε. 
-Για δες θάμα -πανάθεμα, που γίνεται στον κόσμο, 
τέτοια πανώρια λυγερή να σέρνει ο πεθαμένος. 
Το άκουσε πάλι η Αρετή και ρίγησε η καρδιά της. 
-Άκουσες, Κωνσταντίνε μου, τι λένε τα πουλάκια; 
-Άφ’σε, Αρέτω, τα πουλιά κι ας λένε ό,τι θέλουν. 
-Πες μου πού είναι τα κάλλη σου, πού είναι η λεβεντιά σου, 
και τα ξανθά σου τα μαλλιά και τ’ όμορφο μουστάκι; 
-Έχω καιρό που αρρώστησα και πέσαν τα μαλλιά μου. 
Εκεί κοντά, εκεί σιμά στην εκκλησιά ζυγώνουν. 
Γυρίζει τότε ο Κωνσταντής και λέει της αδερφής του. 
-Ξέχασα το μαντίλι μου πίσω στο Άγιο Βήμα. 
Σύρε, Αρέτω μ’, αμπροστά κι εγώ έρχομαι πίσω. 
Βαριά χτυπάει το άλογο κι από μπροστά τ’ς εχάθη. 
Κι ακούει την πλάκα να βροντά, το χώμα να βουίζει. 
Κινάει και πάει η Αρετή στο σπίτι μοναχή της. 
Βλέπει του κήπους της γυμνούς, τα δέντρα μαραμένα, 
βρίσκει μπροστά στην πόρτα της χορτάρια φυτρωμένα, 
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βλέπει το βάλσαμο ξερό, το καριοφύλι μαύρο, 
βλέπει και τον βασιλικό πολύ μαραγκιασμένο, 
βρίσκει την πόρτα σφαλιστή και τα κλειδιά παρμένα, 
και τα σπιτοπαράθυρα βαριά μανταλωμένα. 
Χτυπά την πόρτα δυνατά, τα παραθύρια τρίζουν, 
τη μάνα της εφώναξε, τη μάνα της φωνάζει. 
-Ποιος είσαι συ που μου χτυπάς και μου φωνάζεις μάνα; 
Αν είσαι φίλη διάβαινε κι αν είσαι εχθρός μου φύγε. 
Κι αν είσαι πικροχάροντας άλλα παιδιά δεν έχω. 
Κι η δόλια η Αρετούλα μου είναι μακριά στα ξένα. 
-Σήκου, μανούλα μ’, άνοιξε, σήκου, γλυκιά μου μάνα. 
-Ποιος είναι αυτός που μου χτυπά και μου φωνάζει μάνα; 
-Άνοιξε μάνα μου γλυκιά τι εγώ είμαι, η Αρετή σου. 
-Αρέτω μου ποιος σ’ έφερε και ποιος θα να σε πάει; 
-Ο Κώστας όπου μ’ έφερε, αυτός θα να με πάει. 
-Ο Κώστας μου απέθανε και γυρισμό δεν έχει. 
Ο Κώστας μου απέθανε και τα παιδιά μου όλα, 
αυτά τα πήρε ο Χάροντας μαζί με τις νυφάδες. 
Κατέβηκε, αγκαλιάστηκαν κι απέθαναν κι οι δύο.

............................................................................

Της Άρτας το γιοφύρι 
Σαράντα πέντε μάστοροι κι εξήντα μαθητάδες 
γιοφύρι εθεμέλιωσαν στης Άρτας το ποτάμι. 
Ολημερίς εχτίζανε, το βράδυ γκρεμιζόταν, 
μοιρολούν οι μάστοροι και κλαίν’ οι μαθητάδες. 
-Αλίμονο στους κόπους μας κρίμα στις δούλεψές μας, 
ολημερίς να χτίζουμε, το βράδυ να γκρεμιέται. 
Πουλάκι πάει κι έκατσε αντίκρυ στο ποτάμι, 
δεν κελαηδεί σαν το πουλί, μηδέ σαν χελιδόνι, 
παρά κελάηδει κι έλεγε ανθρώπινη λαλίτσα. 
-Αν δεν στοιχειώσετε άνθρωπο, γιοφύρι δεν στεργιώνει. 
Και μη στοιχειώστε ορφανό, μη ξένο, μη διαβάτη, 
παρά του πρωτομάστορα την όμορφη γυναίκα 
που ’ρχεται αργά από ταχύ και πάρωρα το γιόμα. 
Το άκουσ’ ο πρωτομάστορας και του θανάτου πέφτει. 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



22

Πιάνει μηνάει της λυγερής με το πουλί, το αηδόνι. 
-Αργά ντυθεί, αργά αλλαχτεί, αργά να ’ρθει στο γιόμα, 
αργά να πάει και να διαβεί στης Άρτας το γιοφύρι. 
Και τα πουλί παράκουσε κι αλλιώς επήγε κι είπε. 
Γοργά ντύσου, γοργά άλλαξε, γοργά να πας το γιόμα. 
Γοργά να πας και να διαβείς της Άρτας το γιοφύρι. 
Την είδε ο πρωτομάστορας, ραγίζεται η καρδιά του. 
Από μακριά τους χαιρετά κι από κοντά τους λέει: 
-Γεια σας, χαρά σας, μάστοροι κι εσείς οι μαθητάδες. 
Μα τ’ έχει ο πρωτομάστροας που ’ναι βαλαντωμένος; 
-Το δαχτυλίδι του ’πεσε στην πρώτη την καμάρα, 
και ποιος να μπει και ποιος να βγει το δαχτυλίδι να βρει. 
-Εγώ θα μπω κι εγώ θα βγω το δαχτυλίδι να βρω. 
Μηδέ καλά κατέβηκε, μηδέ στη μέση πήγε. 
-Τράβα καλέ μ’, τον άλυσο, τράβα την αλυσίδα, 
τι όλο τον τόπο γύρισα και τίποτα δεν ήβρα. 
Ένας δουλεύει τον μυστρί κι άλλος τον ασβέστη. 
Παίρνει ο πρωτομάστορας και βάνει μέγα λίθο. 
-Αλίμονο στη μοίρα μας, κρίμα στο ριζικό μας, 
τρεις αδερφάδες ήμασταν κι οι τρεις κακογραμμένες, 
η μια ’χτισε τον Δούναβη κι η άλλη τον Ευφράτη, 
κι εγώ, η πιο μικρότερη, της Άρτας το γιοφύρι. 
Πώς τρέμει η καρδούλα μου, να τρέμει το γιοφύρι. 
Πώς πέφτουν τα δεντρόφυλλα, να πέφτουν οι διαβάτες. 
-Κόρη τον λόγο άλλαξε κι άλλη κατάρα δώσε, 
τι έχεις μονάκριβο αδερφό μην τύχει και περάσει. 
Κι αυτήν τον λόγο άλλαξε κι άλλη ευχή εδώσε. 
Αν τρέμουν τ’ άγρια βουνά, να τρέμει το γιοφύρι, 
κι αν πέφτουν τ’ άγρια πουλιά να πέφτουν οι διαβάτες, 
τι έχω αδερφό μονάκριβο μην τύχει και περάσει.

............................................................................

Ο γυρισμός της μάνας 
Σ’ ένα νησί χαρούμενος πηγαίνει ο Κωνσταντίνος, 
γυναίκα παίρνει λυγερή, γλυκιά, γαλανομάτα. 
Σε μια γλάστρα ζούσανε σαν γιασεμί και κρίνος 
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κι έξι παιδάκια ο Θεός τους χάρισε δροσάτα. 
Μα γίνηκε, κατάμαυρο, ο χάρος, χελιδόνι 
και μιαν αυγή τη λυγερή πηγαίνει και λαβώνει. 
Άλλη γυναίκα απ’ το νησί ο Κωνσταντίνος παίρνει, 
μια μαυρομάτα όμορφη στο σπίτι του τη φέρνει. 
Μα ήταν η νύφη άπονη ψυχή, καρδιά στριμμένη, 
στην πόρτα μπαίνει του σπιτιού με κεφαλή υψωμένη. 
Εκεί τα έξι ορφανά θρηνούνε μαζωμένα, 
ήταν πολύ, τα δύστυχα, παιδάκια πικραμένα, 
τα σπρώχνει με το πόδι της και μες στο σπίτι μπαίνει. 
Δεν τ’ άφηνε ψωμί να φαν, νερό λίγο τους δίνει 
και λέει: «πείνα και δίψα θα ’χετε».  Κι αμέσως τους σηκώνει 
Τ’ άσπρα μαξιλαράκια τους, το κάτασπρο σεντόνι 
και λέει, «μέσα στ’ άχυρα θα κείτεστε το βράδυ», 
τους παίρνει τα χεράκια τους και λέει, «στο σκοτάδι 
θα μείνετε».  Τα ορφανά δεν έχουν φως κανένα, 
«πηγαίνετε στη μάνα σας να βρείτε, ξένη γέννα!» 
Η μέσα σαν επέρασε, το βράδυ, πολύ βράδυ 
συμμαζωμένα τα μικρά εκλαίγαν στο σκοτάδι. 
Και τ’ άκουσε η μάνα τους από το μαύρο χώμα, 
γιατί μια μάνα και νεκρή μπορεί ν’ ακούσει ακόμα. 
Τα δάκρυα που έχυναν τα έρημα παιδιά της 
στο φέρετρό της πήγαιναν, σταλάζαν στην καρδιά της. 
-Θα πάω! λέει.  Από τη γη σηκώνεται τη μαύρη 
και τον Θεό με της στοργής το φως πηγαίνει να βρει. 
-Θεέ μου, λέγει, δεν μπορώ να πάω στα μικρά μου; 
Και μπρος του γέρνει η κεφαλή της πεθαμένης χάμου. 
Και τόσο τον παρακαλεί, και τόσο του δεήθη 
όπου ο εύσπλαχνος Θεός τον πόνο της λυπήθη. 
-Πήγαινε, λέει, κι έρχεσαι πριν ξημερώσει πάλι, 
στα γόνατά της η νεκρή σηκώθει αγάλι - αγάλι, 
ο τάφος μισάνοιξε μονάχος του και βγαίνει 
και στέκεται να θυμηθεί ο δρόμος που πηγαίνει. 
Κινάει, στη χώρα τα σκυλιά πίσω της ουρλιάζουν, 
την κεφαλή σηκώνουν και τη νεκρή κοιτάζουν. 
Φθάνει στο σπίτι της.  Εκεί στην πόρτα ακουμπισμένη 
την πιο μεγάλη κόρη βρίσκει η πεθαμένη. 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



24

-Πώς στέκεις κόρη μου γλυκιά, της λέει, μοναχή σου; 
Πού είναι οι αδερφούλες σου, πού είναι οι αδερφοί σου; 
-Δεν είσαι συ, μανούλα, της λέει πικραμένα, 
είχα μητέρα γελαστή κι ωραία σαν κι εμένα, 
με μάγουλο τριαντάφυλλο και όψη χιονισμένη, 
συ έχεις πρόσωπο χλωμό και μοιάζεις πεθαμένη. 
-Πώς θέλεις να ’μαι όμορφη και γελαστή, μικρή μου, 
όπου ο Χάρος κατοικεί μερόνυχτα μαζί μου; 
Πώς να ’χω μήλο μάγουλο και όψη χιονισμένη, 
που  με σκεπάζει φέρετρο και τάφος με χλομαίνει;

Μπαίνει στο δώμα των παιδιών. Τα βρίσκει τα καημένα 
στο αχυρένιο στρώμα του χλωμά και δακρυσμένα. 
Το ξεσκισμένο φόρεμα του πρώτου διορθώνει, 
χτενίζ’ ευθύς το δεύτερο, το τρίτο ανασηκώνει, 
χαϊδεύει το μικρότερο και το μωρό της πιάνει, 
στα γόνατά της το ’βαλε ωσάν να το βυζάνει, 
και εις τη μεγαλύτερη γυρνώντας θυγατέρα 
της λέει: -Πες του Κωνσταντή να έρθει εδώ πέρα. 
Σαν ήρθε εκείνος η νεκρή του λέει θυμωμένα: 
-Σ’ άφησα ψωμί για τα παιδιά, τα βρίσκω πεινασμένα, 
καθάρια, άσπρα σ’ άφησα, χιονάτα μαξιλάρια 
και τα παιδιά μου κείτονται στα άρια χορτάρια. 
Τόσα κεριά παράτησα για να ’χουν φως το βράδυ 
και τρομαγμένα βρίσκονται στο άγριο το σκοτάδι. 
Έχε του νου σου Κωνσταντή! Και της νεκρής το μάτι 
φωσφόρισε στα σκοτεινά. Εστάθηκε κομμάτι. 
-Οι θύρες είπε τ’ ουρανού ανοίξανε, χαράζει, 
το μαύρο ορνίθι λάλησε και τ’ άσπρο με φωνάζει. 
Να μείνω περισσότερο πια δεν μπορώ… Εστάθη, 
τα ορφανά της κοίταξε, εστέναξε κι εχάθη.

Και από τότε ο Κωνσταντής και η μητριά εκείνη 
εδείχνανε στα έρημα παιδάκια καλοσύνη. 
Κι όταν ακούγαν τα σκυλιά να κλαίνε μες στο δρόμο 
σηκώνονταν με τρόμο, 
κι άσπρο ψωμί εδίνανε οι δυο τους φοβισμένοι, 
γιατί φοβούνταν μη φανεί και πάλι η πεθαμένη. 

Ηπειρώτικη παράδοση



25

Του κυρ-Βοριά 
Ο κυρ-Βοριάς παράγγειλε όλων των καραβιώνε. 
-Καράβια που αρμενίζετε, κάτεργα που κινάτε, 
εμπάτε στα λιμάνια σας γιατί θε να φυσήξω, 
ν’ ασπρίσω κάμπους και βουνά, να κρυώσω κρύες βρυσούλες, 
κι όσα βρω μεσοπέλαγα στεριάς θε να τα ρίξω. 
Κι όσα καράβια τ’ άκουσαν, όλα λιμάνι πιάνουν, 
του κυρ-Αντριά το κάτεργο μέσα βαθιά αρμενίζει. 
-Δεν σε φοβούμαι, κυρ-βοριά, φυσήξεις δεν φυσήξεις, 
τι έχω καράβι από καρυά και τα κουπιά πυξάρι, 
έχω κι αντένες μπρούτζινες κι ατσάλινα κατάρτια, 
έχω πανιά μεταξωτά της Προύσας το μετάξι, 
έχω και καραβόσκοινα από ξανθής μαλλάκια. 
Έχω και ναύτες διαλεχτούς, όλο άντρες του πολέμου, 
κι έχω κι ένα ναυτόπουλο που τους καιρούς γνωρίζει 
κι εκεί που στήσω μια φορά την πλώρη, δεν γυρίζω. 
-Ανέβα, βρε ναυτόπουλο, στο μεσιανό κατάρτι, 
για να διαλέξεις τον καιρό, να δεις για τον αέρα. 
Παιζογελώντας ανέβαινε, κλαίγοντας κατεβαίνει. 
-Το τι είδες, βρε ναυτόπουλο, αυτού ψηλά που πήγες; 
-Είδα τον ουρανό θολό και τ’ άστρα ματωμένα, 
είδα την μπόρα που άστραψε και το φεγγάρι εχάθη 
και στης Αττάλειας τα βουνά αστροχαλάζι πέφτει. 

Ώστε να πει, να καλοπεί, να καλοκουβεντιάσει, 
βαριά φουρτούνα πλάκωσε και το τιμόνι τρίζει, 
ασπρογυαλίζει η θάλασσα, σιουρίζουν τα κατάρτια, 
γίναν τα κύματα βουνά, χορεύει το καράβι, 
σπηλιάδα του ’ρθε από τη μια, σπηλιάδα από την άλλη, 
σπηλιάδα από τα πλάγια του κι εξεσανίδωσέ το. 
Γέμισε η θάλασσα πανιά, το κύμα παλικάρια, 
και το μικρό ναυτόπουλο σαράντα μίλια πάγει. 
Όλες οι μάνες κλαίγανε κι όλες παρηγοριούνται, 
μα μια μανούλα ενός παιδιού παρηγοριά δεν έχει. 
Βάνει τις πέτρες στην ποδιά, τα τρόχαλα στον κόρφο, 
πετροβολάει τη θάλασσα και τροχαλάει το κύμα. 
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-Θάλασσα, πικροθάλασσα και πικροκυματούσα, 
που ’πνιξες το παιδάκι μου, που άλλο παιδί δεν έχω. 
-Δεν φταίω η δόλια θάλασσα, δεν φταίω εγώ το κύμα 
μόν’ φταίει ο πρωτομάστορας που φκιάνει τα καράβια, 
και τα πελέκαγε φτενά και τα γυρίζει ο αέρας 
και χάνω τα καράβια μου που είναι δικά μ’ στολίδια, 
χάνω τα παλικάρια μου, όπου με τραγουδούνε.

............................................................................

Ποιος είναι π’ αναστέναξε και στάθηκε το καράβι 
Τριομερήτικος γαμπρός, δώδεκα χρόνους σκλάβος. 
Επήγε και σκλαβώθηκε σε φράγκικο καράβι, 
έπεσε ν’ αποκοιμηθεί, λίγον ύπνο να πάρει, 
είδε όνειρο στον ύπνο του, παντρεύεται η καλή του 
και από τη στεναχώρια του βαριά αναστενάζει, 
τόσο βαριά αναστέναξε που στάθηκε το καράβι. 
Καραβοκύρης φώναξε, ψηλά απ’ το κατάρτι. 
-Ποιος είναι π’ αναστέναξε και στάθηκε το καράβι. 
Αν είναι από τους δούλους μου, διπλά να τον πληρώσω, 
κι αν είναι από του σκλάβους μου, θα τον ξελευτερώσω. 
Κι ο Γιάννος απολογήθηκε μέσα απ’ το καράβι: 
-Εγώ είμαι που αναστέναξα και στάθηκε το καράβι. 
-Τ’ έχεις, Γιάννο, που θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις; 
-Ούτε πεινώ, ούτε διψώ κι ούτε ρούχα μου λείπουν. 
Είδα όνειρο στον ύπνο μου, παντρεύεται η καλή μου. 
-Γιάννο, για το χατίρι σου, θα σε ξελευτερώσω, 
βάλε τελάλη στ’ άλογα, σε όλα τα τσιαΐρια, 
ποιο είναι το άξιο τ’ άλογο, το άξιο της αρέντας 
τρεις μέρες το περπάτημα, τρεις ώρες να το κ΄μαει. 
Κι όσα άλογα το άκουσαν, έπεσαν να ψοφήσουν 
κι όσες φοράδες τ΄ άκουσαν έπεσαν ν’ απορρίψουν. 
Ένας γρίβας, παλιόγριβας, σαρανταδυοπληγιάρης: 
-Εγώ είμαι τ΄ άξιο τ΄ άλογο, το άξιο της αρέντας. 
Τρεις μήνες να είναι μακριά, τρεις ώρες θα το κάμω, 
αν μ’ αβγατίσεις την τροφή, σαράντα πέντε χούφτες, 
κι αν μ’ αβγατίσεις το νερό σαράντα πέντε κούπες, 
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να δέσεις τη μεσούλα σου μαζί με τη δική μου. 
Τυχαίνει λάκκος κι από ’δώ, γκρεμός και πέφτεις κάτω. 
Στον δρόμο που πηγαίνανε, στον δρόμο που πηγαίνουν, 
παρακαλούσε κι έλεγε, παρακαλεί και λέει: 
-Είθε να βρω τη μάνα μου στη βρύση που να πλένει, 
να βρω και τον πατέρα μου στ’ αμπέλι να κλαδεύει. 
Κι όπως επαρακάλεσε, έτσι και τους εβρήκε. 
-Καλημέρα σου μπάρμπα μου, -Καλώς τον τον διαβάτη. 
-Μπάρμπα, που γίνεται χαρά, πού γίνονται τα γλέντια; 
Γιατί λαλάνε τα βιολιά και ποιανού νύφη παίρνουν; 
-Στις αστραπές και στις βροντές του γιου μου του χαμένου, 
που χάθηκε μες στη φραγκιά, δώδεκα χρόνους τώρα, 
που σήμερα η γυναίκα του θα πάρει άλλον άντρα, 
εψές επήραν τα προικιά και σήμερα τη νύφη. 
-Να σφίξω εγώ τον γρίβα μου, το πού θα τους προφτάσω; 
-Αν είν’ ο γρίβας γρήγορος τους φτάνεις μες στον δρόμο 
κι αν είναι ο γρίβας άναρχος εκεί που στεφανώνουν. 

Ο γρίβας βγήκε γρήγορος, τους πρόφτασε στον δρόμο. 
-Καλημέρα συμπεθέροι, -Καλώς τον τον διαβάτη. 
-Πώς το ’χετε στον τόπο σας τη νύφη να κεράσω; 
-Εμείς στον τόπο το ’χουμε τη νύφη να κερνάμε, 
άλλος γρόσια κι άλλος φλωριά και άλλος τα δαχτυλίδια. 
το δαχτυλίδι έβγαλε, στέκει και την κερνάει. 
Η νύφη ήξερε γράμματα στέκει και το διαβάζει. 
-Τούτος είν’ ο αρραβώνας μου, το πρώτο μου στεφάνι, 
στην αγκαλιά του ρίχτηκε, στα κάπουλα τη βάνει. 
-Έχετε γεια, συμπέθεροι, γαμπρέ σαν το γομάρι. 
Όσο να πούνε, πού ’ναι αυτός, πήρε σαράντα ράχες, 
κι όσο να πούνε πιάστε τον, κι άλλες σαράντα πέντε.

............................................................................

Στον Άδη τα όργανα λαλούν
Στον Άδη τ’ άργανα λαλούν στον Άδη κάνουν γάμο. 
Ρηγόπουλος παντρεύεται βασιλοπούλα παίρνει. 
Όλο τον κόσμο τον καλεί στη γη την ξακουσμένη. 
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Το Διγενή δεν το καλεί απ’ την κακογνωμιά του, 
γιατί σκοτώνει τους γαμπρούς και παίρνει τις νυφάδες. 
Και ποιους γαμπρούς εσκότωσε και ποιες νυφάδες πήρε. 
Τον αδερφό μου σκότωσε τη νύφη μου την πήρε. 
Κι ο Διγενής ετρίχεψε σε τρίχινο γεφύρι. 
Πιάνει το γκέμι του γαμπρού και τ’ άλογο της νύφης. 
Κι η νύφη ήταν έξυπνη ήταν γραμματισμένη 
κι άπλωσε το χεράκι της στην αργυρή της τσέπη 
και βγάζει μια και βγάζει δυο και βγάζει εννιά χιλιάδες. 
Οι πέντε να ’ναι του γαμπρού κι οι τέσσερις της νύφης. 
Το σχαρηκιάρη έστειλαν μπροστά στην πεθερά της, 
τη νύφη που σου φέρνουνε βαριά είν’ ξαγορασμένη, 
κι από τη μάνα της βαριά κι από τη στράτα που ’ρθε. 
Το πετροτσάπι άρπαξε στο πετροβούνι βγήκε, 
τρεις πέτρες ανασήκωσε τριών οχιών κεφάλια 
και πάει και τα τηγάνισε με λάδι και με ξίδι. 
-Για φάτε συμπεθέροι μου ελάφια και μοσχάρια 
κι εγώ με τη νυφούλα μου χέλια τηγανισμένα. 
Απλών’ η νύφη τρεις φορές στις τρεις εφαρμακώθη. 
-Εσύ μανούλα του γαμπρού και πεθερά δική μου, 
λίγο νεράκι έσβησε και πλάνταξε η καρδιά μου. 
-Εγώ νύφη γέρασα τη βρύση δεν την ξέρω. 
-Κι εσύ αδερφούλη του γαμπρού συγγενικέ δικέ μου, 
λίγο νεράκι έσβησε και πλάνταξε η καρδιά μου. 
-Από μικρός στα γράμματα, τη βρύση δεν την ξέρω. 
-Κι εσύ γαμπρέ κύρη - γαμπρέ και σύζυγε δικέ μου, 
λίγο νεράκι έσβησε και πλάνταξε η καρδιά μου. 
Χρυσό σταμνάκι άρπαξε στη βρύση κατεβαίνει, 
όσο να πάει και να ’ρθει τη βρίσκει πεθαμένη. 
Χρυσό μαχαίρι έβγαλε στους ουρανούς το ρίχνει 
και πήγε και κατέβηκε και στην καρδιά του πέφτει. 
Επήγαν και τον θάψανε σ’ ένα σταυροδρομάκι. 
το ένα φυτρώνει κάλαμος και τ’ άλλο κυπαρίσσι. 
Βεργολιγάει ο κάλαμος φιλεί το κυπαρίσσι 
Κι η στρίγγλα η μάνα αγνάντευε από το παραθύρι. 
Για δέστε τα λιγόημερα τα λιγοζωισμένα, 
δε φιληθήκαν ζωντανά φιλιούνται πεθαμένα.
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Την Τρίτη φαρμακώθη 
Θωρείς εκείνο το βουνό που είναι ψηλό και μέγα; 
Από κει κατεβάζανε της ορφανούλας γάμο, 
με τετρακόσια δυ’ όργανα, με χίλιους συμπεθέρους. 
Οι συμπεθέροι στα χρυσά κι όλοι καβαλαραίοι, 
κι η νύφη στα μεταξωτά, γαμπρός στα κατιφένια. 
Στη στράτα που πηγαίνανε, στο σπίτι που σιμώσαν, 
τους δέχτ΄η μάνα του γαμπρού κι η πεθερά της νύφης. 
-Καλώς τονε τον γιόκα μου, καλή γυναίκα φέρνεις, 
καλύτερα από σένανε κι από την αδερφή σου. 
-Μάνα μου, δώσ’ της τα κλειδιά, δώσ’ και τα παρακλείδια, 
τι είναι όμορφη και νόστιμη, άξια και προκομμένη. 
-Ταχιά τα δίνω τα κλειδιά, ταχιά νοικοκυρεύει. 
Μες στην καρδιά της μπήκανε σαράντα δυο μαχαίρια. 
-Μάγειρα, που μαγείρεψες πολλά φαγιά του γάμου, 
μαγείρεψε της νύφης μου τριών φιδιών κεφάλια, 
της όχεντρας και της γαλιάς και της μονομερίδας. 

Όλοι στην τάβλα κάθισαν κι η νύφη τρώει χώρια. 
-Πάμε, νυφούλα, στον οντά, γιατί είσαι φοβισμένη; 
Θαρρώ πως πείνασες πολύ και ντρέπεσαι να κρίνεις. 
Για πάρε, νύφη, μια μπουκιά, για πάρε, νύφη, δύο. 
Απλώνει μια κι απλώνει δυο, την τρίτη φαρμακώθη 
και από την τάβλα σκώθηκε χλομοκιτρινιασμένη, 
κάνει σταυρό τα χέρια της, στην πεθερά της πάει. 
-Κάμε, κυρά και πεθερά, για μια στάλα νεράκι. 
-Νύφη, νερό δεν έφερες κι η ξέστα πού να το ’βρει, 
πήραν τα νέφη το νερό κι ο ήλιος το πηγάδι, 
σύρε στον κύρη πεθερό κι αν το ’χει σου το δίνει, 
κι αν το ’χει δεν σου το κρατεί και δεν σου το στερεύει. 

Κάνει σταυρό τα χέρια της και τήνε προσκυνάει. 
Πηγαίνει και στον πεθερό και ματαπροσκυνάει. 
-Κάμε, κύρη και πεθερέ, για μια στάλα νεράκι. 
-Νύφη, νερό δεν έφερες κι η ξέστα πού να το βρει; 
Πήραν τα νέφη το νερό κι ο ήλιος το πηγάδι, 
σύρε και στη συγγένισσα, κι αν το ’χει σου το δίνει, 
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κι αν το ’χει δεν σου το κρατεί και δεν σου το στερεύει. 
Κάνει σταυρό τα χέρια της και τόνε προσκυνάει, 
πηγαίνει στη συγγένισσα και ματαπροσκυνάει. 
-Κάμε, κυρά συγγένισσα, για μια στάλα νεράκι. 
-Νύφη μου, πότε το ’φερες κι η ξέστα πού να το βρει; 
Πήραν τα νέφη το νερό κι ο ήλιος το πηγάδι. 

Πηγαίνει και στο ταίρι της και τέτοιον λόγο λέει. 
-Κάμε, ταιράκι μου γλυκό, για μια στάλα νεράκι, 
τι ψήθηκαν τα χείλια μου από το αψύ φαρμάκι. 
Χρυσό σταμνάκι άρπαξε στη βρύση κατεβαίνει, 
κι όσο να πάει κι όσο να ’ρθει, τη βρίσκει πεθαμένη. 
Χρυσό μαχαίρι έβγαλε απ’ αργυρό θηκάρι, 
στους ουρανούς τ’ απόλυσε και στην καρδιά του βρέθη. 
Κι εκεί, που θάψανε τον νιο, εβγήκε κυπαρίσσι, 
κι εκεί που θάψανε τη ναι, εβγήκε καλαμιώνας. 
Αντικοτάει η καλαμιά, φιλεί το κυπαρίσσι. 
Κι ένα πουλί που κάθισε στης καλαμιάς τα φύλλα, 
δεν εκελάηδα σαν πουλί σαν κελαηδούν τ’  αηδόνια, 
μόνο’ εκελάηδα σαν πουλί σαν κελαηδούν τ’ αηδόνια, 
μόν’ εκελάηδα κι έλεγε με ανθρώπινη λαλίτσα. 
-Για δέτε τα βαριόμουρα, τα βαριοχωρισμένα, 
που δεν φιλιόνταν ζωντανά, φιλιόνται πεθαμένα.

............................................................................

Ο Κώνσταντας κι ο Γιάνναντας 
Ο Κώσταντάς κι ο Γιάνναντας κι ο μικρο-Κωνσταντίνος, 
τρεις χρόνους εγυρεύανε να βρουν καλή γυναίκα, 
να βγουν ψηλή, να βρουν λιγνή, να βρουν καγκελοφρύδα. 
Βρήκαν ψηλή, βρήκαν λιγνή, βρήκαν καγκελοφρύδα. 
Εκάλεσαν στον γάμο τους όλη την οικουμένη. 
Τον Γιάννο δεν εκάλεσαν που ήταν ταμαχιάρης, 
όπου σκοτώνει τους γαμπρούς και παίρνει τις νυφάδες. 
Κι ο Γιάννος κάπου το άκουσε, ο φίλος του το είπε. 
Παλικαράκια έμασε βγήκε στο σταυροδρόμι. 
Πιάνει το χέρι του γαμπρού και το άλογο της νύφης. 
-Δώστε μου τα διαβάτικα για να περάσει η νύφη. 
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Πέντε χιλιάδες ο γαμπρός και τέσσερις η νύφη. 
Συχαρικιάρη έστειλαν να πάρει συχαρίκια. 
-Τα συχαρίκια, πεθερά, καλή νύφη σου φέρνω. 
Καλή νύφη σου φέραμε κι ακριβοπληρωμένη. 
Τσαπί και φτυάρι άρπαξε, οχιά πάνει σκοτώνει. 
Του γιους της έβαλε φαΐ, ψάρια τηγανισμένα, 
της νύφης της κακόμοιρας οχιά με δυο κεφάλια. 
Άπλωσε η νύφη μια φορά, άπλωσε και την άλλη. 
-Νερό, κυρά και πεθερά, νερό γιατί πεθαίνω, 
νερό κι εσύ αντραδερφέ, νερό γιατί πεθαίνω. 
-Νερό εμείς δεν έχουμε, είναι μακριά η βρύση. 
-Νερό, Κώστα και νιόγαμπρε, νερό γιατί πεθαίνω. 
Νερό νερό θέλω να πιω όσο να βγει η ψυχή μου. 
Το ασημολάγηνο άρπαξε και στη βρυσούλα πάει, 
όσο να πάει κι όσο να ’ρθει τη βρίσκει πεθαμένη. 
Το μαχαιράκι το έβγαλε κι στην καρδιά το βάνει. 
-Μάνα, τη νύφη έφαγες, τώρα φάγε και μένα.

............................................................................

Τζουμεριώτικος χορός 
Τέτοια ω… μωρ’ τέτοια ω… 
Τέτοια ώρα ήτανε χθες 
τέτοια και παραπροχθές. 
Τέτοια ώρα ήταν χτες 
στον χορό μωρ’ στο χορό 
στον χορό που χόρευαν. 
Στον χορό που χόρευαν 
όλο αγόρια και παιδιά. 
Όλο αγόρια και παιδιά 
και κορίτσια ανύπανδρα. 
Και στη με… μωρ’ και στη με… 
Και στη μέση στο χορό 
και στη μέση στο χορό 
κάθεται χρυσός αετός. 
Κάθεται χρυσός αετός 
και τροχάει τα νύχια του. 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



32

Και τροχάει τα νύχια του 
τα χρυσά φτερούγια του. 
Το Θεό, μωρ’ το Θεό, 
το Θεό παρακαλεί 
το Θεό παρακαλεί  
να του δώσει προθυμιά. 
Κύριε δώσ’ μου προθυμιά, 
να χυθώ να αρπάξω μια. 
Κι αν δεν την μωρ’ κι αν δεν την 
κι αν δεν την εδιάλεγα. 
Κι αν δεν την εδιάλεγα 
να ’πεφταν τα νύχια μου. 
Να ’πεφταν τα νύχια μου 
τα χρυσά φτερούγια μου. 
Συ που σε… μωρ’ συ που σε, 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό 
σαν κλωνί βασιλικό, 
σαν κλωνί βασιλικό, 
σαν κλωνάρι αμάραντο. 
Να τον ει… μωρ’ να τον ει… 
Να τον είχα στον κήπο μου. 
Να τον είχα στον κήπο μου 
να τον συχνοπότιζα. 
Να τον συχνοπότιζα 
Τετραδοπαράσκευο. 
Τετραδοπαράσκευο 
και Σαββατοκύριακο. 
Συ που σε… μωρ’ σε που σε… 
Συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό, 
κάνε Διπλοκάγκελο. 
Κάνε Διπλοκάγκελο, 
κάνε καγκελίσματα. 
Συ που σε… μωρ’ σε που σε… 
Συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό 
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κάνε Τρίτο κάγκελο. 
Κάνε Τρίτο κάγκελο 
κάνει καγκελίσματα. 
Συ που σε… μωρ’ σε που σε… 
Συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό  
κάνε Τετρακάγκελο. 
Κάνε καγκελίσματα. 
Συ που σε… μωρ’ σε που σε… 
Συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό  
κάνε Πέμπτο κάγκελο. 
Κάνε Πέμπτο κάγκελο 
κάνε καγκελίσματα. 
Συ που σε… μωρ’ σε που σε… 
Συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό 
κάνε Σταυροκάγκελο. 
Κάνε Σταυροκάγκελο 
σταυροκαγκελίσματα. 
Μες τον πε… μωρ’ μες τον πε… 
Μες στον πέρα μαχαλά 
μες στον πέρα μαχαλά 
πέθανε μια καλογριά. 
Πέθανε μια καλογριά 
και την παν στην εκκλησιά. 
Και την παν στην εκκλησιά 
με λαμπάδες με κεριά. 
Με λαμπάδες με κεριά 
με ροκίσια λειτουργιά. 
Σήμερα μωρ’ σήμερα, 
σήμερα τα παλικάρια. 
Σήμερα τα παλικάρια 
στέκονται σαν τα λιοντάρια. 
Σήμερα μωρ’ σήμερα, 
σήμερα και τα κορίτσια. 
Σήμερα και τα κορίτσια 
στέκονται σαν κυπαρίσσια. 
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Σήμερα μωρ’ σήμερα, 
σήμερα και οι παντρεμένες. 
Σήμερα και οι παντρεμένες 
στέκονται καμαρωμένες. 
Συ που σε… μωρ’ συ που σε… 
Συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό 
τράβα, σιάξε το χορό. 
Τράβα σιάξε το χορό 
τι ’μαι ξένος και θα δω. 
Είμαι ξένος και θα δω 
και θα πάω να μολογώ. 
Και θα πάω να μολογώ 
στα χωριά που θα διαβώ. 
Μα τον α…  μωρ’ μα τον Α… 
Μα τον Άγιο Κωνσταντίνο. 
Μα τον Άγιο Κωνσταντίνο 
τον χορό δεν τον αφήνω. 
Μα τον Α… μωρ’ μα τον Α… 
μα τον Άγιο Ιωάννη. 
Μα τον Άγιο Ιωάννη 
κι ο χορός θα πάει γαϊτάνι. 
Μα τον Α… μωρ’  μα τον Α… 
Μα τον Άγιο Αριστομένη. 
Μα τον Άγιο Αριστομένη 
κάθονται μακριά οι ξένοι. 
Μα τον Α… μωρ’ μα τον Α… 
Μα τον Άγιο Αρσένη. 
Μα τον Άγιο Αρσένη  
φεύγουνε ταχιά οι ξένοι. 
Μα την Α… μωρ’ μα την Α… 
Μα την Άγια Αικατερίνη. 
Μα την Άγια Αικατερίνη 
κάνας ξένος δε θα φύγει. 
Μα την Α… μωρ’ μα την Α… 
Μα την Άγια Κυριακή. 
Μα την Άγια Κυριακή 
όλοι οι ξένοι είν’ αδελφοί. 
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Μα την Α… μωρ’ μα την Α… 
Μα την Άγια Πολυξένη. 
Μα την Άγια Πολυξένη 
είμαστε όλοι αδελφωμένοι. 
Μα την Α… μωρ’ μα την Α… 
Μα την Άγια Παρασκευή. 
Μα την Άγια Παρασκευή 
είμαστε όλοι αδελφοί. 
Μα τον Α… μωρ’ μα τον Α… 
Μα τον Άγιο Αθανάση 
ο χορός μας ας χαλάσει. 

«Χρόνια Πολλά».

............................................................................

Μη με παραντροπιάζεις 
Ο Κωνσταντής κι ο βασιλιάς αντάμα τρων και πίνουν, 
κι αθιβολή εβάνανε ποιος έχει κάλλιο μαύρο. 
Ο βασιλιάς βάνει φλωριά, τι έχει πολύ λογάρι, 
κι ο Κωνσταντής είναι φτωχός και βάνει το κεφάλι. 
Και το άκουσε κι η λυγερή του Κωνσταντή η γυναίκα, 
στον στάβλο εκατέβηκε, βρώμη στον μαύρο βάνει. 
-Αν τον περάσεις, μαύρε μου, του βασιλιά τον μαύρο, 
θε να σου σκώσω την ταγή σαράντα πέντε φούχτες, 
τούτες τις ζάβες που φορώ πέταλα θα στις κάνω, 
και τα σκουλαρικάκια μου καρδιά των πεταλιών σου. 
Σαράντα μίλια τρέξανε και τα σαράντα αντάμα, 
και στα σαράντα τέσσερα και στα σαράντα πέντε 
στέκει και διαλογίζεται τα λόγια της κυράς του. 
Σαν αστραπή του ’ρθ’ απ’ ομπρός και σαν βροντή από πίσω, 
τον άφησε από πίσω του δέκα μιλιώνε τόπο. 
-Στέκα κι εγώ είμ’ ο βασιλιάς, μη με παραντροπιάζεις, 
το στοίχημα που βάλαμε διπλό να σου το δώσω.
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Η Λάμια 
Μια μαύρη Λάμια του γιαλού, που τρώει τα παλικάρια, 
γυναίκεια ρούχα έβαλε, γυναίκεια ρούχα βάνει, 
γυναίκεια πάει στην εκκλησιά, γυναίκεια προσκυνάει, 
γυναίκεια παίρν’ αντίδωρο απ’ του παπά το χέρι, 
γυναίκεια βγήκε κι έκατσε στης εκκλησιάς την πόρτα, 
με τα μαλλιά της ξέπλεκα στο δάκρυ φορτωμένη. 
Χήρας ο γιος επέρασε και την καλημερίζει. 
-Τι έχεις, κόρη μ’, και θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις; 
-Βλέπεις εκείνη την ιτιά την αστραποκομμένη, 
που έχει αντάρα στην κορφή και καταχνιά στη μέση; 
Το δαχτυλίδι μου ’πεσε, η πρώτη μου αρραβώνα, 
κι όποιος να μπει να μου το βρει, άντρα θέλω να πάρω. 
Της ζήλεψε την ομορφιά, γυναίκα να την πάρει. 
-Εγώ να μπω, εγώ να βγω, κόρη μ’ να σου το βγάλω. 
Πάησε και το κρέμασε, να βρει την αρραβώνα, 
και βρήκε φίδια σταυρωτά με τις οχιές πλεγμένα. 
-Τράβα με, κόρη μ’, τράβα με και τίποτε δεν βρήκα, 
εδώ είν’ φίδια σταυρωτά με τις οχιές πλεγμένα, 
και μια οχιά, κακή οχιά, έχει το δαχτυλίδι. 
-Αυτού που μπήκες, νιούτσικε, πίσω δεν ματαβγαίνεις. 
Εγώ είμαι Λάμια του γιαλού, που τρώει τα παλικάρια. 
-Κι εγώ είμαι γιος της αστραπής, θ’ αστράψω να σε κάψω. 
Φοβήθηκε την αστραπή και πίσω τον τραβάει.

............................................................................

Το στοιχειό του πηγαδιού 
Εκεί πέρα κι αντίπερα στα γυάλινα πηγάδια, 
ξεφανερώθει ένα θεριό κι έγινε ωριό κορίτσι, 
γυναίκεια ρούχα φόρεσε, γυναίκεια πασουμάκια, 
γυναίκα διάβη κι έκατσε στου πηγαδιού το χείλο 
κι άπλωσε τα ξανθά μαλλιά και κλαίν’ τα μαύρα μάτια, 
Μιας χήρας εδιάβαινε, στέκει και τη ρωτάει. 
-Τι έχεις, κόρη, και θλίβεσαι και κλαίνε’ τα μαύρα μάτια; 
-Η αρραβώνα μου ’πεσε σε τούτο το πηγάδι, 
κι όπου βρεθεί και βγάλ’ τη μου, γυναίκα να με πάρει. 

Ηπειρώτικη παράδοση



37

-Πιάσε, κόρη, τον άλυσο κι εγώ να σου τη βγάλω. 
Σαράντα μίλια βούτηξε και πάτο δεν εβρήκε, 
και στα σαράντα τέσσερα ο νιος το υποψιάστη. 
-Τράβα, κόρη, τον άλυσο κι η αρραβώνα ευρέθη. 
-Κι άλλους πολλούς εγέλασα κι εγέλασα κι εσένα.

............................................................................

Το στοιχειό του πηγαδιού - Παραλλαγή 
Ο Κώσταντας κι ο Κώσταντός κι ο Μικροκωσταντίνος 
πρωί πρωί σηκώνεται ο δόλιος απ’ τον ύπνο, 
παίρνει νερό και νίβεται, μαντίλι και σφουγγιέται, 
παίρνει και τα λαγωνικά και πάει να κυνηγήσει. 
Κι ούτε λαγούς επέτυχε κι ούτε και λάφια βρήκε, 
βρήκε μια κόρη που ’κλαιγε κοντά σ’ ένα πηγάδι. 
Από μακριά τη χαιρετά κι από κοντά της λέει. 
-Τι έχεις κόρη και θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις; 
-Σε τούτο το σερτοπήγαδο και στο βαθύ πηγάδι, 
που έχει δάκρυ το νερό και κρύο σαν το χιόνι, 
ήρθα η δόλια για να πιω, να πιω και να γεμίσω, 
το δαχτυλίδι μου ’πεσε το φλωροκαμωμένο, 
κι όποιος θα μπει να μου το βρει, άντρα θε να τον κάμω. 
Ο Κώσταντας γελάστηκε και πάει και μπαίνει μέσα, 
βλέπει τα φίδια σταυρωτά και τις οχιές πλεγμένες, 
βλέπει το δαχτυλίδι της σε μιας οχιάς το στόμα. 
-Τράβα, κόρη, τον άλυσο, τράβα για να με βγάλεις, 
Κι ούτε τον άλυσο τραβάει, κι ούτε που τόνε βγάζει.

............................................................................

Ο τραγουδιστής και ο δράκοντας 
Εψές αργά ψιχάλιζε και ο Γιάννης ετραγούδα. 
Τόσο τραγούδαγε γλυκά και νόστιμα κελάηδει, 
του πήρε αγέρας τη φωνή, του Δράκοντα την πάγει. 
Προβαίνει ο Δράκος και είπε του, -Γιάννη, θε να σε φάω. 
-Δράκο μου, και τι σου ’καμα για να με φας τον δόλιο; 
-Γιατί διαβαίνεις πάρωρα και τραγουδάς πανώρια, 
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που ’χω τον ύπνο αγοραστό και βαριοπληρωμένο. 
Ξυπνάς τ’ αηδόνια στις φωλιές, κράζεις πουλιά του κάμπου, 
ξυπνάς κι εμέ τον δράκοντα με τη δρακόντισσά μου. 
-Άσε με, Δράκο, να διαβώ, άσε με να περάσω, 
τι κάνει γάμο ο βασιλιάς και μ’ έχει καλεσμένο, 
για νούνο, για παράνουνο, ξεφαντωτή της τάβλας. 
-Σύρε στον γάμο, στη χαρά, κι όταν γυρίσεις πίσω, 
φέρε μου για την ξαγορά μαντίλι ξομπλιασμένο.

............................................................................

Το στοιχειό κι ο αντρειωμένος 
Στης Άι Μαρίνας τα βουνά, στης Εριβοιάς τους κάμπους 
ν’ εκεί, που πέντε δεν πατούν και δέκα δεν διαβαίνουν, 
εγώ μονάχος πέρασα, πεζός κι αρματωμένος, 
με τετριμίδες στο σπαθί και φούντες στο τουφέκι. 
Εξήντα δράκους σκότωσα κι εξήντα λαβωμένους, 
μόν’ πέτυχα κι ένα στοιχειό σε μια ψηλή ραχούλα, 
κι είχε σταυρό στα κέρατα, φεγγάρι στα καπούλια. 
Σειέται και σειούνται τα βουνά, σειέται και σειούνται οι κάμποι, 
ταράζει τα ποδάρια του, τα δέντρα ξεριζώνει, 
στριγκιά φωνή εφώναξε, βογκούν βουνά και ράχες. 
-Κι εδώ που πέντε δεν πατούν και δέκα δεν διαβαίνουν 
τι χάλευες μονάχος σου πεζός κι αρματωμένος;

............................................................................

Ο Γιάννης φίδι σκότωσε 
Ο Γιάννης φίδι σκότωσε στον Παλιουριά στη ρίζα. 
Κι όλα τα φίδια το ’μαθαν, συμβούλιο έχουν κάνει, 
τον Γιάννο να φονέψουνε κι ετούτο το θηρίο. 
Φκιάνουν τον όφιον άλογο και τον αστρίτη σέλα 
και την οχιά την πλουμιστή την κάνουνε μπαλντούμι 
και τη σαϊτούρα τη λιανή την κάνουνε κουσκούνι. 
Σαπίτης καβαλίκεψε και στο παζάρι βγαίνει. 
Κι ο Γιάννος τους αγνάντευε από το παραθύρι, 
βγαίνει και τους καρτέρησε σ’ ένα στενό σοκάκι. 
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Βγάζει το κοφτερό σπαθί και πάλεψε μια μέρα. 
Τον όφιο πρώτα βάρεσε και τον σαπίτ’ λιανίζει 
και την οχιά την πλουμιστή την έκανε κομμάτια.

............................................................................

Πάλη με φίδι 
Κούστε θάμα κι αντίθαμα που είδα εγώ ο δόλιος. 
Είδα σκοτείνιασε ουρανός, μαύρισε ο τόπος όλος, 
είδα βουνί να σκίζεται, να γίνεται κομμάτια, 
και μέσα απ’ τα γκρεμίσματα και μέσ’ απ’ την αντάρα, 
βγήκε ένα φίδι με φτερά, φίδι με δυο κεφάλια, 
και χύθηκε απάνω μου, γιουρούσι να με φάει. 
Τραβάω το κοντάρι μου, μου κόπηκε στο χέρι, 
τραβάω το σπαθάκι μου, του πήρα τα κεφάλια.

............................................................................

Άι Γιώργη καβαλάρη μου 
Άι Γιώργη, καβαλάρη μου, από τη Σκραπατίνα, 
για το θεριό που σκότωσες στης χώρας το πηγάδι, 
ανθρώποι το ταγίζανε κάθε πρωί και βράδυ. 
Και άνι δεν του δίνανε ανθρώπους να δειπνήσει, 
σταλιά νερό δεν άφηνε να κατεβεί στη βρύση. 
Ρίχνουν τις σιόρτες, τα λιχνά, και σ΄ όποιονε θα πέσει, 
και έπεσε του βασιλιά για τη βασιλοπούλα. 
-Παρείτε το παιδάκι μου, στολίσετέ το νύφη, 
και πάρτε το και σύρτε το, πεσκέσι να δειπνήσει. 
Την πήραν και τη στόλισαν απ’ το πρωί ως το βράδυ. 
Έτρεμε το κορμάκι της και το λιχνό της μπόι. 
Πώς θα τη φάει το θεριό τέτοια πανώρια κόρη; 
Κι όταν την κατεβάζανε απ’ τη μεγάλη σκάλα, 
εβγήκε κι ο πατέρας της με τη χρυσή κορόνα, 
κι ακούμπησε την κεφαλή στης πόρτας την κολόνα. 
Όλοι την εξεκίνησαν, την πήγανε στη βρύση. 
Άι Γιώργης όταν το άκουσε, τρέχει να την εσώσει. 
Γύρισε προς Ανατολάς και τον σταυρό του κάνει, 
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μια κονταριά του έδωσε επάνω στον λαιμό του. 
Από το χέρ’ την άρπαξε και στο άλογο τη βάνει. 
-Να, βασιλιά, το τέκνο σου, ορίστε το παιδί σου, 
κι από τα φύλλα της καρδιάς, δώσε του την ευχή σου. 
-Φχαρίστως, καβαλάρη μου, πώς λένε τ’ όνομά σου, 
και χάρισμα βασιλικό να κάμω τσ’ αφεντιάς σου. 
-Άι Γιώργη λένε τ’ όνομα από τη Σκραπατίνα, 
κι αν θες να κάμεις χάρισμα, στήσε μια εκκλησία, 
και βάλε και ζωγράφισε Χριστό και Παναγία.

............................................................................

Ο κριματισμένος 
Χήρας γιος εκίνησε να πάει να μεταλάβει, 
σ’ όσες ’κλησιές επήγαινε, τα κεραμίδια τρίζαν, 
οι κόνες εραΐζανε και τα κεριά εσβιούσαν. 
Βγαίνει ο παπάς και τον ρωτά, βγαίνει ο παπάς του λέει. 
-Παιδί μου, τι κακό ’καμες, τι κρίμα είχες κάμει; 
-Όταν ήμουν στον πόλεμο και ήμουν στο σεφέρι, 
όλοι δέναν τα άλογα σε μιας ελιάς κλωνάρι, 
κι εγώ πήγα και το ’δεσα σε μνήματος λιθάρι, 
τσάπισε με τα νύχια του και με τα πέταλά του, 
κι έβγαλε κόρη σύγκορμη κι έβγαλε κόρη ακέρια, 
που σαν τον ήλιο άστραφτε κι έλαμπε σαν φεγγάρι, 
κι είχε σταυρό στα χέρια της, Βαγγέλιο στην ποδιά της. 
Κι όλοι φιλούνε τον σταυρό, φιλούνε το Βαγγέλιο 
κι εγώ την κόρη φίλησα ανάμεσα στα φρύδια.

............................................................................

Κριμάτισμα με απάρνηση κοριτσιού 
Ένας αϊτός καθότανε σε πέτρα, σε λιθάρι, 
και βάσταγε στα νύχια του ανθρώπινο κεφάλι, 
φορές φορές το τσίμπαγε, φορές φορές του λέει. 
-Κεφάλι κακοκέφαλο και κακομαθημένο, 
κεφάλι, τι κακό ’καμες όπου σε τρών’ τα όρνια; 
-Χήρας κορίτσι πλάνεψα, γυναίκα δεν την πήρα, 
και πα με τρώνε τα πουλιά και με τσιμπάν τα όρνια. 
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Μια μάνα πολυστέναχτη 
Μια μάνα πολυστέναχτη, χαροκαμένη μάνα, 
που ’χε κορίτσι για σχολειό κι αγόρι για τα ξένα, 
φιλάει τον γιο της με καημό και φυλαχτό του δίνει. 
-Θα φύγω, μάνα μ’, και μην κλαις και δώσ’ μου την ευχή σου, 
και φύτεψε τριανταφυλλιά, κόκκινο καριοφύλι, 
και πότιζέ τα ζάχαρη, και πότιζέ τα μόσχο. 
Κι ώσπου να ανθίζουν, μάνα μου, και βγάζουνε λουλούδια 
έχε ελπίδα, μάνα μου, ο γιος σου δεν πεθαίνει. 
Κι αν έρθει μέρα θλιβερή, φαρμακωμένη μέρα, 
και μαραθούν τα δυο μαζί και πέσουν τα λουλούδια. 
τότε εγώ δεν είμαι πια, τα μαύρα να φορέσεις. 
Πέρασαν χρόνια δεκαοχτώ και δεκαπέντε μήνες. 
Η τριανταφυλλιά μπουμπούκιαζε, το καριοφύλι αυξαίνει. 
Ήρθε μια μέρα θλιβερή, φαρμακωμένη μέρα, 
ο νέος που ήταν μακριά, πολύ μακριά στα ξένα, 
πάνω σε πέτρα κάθισε πολύ μακριά στα ξένα, 
πάνω σε πέτρα κάθισε πολύ βαλαντωμένος. 
Ακούρευτος, αξύριστος και κατατσακισμένος, 
κοιτάει δεξιά, κοιτάει ζερβά και λέει δακρυσμένος: 
-Αλίμονο στη μάνα μου που ακόμα με παντέχει 
κι αλίμονο στην αδερφή που προίκα περιμένει. 
Ήρθε μια μέρα θλιβερή, φαρμακωμένη μέρα, 
μια μέρα ανοιξιάτικη, μια μέρα του Μαΐου, 
που κελαηδούσαν τα πουλιά κι ο ουρανός γελούσε. 
Με μιας αστράφτει και βροντά και γίνεται σκοτάδι, 
τριανταφυλλιά αναστέναξε, το καριοφύλι εχάθη, 
με αυτά μαζί σωριάστηκε κι η δόλια του μανούλα.

............................................................................

Η Ευγενούλα η όμορφη 
Η Ευγενούλα η όμορφη κι η μικροπαντρεμένη, 
που το παινιόταν κι έλεγε τον Χάρο δεν φοβάται, 
γιατί έχει τους εννιά αδερφούς, τα δώδεκα ξαδέρφια, 
που όλα τα κάστρα πολεμούν και χώρες παραδίνουν, 
που ’χει τα σπίτια τα ψηλά, τον άντρα καπετάνιο, 
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παλικαράκια ξακουστά, όλοι αντρειωμένοι. 
Κι ένα πουλί, κακό πουλί που βρέθηκε κοντά της, 
τις παινεσιές σαν άκουσε του Χάροντα ελέει. 
Κι ο Χάροντας σαν το άκουσε πολύ του κακοφάνη. 
Μικρό φιδάκι έγινε, στην πόρτα της πηγαίνει. 
Επήγε και την τσίμπησε στο αριστερό της χέρι, 
μες στο μικρό το δάχτυλο που ’χε την αρραβώνα, 
κι η Ευγενούλα έπεσε πολύ βαριά στο στρώμα. 
Πολλοί γιατροί μπαινόβγαιναν, τίποτα δεν της κάνουν. 
Μπαινόβγαινε ο πατέρας της χτυπάει τα γόνατά του, 
μπαινόβγαινε κι η μάνα της τραβούσε τα μαλλιά της, 
εκεί κοντά της κάθοντας, της έκανε κολάγια 
και κάπου κάπου φυλαχτά, φαινόταν δακρυσμένη. 
-Εγώ μανά μου, δεν μπορώ, μάνα μου θα πεθάνω, 
γι’ αυτό, μανούλα μου, μην κλαις και μη βαριαστενάζεις. 
-Πεθαίνεις, Ευγενούλα μου, και τι με παραγγέλνεις; 
-Σ’ αφήνω μια παραγγελιά και ντύστε με σαν νύφη, 
νύφη θέλω να φορεθώ και νύφη να με θάψτε. 
Κι όταν θε να ’ρθει ο Κωνσταντής μην το πικροκαρδίσεις. 
Και βάλ’ του γιόμα να γευτεί και δείπνο να δειπνήσει, 
βάλ’ του να φάει, βάλ΄ του να πιει, πες του να τραγουδήσει. 
Κι άπλωσε το χεράκι σου στη μέση μου τη τσέπη, 
και πάρε τα κλειδάκια μου, άνοιξε το σεντούκι, 
πάρε την αρραβώνα μου και τα χαρίσματά μου 
και δώσε τα του Κωνσταντή κι αλλού ν’ αρραβωνιάσει, 
γιατί εγώ παντρεύομαι, παίρνω τον Χάροντα άντρα. 
Κι ο Κωνσταντάς εφάνηκε στους κάμπους καβαλάρης, 
βλέπει μεγάλη κίνηση, όπου είναι μαζεμένοι, 
κι από την πολλή τη σύναξη κακό βάζει στον νου του. 
Κοντοκρατεί τον γρίβα του και λέει στους συντρόφους. 
-Τι είναι αυτή η σύναξη μες στα πεθερικά μου; 
Για πεθερός μου πέθανε, για πεθερά μου εχάθη, 
ή απ’ τα γυναικαδέρφια μου κανένα εσκοτώθη. 
Δίνει βιτσιά του αλόγου του και φτάνει στην αυλή του, 
φτάνει κοντά στη σύναξη όπου είναι μαζωμένοι. 
-Καλημερά σας, λαϊκοί, κι εσείς ιερωμένοι. 
-Γεια σου και σένα, Κωνσταντή, καλώς το παλικάρι. 
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Κι ανήσυχα του ερωτά, -Τίνος είν’ το κιβούρι; 
-Είναι του ανέμου του κακού και της ανεμοζάλης. 
-Για πες μου, πρωτομάστορα, καθόλου μην το κρύβεις. 
-Ποιος έχει στόμα να στο πει, στόμα να σου μιλήσει; 
Η Ευγενούλα πέθανε η πολυαγαπημένη, 
της Ευγενούλα είναι αυτό της μοσχομυρισμένης. 
-Να ζήσεις πρωτομάστροα, κάνε το πιο μεγάλο. 
Φιάστο μακρύ, φιάστο πλατύ, φιάστο για δυο νομάτους, 
κι απ’ τη δεξιά του τη μεριά άφησε παραθύρι, 
για να ’ρχεται η μανούλα μου να ανάβει το καντήλι, 
να μπαίνει ο ήλιος του Μαγιού, του Αυγούστου το φεγγάρι. 
Στριφογυρίζει το άλογο στου πεθερού του πάει. 
Βρίσκει παπάδες να ’ψελαν, μοιρολογίστρες κλαίνε. 
-Μεριά σταθείτε ψάλτηδες, μεριά μοιρολογίστρες. 
Χρυσό μαντίλι σήκωσε, την είδε πεθαμένη, 
σκύβει και τη φιλά γλυκά, γλυκά την αγκαλιάζει, 
δυο δάκρυα του πέσανε σαν δυο μαργαριτάρια. 
Χρυσό μαχαίρι έβγαλε από χρυσό θηκάρι, 
στον ουρανό το πέταξε και στην καρδιά του πάει. 
Τα πήραν τα λιγόημερα, τα πάνε να τα θάψουν. 
Τα δυο αντάμα τα ’βαλαν, στο ίδιο το κιβούρι, 
στον νιο φυτρώνει πλάτανος, στην κόρη κυπαρίσσι, 
λιγογυρίζει ο πλάτανος φιλάει το κυπαρίσσι. 
Κι όσοι διαβάτες κι αν περνούν στέκονται και λογιάζουν, 
κρυφολογούν στενόχωρα, κρυφολογούν και λένε. 
-Για δείτε αυτά τα νιούτσικα, τα πολυαγαπημένα, 
που όπως φιλιούνταν ζωντανά, φιλιούνται πεθαμένα.

............................................................................

Η λυγερή προδομένη 
Ποιος είδε ήλιο την αυγή κι άστρο το μεσημέρι; 
Ποιος είδε κόρη όμορφη στο άλογο καβαλάρη, 
να σφιχτοζώνεται άρματα και να φορεί λουρίσκο, 
και να ρωτά και τους βοσκούς που διάγουνε περδίκια; 
Εγώ είδα ήλιο την αυγή κι άστρο το μεσημέρι 
και είδα και κόρη όμορφη στο άλογο καβαλάρη 
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να σφιχτοζώνεται άρματα και να φορεί λουρίσκο, 
και να ρωτά και τους βοσκούς που διάγουνε περδίκια. 
-Θωρείς εκείνη την κορφή, την άλλη την παρέκει, 
που έχει αντάρα στην κορφή και καταχνιά στη μέση; 
Εκέι από πίσω διάγουνε λαγούδια και περδίκια. 
Δεν λέει η σκύλα η λυγερή, μακριά είναι κι ας γυρίσω, 
μα λέει η σκύλα η λυγερή, κοντά είναι και θα φτάσω. 
Παίζει βιτσιά του μαύρου της και στα βουνά ανεβαίνει. 
Θωρεί τον κάμπο κι έγεμε Σαρακηνούς και Μώρους. 
Δεν λέει η σκύλα η άνομη, πολλά είναι κι ας γυρίσω, 
μα λέει η σκύλα η άνομη, λίγα είναι κι ας κατέβω. 
Τον μαύρο της συχνορωτά και διπλοπαραγγέλνει. 
-Στον πόλεμο θα μπούμε εδώ και πίσω να με φέρεις. 
-Βάλε μου γίγλες δώδεκα και απανωγίγλια δέκα, 
δέσε το κεφαλάκι σου μην ντραλιαστεί ο μυαλός σου. 
Δένει το κεφαλάκι της μην ντραλιαστεί ο μυαλός της. 
Βάνει τους γίγλες δώδεκα και απανωγίγλια δέκα, 
παίζει του μαύρου της βιτσιά, στον κάμπο κατεβαίνει. 
Στο έμπα χίλιους έκοψε, στο έβγα δυο χιλιάδες, 
στο άλλο της στριφογύρισμα έσπασε το λουρί της 
κι άνοιξε το στηθάκι της κι έδειξε το βυζί της. 
Σαρακηνός τη βίγλισε ’πό ριζιμιό χαράκι. 
-Παιδιά, και μη δειλιάσετε, παιδιά, μη φοβηθείτε, 
κοράσιο κάνει πόλεμο, μ’ άντρες πάταχο κάνει. 
Και παίρνει την ο μαύρος της και στ’ Άι Γιωργιού τη φέρνει, 
τον Άι Γιώργη προσκυνά, του Άι Γιωργιού φωνάζει. 
-Άι μου Γιώργη, αφέντη μου, χώσε με το κοράσιο, 
να φέρν’ οκάδες το κερί κι οκάδες το λιβάνι, 
και με το αλογομπέγιρα να κουβαλώ το λάδι. 
Το μάρμαρο εσήκωσε, βάνει την από κάτω, 
και λέει της να μη μιλεί, ας τάξει πως κοιμάτει. 
Με λίγη ώρα έφταξε κείνος που τη ζυγώνει. 
-Άι μου Γιώργη, να μου πεις πού είναι το κοράσιο, 
να φέρνω οκάδες το κερί, γομάρια το λιβάνι, 
με τα καραβοκάτεργα να κουβαλώ το λάδι. 
Και με το στόμα του ’λεγε, -Δεν είδα εγώ κοράσιο, 
μα με το να το του ’δειχνε στο μάρμαρο από κάτω. 
Το μάρμαρο εσήκωσε, βρίσκει την από κάτω. 
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Άρχισε η κόρη κι έκλαιγε, τον άγιον εβλαστήμα. 
-Ποιος είδε τέτοιον άγιο σαν και τον Άι Γιώργη; 
Άγιε μ’, Αγιονορείτη μου, και να παντερημιάσεις, 
παπάς να μη σε λειτουργά, να πέσεις να χαλάσεις, 
να σε δω κούρτα των αρνιών, σταλίστρα των προβάτων 
και στα καμπαναράκια σου η κοίτη των κοράκων.

............................................................................

Για την τιμή της αδερφής 
Όλοι γνωρίζουν στο χωριό το γέρο κυρ - Σωτήρη, 
φτωχό πολύ μα τίμιο, αλήθεια, νοικοκύρη. 
Έδειχναν όλοι σεβασμό στο γέρο φαμελίτη 
και φτυχισμένο λέγανε το φτωχικό του σπίτι. 
Μα ένας ψεύτικος γαμπρός επλάνεψε μια μέρα 
την πρώτη του, την πιο καλή απ’ όλες θυγατέρα 
κι εβούλιαξε τ’ αγνού σπιτιού τα τιμημένα χρόνια 
μες στο σκοτάδι της ντροπής και μες στην καταφρόνια… 
Μα έρχεται ξάφνου ο αδερφός μια μέρ’ από τα ξένα 
κι ακούει πως εντρόπιασαν την άδολη παρθένα. 
Το ίδιο βράδυ έστησε μες στο χωριό καρτέρι 
κι έξι φορές μες στην καρδιά του ’μπηξε το μαχαίρι 
και την τιμή ξανάδωσε στην αδερφή του πάλι. 
Αχ! Του εστοίχησ’ ακριβά το ίδιο το κεφάλι. 
Για την τιμή της αδερφής δεν ένοιαξε το νόμο, 
είναι φονιάς; Το αίμα χρωστά στη λαιμητόμο. 
Όμως πριν φθάσει η Κυριακή και ξεχυθούν τα πλήθη 
στο μέρος που από βραδύς η καρμανιόλα εστήθη 
ο κυρ - Σωτήρης με μαλλιά κατάλευκα σαν χιόνι, 
που απ’ τα χρόνια πιο πολύ του τ’ άσπρισαν οι πόνοι, 
μ’ ένα ραβδί στο χέρι του και με θαμπό το μάτι 
ξεκίνησε σιγά - σιγά κι ανέβη στο παλάτι. 
-Θέλω να βρω τον βασιλιά, σε ποιο τον βρίσκω μέρος; 
Σε λίγο ήταν μπροστά στο βασιλιά ο γέρος. 
-Είχα, του λέει, βασιλιά, μες στο μικρό χωριό μου 
σα νοικοκύρης τίμιος κι εγώ το φτωχικό μου. 
Είχα κορίτσια τέσσερα, αποθαμένο ταίρι, 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



46

κι ένα μονάκριβο παιδί στης ξενιτιάς τα μέρη. 
Πολλά κορίτσια, αληθινά, μα για τη φαμελιά μου 
κι εγώ κι ο γιος μου δούλευε στα ξένα, βασιλιά μου. 
Όμως και τα κορίτσια μου, όχι πως είν’ εμένα, 
μα μάθανε από μικρά να είναι προκομμένα. 
Μπορούσαν και μονάχα τους να βγάλουν το ψωμί τους 
κι είχαν και προίκα, βασιλιά, μεγάλη, την τιμή τους. 
Εμείς που δε βρισκόμαστε σε ξακουσμένες χώρες 
αυτή την προίκα δίνουμε στις φτωχοπούλες κόρες. 
Μες στο μικρό μας το χωριό δεν έχουμε παλάτια 
ούτε καρότσες, βασιλιά, που να τις σέρνουν άτια. 
Εμείς μέσα στα στήθια μας δεν έχουμε χρυσάφι 
κι έχει καθένας από μας κανά μικρό χωράφι. 
Άλλος κάμποσα πρόβατα και κάποτε στη στάνη 
αδελφωμένα ο ζευγάς γλεντά με τον τσομπάνη. 
Εμάς στον κάμπο, βασιλιά, θα βρουν τα πρωτοβρόχια 
κι ο ήλιος του καλοκαιριού. Έτσι περνά η φτώχια. 
Έτσι περνούσ’, αφέντη μου, κι εγώ στο φτωχικό μου, 
και σαν τους άλλους χωριανούς  κι εγώ ’χα το δικό μου. 
Όταν εμπήκε σπίτι μου ο άπιστος προδότης 
και άρπαξε τον θησαυρό της κόρης μου της πρώτης, 
Πώς, βασιλιά μου, πώς δεν κλαις, πώς δεν θρηνείς, δεν φρίττεις;
Ακούς τι λέω; Άκουσες; Της πήρε την τιμή της 
και δεν της πήρε τη ζωή τη χιλιοντροπιασμένη 
να την βλέπω μια να ζει και χίλιες να πεθαίνει. 

Ο γιος μου από την ξενιτιά εγύρισε μια μέρα 
κι ακούει την ατέλειωτη ντροπή απ’ τον πατέρα. 
-Και δεν την παίρνει; Ρώτησε. -Παιδί μου, πήρε άλλη, 
του είπα. Τότε σήκωσε με πόνο το κεφάλι 
και βλέποντας την αδερφή, «μας ντρόπιασες» της λέει. 
Και σαν παιδί, μικρό παιδί, αρχίνησε να κλαίει. 
Το ίδιο βράδυ έστησε μες στο χωριό καρτέρι, 
κι εκεί που διάβαινε ο φονιάς με τ’ ακριβό του ταίρι, 
σαν όχεντρα που την πατούν, επάνω του εχύθη 
και το μαχαίρι του ’μπηξε έξι φορές στα στήθη. 
Έξι φορές τον σκότωσε χωρίς να πει μια λέξη, 
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γιατί εκείνος, βασιλιά, εσκότωσ’ άλλους έξι, 
τα τέσσερα κορίτσια μου, εμένα το παιδί μας, 
μας σκότωσ’ όλους, βασιλιά, μας πήρε την τιμή μας 
κι έκανε το κορίτσι μου για πάντα να πεθάνει. 
Κι εσύ, μεγάλ’ αφέντη μου, το ίδιο ήθελες κάνει 
σε κείνον που θα ’ρχότανε στο σπίτι σου μια μέρα 
και θα ’κλεβε… Συγχώρεσε τον άμοιρο πατέρα, 
που για τον γιο του έρχεται στα πόδια σου να πέσει. 
Αχ, ο τρελός, στου βασιλιά θέλει να μπει στη θέση. 
Συγχώρεσέ μ’ αφέντη μου, μα τι να κάνω πάλι 
όταν ζητούν να κόψουνε του γιου μου το κεφάλι; 
Του γιου μου του μοναχογιού, ξέρεις τον έχω ένα 
κι άμα θα πάρει, βασιλιά, ο θάνατος κι εμένα 
τα τέσσερα κορίτσια μου μονάχα πως θα μείνουν; 
Χωρίς προστάτη κι αδερφό για πες μου τι θα γίνουν; 
Πώς θα ξεφύγουν, βασιλιά, του κόσμου την απάτη 
όταν δε θα ’χουν αδερφό στο πλάι τους προστάτη; 
Όχι, το δόλιο μου παιδί μην κόψ’ η καρμανιόλα, 
ή πες να κόψουν, βασιλιά, και τα κορίτσια μ’ όλα, 
είπε.  Κι αφήνει σαν τρελός ο γέρος το παλάτι, 
χωρίς να δει πως δάκρυσε του βασιλιά το μάτι. 
Καλά δεν εξημέρωσε η Κυριακή ακόμη 
και από πλήθος άμετρο εγέμισαν οι δρόμοι. 
Σε μια πλατεία μακρινή κι από στρατό ζωσμένη 
την καρμανιόλα έχουνε από βραδύς στημένη. 
Και πάει ο κόσμος γύρω της και πια δε βρίσκει θέση 
να δει τον άμοιρο φονιά και να τον συγχωρέσει. 
Εξάφνα «νάτος» φώναξαν, «έχει θανάτου χρώμα». 
Κι ο θάνατος λες κι έκλεισε με μιας το κάθε στόμα. 
Την ώρα που ανέβαινε χλωμός στην καρμανιόλα 
και τρέχαν από δάκρυα του κόσμου τα μάτια όλα. 
Η αχτίνα του ήλιου εστόλισε ωσάν χρυσό στεφάνι 
τον τιμημένο μάρτυρα λίγο προτού πεθάνει. 
-Θάρρος! του λέει ο παπάς, παιδί μου, μη φοβάσαι! 
-Σχωρέστε με! Κι ο Θεός σχωρέσει σας! -Συγχωρεμένος να ’σαι! 
Όλα τα πλήθη μια φωνή φωνάζουν στον αέρα. 
Μα ξάφνου άλλη μια φωνή ακούγετ’ από πέρα: 
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-Σταθείτε λίγο, χριστιανοί, σταθείτε, χάρη, χάρη, 
στέλνει ο μεγάλος βασιλιάς στο τίμιο παλικάρι!

............................................................................

Αντρίκος βγήκε στο βουνό 
Αντρίκος βγήκε στο βουνό, βγήκε να κυνηγήσει, 
αφήνει γιο στα γράμματα και γιο στα πινακίδια. 
Και το παιδί απ’ το σκολείο στο σπίτι πάει να φάει, 
βρίσκει τη μάνα στον οντά που ξένον αγκαλιάζει. 
-Τι κάνεις, αυτού, μάνα μου, που ξένον αγκαλιάζεις; 
Βράδυ που θα ’ρθει ο τάτος σου θα του το μαρτυρήσω. 
Κι η σκύλα η μάνα έπιασε και το παιδί της σφάζει. 
Γιάτος κι Αντρίκος που ’ρχεται στους κάμπος καβαλάρης, 
φέρνει τα λάφια ζωντανά, τ’  αρκούδια μερωμένα, 
φέρνει κι ένα λαφόπουλο να παίζει ο Κωνσταντίνος. 
-Καλή σου μέρα, Μαριγώ, πού είν’ ο Κωνσταντίνος; 
-Εις το σκολειό τον έστειλα, τα γράμματα να μάθει. 
Βιτσάει, βαράει τον Μαύρο του και στο σκολειό πηγαίνει. 
-Δάσκαλε, πού είναι το παιδί, πού είναι ο Κωνσταντίνος; 
-Τρεις μέρες έχω να το ιδώ και τρεις να το διαβάσω, 
κι αν δεν ερθεί και σήμερα το νου μου θε να χάσω. 
Βιτσάει, βαράει τον Μαύρο του, στο σπίτι του πηγαίνει. 
-Μαριγώ, που είναι το παιδί, πού στο σκολειό δεν είναι; 
-Εις τη γιαγιά του το ’στειλα και τώρα όπου ’ναι να  ’ρθει, 
έλα, Αντρίκο, κάθισε λίγο ψωμί να φάμε. 
Κι άπλωσε το χεράκι του σκωτάκια για να φάει, 
και μια φωνή, ψιλή φωνή, απάνωθε του λέει. 
-Αν είσαι Τούρκος, φάγε με, κι Οβριός κατάλυσέ με, 
κι αν είσαι ο πατέρας μου σκύψε και φίλησέ με. 
Αντρίκος τότε νόησε που το παιδί του εχάθη, 
και βγάζει το σπαθάκι του και τη Μαριγώ τη σφάζει.

............................................................................

Ο Γιάννης και η Μάρω 
Κάθεται η Μάρω κάθεται στου Γιάννου το κρεβάτι, 
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κρατεί γυαλί στα χέρια της, τα κάλλη της γυαλίζει. 
-Για πες τε μ’ κάλλη μ’ όμορφα και στήθη μου γραμμένα, 
τάχα του Γιάννου να είστε σεις, τάχα του Κωνσταντίνου; 
Κι ο Κωνσταντίνος διάβαινε παίζοντας το τζιβούρι, 
παίζοντας και διαβαίνοντας και ψιλοτραγουδώντας. 
-Σκιάζουμαι, Μάρω μ’, σκιάζουμαι, τον Γιάννο τον φοβούμαι. 
-Ο Γιάννος πάει στα βουνά να ελαφοκυνηγήσει. 
Νάτος ο Γιάννος που ’φτασε στους κάμπους καβαλάρης. 
-Άνοιξε, Μάρω μ’, άνοιξε να πάρεις το κυνήγι, 
να δεις τα ελάφια ζωντανά, τ’ αρκούδια μερωμένα. 
-Δεν μπορώ, Γιάννο μ’, δεν μπορώ, δεν ημπορώ να ανοίξω, 
σύρε Γιάννο μ΄ στη μάνα σου, σύρε στην αδερφή σου. 
Βιτσιά δίνει του αλόγου του, στη μάνα του πηγαίνει. 
-Άνοιξε, μάνα μ’, άνοιξε να πάρεις το κυνήγι, 
να δεις τα ελάφια ζωντανά, τ’ αρκούδια μερωμένα, 
κι ένα μικρό λαφόπουλο να παίζει η αδελφή μου. 
-Σύρε, Γιάννο μ’ στη Μάρω να δώσεις το κυνήγι. 
-Μάνα μ’, η Μάρω δεν μπορεί, δεν ημπορεί ν’ ανοίξει. 
-Γιάννο μ’, η Μάρω είν’ καλά κι έχει τον Κωνσταντίνο, 
από τα χτες που έφυγες και παίζει και γελάει. 
Βιτσιά δίνει του μαύρου του, στο σπίτι ου πηγαίνει, 
κλοτσιά δίνει της πόρτας του και μες στο σπίτι μπήκε, 
η αγάπη τον εστράβωσε, τη Μάρω τη σκοτώνει, 
και το κεφάλι τ’ς έκοψε κσι στον ντρουβά το πηγαίνει. 
-Άλεσε, μύλο μ’, άλεσε, της Μάρως το κεφάλι, 
πάμε το αλεύρι κόκκινο και την πασπάλη μαύρη.

............................................................................

Τριαμερήτικος γαμπρός 
Τριαμερήτικος γαμπρός, δώδεκα χρόνους σκλάβος, 
ποτές δεν ονειρεύτηκε το δόλιο του το σπίτι, 
απόψε ονειρεύτηκε παντρεύεται η καλή του. 
Κατέβηκε κάτω στον στάβλο, και τ’ άλογο ρωτάει. 
Δύνασαι γρίβα, δύνασαι τρεις μέρες να μας φτάκεις. 
Δύναμαι αφέντη, δύναμαι τρεις ώ ρες να σε φτάκω, 
να μ’ αβγατίσεις την ταγή σαρανταπέντε χούφτες, 
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να μ’ αβγατίσεις το νερό εξήντα πέντε κούπες, 
και δέσε τη μεσούλα σου με τη δική μ’ αντάμα, 
δέσε και το κεφάλι σου με δυο - τρία μαντίλια, 
λάχει γκρεμούς, γκρεμίζομαι, πέφτω και σε τσακίζω. 
Στον δρόμο όπου πήγαινε, στον δρόμο που πηγαίνει, 
παρακαλούσε κι έλεγε, παρακαλάει και λέγει. 
Να ’βρισκα τον πατέρα μου στ’ αμπέλι να κλαδεύει, 
να ’βρισκα και τη μάνα μου στη βρύση που να πλένει. 
Όπως επαρακάλεσε, έτσι και τους εβρήκε. 
Και βρίσκει τον πατέρα του στ’ αμπέλι που κλαδεύει. 
Καλήμερά σου γέροντα, που σκάφτεις και κλαδεύεις, 
θα σε ρωτήσω γέροντα να μου το μαρτυρήσεις, 
το τίνος γάμος γένεται, εκεί στη γειτονιά σου. 
Της αστραπής και της βροντής, του γιου μου του χαμένου. 
Τον γρίβα τον εκτύπησε και στη βρυσούλα πάει. 
Καλήμερά σου μωρ’ γριά, που πλένεις και λευκαίνεις. 
Καλώς τον νιο τον άγουρο, της κορασιάς τον άντρα. 
Θα σε ρωτήσω μωρ’ γριά να μου το μαρτυρήσεις, 
το τίνος γάμος γένεται αυτού στη γειτονιά σου. 
Της αστραπής και της βροντής, του γιου μου του χαμένου, 
που πάει και αλησμονήθηκε πολύ μακριά στα ξένα. 
Θα σε ρωτήσω βρε γριά το πού θα τους προφτάσω. 
Αν έχεις άξιο άλογο, προφταίνεις στα τραπέζια, 
κι αν έχεις άλογο άναργο, προφταίνεις στα στεφάνια. 
Βιτσιά δίνει τ΄ αλόγου του στην εκκλησιά πηγαίνει. 
Στην εκκλησιά που ζύγωσε, είπε στους συμπεθέρους. 
Κακό ζακόνι που έχετε εσείς οι Ζαγορίσιοι, 
δεν βγάζετε τη νύφη σας να την κερνούν οι ξένοι. 
Καλό ζακόνι έχομε εμείς οι Ζαγορίσιοι, 
που βγάζομε τη νύφη μας και την κερνούν οι ξένοι. 
Έβγαλε και την κέρασε στην πρώτη αρραβώνα, 
ή νύφη ξέρει γράμματα και στέκει και διαβάζει. 
Συμπέθεροι στο σπίτι σας και φίλοι στο δικό σας 
και συ καλέ μου νιούτσικε σύρε στ’ αρχοντικό σου, 
τι εμένα μου ’ρθε ο άντρας μου, το πρώτο μου στεφάνι. 
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Ένα λεβεντοπαλίκαρο 
Ένα λεβεντοπαλίκαρο που δούλευε στα ξένα, 
βλέπει όνειρο στον ύπνο του, θυμάται την καλή του. 
Και μονομιάς σηκώνεται, φοράει τα καλά του. 
Παίρνει και το λαφρό σπαθί να το ’χει συντροφιά του, 
κινάει και πάνει μια βραδιά, ένα Σαββάτο βράδυ, 
βρίσκει τις πόρτες σφαλιστές, βαριά μανταλωμένες, 
βρίσκει και την αυλή κλειστή και τα σκυλιά δεμένα, 
μωρ’ βρίσκει και τη λυγερή με άλλον να κοιμάται, 
και βγάζει το σπαθάκι του λιανά λιανά την κάνει.

............................................................................

Κώστα μου, μην παντρεύεσαι 
Ο Κώνσταντάς κι ο Γιάνναντας κι ο μικρο-Κωνσταντίνος, 
τρεις χρόνους επερπάταγαν να βρουν καλή γυναίκα, 
να βρουν ψηλή, να βρουν λιγνή, να βρουν καγκελοφρύδα. 
Βρήκαν ψηλή, βρήκαν λιγνή, βρήκαν της αρεσιάς του. 
Τρεις χρόνους κάνουν το προικιό και τρεις τ’ απανωπροίκια, 
και τρεις όπου ετοιμάζονται τον γάμο τους να κάνουν. 
Στον δρόμο όπου πήγαιναν, στον δρόμο που πηγαίνουν 
πουλάκι πάει και κάθισε στου Κώστα το κεφάλι. 
-Κώστα μου, μην παντρεύεσαι, μη χάνεις τον καιρό σου, 
εσένα σου ’ρθε ο θάνατος, γρήγορα θα πεθάνεις. 
-Πού ξέρεις συ, πουλάκι μου, που εγώ θε να πεθάνω; 
-Εψές ήμουν στους ουρανούς και τώρα ήρθα σε σένα, 
εκεί είδα που εγράψανε με τους απεθαμένους. 
-Μάνα μου, χώσ’ το χέρι σου στην αργυρή μου τσέπη, 
και πάρε τα κλειδάκια μου κι άνοιξε το σεντούκι, 
και βάλε την αρμάτα μου τη χρυσοκεντημένη, 
κι αρμάτωσε τον αδερφό, σύρτε πάρτε τη νύφη. 
Ζερβά μεριά το λείψανο, δεξιά μεριά το ψίκι, 
κι η νύφη τους αγνάντευε απ’ το παραθυράκι. 
-Μάνα μ’, του Κώστα είν’ τ’ άλογο, του Κώστα η αρμάτα, 
αλλά ο Κώστας δεν είν’ ’δώ, δεν ξέρω πού επάει. 
-Κώστας, κόρη μ’, δεν φαίνεται δεν ξέρω πού επάει. 
-Συμπέθεροι στα σπίτια σας και φίλοι στα δικά σας, 
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κι εσύ καλέ μ’ αντραδερφέ, να πας από κει που ’ρθες. 
Όταν ασπρίσει ο κόρακας και γίνει περιστέρι, 
τότε κι εγώ θα παντρευτώ, να πάρω άλλο ταίρι.

............................................................................

Τον Μάη Κώστας παντρεύεται 
Τον Μάη Κώστας παντρεύεται, τον Μάη αμπέλια βάνει, 
τον Μάη του ’ρθε ο μήνας του στον πόλεμο να πάει. 
Νύχτα σελώνει το άλογο, νύχτα το καλιγώνει. 
Βάνει τα πέταλα χρυσά και τα καρφιά ασημένια, 
και η καλή του του ’φεγγε με το κερί στο χέρι, 
Στριφογυρίζει ο Κωνσταντής, τη βλέπει δακρυσμένη. 
-Τι έχεις, καλή μ’, και θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις; 
-Εσύ θα φύγεις, Κώστα μου, και μένα πού μ’ αφήνεις; 
-Σ’ αφήνω με τη μάνα μου και με την αδερφή μου, 
και με την εξαδέρφη μου την αρραβωνιασμένη. 
-Σπαθιά, μαχαίρια η μάνα σου, τουφέκια η αδερφή σου, 
χαντζάρια η ξαδέρφη σου, η αρραβωνιασμένη. 
Κι ώσπου να πάει στο σκάλωμα της κόβουν ταλαγάνι 
και πιστικό την έβαλαν με πέντε προβατίνες, 
κι αυτή καλά τα κοίταξε και τα νοικοκυρούσε.

............................................................................

Ο Γιάννος αρπάζει νεόνυμφη 
Αφέντης μας κάνει χαρά, παντρεύει τον υγιό του, 
όλον τον κόσμο κάλεσε κι όλη την οικουμένη, 
εκάλεσε τα Γιάννενα, εκάλεσε την Άρτα, 
τον Γιάννο δεν εκάλεσε μαζί με τον γαμπρό του, 
όπου σκοτώνει τους γαμπρούς και παίρνει τις νυφάδες. 
Κι ο Γιάννος κάπου το άκουσε, κάποιος φίλος του το ’πε. 
Παλικαράκια μάζωξε, βγήκε στο σταυροδρόμι, 
πιάνει το χέρι του γαμπρού και το άλογο της νύφης. 
-Για δώστε τα διαβατικά, για νύφη δεν περνάει. 
Η νύφη ήταν γνωστική κι αρχοντομαθημένη, 
έβγαλε και τους έδωκε εννιά χιλιάδες φράγκα. 
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Επήρε τα διαβατικά, επήρε και τη νύφη 
και του γαμπρού μια μαχαιριά στο ψυχικό το δίνει. 
-Για έβγα, μάνα, για να δεις τι νύφη που σου φέρνω. 
Η νύφη από τον κόρφο της βγάζει χρυσό μαχαίρι. 
-Γιάννο, να μην παινεύεσαι νύφη το πώς επήρες. 
Όταν ασπρίσει ο κόρακας να γίνει περιστέρι, 
τότε κι εγώ θα παντρευτώ κι άλλο ταίρι θα πάρω. 
Θα πάω να βρω τον άντρα μου και τον καλό λεβέντη, 
κι εσύ να βρεις απ’ τον Θεό μαύρο αστροπελέκι.

............................................................................

Εσύ οργώνεις Κώσταντα και την καλή σου κλέψαν 
Κάτω στον κάμπο τον πλατύ και στα παχιά χωράφια, 
οργώνει, σπέρνει ο Κώσταντάς με τ’ άξιο το ζευγάρι, 
μαργαριτάρι η ρόβη του, το στάρι κεχριμπάρι. 
Πουλάκι πάει κι έκατσε στο αλέτρι του απάνω, 
δεν ελαλούσε σαν πουλί κι ούτε σαν χελιδόνι, 
αυτό λαλούσε κ έλεγε μ’ ανθρώπινη φωνίτσα. 
-Εσύ οργώνεις, Κώσταντα, και την καλή σου κλέψαν. 
-Αν μου την κλέψανε εχτές, να πάω να τους την πάρω, 
κι αν την εκλέψαν σήμερα, να κάμω τη σποριά μου. 
-Εχτές την κλέψαν, Κωσταντή, σύρε να την προκάμεις. 
Και το ζευγάρι παρατά, στον στάβλο του πηγαίνει. 
-Ποιο είν’ το άξιο τ’ άλογο, τ’ άξιο και της αρέντας, 
να πάμε να γλιτώσουμε την όμορφη κυρά σας. 
Όσ’ άλογα τ’ ακούσανε, επέσανε το ψόφου, 
κι ένας γρίβας, παλιόγριβας, σαράντα δυο πληγιάρης. 
-Εγώ ’μια τ’ άξιο άλογο, τ’ άξιο και της αρέντας, 
εγώ θε να σε φορτωθώ να βρούμε την κυρά μου, 
που ζάχαρη με τάιζε, με πότιζε με μόσχο. 
Για δέσε τη μεσούλα σου με τη δική μ’ αντάμα, 
για δέσε το κεφάλι σου με δεκαοχτώ μαντίλια. 
Βιτσιά βαράει το άλογο στην εκκλησιά τους φτάνει. 
Ο Γρίβας εχλιμίντρησε κι η κόρη τον γνωρίζει. 
-Μεριά, παπά, τα γράμματα και διάκε τα βαγγέλια, 
τι εμένα μου ’ρθε ο άντρας μου, μου ’ρθε ο Κωνσταντίνος. 
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Από το χέρι άρπαξε, στα κάπουλα τη βάνει. 
Όσο να πούνε «πιάστε τους», πήραν σαράντα ράχες, 
κι όσο να πούνε «πού ’ναι αυτοί» πήραν σαράντα πέντε.

............................................................................

Τρακόσια παλικάρια και λυγερή 
Τρακόσια αρχοντόπουλα, τρακόσια παλικάρια, 
αγάπησαν μια λυγερή και θέλουν να την πάρουν. 
Ξεκίνησαν και πήγανε πεζούρα και καβάλα. 
-Καλημέρα σου, λυγερή. -Καλώς τα παλικάρια. 
Κοπιάστε, παλικάρια μου, να φάτε και να πιείτε. 
-Εμείς εδώ δεν ήρθαμε να φάμε και να πιούμε, 
μας είπαν που είσαι όμορφη κι ήρθαμε να σε δούμε. 
-Λιθάρι έχω στην πόρτα μου, λιθάρι στην αυλή μου, 
κι όποιος το ρίξει πίσω του, ταίρι θε να τον κάμω. 
Κι άλλοι το πάν’ στα γόνατα κι άλλοι ως τη μέση, 
κι ένας κοντός κοντούτσικος πισώπλατα το ρίχνει. 
-Λεβέντη, εσύ ’σ’ ο άντρας μου κι εσύ ’σαι ο καλός μου.

............................................................................

Της Νέλως 
Τη Νέλω η μάνα έλουζε τη Νέλω αρραβωνιάζει 
πολύ προικιό της έδωσε μουλάρια φορτωμένα. 
Της δίνει αμπέλια ατρύγητα μ’ όλους τους τρυγητάδες, 
της δίνει κάμπο αθέριστο μ’ όλους τους θεριστάδες, 
της δίνει ασημολήγενο να πλένει τα μαλλιά της, 
της δίνει ασημόσινο να φτιάχνει το μπουρέκι, 
της δίνει κι ασημόροκα να κάθεται να τρώει. 
Ήρθε καιρός αδίσεχτος και χρόνος οργισμένος 
και φτώχαιναν τα πεθερικά και φάγαν τα προικιά της. 
Πουλούν την ασημόροκα για μια ζυγή παπούτσια, 
πουλούν τ’ ασημολήγενο για μια ζυγή τσαρούχια, 
πουλούν τ΄ασημοκούταλο για ’να δεκάρ’ αλεύρι, 
πουλούν και ασημόσινο για ’να δεκάρ’ αλάτι. 
Ο πεθερός της έγινε του μπέη λαναρίστρα. 
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Κι ο σύζυγός της έγινε του μπέη βουκουλάρος. 
-Για πάρτε με και σύρτε με στις βρύσες του πατρός μου, 
που παν οι δούλες για νερό κι οι σκλάβες για να πλύνουν, 
πάνε και τα σκλαβόπουλα τους μάρκους να ποτίσουν. 
-Πώς να σε πάω κόρη μου, πώς να σε πάω γιε μου, 
σε πήρα μήλο κόκκινο και τώρα πώς να πάω. 
Την πήραν και την πήγανε στις βρύσες του πατρός της. 
-Καλήμερά σας δούλες μου κι εσείς μικρές σκλαβούλες, 
κι εσείς μικρά σκλαβόπουλα για πέστε της κυράς σας, 
για πέστε της κυράς σας μη θελ’ καμιά δουλεύτρα, 
να ξέρει ρόκα κι αργαλειό να ’φαίνει τη βελούδα. 
-Φεύγα μωρή παλιόγυφτσα καθάρια διακονάρα 
κι η μάνα της την άκουσε από το παραθύρι. 
Για πάρτε την και φέρτε την στον αργαλειό της Νέλως. 
Την πήραν και την πήγανε στον αργαλειό της Νέλως 
και μπήκε μες στον αργαλειό της Νέλως να υφάνει. 
-Μωρ’ ασημένιε αργαλειέ και ξάλιμη βελούδα, 
που όντας σε προτοΐδιαζα φτάνουν προξενητάδες, 
που όντας σε πρωτοΰφανα ήρθαν για να με πάρουν. 
Κι η μάνα της την άκουσε από το παραθύρι. 
-Για φέρτε τα ποδήματα να πάνω αγάλια αγάλια. 
’Κούγω φωνή της Νέλως μου του μοναχού παιδιού μου. 
Νέλω μου ποιος σε έφερε και μοναχό παιδί μου. 
Οι δυο τους αγκαλιάστηκαν κι οι δυο τους ξεψυχάνε.

............................................................................

Ο κοντός και η λυγερή
Τρακόσια δυο αρχοντόπουλα και εξήντα παλικάρια, 
επάησαν και ξεπέζεψαν στης όμορφης την πόρτα. 
-Καλημέρά σου, κόση μου, - Καλώς τα παλικάρια, 
καθίστε παλικάρια μου να φάτε και να πιείτε. 
-Δεν ήρθαμάνε για φάει για πιει και για κουβέντα. 
Μας είπαν είσαι όμορφη είσαι και μαυρομάτα. 
-Αλήθεια είμαι όμορφη είμαι και μαυρομάτα. 
Έχω στοιχειό στην πόρτα μου λιθάρι στην αυλή μου, 
κι όποιος το σκώσ’ από τη γη εκείνος θα με πάρει. 
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Ένας το πάει στα γόνατα κι άλλος το πάει στα στήθια 
κι ένας κοντός κοντούτσικος πισώπλατα το ρίχνει. 
Πήρε ο κοντός την όμορφη, πήρε τη μαυρομάτα, 
τον ζήλεψε η γειτονιά τον ζήλεψε η χώρα. 
Το έμαθε κι ο Σιούμπασης και τον βαρυχρεώνει, 
τον πήρε το παράπονο και πάει να την πουλήσει. 
Παρασκευή την έλουσε Σάββατο την αλλάζει 
την Κυριακή πρωί πρωί τη βγάζει στο παζάρι. 
Πρώτο παζάρ’ την ήθελε παζάρι δεν την κάνει 
κι άλλο παζάρι την έκανε παζάρι δεν την κάνει. 
-Πόσο κοντέ μ’ την όμορφη, πόσο τη μαυρομάτα. 
-Χίλια κάνουν τα μάτια της χίλια τα τσίνορά της 
και το λιγνό της το κορμί αμέτρητες χιλιάδες. 
Στην κάμαρη που πήγαινε που πάν’ να κοιμηθούνε, 
όλο τη συχνορώταγε και τη συχνορωτάει. 
-Κόρη μ’ ποιος είν’ ο αφέντης σου ποια είν’ τα γονικά σου. 
-Η μάνα μου απ’ το νησί κι αφέντης απ’ τον Άδη 
κι ένα αδερφό μικρό αδερφό που τον ελένε Γιώργο 
κι ήρθαν και μας τον πήρανε γενίτσαρο τον κάναν. 
-Κόρη μ’ εγώ ’μαι ο Γιώργος σου κι εγώ ο αδερφός σου.

............................................................................

Ο κοντός και η λυγερή - Παραλλαγή 
Ένας κοντός, κοντούτσικος, έχει όμορφη γυναίκα. 
Τόνε ζηλεύουν τα χωριά, τόνε ζηλεύει η χώρα, 
τόνε ζηλεύει ο βασιλιάς, πολλά χρέη του ρίχνει. 
Τρέχει ο κοντός, στοχάζεται το χρέος για να βγάλει. 
-Ντύσου, στολίσου, λυγερή, να πάω να σε πουλήσω. 
-Μη με πουλείς, λεβέντη μου, κι εγώ να σ’ ορμηνέψω. 
Εμείς αμπέλια έχουμε, αμπέλια κι ελιοστάσια. 
Στιμάρισ’ τα και πούλησ’ τα το χρέος σου να βγάλεις. 
Μα όλα τα στιμάρισα, το χρέος μου δε βγάνω. 
Ντύσου, στολίσου, λυγερή, να πάω να σε πουλήσω. 
Εντύθηκε, στολίστηκε σαν το πιτσούνι εγίνη. 
Βάνει τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι κάλλη 
και του κοράκου τα φτερά τα βάνει μαύρα φρύδια. 
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Κι από το χέρι την κρατεί και στο παζάρι πάει 
και διαλαλίτσα έβαλε στις τρεις μεριές της χώρας. 
-Ποιος θ’ αγοράσει λυγερή, ποιος θ’ αγοράσει κόρη; 
Τριακόσια γρόσια το φιλί και χίλια το παιγνίδι, 
κι όποιος θα πάρει λυγερή, άμετρα θα τα δώσει. 

Κανένας δεν εμίλησε, κανένας δεν μιλάει, 
ένας μούτσος, παλιόμουτσος, παλιός καραβουσιάνος. 
-Βγάλε, κοντέ, το φέσι σου, άμετρα να τα πάρεις. 
Κι από το χέρι την κρατεί και στο καράβι πάει. 
Και τότε την ερώτησε και τότε τη ρωτάει, 
και τότε τη γλυκοφιλεί και την ξαναρωτάει. 
Χρυσός αϊτός επέρασε και γλυκοκελαηδούσε. 
-Φιλεί αδερφός την αδερφή και δεν τηνε γνωρίζει. 
-Μωρή, πουθ’ είναι η μάνα σου και πούθε ’ναι οι γονείς σου; 
-Η μάνα μου απ’ την Πρέβεζα κι ο κύρης μου απ’ την Πόλη 
κι είχα και πρώτον αδερφό, παλιό καραβουσιάνο. 
Και τότες την εγνώρισε πως ήταν η αδερφή του. 
Κι από το χέρι την κρατεί και του κοντού την πάει. 
-Λάβε, κοντέ, την κόρη σου, λάβε την αδερφή μου, 
γιατί προικιό σου χρώσταγα, για να σου το πληρώσω.

............................................................................

Του Μαυριανού και της αδερφής του 
Εδώ τραπέζι είν’ όμορφο, με καμουχά στρωμένο. 
Ο Βασιλιάς κι ο Μαυριανός κι ο Μικροκωνσταντίνος 
αντάμα τρώγαν κι έπιναν στου πλάτανου τη ρίζα. 
Κι αθιβολές δεν είχανε κι αθιβολές εφέραν 
απάνω για τις όμορφες και για τις τιμημένες. 
Εκεί έφερε κι ο Μαυριανός παίνεμα τ’ς αδερφής του. 
-Ωσάν το ρόδο το ανοιχτό, το μανουσάκι το άσπρο, 
έχω κι εγώ μια αδερφή, μ’ αλήθεια δεν πλανιέται. 
Κι ο βασιλιάς σαν το άκουσε, γυρίζει και του λέει. 
-Αν την πλανέψω, Μαυριανέ, τι στοίχημα θα χάσεις; 
-Αν την πλανέψεις, βασιλιά, πάρε μου το κεφάλι, 
μα πάλι κι αν δεν πλανηθεί, τι είναι το στοίχημά σου; 
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-Βάνω το βασιλίκι μου με τη χρυσή κορόνα. 
Εννιά μουλάρια φόρτωσε ασήμι και λογάρι, 
της Αρετής τα προβοδά με τον επιστολάρη. 
-Καλό στον νιο που τα ’φερε, να ζήσει που τα στέλνει, 
ο Μαυριανός να είναι καλά που θα τα ξαντιμέψει. 
-Ο ρήγας που σ’ αγάπησε ξαντίμεμα δεν θέλει, 
μόν’ τα ’στειλε για να σε δει, δυο λόγια να σου κρίνει. 
-Άμε, χαιρέτα μού τονε, κι όποτε θέλει ας έρθει. 
Άκουσε η κόρη τους σκοπούς, την πονηριά γνωρίζει, 
τα χέρια της κάνει σταυρό, στης βάγιας της πηγαίνει. 
-Εσύ είσαι βάγια η μάνα μου, εσύ είσαι κι η αδερφή μου, 
εσύ πρωτοξαδέρφη μου, τώρα να με τιμήσεις. 
Έλα, βάγια μου, συ κυρά, κι εγώ βάγια δική σου, 
έμπα, βάγια στην κάμαρη, κι εγώ στο μαγειρειό σου, 
τα ρούχα μου τα νυφικά εσένα να τα δώσω, 
την κλίνη μου τη νυφικιά εσένα να τη στρώσω, 
κι ό,τι σου κάνει ο βασιλιάς, όλα να τα υπομείνεις, 
το χάρισμα του βασιλιά δικό σου ν’ απομείνει. 
-Εγώ βάγια γεννήθηκα και βάγια θα πεθάνω, 
και βάγια θα τον αρνηθώ τον κόσμο τον απάνω. 
Σταυρό δένει τα χέρια της, στη δούλα της πηγαίνει. 
-Δούλα χρυσή, δούλα αργυρή, δούλα μ’ αγαπημένη, 
για βγάλε συ τα ρούχα σου και βάλε τα δικά μου, 
και σύρε νύχτα πλάγιασε στην εδική μου κλίνη, 
βράδυ θε να ’ρθει ο βασιλιάς να κοιμηθείτε αντάμα. 
-Εγώ δούλα γεννήθηκα κι ό,τι μου πεις θα κάμω, 
δώσ’ μου κυρά τα ρούχα σου και πάρε τα δικά μου. 
Παίρνει η κυρά τα ρούχα της και βάνει τα δικά της, 
της δένει την πλεξούδα της με το μαργαριτάρι, 
της βάνει και στο δάχτυλο όμορφο δαχτυλίδι, 
της στρώνει το κρεβάτι της με τα χρυσά σεντόνια, 
και βάνει για προσκέφαλο τα άστρα με το φεγγάρι. 
-Δούλα κι αν είσαι δούλα μου κι αν είμαι εγώ δική σου, 
ό,τι σου κάμει ο βασιλιάς όλα να τα υπομείνεις. 
κι αν σου μιλήσει μη μιλείς κι αν κρίνει μην του κρίνεις. 
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Ακόμη ο λόγος έστεκε κι ο βασιλιάς προβαίνει, 
με σείσμα και με λύγισμα τη σκάλα ανεβαίνει, 
κι από το χέρι την αρπά, στην κάμαρα τη βάνει. 
Από βραδύς επαίζανε με γέλια και κανάκια 
και μέσα στα μεσάνυχτα και στις γλυκές αυγίτσες, 
της παίρνει από το δάχτυλο το ωραίο το δαχτυλίδι, 
κόβει και την πλεξούδα της με το μαργαριτάρι, 
και παίρνει τα και βάνει τα σ’ ολόχρυσο μαντίλι. 
Και την αυγή χαρούμενος στον φόρο κατεβαίνει. 
-Γεια σας, χαρά σας, άρχοντες κι όλο τ’ αρχοντολόι. 
Πού είν’ αυτός ο Μαυριανός ο πολυπαινεσιάρης, 
που ’χει την τίμια αδερφή, που αλήθεια δεν πλανιέται; 
Εδώ είναι τα σημάδια μου, εδώ κι η απόφασή μου. 

Επήρανε τον Μαυριανό και πάν’ να τον κρεμάσουν. 
-Φέρτε την αδερφούλα μου για την απόφασή μου. 
Μαντάτα πάνε κι έρχονται στης Αρετής την πόρτα, 
στον φόρο για να κατεβεί, τι ο Μαυριανός χαλιέται. 
Εντύθηκε, στολίστηκε, στον φόρο κατεβαίνει. 
Χίλιοι κρατούν το φόρεμα, χίλιοι τον καμουχά της, 
τριακόσιοι το μαγνάδι της, να μην την κάψει ο ήλιος. 
-Γεια σας, χαρά σας, άρχοντες κι όλο το αρχοντολόι. 
Αυτόνε με τα κόκκινα ποτέ μου δεν τον είδα. 
-Δεν μ’ είδες, δε με γνώρισες, μια χιλιοπομπεμένη,  
που ψες εβραδιαστήκαμε σ’ ένα προσκεφαλάδι; 
Από βραδύς επαίζαμε με γέλια και κανάκια, 
και μέσα στα μεσάνυχτα και τις γλυκές αυγίτσες 
της κόβω την πλεξούδα της με το μαργαριτάρι, 
της παίρνω από το δάχτυλο το ωραίο το δαχτυλίδι. 
Σειέται, λυγιέται η λυγερή, γεμίζει η γη λουλούδια. 
-Ποιανής λείπει η πλεξούδα της με το μαργαριτάρι; 
Και πάλι μετασείστηκε, γεμίζει η γη ζαφείρια. 
-Ποιανής από το δάχτυλο λείπει το δαχτυλίδι; 
Για δέστε εσείς οι άρχοντες κι όλο τ’ αρχοντολόι, 
λείπει το δαχτυλίδι μου και τα σγουρά μαλλιά μου, 
ή λείπει από τα μάγουλα η ροδοκοκκινάδα; 
Ετότε να τον πνίξετε τον Μαυριανό στη φούρκα, 
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κι εμέ τρίδιπλη βάλετε εις τον λαιμό καδένα. 
Μα εσένα δεν σου πρέπει πια να ’χεις το βασιλίκι. 
Με τη δουλεύτρα μου έπεσες και δούλος μου λογάσαι, 
και πάρε το μουλάρι μας να πας να φέρεις ξύλα.

............................................................................

Εκεί που επνίγη ο Κωνσταντής 
Ο Κωνσταντής, οι άρχοντες κι ο βασιλιάς αντάμα, 
κάθονται, τρών΄ και πίνουνε και γλυκοχαιρετιούνται, 
κι εκεί που τρώγαν κι έπιναν και διπλοχαιρετιούνταν, 
ο Κωνσταντής καυχήθηκε μπροστά στους αφεντάδες. 
-Εσείς μικρό με βλέπετε, μικρό και με θαρρείτε, 
κι εγώ τη μαύρη θάλασσα θα πλέξω, να περάσω. 

Κι ο βασιλιάς σαν το άκουσε, στον Κωνσταντίνο λέγει. 
-Αν την περάσει, Κωνσταντή, γαμπρό θε να σε κάμω, 
θέλεις την πρώτη μου αδερφή, θέλει τη δεύτερή της, 
θέλεις τη θυγατέρα μου, τη λαμπρογεννημένη, 
όπου γεννήθη τη Λαμπρή κι έλαμψ’ ο κόσμος όλος. 

Κι ο Κωνσταντής σαν το άκουσε, πολύ καλό του φάνη, 
ξεντύθη, ξαρματώθηκε, στη θάλασσα πηδάει. 
Δώδεκα μίλια πέρασε με γέλια, με τραγούδια, 
κι άλλα δώδεκα πήγαινε μα μαύρα μοιρολόγια. 
-Θάλασσα, πικροθάλασσα και πολυκυματούσα, 
τόσες φορές σε πέρασα με γέλια και τραγούδια, 
και τώρα για το στοίχημα βουλήθεις να με πνίξεις. 
Της θάλασσας τα κύματα αυτά μόν΄ τον ρωτούσαν. 
-Βρε, νέε μου, συ μπλέχτηκες, βρε νέε μου, τρελάθεις. 
-Για μια κόρη λιμπίστικα, του αφέντη θυγατέρα. 
Κι εκεί που επνίγη ο Κωνσταντής παλάτι εθεμελιώθη, 
με το γυαλί, με το ψηφί, με το μαργαριτάρι. 
Και πάνω κόρη κάθονταν ξανθή και μαυρομάτα, 
τη θάλασσα εμάλωνε και τήνε καταρούσε.
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Το Ρωμιόπουλο 
Ανέβαινα κατέβαινα απ’ τ’ Άι Γιωργιού τη σκάλα 
απανταίνω ένα ρωμιόπουλο, μικρό αρραβωνιασμένο, 
τον αρραβώνα του άρπαξα στη μάνα του πηγαίνω. 
Μάνα μου κι αν είσαι μάνα μου κι εγώ παιδί δικό σου 
πιάσε το λούσο λούσε με, το χτένι χτένισέ με, 
βάλε μου και τη σκούφια μου τη δεντροφασουρένια 
που ’χει αϊτούς και πέρδικες κι απ’ έξω χελιδόνια, 
και να πετάξουν τα πουλιά να πάω κι εγώ μ’ εκείνα, 
για να βρω την αγάπη μου σ’ ένα ψηλό παλάτι, 
που κρισαρίζει το φλωρί και πέφτει το διαμάντι 
και τ’ αποκρισαρίσματα τα δένει στο μαντίλι 
και το μαντίλι στο σπαθί και το σπαθί στη ζώση, 
κι η ζώση πάνω στο άλογο και το άλογο στους κάμπους. 
Διψούν οι κάμποι για νερό και τα βουνά για χιόνια, 
διψάει η αγάπη μου για μήλο και κυδώνι.

............................................................................

Εγώ ’βρα κι αρρεβώνιασα 
Ανέβηκα, κατέβηκα κάτω σε κρύα βρύση, 
να βρω την κόρη που αγαπώ να την περιφρονέσω. 
-Εγώ ’βρα κι αρρεβώνιασα κι εσύ να βρεις να πάρεις, 
κι αν θες κι αν καταδέχεσαι, να ’ρθεις να στεφανώσεις. 
-Το ακούς, βρε μάνα παπαδιά, τι παραγγέλνει ο φίλος; 
«Εγώ ’βρα κι αρρεβώνιασα κι εσύ να βρεις να πάρεις». 
-Για σήκω ρούσα μ’, κι άλλαξε τρεις μέρες και τρεις νύχτες, 
να ντύσεις ρούχα του αργαλειού και ρούχα απ’ το βελόνι. 
Βάλε τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι στήθος, 
και το καθάριο αυγερινό κουμπιά και δαχτυλίδια. 

Σαν έκανε και κίνησε σαν τη μηλιά με τ’ άνθη, 
όλος ο κόσμος άραξε κι η γης αναστενάζει, 
κι αυτός ο ίδιος κυρ-γαμπρός πέφτει για να πεθάνει. 
-Αλλιώς παπά μ’, τα γράμματα κι αλλιώς τα δαχτυλίδια. 
Εκείν’ που θα στεφάνωνε, εκείν’ να γένει νύφη. 
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Της κουμπάρας που ’γινε νύφη 
Η μάνα μου βουλήθηκε για να με υπανδρεύσει. 
Όλο τον κόσμο κάλεσε κι όλη την οικουμένη. 
Την πρώτη μου αγαπητικιά δεν θέλει να καλέσει. 
-Μάνα, ας την καλέσουμε κουμπάρισσα να γίνει. 
-Μετά χαράς σου, Γιάγκο μου, κι ό,τι μου πεις να κάμω. 
Σέρνει και πάει στην Αρετή, δίνει και μπαίνει μέσα. 
-Ώρα καλή σου, Αρετή. - Καλώς την κυραμάνα. 
-Ο Γιάγκος εμπεγέντισε κουμπάρισσά του να μπεις. 
-Μετά χαράς σου, μάνα μου, κι ό,τι μου πεις να κάμω. 
Μόν’ να το πω της μάνας μου κι ό,τι μου πει κι εκείνη. 
Σέρνει και πάει στη μάνα της, δίνει και μπαίνει μέσα. 
-Ώρα καλή σου, μάνα μου. - Καλώς τη θυγατέρα. 
-Ο Γιάγκος εμπεγέντισε κουμπάρα του να γίνω. 
-Μωρή σκύλα, μωρ’ άνομη, μωρή δαιμονισμένη, 
έχεις ποδάρια να σταθείς, κεφάλι για να στήσεις; 
Έχεις και χεροπάλαμα στεφάνια να βαστάξεις; 
-Έχω πόδια και να σταθώ, κεφάλι για να στήσω, 
έχω και χεροπάλαμα στεφάνια να βαστάξω. 
-Σύρε, κόρη μου, στο καλό και στην καλή την ώρα. 
Σέρνει και πάει στην κάμαρα, δίνει και μπαίνει μέσα. 
Τρεις μέρες στολιζότανε, τρεις μέρες και τρεις νύχτες. 
Βάνει τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι στήθος 
και του κοράκου το φτερό βάνει καμαροφρύδι. 
Την άμμο την αμέτρησε βάνει μαργαριτάρια, 
τα κοχλαδάκια του γιαλού βάνει δαχτυλιδάκια, 
και παίρνει σκλάβες πίσω της και σκλάβες απ’ εμπρός της. 
Τον δρόμο που επήγαινε, ήλιος μην τη μαυρίσει. 
Σέρνει και πάει στην εκκλησιά, δίνει και μπαίνει μέσα. 
Παπάς την είδε κι έχασε, διάκος απονεκρώθη 
και τα μικρά διακόπουλα χάσαν το Κύριε Ελέησον. 
-Παπά μ’, αν είσαι χριστιανός κι αν είσαι βαφτισμένος, 
παράσυρε τα στέφανα και βάλτα στην κουμπάρα. 
-Άιντε να πάμε, μάνα μου, και στο όνειρό μου το είδα. 
Χρυσό πουλί μου δώσανε και πάλι πήρα μού το. 
-Απόψε το είδα κι εγώ αυτό, μέλι και γάλα ήταν, 
χρυσό πουλί επέταξε και στις αγκάλες μου ’ρθε. 
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Σέρνει και πάει στη μάνα της, δίνει και μπαίνει μέσα. 
-Καλώς τηνε την κόρη μου τη μυριοτιμημένη, 
κουμπάρισσα την έστειλα κι μου ’ρθε ευλογημένη.

............................................................................

Την είδε κι ο κύρης γαμπρός 
Σήμερα θέλω κατεβώ κάτω σε κρύα βρύση 
για να βρω την αγάπη μου να την περισκανιάσω. 
Την βρήκα και τη σκάνιασα, της είπα και καμπόσα. 
-Εγώ, κυρά, αρρεβώνιασα, να βρεις κι εσύ να πάρεις 
κι αν θέλεις κι αν καταδεχτείς νουνά να στεφανώσεις. 
-Έχω μανούλα καλογριά, θέλω να τη ρωτήσω. 
-Τι ακούς, μανούλα, καλογριά, τι παραγγέλνει ο φίλος; 
Κόρη ήβρε κι αρρεβώνιασε, να βρω κι εγώ να πάρω. 
Κι αν θέλω κι αν καταδεχτώ νουνά να στεφανώσω. 
-Για βάλε, Αργυρώ μ’, κι άλλαξε για βάλε κι αρματώσου, 
βάλε τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι στήθος 
και τον καθάριο αυγερινό κουμπί και δαχτυλίδι. 
Σαν έκαμε να στολιστεί τρεις μέρες και τρεις νύχτες, 
βάνει τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι στήθος, 
και τον καθάριο αυγερινό κουμπί και δαχτυλίδι. 
Φκιάνει στεφάνια από φλουρί και τα κεριά απ’ ασήμι, 
και τα στεφανομάντιλα με αγνό μαργαριτάρι. 
Σαν κίνησε και πήγαινε σαν κυρ-νουνά πηγαίνει, 
την είδαν κόσμος κι έφριξαν και η γη ανατρομάζει, 
την είδε κι ο κύρης γαμπρός και πέφτει να πεθάνει. 
-Αλλιώς, παπά μ’, τα γράμματα, αλλιώς και τα στεφάνια, 
να γένει η νύφη μας νουνά κι η κυρ-νουνά μας νύφη.

............................................................................

Το δοκίμι της αγάπης 
Σαράντα δυο αρχοντόπουλα μια κόρη αγαπούσαν, 
κόρη πανώρια κι όμορφη και στα φλωριά χωσμένη. 
Κι όλοι εκαλεστήκανε μια μέρα για να πάνε. 
Γεμίζ’ οι στάβλοι άλογα, τα παραθύρια σέλες, 
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και τα πορτοπαράθυρα σκάλες και χαλινάρια. 
Στρώνει την τάβλα να γευτούν, πολλών λογιών τραπέζι. 
-Τρώτε και πίνετε, άρχοντες, κι εγώ να σας ’φηγούμαι. 
Μέσα στο περιβόλι μου, στη μέση της αυλής μου, 
μάρμαρο έχει ο αφέντης μου, δοκίμι της αγάπης. 
Κι όποιος βρεθεί και πιάσει το και πίσω του το ρίξει, 
εκείνος είν’ ο άντρας μου κι εγώ είμαι η ποθητή του. 

Κι όλοι μονοσυνάγονται κι όλοι το δοκιμάζουν 
κι ένας το παίρνει δάχτυλο κι άλλος μήτε καθόλου 
και της Μαρίας ο ψυχογιός, τ’ άξιο το παλικάρικ 
μονοχεριάρι το ’πιασε και πίσω του το ρίχτει. 

-Μην κοκκινίζεις, λυγερή, κι έλα στην αγκαλιά μου.

............................................................................

Συμπεθεριό και λείψανο 
Ο Γιάννος με τη Μαρουδιώ σ’ ένα σκολειό διαβάζουν, 
μαθαίνει ο Γιάννος γράμματα και η Μάρω τα κεντίδια, 
μαθαίνει η Μάρω πλιότερα κι αναγελάει τον Γιάννο. 
Κι ο Γιάννος την αγάπησε γυναίκα να την πάρει. 
Πάει και το λέει της μάνας του, το λέει της αδερφής του. 
-Μάνα, τη Μάρω αγάπησα, γυναίκα να την πάρω. 
-Γιάννο, φωτιά στο στόμα σου και λάβρα στο κορμί σου. 
Τη Μάρω ν’ έχεις αδερφή, την έχεις και ξαδέρφη. 
Η Μάρω αρραβωνιάζεται κι ο Γιάννος αρρωστάει. 
Η Μάρω στεφανώνεται κι ο Γιάννος ξεψυχάει. 
Συμπεθεριό και λείψανο στον δρόμο απαντηθήκαν, 
κανένας δεν ερώτησε από τους συμπεθέρους. 
Η Μάρω ξεδιαντράπηκε στέκει και τους ρωτάει. 
-Το τίνος είν’ το λείψανο, ποιος είν’ ο πεθαμένος; 
-Του Γιάννου είναι το λείψανο κι ο Γιάννος πεθαμένος. 
Και η Μάρω εξεψύχησε τούτη ακριβώς την ώρα.

Ηπειρώτικη παράδοση



65

Μια κόρη καλαμίζει 
Πέρα στον πέρα μαχαλά μια κόρη καλαμίζει. 
Ο γιος του Κόντη πέρασε και την καλημεράει. 
-Καλή μέρα σου, κόρη μου. -Καλώς τον τον αφέντη. 
-Βιάζεσαι, κόρη μ’, βιάζεσαι κι ασημοκαλαμίζεις; 
-Βιάζομαι, αφέντη μ’, βιάζομαι και ασημοκαλαμίζω. 
Στον πόντο της σαΐτας μου σ’ έχω ζωγραφισμένο. 
Κι η μητριά την άκουσε κι η μητριά της λέει. 
-Τι λες αυτού, μωρ’ άνομη, σκύλα καταραμένη. 
Βράδυ άμα ’ρθουν τ’ αδέρφια σου, αν δε σε μαρτυρήσω. 
Τον λόγο δεν απόσωσε, τον λόγο δεν απόειπε, 
να και τ’ αδέρφια που ’ρχονται, στη σκάλα που ανεβαίνουν. 
-Καλήσπερά σου, μάνα μου. -Καλώς τα, τα παιδιά μου. 
Τρία αδερφάκια που είστε σεις, στον κόσμο ξακουσμένα 
και μια αδερφούλα που ’χετε κι αυτή είναι πλανεμένη. 
-Μάνα μου, ποιος την πλάνεψε, την έχει πλανεμένη; 
-Ο γιος του Κόντη πέρασε και την καλημερίζει. 
«-Καλή μέρα σου, κόρη μου. -Καλώς τον τον αφέντη. 
-Βιάζεσαι, κόρη μ’, βιάζεσαι κι ασημοκαλαμίζεις; 
-Βιάζομαι, αφέντη μ’, βιάζομαι και ασημοκαλαμίζω. 
Στον πόντο της σαΐτας μου σ’ έχω ζωγραφισμένο.» 
Τον λόγο δεν απόσωσε, τον λόγο δεν απόειπε, 
το ένα την πιάνει απ’ τα μαλλιά και τ’ άλλο από τα χέρια, 
το τρίτο το μικρότερο της μπήγει το μαχαίρι. 
Ψιλή φωνίτσα έβγαλε, ψιλή φωνή και λέει. 
-Πού είσαι μανούλα μ’, να με δεις, μανούλα να με κλάψεις. 
τ’  αδέρφια της μετάνιωσαν, τ’ αδέρφια της της λένε. 
-Πες μου, Λενιώ, πού σε πονεί, Λενιώ μου, πού σε σφάζει.

............................................................................

Μωρ’ τα τέσσερα τα πέντε 
Μωρ’ τα τέσσερα τα πέντε 
τα εννιάδερφα, 
και τα δώδεκα ξαδέρφια 
τα ολιγοήμερα. 
Μωρ’ τους ήρθε ένα φιρμάνι 
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απ’ τον βασιλιά. 
Για να πάν’ να πολεμήσουν 
χρόνους δώδεκα. 
Και στη μάνα τους πηγαίνουν 
να τα ευχηθεί. 
Μάνα, δώσ’ μας την ευχή σου 
να πηγαίνουμε. 
Πάρτε την ευχή παιδιά μου, 
σύρτε στο καλό. 
Μώρ’ εννιά παιδιά να πάτε, 
και να ’ρθειτε οκτώ. 
Αυτόν τον λόγο που είπες, 
μην τον ξαναπείς. 
Παίρνουν δρόμο, παίρνουν στράτες, 
παίρνουν μακρινά. 
Μωρ’ σαράντα μέρες κάνουν 
δίχως το ψωμί. 
Μωρ’ κι άλλες σαράντα πέντε 
δίχως το νερό. 
Μωρ’ φτάνουν σ’ ένα πηγάδι, 
αγριοπήγαδο, 
και δεν φτάνουν να γεμίσουν, 
και μαραίνονται. 
Ρίχνουν σόρτια, ρίχνουν κλήρους, 
ρίχνουν τα λαχνά. 
Ο κλήρος πέφτει του Κώστα, 
του μικρότερου. 
Έμπα Κώστα και Κωστάκη 
να βγάλεις νερό. 
Μια ζώνει την αλυσίδα 
και κατέβηκε. 
Μωρ’ στοιχειό τον αγκαλιάζει 
κι όφης το κρατεί. 
Μωρ’ τραβάτε με αδέρφια 
γιατί πνίγηκα. 
Μωρ’ τραβάτε με αδέρφια 
γιατί απέθανα. 
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Μωρ’ εμείς τραβάμε Κώστα 
εσύ δεν έρχεσαι. 
Μωρ’ βάλτε και το άλογό μου 
να τραβάει κι αυτό. 
Μωρ’ κι αυτό τραβάει Κώστα 
εσύ δεν έρχεσαι. 
Μωρ’ φευγάτε αδερφάκια 
σύρτε στο καλό. 
Σύρτε, πείτε της μάνας μου 
να χαρεί κι αυτή. 
Πείτε της και της καλής μου 
για να παντρευτεί.

............................................................................

Το κάστρο της Ωριάς 
Σ’ όσα κάστρα κι αν πήγα και σεργιάνησα, 
σαν της Ωριάς το Κάστρο, κάστρο δεν είδα. 
Κάστρα θεμελιωμένο, κάστρο ξακουστό, 
με πόρτες σιδερένιες κι αργυρά κλειδιά, 
και του γιαλού η πόρτα αστράφτει μάλαμα. 
Τούρκοι το πολεμούσαν χρόνους δώδεκα, 
Ρωμιοί το παραστέκουν δεκατέσσερις 
και δεν μπορούν να πάρουν το μυριόρημο. 
Εβγήκε ένα Τουρκάκι, μιας Ρωμιάς παιδί, 
ρωμιογέννητο, ρωμιοκουνάρητο, 
στον άμιρά του πάει και παρακαλεί. 
-Αφέντη μ’ άμιρά μου και σουλτάνε μου, 
αν πάρω εγώ το κάστρο, τι είν’ η ρόγα μου; 
-Χίλια άσπρα την ημέρα και άλογο καλό, 
και δυο σπαθιά ασημένια για τον πόλεμο. 
-Ούτε τ’ άσπρα σου θέλω κι ούτε και τα φλωριά, 
ούτε και τ’ άλογό σου και ούτε τα σπαθιά, 
εγώ θέλω την κόρη που είναι στα γυαλιά., 
-Οσάν το κάστρο πάρεις, χάρισμα και αυτή. 
Καινούργια ρούχα βγάζει, ράσα φόρεσε, 
τον πύργο πύργο πιάνει και γυρωβολάει, 
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στην πόρτα πάει και στέκει και παρακαλάει. 
-Γι’ ανοίξου, ανοίξου πόρτα, πόρτα της κυράς, 
πόρτα της μαυρομάτας της βασίλισσας. 
-Για φεύγα απ’ αυτού, Τούρκε, παλιόσκυλε. 
-Εγώ δεν είμαι Τούρκος, ούτε Κόνιαρος, 
είμαι καλογεράκι όπου ασκήτευα, 
δώδεκα χρόνους έχω που ασκήτευα, 
χορτάρι εβοσκούσα σαν το πρόβατο. 
Κι ήρθα να πάρω λάδι για την εκκλησιά. 
Γελάστηκε μια κόρη, πάει του άνοιξε, 
Όσο ν’ ανοίξει η πόρτα, χίλιοι μπήκανε, 
όσο να καλανοίξει, γιόμισε ο καλιάς, 
κι όσο να καλοκλείσει, κάστρο πάρθηκε, 
Κι όλοι χυθήκαν στ’ άσπρα κι όλοι στα φλωριά, 
και κείνος πάει στην κόρη που ήταν στα γυαλιά. 
Κι η κόρη από τον πύργο κάτω έπεσε, 
ούτε σε δέντρα πέφτει και ούτε σε κλαριά, 
μόνο σε Τούρκου χέρια και ξεψύχησε.

............................................................................

Ο Γιάννης κι ο αδερφός 
Ο Γιάννης ο πραματευτής, ο Γιάννης ο στρατιώτης, 
από ψηλά κατέβαινε κι από τα κορφοβούνια. 
Σέρνει μουλάρια αφόρτωτα, μουλάρια φορτωμένα, 
κι η μούλα η χρυσοπέταλη βαστάει τον νιον αφέντη, 
βαστάει τον νιο πραματευτή, βαστάει τον νιο λεβέντη. 
Στη στράτα όπου πήγαινε, στα στράτα που πηγαίνει, 
αποκοιμήθηκε ο νιούτσικος στης μούλας τα καπούλια, 
κι η μούλα παραστράτησε κι απ’ άλλη στράτα πάει.  
Και όντας εξύπνησε ο νιος τη μούλα του μαλώνει. 
-Μούλα μ’ εδώ που μ’ έφερες σε κλέφτικα λημέρια, 
τάχα μην είναι Κλέφτες ’δώ, μην είναι χαραμήδες; 
Τον λόγο δεν απόσωσε, τον λόγο δεν απόειπε, 
να σου κι οι Κλέφτες που ’ρχονταν σαράντα δυο νομάτοι, 
όλοι κοκκινοσκούφηδες, στη λέρα φορτωμένοι, 
τέσσερις πάν’ από μπροστά και δώδεκα από πίσω, 
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πιάνουν να ξεφορτώσουνε τα έρημα μουλάρια, 
να δουν μην έχει τίποτε κρυμμένο στα σακιά του. 
Στέκει και τους περικαλεί να μην τα ξεφορτώσου. 
-Παιδιά, μη ξεφορτώνετε τα έρημα μουλάρια, 
γιατί είμ’ ο έρμος μοναχός, δεν μπόρ’ να τα φορτώσω. 
Κι ο καπετάνιος θύμωσε, στέκεται και του λέγει. 
-Βρε, δες του σκύλου τόνε γιο, της κούρβας το κοπέλι, 
δεν κλαίει η ζωίτσα του που θε να τον σκοτώσουν, 
μόν’ κλαίει το ξεφόρτωμα, που δεν μπορ’ να φορτώσει. 
Μπρε, που είστε παλικάρια μου, φωνάζει ο καπετάνιος, 
βαρείτε του μια χαντζαριά στον τόπο ν’ απομείνει. 
Κι αυτοί τον λυπηθήκανε τι ήταν αντρειωμένος, 
κι ο καπετάνιος χύθηκε σαν το άγριο το λιοντάρι, 
έβγαλε το μαχαίρι του και μαχαιριά του δίνει, 
κι αυτός εβαριαστέναξε κι όσο μπορεί φωνάζει. 
-Πού είσαι, κύρη μ’, να με δεις, μάνα μου να με κλάψεις. 
Κι ο καπετάνιος άρχισε να τον γλυκορωτάει. 
-Πες μου να ζήσεις, νιούτσικε, πούθε τα πατρικά σου, 
και πούθε είν’ η μάνα σου γραφή για να της γράψω. 
Κι εκείνος αποκρίθηκε με πικραμένα χείλη. 
-Η μάνα μου είναι Αρτιν΄, κύρης μου απ’ την Κρήτη. 
-Και πώς να πω του κύρη μας, πώς της πικρής μας μάνας, 
κι άλλοι μου λένε πέθανε, κι άλλοι μου λέν’ εχάθη, 
κι άλλοι μου λέν’ είν’ χαραμής και με τους κλέφτες πάει. 
Κι ο καπετάνιος τρόμαξε, στην αγκαλιά τον παίρνει, 
στον ώμο του τον έκοψε και στον γιατρό τον πάει. 
-Γιατρέ, πολλούς εγιάτρεψες σφαγμένους και κομμένους, 
κι έχω αδερφό στην ξενιτιά και λείπει δέκα χρόνια, 
γιάτρεψε και τον Γιάννη μου, τον μαχαιροσφαγμένο. 
-Έχει αδερφούλα μαχαιριά και γιατρεμό δεν έχει. 
Κι από το χέρι τον κρατεί, σ’ άλλον γιατρό τον πάει. 
-Γιατρέ, που γιάτρεψες πολλούς κομμένους, λαβωμένους, 
γιάτρεψε και τον Γιάννη μου, τον αδελφούτσικό μου. 
-Αυτή ’ν’ αδελφοχαντζαριά και γιατρεμό δεν έχει. 
-Για πάρε τα μουλάρια μας, σύρε τα του κυρού μας, 
τον αδελφό μου έσφαξα και πήρα τα μουλάρια. 
Χρυσό μαχαίρι έβγαλε από αργυρό φηκάρι, 
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ψιλή φωνίτσα έβγαλε και στην καρδιά το μπήγει. 
-Μαστόροι μου περίφημοι πετροπελεκητάδες, 
να πελεκήστε μάρμαρο, να φτιάξετε κιβούρι, 
να ’ναι πλατύ, να ’ναι στενό, ίσια με δυο νομάτοι, 
κι από ζερβιά - δεξιά μεριά να αφήστε παραθύρια, 
να μπαίνει ο ήλιος την αυγή, δροσιά το μεσημέρι, 
να μπαινοβγαίνει το πουλί να φέρνει τα μαντάτα, 
να γράψω στη φτερούγα του της μαύρης μας μανούλας.

............................................................................

Μια βλάχα μια παλιόβλαχα 
Μια βλάχα, μια παλιόβλαχα παντρεύει τον υγιό της, 
σφάζει βουβάλια τριάντα οχτώ, γελάδια τριάντα πέντε, 
σφάζει και γιδοπρόβατα πέντ’ έξ’ εφτά χιλιάδες. 
Δώδεκα μύλοι άλεθαν το στάρι για τον γάμο, 
κι ένας μύλος, ξερόμυλος άλεθε το πιπέρι. 
Τρεις όμορφες, τρεις λυγερές και τρεις καλές κυράδες, 
πάν’ να λευκάνουν το πανί στης κορασιάς τη βρύση. 
Στον δρόμον όπου πήγαιναν, στον δρόμο που πηγαίνουν, 
η μια λέει της αλληνής κι όλες μαζί το λένε. 
-Πού πάμε οι μαύρες μοναχές, γυναίκες δίχως άντρες; 
Τον λόγο δεν απόσωσαν, τον λόγο δεν απόειπαν, 
Κλέφτες τους βγαίνουν αμπροστά και χαραμήδες πίσω. 
-Κωνστάντω, μάσε το πανί και Λένη το ρολό σου, 
κι εσύ, Κρυστάλλω του παπά, τη σέλα καβαλίκα.

............................................................................

Πουλάκι βγήκε από τη γη 
Πουλάκι βγήκε από τη γη, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
είν’ απ’ τον κάτω κόσμο, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
και πάει κι αποκούμπησε, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
σε λυπημένη πόρτα, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
με τα ποδάρια κίτερα, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
και τα φτερά τσουγμένα, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
Βγαίνουν μανάδες και ρωτούν, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
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και αδερφές ν’ ακούσουν, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
-Πουλάκι, πες μας τίποτε, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
από τον κάτω κόσμο, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
-Τι να σας πω, μανάδες μου, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
και τι να μολογήσω, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
Εκεί άντρες βάνουν δέματα, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
και τις γυναίκες θύρες, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
και τα μικρά τους τα παιδιά, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
τα βάνουν παραθύρια, μωρ’ έλα με τ’ εμένα.

............................................................................

Πουλάκι βγήκε από τη γη - Παραλλαγή 
Πουλάκι βγήκε από τη γη, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
είν’ απ’ τον κάτω κόσμο, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
και πάει κι αποκούμπησε, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
σε λυπημένη πόρτα, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
με τα ποδάρια κίτερα, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
και τα φτερά τσουγμένα, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
Βγαίνουν μανάδες και ρωτούν, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
και αδερφές ν’ ακούσουν, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
-Πουλάκι, πες μας τίποτε, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
από τον κάτω κόσμο, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
-Τι να σας πω, αδέρφια μου, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
τι να σας μολογήσω, μωρ’ έλα με τ’ εμένα. 
Έπεσε σπίθα από κερί, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
και τσιαν από λαμπάδα, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
κάηκε η μέση του χορού, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
που χόρευαν νυφάδες, μωρ’ έλα με τ’ εμένα, 
κάηκε το γεροντικό, μωρ’ έλα, μωρ’ έλα, 
μαζί με τα σκουτιά τους, μωρ’ έλα με τ’ εμένα.

............................................................................

Αρχόντισσες παρακαλώ 
Αρχόντισσες, παρακαλώ, ’συχάστε κι ακουρμάστε, 
να πω δυο λόγια κοφτερά, να πω το μοιρολόγι. 
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Μηδέ από χήρα το άκουσα, κι ουδέ από παντρεμένη, 
του Χάρου η μάνα το ’λεγε και το ’παιρνε τραγούδι, 
σε όλον τον κόσμο το ’λεγε, κρυφά από τον γιο της. 
-Γυναίκες, κρύψτε τ’ς άντρες σας κι αδερφές τ’ αδέρφια, 
κόρες τους αγαπητικούς, μανάδες τα παιδιά σας, 
τι ο γιος μου βγήκε παγανιά, εβγήκε για κυνήγι, 
δεν κυνηγά στις ερημιές, δεν κυνηγά στους κάμπους, 
διαλέγει το κυνήγι του κι όπου αρέσει παίρνει. 

Εκεί που βρίσκει τρεις καλούς, εκεί παίρνει τους δύο, 
εκεί που βρίσκει μόνον δυο, εκεί παίρνει τον έναν, 
κι αν εύρει έναν μοναχό κι αυτόν δεν τον λυπάται. 
Τάξτε του Χάρου τάγματα, της Χάρισσας μαντίλια 
κι αυτού του Χαροκόπουλου ένα χρυσό ρολόι 
για να τ’ αφήνει να ’ρχονται δυο τρεις φορές τον χρόνο.

............................................................................

Εννιά χιλιάδες πρόβατα 
Εννιά χιλιάδες πρόβατα κι εννιά χιλιάδες γίδια, 
εννιά βοσκάδες τα ’βοσκαν σ’ ένα μικρό λιβάδι. 
Τον Κώστα αφήνουν μοναχό, τον Κώστα ορμηνεύουν. 
-Κώστα, κοντά στη θάλασσα, μην πας να τα ποτίσεις 
και στη ραχούλα τη μικρή μην πας να τα σταλίσεις, 
σε μονοδέντρι μ’ ανεβείς φλογέρα να λαλήσεις. 
Κι ο Κώνσταντάς δεν άκουσε τα λόγια που του είπαν. 
Πέρα κοντά στη θάλασσα τα πάει να τα ποτίσει, 
και στη ραχούλα τη μικρή πάει να τα σταλίσει, 
σε μονοδέντρι ανέβηκε φλογέρα να λαλήσει. 
Ο Κώνσταντας κοιμήθηκε χρόνο και πέντε μήνες. 
Κι όταν ξυπνάει ο Κώνστανάς κι οι δυο κοπές φευγάτες, 
πήρε το ντουφεκάκι του, ζώνει και το σπαθί του 
και παίρνει δίπλα τα βουνά, δίπλα τα κορφοβούνια. 
Βρίσκει τον λύκο αμπροστά και τον καλημεράει. 
-Λύκε, μην είδες πρόβατα, λύκε, μην είδες γίδια; 
-Σ’ εκείνη’ τη ράχη την ψηλή, στην άλλη παραπάνω, 
δεξιά μεριά είν’ τα πρόβατα, ζερβά μεριά είν’ τα γίδια, 
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κι ανάμεσα στις δυο κοπές είναι τα τρυφεράδια. 
Πήγα κι εγώ, γερόλυκος, να φάω τρυφεράδια, 
μα βρίσκω σκύλο κολοβό και μια σκυλίτσα ζέπα 
και με κολοσβαρίσανε, χορτάρι δε φυτρώνει.

............................................................................

Ο Κωσταντάς ζεμένος με βουβάλι 
Δεν είναι κρίμα κι άδικο, δεν είναι κι αμαρτία, 
που ζέψανε τον Κώσταντα με το άγριο το βουβάλι, 
και κουβαλάει μάρμαρα, και κουβαλάει λιθάρια, 
να χτίσουν την Αγιά Σοφιά, το μέγα μοναστήρι. 
Κει που ’ναι λάσπες και νερά, κει πάνει το βουβάλι, 
και που ’ναι λιανολίθαρα, πηγαίνει ο Κωσταντίνος. 
Αρχοντοπούλι αγνάντευε από το παραθύρι. 
-Αγάλια αγάλια, Κωσταντά, μη σκάσεις το βουβάλι. 
-Μωρή λωλή, μωρή τρελή, μωρή ξεμελωμένη, 
μωρή, δεν κλαις τα νιάτα μου, δεν κλαις τη λεβεντιά μου, 
μον’ κλαις το παλιοβούβαλο, το έρημο βουβάλι.

............................................................................

Άγουρος στρατιώτης 
Ένας άγουρος, καλέ μου, τρίκλωνε βασιλικέ μου, 
ένας άγουρος κι ένας καλός στρατιώτης, 
κάστρο γύρευε, χωρίς να πάει να μείνει. 
Κι ουδέ κάστρο βρήκε, ουδέ χωριό να μείνει, 
μόνο ένα δεντρί, δεντρί και κυπαρίσσι. 
-Δέξου με, δεντρί, δέξου με, κυπαρίσσι. 
-Για κι οι κλώνοι μου και κρέμασ’ τ’  άρματά σου, 
για κι η ρίζα μου και δέσε το άλογό σου, 
για κι ο ίσκιος μου και πέσε αποκοιμήσου. 
Και σαν σηκωθείς το νοίκι να πληρώσεις, 
δυο σταμνιά νερό στις ρίζες μου να ρίξεις.
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Ο Ήλιος εγεννήθηκε 
Ο Ήλιος εγεννήθηκε Παρασκευή το βράδυ 
και το Σαββάτο το πρωί ακούστηκε χαμπέρι. 
Κι η μάνα του του έλεγε κι η μάνα του του λέει. 
-Ήλιε, για δεν αντρέπεσαι, Ήλιε, για δε φοβάσαι; 
-Μάνα, πες μου εγώ ποιον να ντραπώ, εγώ ποιον να φοβάμαι; 
-Από τον ήλιο να ντραπείς και τον Θεό φοβάσαι. 
-Ούτε τον ήλιο ντρέπομαι, ούτε Θεό φοβάμαι. 
Σαν τ’ άκουσε ο βασιλιάς, πολύ του κακοφάνη, 
σύναξε και το ασκέρι του, στέκεται και του λέει. 
-Ποιοι είν’ άξιοι και γρήγοροι, σκοτώστε τον προφήτη. 
Κανένας δεν ακούστηκε από τ’ ασκέρι όλο, 
κι ένας κοντός γενίτσαρος, κοντός και μαυρομάτης, 
που ’χε το δόντι πιθαμή και το μουστάκι πήχες. 
-Εγώ, αφέντη, δύναμαι, σκοτώνω τον Προφήτη. 
Βάλε χίλιους από μεριά, χίλιους από την άλλη. 
Κακή φωτιά τους έδωκε κι εκεί του άφκε όλους. 
-Σύρε, κοντογενίτσαρε, σύρε στον βασιλιά σου, 
κι αν έχει κι άλλα λάχανα, να φέρει να τα τρίψω.

............................................................................

Η Δούκω η αρχόντισσα
Τρεις περδικούλες κάθονταν, ψηλά στην Τσούκα ρόσσα, 
η μια τηράει τα Γιάννενα, η άλλη το Ζαγόρι, 
και η τρίτη η μικρότερη το σιγοτραγουδούσε 
και το ’λεγε πικρά πικρά, με ανθρώπινη λαλίτσα: 
Δε στο είπα Δούκω μ’ μια φορά, δε στο είπα τρεις και πέντε, 
στον Αϊ - Γιώργη να μην πας, στην Γκούρα να μην έβγεις, 
κι είχαν οι Κλέφτες σύναξη, πέρα στη Βάλια Κάλντα, 
κι έβγαλαν την απόφαση, σκλάβα τους να σε πάρουν. 
Η Δούκω δε ’φουγκράστηκε της πέρδικας τα λόγια. 
Ήταν ημέρα επίσημη, ήταν γιορτή μεγάλη, 
όλος ο κόσμος στο χορό, πάν’ στην Αγιά Τριάδα. 
Η Δούκω με τον άντρα της βγήκανε στο σεργιάνι, 
και η Λενούσιω συντροφιά και η Κούλα η δασκάλα. 
Πέρα στην Γκούρα φτάσανε, στης Πολιτσιάς το δρόμο, 
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κι εκεί που έγειραν ζερβά προς το Μαντέμι - Φόζου, 
για ν’ ανεβούνε πιο ψηλά και στο χορό να πάνε, 
απ’ τις Λεπτοκαρυές ψηλά τους ’γνάντεψαν οι Κλέφτες. 
Ο Θύμιος Γάκης φώναξε από το καραούλι: 
Έβγα βρε καπετάνιο μου, έβγα Τάκο Βαγγέλη, 
να δεις κυρές αρχόντισσες, κυρές αρχοντοπούλες, 
που ’χουν φουστάνια κόκκινα και χρυσοκεντημένα, 
που ’χουν φλουριά στα στήθια τους, φλουριά και στο κεφάλι, 
χρυσές αλσίδες στο λαιμό, στα χέρια τους βραχιόλια, 
και δακτυλίδια λαμπερά σε όλα τα δάκτυλά τους. 
Οι Κλέφτες κατεβήκανε με δυο τρουβάδες στάχτη, 
ρίχνουν τη στάχτη απάνω τους και γίνηκε αντάρα, 
τις δυο κυράδες άρπαξαν, στα χέρια τις καθίζουν 
και τρέχοντας νυχτόημερα στα Βάλια Κάλντα φτάνουν. 
Γράφουν και στέλνουν μια γραφή στο Νικολάκη Χάλη, 
και ξαγορά γυρεύουνε για τις αρχοντοπούλες, 
εφτά χιλιάδες για τη μια, της άλλης πεντακόσιες.
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Μάνα μου τα κλεφτόπουλα 
Μάνα μου, τα, μανά μου τα κλεφτόπουλα, 
όλα τρων και τραγουδάνε 
όλα πίνουν και γλεντάνε. 
Μόν’ ένα, μικρό, μον’ ένα μικρό κλεφτόπουλο, 
δεν τρώει, δεν τραγουδάει, 
ούτε πίνει ούτε γλεντάει, 
μόν’ τ’ άρματά του κοίταζε 
και του τουφεκιού του λέει, 
γεια σου ασίκη μου λεβέντη. 
Τόσες φορές με γλίτωσες, 
απ’ των εχθρών τα χέρια, 
από σπαθιά και από μαχαίρια, 
και τώρα με απαράτησες 
σαν την καλαμιά στον κάμπο 
και δεν ξέρω τι να κάνω.

............................................................................

Το κάψιμο της Πολύτσιανης 
Σε όλον τον κόσμο ξαστεριά, σε όλον τον κόσμο ήλιος, 
στην έρμη την Πολύτσιανη όλο καπνός κι αντάρα. 
Πέφτουν ντουφέκια σαν βροχή, μολύβια σαν σιουγκράφι, 
κι αυτά τα λιανοντούφεκα σαν οι δροσιές του Μάη. 
Κλαίνε μανάδες για παιδιά, γυναίκες για τους άντρες, 
μοιρολογούν οι γέροντες το δόλιο το χωριό τους, 
που το ’καψε η Τουρκαριά και το ’καμε μπεριάνι.

............................................................................

Ντουλμπέρια μου 
Πίνετε να πίνουμε, μωρέ παιδιά, 
άι μωρέ παιδιά, 
και μην παραπίνετε, ντουλμπέρια μου, 
ο ντουλμπέ - ντουλμπέρια μου. 
Αύριο στράτες έχουμε, μωρέ παιδιά, 
άι μωρέ παιδιά, 
στράτες και στρατεύματα, ντουλμπέρια μου, 
ο ντουλμπέ - ντουλμπέρια μου. 
Κλέφτες θ’ απαντήσουμε, ντουλμπέρια μου, 
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ο ντουλμπέ - ντουλμπέρια μου. 
Πόλεμο θα πιάσουμε, μωρέ παιδιά, 
κι όλους να σκοτώσουμε, ντουλμπέρια μου, 
ο ντουλμπέ - ντουλμπέρια μου.

............................................................................

Η Δεροπολίτισσα 
Μωρ’ Δεροπολίτισσα, μωρ’ καημένη, 
μωρ’ Δεροπολίτισσα, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη. 
Σύντα πας στην εκκλησιά, μωρ’ καημένη, 
σύντα πας στην εκκλησιά, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
με λαμπάδες, με κεριά, μωρ’ καημένη, 
με λαμπάδες, με κεριά, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
και με μοσκοθυμιατά, μωρ’ καημένη, 
και με μοσκοθυμιατά, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
για προσκύνα και για εμάς, μωρ’ καημένη, 
για προσκύνα και για εμάς, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
για τ’ εμάς τους Χριστιανούς, μωρ’ καημένη, 
για τ’ εμάς τους Χριστιανούς, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
τι μας πλάκωσ’ η Τουρκιά, μωρ’ καημένη, 
τι μας πλάκωσ’ η Τουρκιά, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
και μας σφάζουν σαν τ’ αρνιά, μωρ’ καημένη, 
και μας σφάζουν σαν τ’ αρνιά, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
σαν τ’ αρνιά την Πασχαλιά, μωρ’ καημένη, 
σαν τ’ αρνιά την Πασχαλιά, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
σαν τα κατσίκια τ’ Αγιωργιού, μωρ’ καημένη, 
σαν τα κατσίκια τ’ Αγιωργιού, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη, 
σαν τις παλιόγιδες, τ’ Αξιάρχου, μωρ’ καημένη, 
σαν τις παλιόγιδες, τ’ Αξιάρχου, ζη-, μωρ’ ζηλεμένη.

............................................................................

Στης Δερόπολης τον κάμπο 
Στης Δερόπολης τον κάμπο, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
δέντρος ήταν φυτρωμένος, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
κι ο Γιαννάκης ξαπλωμένος, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
με τον Γρίβα του δεμένο, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
τρώει φαγί και χλιμιντράει, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
τον αφέντη του ζητάει, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
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Σήκου αφέντη, καβαλίκα, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
δεν μπορώ, καημένε Γρίβα, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
γιατί μ΄ έχουν λαβωμένο, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
στην καρδιά και στο κεφάλι, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
στο δεξί μου το ποδάρι, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
Γρίβα, πάρε τ’ άρματά μου, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
πάρ’ τα, σύρ’ τα στην κυρά μου, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
κι αν σου πει πού πάει ο αφέντης, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
πάει από το εργαστήρι, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
να φέρει μαύρα μαντίλια, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
για να δένεις στο κεφάλι, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό, 
και να κλαις το παλικάρι, μωρέ Μπιρμπιλιώ, μωρέ κιαϊμελιό.

............................................................................

Στης Δερόπολης τον κάμπο - Παραλλαγή 
Στης Δερόπολης τον κάμπο, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Δέντρο ήταν φυτρωμένο, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Γρίβας ήτανε δεμένος, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Ο Γιαννάκης ξαπλωμένος, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Σήκου, Γιάννο, καβαλήκα, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Δεν μπορώ, καημένε Γρίβα, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Γιατί μ’ έχουν πληγωμένον, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό. 
Και βαριά βαλαντωμένον, 
μωρέ μπιρμπιλιό, μωρέ κι αημηλιό.

............................................................................

Μες στης Δρόπολης το ρέμα 
Μες στης Δρόπολης το ρέμα τα κανόνια αραδιασμένα. 
Τα κανόνια αραδιασμένα, παλικάρια οπλισμένα. 
Παλικάρια οπλισμένα, τα κορίτσια στολισμένα. 
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Μες στου Πιτσαριού τη ράχη 
Μες στου Πιτσαριού τη ράχη Καραχρήστος κάνει μάχη, 
πολεμάει με τους αγάδες, με τους Τουρκαρβανιτάδες. 
Μες στης Νίβιτσας τη ράχη Σπυρομήλιος κάνει μάχη, 
πολεμάει με τους αγάδες, με τους Τουρκαρβανιτάδες. 
Μες στου Πύλιουρι τη ράχη Λάμπρο-Μήλιος κάνει μάχη, 
πολεμάει με τους αγάδες, με τους Τουρκαρβανιτάδες. 
Μες στης Κακκαβιάς τη ράχη Κίτσιο Γλήνας κάνει μάχη, 
πολεμάει με τους αγάδες, με όλους τους Αρβανιτάδες. 
Προσκυνούν και τον Δεσπότη, καπετάν Κίτσιο Γληνιώτη. 
Τους αντάρτες τους συνάζουν, στο Πιτσάρι τους μοιράζουν, 
στο Πιτσάρι τους μοιράζουν και τους Αλβανούς τρομάζουν. 
-Καπετάν Κίτσιο Γληνιώτη, σύναξ’ τους όλους κατόπι 
τι μας πούλησε η Ευρώπη.

............................................................................

Οι παπάδες της Σωπικής 
Παπάδες απ’ τη Σωπική, παπάδες, παπάδες, 
και απ’ του Σχωριάδες, παπάδες λεβεντάδες. 
Που ήταν μικροί στα γράμματα, παπάδες, παπάδες, 
μικροί στα πινακίδια, παπάδες λεβεντάδες. 
Βαστούν μαχαίρια δίκοπα, παπάδες, παπάδες, 
ωρ’ πιστόλες ασημένιες, παπάδες λεβεντάδες. 
Εκίνησαν και πήγανε, παπάδες, παπάδες, 
στου Αλή μπέη την κούλα, παπάδες λεβεντάδες. 
Και κάτσανε να φαν ψωμί, παπάδες, παπάδες, 
και να ομορφοδειπνήσουν, παπάδες λεβεντάδες. 
Βγάζει ο Αλή Τόσκας το χαρτί, παπάδες, παπάδες, 
βγάζει και το φερμάνι, παπάδες λεβεντάδες. 
του Παπαπάνου το ’δωσε, παπάδες, παπάδες, 
και το πυκνοδιαβάζει, παπάδες λεβεντάδες. 
Κι ο Παπακώστας το άκουσε, παπάδες, παπάδες, 
και κάθεται και κλαίει, παπάδες λεβεντάδες. 
-Πούθε μας έρθει ο θάνατος; παπάδες, παπάδες, 
πούθε μας έρθει ο Χάρος; παπάδες λεβεντάδες. 
-Μας έρθ’ απ’ τον Κώστα Μπασιά, παπάδες, παπάδες, 
κι από τον Νίκο Μπούκα, παπάδες λεβεντάδες. 
-Παρακαλώ σ’, Αλή Μπέη, παπάδες, παπάδες, 
κι εσένα Τσέλιο Μπάμη, παπάδες λεβεντάδες. 
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να μας χαρίστε τη ζωή, παπάδες, παπάδες, 
πέντ’ έξι, δέκα μέρες, παπάδες λεβεντάδες. 
να πάμε εις τον Κουρτ πασά, παπάδες, παπάδες, 
να ρίξουμε δεφτέρι, παπάδες λεβεντάδες. 
-Άλλος ριτζιάς δεν γίνεται, παπάδες, παπάδες, 
ριτζιάς δεν απεράει, παπάδες λεβεντάδες. 
Στου Κακολάκκου τις καρυδιές, παπάδες, παπάδες, 
ρίχνουν τα κοντοσχοίνια, παπάδες λεβεντάδες. 
Πέντε παπάδες κρέμασαν, παπάδες, παπάδες, 
και οι πέντε καπετάνιοι, παπάδες λεβεντάδες.

............................................................................

Οι παπάδες απ’ τη Σωπική - Παραλλαγή 
Παπάδες ’πό τη Σωπική, παπάδες, παπάδες, 
πολύ γραμματισμένοι, παπάδες, λεβεντάδες. 
Βαστούν μαχαίρια μ’ άλυσους, παπάδες, παπάδες, 
κουμπούρια ασημένια, παπάδες, λεβεντάδες. 
Στέλν’ ο Αλί Τόσκας το χαρτί, παπάδες, παπάδες, 
«Του Κακολάκου στις καριές, παπάδες, λεβεντάδες, 
να πάν’ να γιοματίσουν», παπάδες, παπάδες. 
Ο παπα-Κώστας έξυπνος, παπάδες, λεβεντάδες, 
παίρνει και το διαβάζει, παπάδες, παπάδες, 
-Παιδιά, μας έρθ’ ο θάνατος, παπάδες, λεβεντάδες, 
παιδιά, μας έρθ’ ο τέλος, παπάδες, παπάδες.

............................................................................

Η Δρόβιανη δεν προσκυνά 
Όλος ο κόσμος κι ο ντουνιάς, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
σε προσκυνάει, βεζίρ’ αφέντη, 
κι ένα χωριό, η Δρόβιανη, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
δεν προσκυνάει, βεζίρ’ αφέντη, 
ο Πράτσικας σε πολεμάει, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
για το χωριό του, βεζίρ’ αφέντη. 
Στα Γιάννενα τον πήγανε, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
για να βουλώσει, βεζίρ’ αφέντη. 
-Τη Δρόβιανη δεν την πουλώ, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
τσιφλίκι δεν την κάνω, βεζίρ’ αφέντη, 
Στη φυλακή τον έβαλαν, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
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και δε βουλώνει, βεζίρ’ αφέντη, 
του λιώσανε τα κόκαλα, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
δεν προσκυνάει, βεζίρ’ αφέντη.

............................................................................

Καμένη Δρόβιανη 
Μέσα στις φλόγες μ’ έριξαν 
Τα λυσσασμένα αγρίμια. 
Μου ’καψαν τα σπιτάκια μου, 
Με κάμανε συντρίμμια.

Οι κουκουβάγιες συντροφιά 
Μου κάνουνε τα βράδια  
Στων χαλασμένων το σωρό  
Απάνω στα γκριμάδια.

Μοιρολογούν τον χαλασμό, 
Μου στήνουν μοιρολόγια, 
Με κλαίει ο γκιώνης στο Καστρί 
Κι ο κούκος στα περβόλια.

............................................................................

Ο Νάσιο Βέλιος πολεμά 
Οι μπέηδες συνάχτηκαν μες στα ψηλά σαράγια, 
να πάνε να πατήσουνε Δρόβιανη, Λεσινίτσα. 
Στο Δέλβινο εδείπνησαν, στα Σιάδια ξημερώνουν, 
και στην Αγια-Παρασκευή φιλούσαν καραούλι. 
Ο Μήτρο Τσιάβος φώναξε από το Κακοτόπι. 
-Πού πας, Σελίμη κερατά, πού πας, Σελίμη Κόκα. 
Δεν είναι σύκα να τα φας, λεμόνια να τα στύψεις, 
είναι παιδιά της Δρόβιανης, παιδιά της Λεσινίτσας, 
που ’χουν παρέες με βουνά, κουβέντες με βοριάδες, 
πιάνουν, τσακίζουν κόκαλα κι αγαρηνά κεφάλια.
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Το τι καπνός που φαίνεται 
Το τι καπνός που φαίνεται, 
το τι καπνός που βγαίνει, 
το τι κακό που γίνεται 
στη Σπιάρα μες στη Ράχη. 
Ο Νάσιο Βέλιος πολεμά 
με τούρκικο ασκέρι. 
Πέφτουν οι Τούρκοι καταγής 
απ’ του Νάσιου το ντουφέκι. 
Στον Άι Μαρτίνη τον πιάνουνε 
τον πάν’ να τον σκοτώσουν. 
Ο καημεκάμης διάταξε 
γοργά να τον σκοτώσουν. 
Και ο τσαούσης διάταξε, 
για να τον τουφεκίσουν. 
Τρεις τουφεκιές του ρίξανε, 
τις τρεις αράδα αράδα. 
Η μια τον πιάνει στο πλευρό 
κι η άλλη στην καρδούλα, 
κι η τρίτη η φαρμακερή 
τον πιάνει στο κεφάλι. 
Και το κεφάλι το ’στειλαν 
στον τούρκο καημεκάμη.

............................................................................

Το τι καπνός που φαίνεται - Παραλλαγή 
Το τι καπνός που φαίνεται, 
το τι καπνός που βγαίνει, 
το τι κακό που γίνεται. 
Στην Οψάδα εκεί στη ράχη, 
ο Νάσιο Βέλιος πολεμά 
με τούρκικο ασκέρι. 
Πέφτουν οι Τούρκοι καταγής 
απ’ του Νάσιου το ντουφέκι. 
Στον Άι Λια τον πιάσανε 
και πάν’ να τον σκοτώσουν. 
Ο κυρ - λοχίας διέταξε 
γοργά να τον σκοτώσουν, 
τρεις ντουφεκιές του δώσανε, 
τις τρεις αράδα, αράδα. 
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Η μια τον παίρνει στον λαιμό, 
η άλλη στο κεφάλι, 
η τρίτη η φαρμακερή 
τον παίρνει στην καρδούλα.

............................................................................

Του Νάσιου Βέλιου  
Εμαύρισε η Σωπική και όλη η Οψάδα. 
Με μπαμπεσιά τους έσυρε ο πιστικός του Τσέβη 
και στην καλύβα σ’ έκλεισε, στην οικοσιάδα πάει. 
Η οικοσιάδα ήρθε, κυκλώνει την καλύβα: 
-Θανάση, παραδώσου μας, Θανάση, έβγα έξω! 
-Εγώ δεν παραδίνομαι, εγώ δεν βγαίνω έξω!

............................................................................

Οι μπέηδες συνάχτηκαν 
Οι μπέηδες συνάχτηκαν 
μες στα ψηλά σαράγια, 
να πάν’ να καταχτήσουνε 
την καψο-Λεσινίτσα. 
Στον Δέλβινο δειπνήσανε, 
στα Σιάδια ξημερώνουν. 
και στην Αγια-Παρασκευή 
φιλούσε καραούλι. 
Το καραούλι το άφησε 
μπροστά να προχωρήσουν, 
να φάνε το κεφάλι τους, 
πίσω να μη γυρίσουν. 
Ο Μήτρο Τσιάβος φώναξε 
από το Κακοτόπι. 
-Πού πας, Σελίμη, κερατά, 
μέσα στη Λεσινίτσα; 
Δεν είναι σύκα να τα φας, 
λεμόνια να τα ζήψεις. 
Είναι παιδιά λεσιτσινά, 
λεβέντες, παλικάρια 
που παίρνουν αίμα καθαρό 
μες στα ματόφρυδά σου. 
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Ο Μήτρο Τσάβος φώναξε 
Οι μπέηδες μαζεύτηκαν, 
μες στα ψηλά σαράγια, 
να πάν’ να καταχτήσουνε  
την Κάτω Λεσινίτσα. 
Στο Δέλβινο δειπνήσανε, 
στα Σιάδια ξημερώνουν 
και στην αγία Παρασκευή 
φυλούσε καραούλι. 
Το καραούλι τσ’ άφησε 
μπροστά να προχωρήσουν, 
να φάνε το κεφάλι του, 
πίσω να μη γυρίσουν. 
Ο Μήτρο Τσάβος φώναξε, 
από το μετερίζι. 
Πού πας, Σελίμη κερατά, 
στην κάτω Λεσινίτσα, 
δεν είναι σύκα να τα φας, 
λεμόνια να τα στύψεις, 
είν’ λεσινιώτικα παιδιά, 
λεβέντες, παλικάρια, 
έχουν τον Μήτρο αμπροστά, 
παίρνουν αίμα στο φρύδι.

............................................................................

Δέλβινο και Τσαμουριά 
Δέλβινο, Δέλβινο, 
Δέλβινο και Τσαμουριά. 
Δεν τα δίνουν τα παιδιά 
για νιζάμ του βασιλιά, 
του σουλτάν του κερατά.

............................................................................

Δέλβινο και Τσαμουριά - Παραλλαγή 
Δέλβινο, Δέλβινο, 
Δέλβινο και Τσαμουριά. 
Άιντε, Δέλβινο και Τσαμουριά, 
άιντε δεν τα δίνουν τα παιδιά. 
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Δεν τα δί-, δεν τα δί-, 
δεν τα δίνουν τα παιδιά, 
νιζάμι στον βασιλιά. 
Νιζάμι, νιζάμι, 
νιζάμι στον βασιλιά, 
στον σουλτάνο τον φονιά.

............................................................................

Δέλβινο - Παραλλαγή 
Δέλβινο, Δέλβινο, 
Δέλβινο και Τσαμουριά.

Δέλβινο και Τσαμουριά, 
δεν τα δίνουν τα παιδιά.

Δεν τα δίνουν τα παιδιά, 
στον Σουλτάνο βασιλιά.

Δέλβινο κι Αργύρως κάστρο, 
φέγγεις στην καρδιά μας άστρο.

............................................................................

Αηδόνια του Δελβίνου 
-Ωρ’ εσείς πουλιά πετούμενα κι αηδόνια του Δελβίνου, 
ωρ’ μην είδατε τον άνδρα μου τον Δήμο τον λεβέντη; 
-Ωρ’ εψές, προψές τον είδαμε κάτω στο Τεπελένι, 
ωρ’ μαύρα πουλιά τον έτρωγαν κι άσπρα τον τροϋριάζαν.

-Για φάτε μου, πουλάκια μου, φάτε τη λεβεντιά μου 
κι αφήστε τα ματάκια μου και το δεξί μου χέρι. 
Να γράψω τρία γράμματα σε τρεις μεριές να πάνε. 
Το ένα να πάει στη μάνα μου, το άλλο στην αδελφή μου, 
το τρίτο το φαρμακερό στη δόλια μου γυναίκα, 
να πάψει να με καρτερεί να μη με παντεχαίνει. 
Τα κόκαλά μου τ’ άφησα εδώ στο Τεπελένι, 
με παίρνει το παράπονο και μαύρα δάκρυα χύνω. 
Για την πατρίδα τη γλυκιά, πεθαίνω και δεν λιώνω. 
Γυναίκα μου, μανούλα μου, τώρα που σας αφήνω; 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



88

Η απιστία του Δέλβινου 
Σύννεφο μαύρο σκέπαζε το Σούλι και την Κιάφα, 
ολημερίς εχιόνιζε, ολονυχτίς χιονίζει, 
κι απ’ το Συστρούνι πρόβαινε ένα λιγνός λεβέντης, 
που απ’ τα Γιάννενα, πικρά, μαύρα μαντάτα φέρνει. 
-Τα παλικάρια τα καλά τα χάνουν οι συντρόφοι. 
Ακούτε Φώτου τα παιδιά, του Δράκου παλικάρια, 
το Δέλβινο το άπιστο πρόδωσε τα παιδιά σας, 
του Αλή πασά του τα ’φερε τα έξι αράδα αράδα, 
κι αυτός τα τέσσερα έσφαξε, δυονών ζωή χαρίζει, 
του Δήμου Δράκου τον υγιό κι έν’ αδερφό του Φώτου. 
Κι εκείνοι, καθώς τ’ άκουσαν, βαριά τους κακοφάνει. 
-Δέσποτα και πρωτόπαπα, βάλε το πετραχήλι, 
να ψάλεις τα μνημόσυνα των έξ’ παλικαριών μας. 
Τα δυο, καθώς τα τέσσερα, σφαγμένα τα μετρούμε. 
Ούτε κι ο τύραννος ζωή των Σουλιωτών χαρίζει, 
ούτε Σουλιώτης ζωντανός στα χέρια του λογιέται.

............................................................................

Όλες οι χώρες και χωριά 
Όλες οι χώρες και χωριά, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
σε προσκυνούνε, βεζίρη Αφέντη,  
κι ένα χωριό του Πωγωνιού, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
το Δελβινάκι, βεζίρη Αφέντη, 
αυτό δεν σε προσκύνησε, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
δεν προσκυνάει, βεζίρη Αφέντη, 
σε πολεμάει με τα φλωριά, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
και με τις λίρες, βεζίρη Αφέντη.

............................................................................

Το ξεσήκωμα του Γκιολέκα 
Εκίνησαν οι Λιάπηδες με το Ζενέλ Γκιολέκα, 
εκίνησαν οι Τσιάμηδες με τον Χαμίτ Τσιαπάρη, 
κι έπιακαν κούλες και χωριά, κι έπιακαν τα ντερβένια, 
και χτύπησαν και χάλασαν του βασιλιά τ’ ασκέρια. 
Κι ο βασιλιάς ξαπόλυκε λυκουναριά άλλ’ ασκέρια, 
και έκαψε και σκότωσε και πήρε τσούρμο σκλάβους. 
Και σαν κοπάδι πρόβατα, σαν τα παχιά κριάρια, 
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τους έστειλε στα Γιάννενα, Λιάπηδες, Αυλωνιάτες, 
Μπερατινούς και Καστρινούς και Τσιάμηδες δεμένους.

............................................................................

Οι Σουλιώτες 
Επρασινήσαν τα βουνά και λάλησαν οι κούκοι, 
κι ο Αλέξης δεν εφάνηκε να βγεις προς το Ζαγόρι, 
να μάσει Τούρκους ομπροστά, Ρωμαίους από πίσω, 
μόνο τον Κασίμη στον πλευρό κρυφά τον κουβεντιάζει. 
-Σύρε, Κασίμ’ στα σπίτια μου, στα έρημα σαράγια, 
κι αν σε ρωτήσει η μάνα μου κι η δόλια η αδερφή μου, 
να πεις πάω στα Γιάννενα μέσα στο μπεζεστένι, 
να μάσω Σουλιωτόπουλα να βγω προς το Ζαγόρι.

Τρία μπαϊράκια τα έστησε στη ράχη στην Τσιοδίλα, 
το ένα ήταν του Ταΐραγα και τ’ άλλο του Κασίμη, 
το τρίτο το καλύτερο ήταν του κύρ Αλέξη.

............................................................................

Να ήταν οι κάμποι θάλασσα 
Να ήταν οι κάμποι θάλασσα και τα βουνά ποτάμια, 
να πνίγονταν ο Τάταρης που φέρνει τα φερμάνια, 
Αρβανίτες παινεμένοι, που είναι Αλή Πασάς καημένοι. 
Κι ένα φιρμάνι έλεγε το βέβαιο χαμπέρι, 
να σηκωθεί ο Αλή Πασάς, να πάει στο Τεπελένι, 
τι μου λέτε, τι μου λέτε, με μπαρούτι δεν πουλιέται. 
Μένα με λέν’ Αλή Πασά, με λέν’ κι Αλή Μπαρούτη, 
που έκανα τον πόλεμο με τον Σουλτάν Μαχμούτη, 
Αρβανίτες παλικάρια, με σπαθιά και με χατζάρια. 
-Σήκω και φεύγα, Αλή Πασά, σύρε στο Τεπελένι. 
-Δε φεύγω από τα Γιάννενα, το κιαμέτ’ να γίνει, 
τι μου λέτε, τι μου λέτε, με μπαρούτι δεν πουλιέται. 
Αρβανίτες, παλικάρια, με σπαθιά και με χαντζάρια.
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Το πάρσιμο του Μπερατιού 
Μαύρο πουλί εκάθονταν στου Μπερατιού το κάστρο, 
μοιρολογούσε θλιβερά κι ανθρώπινα λαλούσε. 
-Σήκω, πασά μ’, να φύγουμε να πάμε στον Αυλώνα. 
Αλή πασάς μας πλάκωσε με δεκαοχτώ χιλιάδες. 
Φέρνει και τον Ομέρ μπέη, φέρνει τον χασνατάρη, 
για να σε δώσει ζωντανό στα χέρια του βεζίρη. 
Έρχονται και των χριστιανών πολλά καπετανάτα, 
ο Ίσκος απ’ τη Δούνιτσαν, ο γιος του Γρίβα Γιώργου, 
Τσόγκας απ’ το Ξηρόμερο, ο Γιώργης Βαρνακιώτης, 
του Μπουκουβάλα τα παιδιά με τους Σκυλοδημαίους, 
ο Διάκος με τον Πανουργιά κι οι δυο Κοντογιανναίοι.

Σαν άναψε ο πόλεμος κι άναψαν τα τουφέκια, 
πέσανε βόλια σαν βροχή, κανόνια σαν χαλάζι, 
κι οι Κλέφτες ξεσπαθώσανε και πήδησαν στον κάστρο. 
Τότες εβγήκε μια φωνή, μέσα από τον πύργο. 
-Παιδιά μου, τι σκοτώνεστε, σταθείτε παλικάρια, 
τόσο αίμα γιατί χύνεται, ψυχάτε την αντρειά σας, 
για τα κλειδιά σας φέρνουμε του παινεμένου κάστρου.

............................................................................

Οι Μπερατιναίοι 
Χρυσός αϊτός καθότανε στον ερήμο τον Λούρο, 
πάσα μερούλα κυνηγά αηδόνια και περδίκια. 
Τις δεκαπέντε του Μαρτιού δεν θέλ’ να κυνηγήσει, 
μόν’ μαραμένος περπατεί και πικραμένος στέκει, 
και τη φωλιά του χάλαγε και τα πουλιά σκορπάει. 
Κι άλλος αϊτός εδιάβαινε, στέκει και τον ρωτάει. 
-Τι έχεις καημέν’ σταυραϊτέ και στέκεις πικραμένος, 
και τη φωλιά σου χάλασες, σκορπάς και τα πουλιά σου; 
-Τι να σου πω, μπρε σταυραϊτέ, τι να σου μολογήσω; 
Απόψ’ είδα στον ύπνο μου, στον ύπνο που κοιμόμουν, 
είδα πως πήγα στον πασά στον Κούρτη, στο Μπεράτι, 
κι άκουσα τον μουσαβερέ και τ’ Άγου την κουβέντα. 
Ο Άγος επαράγγειλε στον βασιλιά στην Πόλη, 
σακούλες όσες θέλετε, φλωριά να σας τα φτιάσω. 
Θέλω να γίνω βόιβοντας στην Άρτα και στον Λούρο, 
να διώξω τους Μπερατινούς, να διώξω τους Κουρταίους, 
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εδώ δεν είναι η Αρβανιτιά, δεν είναι η Αυλώνα, 
εδώ το λένε Γιάννενα, εδώ το λένε Άρτα, 
που πολεμάν μικρά παιδιά, γυναίκες σαν τους άντρες.

............................................................................

Ένα πουλάκι ξέβγαινε στα Γιάννενα στο κάστρο 
Ένα πουλάκι ξέβγαινε στα Γιάννενα στο κάστρο, 
μοιρολογούσε κι έλεγε και θλιβερά λαλούσε. 
-Δεν στο είπα, Στούπα μ’, μια και δυο, δεν στο ’πα τρεις και πέντε, 
στα Γιάννενα να μην ερθείς, μήδε και στο Ζαγόρι,  
τι είναι προδότες περισσοί, πάνουν και σε προδίνουν. 
Επήγαν και σε πρόδωσαν σ’ ενός παπά το σπίτι. 
Βουνά μ’, για χαμηλώσετε, κάμποι για υψηθείτε, 
για να δω την πατρίδα μου, τη δόλια την Κατούνα.

............................................................................

Ο φόνος του Βελή μπέη και Ασλάν μπέη 
Μας ήρθε η άνοιξη πικρή, το καλοκαίρι μαύρο, 
μας ήρθε το χινόπωρο πικρό, φαρμακωμένο. 
Ο Σατραζέμης έστειλε ένα σφιχτό φερμάνι, 
στους πρώτους της Αρβανιτιάς Βελίκον και Ασλάνη. 
-Σ’ εσέ, παιδί μ’ Ασλάμπεη, σ’ εσέ Βαλίκο Γιάτση, 
να ’ρθειτε και να μ’ εύρετε, πασάδες θα σας κάμω, 
και φέρτε και το ασκέρι σας να πάρουν τους λουφέδες. 
Εκίνησαν κι επάγησαν στο δόλιο Μοναστήρι. 
-Καλώς ήρθαν οι Μπέηδες, καλώς τα τα παιδιά μου, 
Πασά, Βελίκο, σ’ έκαμα, Βαλή στη Σαλονίκη, 
και τον Ασλάνη Βόιβοντα θα στείλω στο Μπεράτι, 
Τον Μιραλάη φώναξε, κρυφά τον κουβεντιάζει, 
να τους καλέσει το πουρνό να πάν’ να σεργιανίσουν, 
το στράτευμα το ταχτικό πως κάνουν το ταλίμι. 
Εκεί όπου σεργιάνιζαν οι μαύροι οι Αρβανίτες, 
μια μπαταριά τους έριξαν κι εσκότωσαν περίσσους. 
Ο Ασλάν μπεης δεν έπεσε, κι εχύθη σαν λιοντάρι, 
πήρε τον κάμπο κι έφυγε με το σπαθί στο χέρι. 
Ο Κιουρτ πασάς τον έφτασε καβάλα στο άλογό του, 
του πήρε το κεφάλι του και του πασά το πήγε.
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Υποδοχή του Ιμήν πασά 
Εσύ, ωραία και καλή, που πλέκεις τα μαλλιά σου, 
σύρε, τον όξω τον οντά κι άνοιξ’ το παραθύρι, 
να δεις καινούργιο στράτευμα, να δεις καβαλαρία, 
να δεις όλα τα Γιάννενα που τρέχουν για να δούνε, 
τον νιούτσικον Ιμήν πασά στο ασήμι φορτωμένον. 
Άλλοι πηγαίνουνε μπροστά κι άλλοι πηγαίνουν πίσω, 
κι αυτός στη μέση ολόχρυσα περνάει καμαρωμένος.

............................................................................

Να ’μουν μια πέτρα πέρδικα 
Να ’μουν μια πέτρα πέρδικα, Θανάση, Θανάση, 
μια πέτρα περδικούλα, μωρέ Βλαχοθανάση. 
Να ρίχνουμαν, να πέταγα, Θανάση, Θανάση, 
να πέταγα τ’ αψήλου, μωρέ Βλαχοθανάση, 
ν’ αγνάντευα την Ήπειρο, Θανάση, Θανάση, 
τη δόλια τη Χιμάρα, μωρέ Βλαχοθανάση, 
πώς πολεμάει ο Αλή Πασάς, Θανάση, Θανάση, 
κι ο Μαρκοπαναρήτης, μωρέ Βλαχοθανάση.
 
Πέφτουν ντουφέκια σαν βροχή, Θανάση, Θανάση, 
γκιουλέδες σαν χαλάζι, μωρέ Βλαχοθανάση. 
Κι αυτά τα λιανοντούφεκα, Θανάση, Θανάση, 
σαν άμμο της θαλάσσης, μωρέ Βλαχοθανάση. 
Φώτος Ντζαβέλας φώναξε, Θανάση, Θανάση, 
από το μετερίζι, μωρέ Βλαχοθανάση. 

-Παιδιά, πάψτε τον πόλεμο, Θανάση, Θανάση, 
πάψτε και τα ντουφέκια, μωρέ Βλαχοθανάση, 
να κατακάτσει ο καπνός, Θανάση, Θανάση, 
να μετρηθεί τ’ ασκέρι, μωρέ Βλαχοθανάση. 
Μετριούνται οι Τούρκοι τρεις φορές, Θανάση, Θανάση, 
και λείπουν τρεις χιλιάδες, μωρέ Βλαχοθανάση. 
Μετριούνται τα κλεφτόπουλα, Θανάση, Θανάση, 
και λείπουν τρεις λεβέντες, μωρέ Βλαχοθανάση.
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Το Δελβινάκι 
Όλες οι χώρες και χωριά, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
σε προσκυνούν, βεζίρ’ αφέντη. 
Όλοι τον τόπο σου ’διναν, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
μωρ’ για τσιφλίκι, βεζίρ’ αφέντη. 
Μόν’ ’να χωριό του Πωγωνιού, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
το Δελβινάκι, βεζίρ’ αφέντη. 
Δεν θέλει να σου πουληθεί, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
στην αφεντιά σου, βεζίρ’ αφέντη. 
Σε πολεμάει με τα φλωριά, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
και με τα γρόσια, βεζίρ’ αφέντη. 
Στην Πόλη σε κατάτρεξε, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
εις τον Σουλτάνο, βεζίρ’ αφέντη. 
Στέλνει πασάδες δώδεκα, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
σε κλειούν στο κάστρο, βεζίρ’ αφέντη. 
Και τίποτε δεν έκανες, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
και σε νικούνε, βεζίρ’ αφέντη. 
Ανάφτουν ψάθες για τ’ εσέ, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
κάνουν σκιαέτια, βεζίρ’ αφέντη. 
Αράτισες τους άντρες μας, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
και τα παιδιά μας, βεζίρ’ αφέντη. 
Άλλοι επήγαν στη Βλαχιά, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
στο Βουκουρέστι, βεζίρ’ αφέντη. 
Εσκλάβωσες τις τσιούπρες μας, φοβερέ μ’ Αλή Πασά, 
τις μαυρομάτες, βεζίρ’ αφέντη.

............................................................................

Δεν κλαίτε τους Αρματολούς 
Δεν κλαίτε σεις, μωρέ κλαριά, 
μωρ’ Μαυρολιθαριώτισσες, 
κι εσείς κοντοραχούλες, 
Μαυρολιθαριωτοπούλες. 

Δεν κλαίτε τους Αρματολούς, 
μωρ’ Μαυρολιθαριώτισσες, 
τους Αρματολούς και Κλέφτες, 
Μαυρολιθαριωτοπούλες. 

Το πού θα κάνουν Πασχαλιά, 
μωρ’ Μαυρολιθαριώτισσες, 
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λέει, το πού Χριστός Ανέστη, 
Μαυρολιθαριωτοπούλες.
 
Μες στου Δελβίνου τα βουνά, 
μωρ’ Μαυρολιθαριώτισσες, 
λέει, στου Πιτσαριού τις ράχες, 
Μαυρολιθαριωτοπούλες.

............................................................................

Επιδρομή σε αρβανιτοχώρια 
Λάλησε κούκε, λάλησε, λάλει καημένο αηδόνι. 
-Τι να λαλήσω, τι να πω και τι να μολογήσω; 
Μας ήρθε η άνοιξη πικρή, το καλοκαίρι μαύρο, 
μας ήρθε και χινόπωρος πικρός, φαρμακωμένος. 
Μαζώχθηκε η Αρβανιτιά εις της Κρανιάς τον ίσκιο, 
στέκουν και συλλογίζονται, στέκουν διαλογιώνται, 
ποιονε να κάνουν κεχαγιά και ποιον να βάλουν πρώτον. 
Βάνουν τον Μάλιο κεχαγιά και τον Κασίμη πρώτον. 
-Κασίμη, πιάσε τις αυγές, πιάσε και τα Ντερβένια, 
μήνα διαβεί κάνας πασάς ή κάνας καρατσάρης. 
Ούτε πασάς εδιάβηκε, ούτε και χαρατσάρης, 
μόνε διαβαίνει ο χάροντας με τους απεθαμένους, 
σέρνει τους νιους απ’ τα μαλλιά, τους γέρους απ’ τα γένια, 
σέρνει και τα μικρά παιδιά, απ’ την ουρά τ’ αλόγου.

............................................................................

Του Οσμάν Τάκα 
Ο Σαματάκα τη λεβεντιά σου, 
Σαματάκα, γεια σου. 
Εσύ κοιμάσαι και εγώ νυστάζω 
σε συλλογιέμαι και αναστενάζω. 
Ξύπνα Σαματάκα 
και βάλε τα τσαρούχια, 
και στρίψε τη μουστάκα, 
γεια σου, Σαματάκα.
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Του Οσμάν Τάκα - Παραλλαγή 
Άιντε Οσμάν Τάκα, 
τη λεβεντιά σου να ’χα, 
Άιντε Οσμάν Τάκα, 
στρίψε τη μουστάκα. 
Εσύ κοιμάσαι κι εγώ νυστάζω, 
σε συλλογιέμαι κι αναστενάζω. 
Άιντε Οσμάν Τάκα, 
τη λεβεντιά σου να ’χα.

............................................................................

Η ανταρσία των Τσάμηδων 
Ένα πουλάκι εκίνησε μέσα από τους Φιλιάτες, 
κι επήγε στον Ιμήν πασά, στα Γιάννενα στο κάστρο. 
-Πασά μου, όλοι οι Τσάμηδες, πρώτ’ οι Παραμυθιώτες, 
όλοι κεφάλι σήκωσαν, και το ’χουν σηκωμένο, 
κι έρχονται να σε κλείσουνε, τα Γιάννενα να κάψουν. 
Στου Ράικου απόψε φτάνουνε και γράφουν στη Βελτσίστα. 
«Σ’ εσάς, χωριά, Βελτσιστινοί, παπάδες και γερόντοι, 
φαγιά πολλά ετοιμάσετε, και φέρτε τα στου Ράικου, 
γιατί σας καίμε το χωριό, σας παίρνουμε και σκλάβους». 
-Πόσες χιλιάδες, μπρε πουλί, πόσοι κατσικοκλέφτες; 
-Πέντε χιλιάδες γίνηκαν Σεϊκάτες και Ντεμάτες, 
για να σε πιάσουν ζωντανό, για να σε πάρουν σκλάβο. 
Νύχτα κινάει ο Ιμήν πασάς με χίλιους πεντακόσιους, 
και τη Βελτσίστα έπιασε πριν να γλυκοχαράξει. 
Ανάβει πόλεμος πικρός, δουλεύει το ντουφέκι. 
Τρία γιρούσια εκάμανε οι Τσάμηδες οι μαύροι, 
και μες στο τρίτο τσάκισα κι εγύρισαν τις πλάτες, 
κι αφήνουν κάπες κι άρματα, και φεύγαν σαν τα γίδια.

............................................................................

Η ανταρσία των Τόσκηδων 
Αηδόνια, μη λαλήσετε, κούκου να βουβαθείτε, 
κι εσύ καημένη Αρβανιτιά, στα μαύρα να ντυθείτε, 
με το κακό που έγινε τούτο το καλοκαίρι. 
Σκοτώσαν τον Χασάμπεη και τον Ταξίμ Εφέντη, 
κι ο Ιμήν πασάς σαν το ’μαθε βαριά του κακοφάνει. 
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Τους Μπιμπασάδες φώναξε, τον Σίσκο Μιραλάη, 
να πάνε να βαρέσουνε αυτούς τους Αρβανίτες. 
Τη νύχτα μέρα έκαμαν, τη νύχτα μέρα κάναν, 
στην Πισκοπή ξημέρωσαν στα δυο τα κρυονέρια. 
Κι ένας παπάς ντελήπαπας, τους έδωκε χαμπέρι, 
-Τι κάθεσαι, Ιμήν πασά, παιδί του Σατραζέμη, 
θε να σε πιάσουν ζωντανό, θε να σε πάρουν σκλάβο. 
Σαν τ’ άκουσε ο Ιμήν πασάς σαν πήρε το χαμπέρι, 
τον Μιραλάη επρόσταξε και τον Ντελή Χασάνη, 
κι εκίνησαν κι επάγησαν πεζούρα και καβάλα, 
να πάνε ν’ απαντήσουνε στ’ Αρβανιτιάς το ασκέρι. 
Σ’ ένα μπουγάζι σμίξανε κι ο πόλεμος αρχίζει, 
πήραν κεφάλια περισσά και ζωντανούς περίσσους, 
προσκύνησε ο Μαλήκ μπέης, προσκύνησαν κι οι άλλοι, 
κι έφυγε ο Ταχήρ μπέης κι οι Καστρινοί αγάδες. 
Ο Ιμήν πασάς γελάστηκε, πήγε στο Τεπελένι, 
κι εκεί δεν ήταν Καστρινοί και Λιάπηδες να φύγουν, 
εκεί το λένε Τοσκαριά, το λένε Τεπελένι. 
Ένας ντερβίσης πρόβαλε, κρυφά τον κουβεντιάζει. 
-Σήκω, πασά μου, γύρισε, τι σκλάβο θα σε πιάσουν.

............................................................................

Η επανάσταση των Αλβανών 
Θέλετε ν’ ακούστε σκουσμαριά και μαύρα μοιρολόγια. 
Περάστε απ’ το Μπερατινό, στο Δέλβινο να πάτε, 
της Τοσκαριάς και Λιαπουριάς ν’ ακούστε μύριες τζίκες, 
και Τσάμισσες χιλιαδαργιές που λέν’ τα μοιρολόγια, 
που κλαίνε τους αγάδες τους, που κλαίνε τα παιδιά τους. 
Άλλες τους κράζουν για να βγουν από το μαύρο μνήμα, 
άλλες από τον Ταρσανά, κι άλλες από την Κόνια. 
Ανάθεμά την τη στιγμή, και την πικρή την ώρα, 
που ’βαλαν την κακή βουλή οι μπέηδες κι αγάδες, 
τη μαύρη την αρβανιτιά να σκώσουν στο ποδάρι. 
Το είχαν οι πρώτοι στο κρυφό και οι μικροί στα φόρα, 
τους Λιάπηδες εσήκωσαν ο Χόντος κι ο Γκιουλέκας, 
τους Τσάμηδες τους κίνησε Χαμίτης ο Τσαπάρης, 
τους Τόσκηδες ξεκίνησε ο Ράπος ο Κεκάλης, 
κι έπιασαν κούλες και χωριά κι έπιασαν τα δερβένια, 
και χτύπησαν και χάλασαν του βασιλιά τ’ ασκέρια. 
Σαν το άκουσε ο βασιλιάς βαριά του κακοφάνει, 

Ηπειρώτικη παράδοση



97

κι έστειλε δύναμες πολλές, στεριάς και του πελάγου. 
Πέρασε ο Σερασκέρ πασάς και μπήκε στο Μπεράτι, 
καίγονται τούρκικα χωριά σε όλο το σαντσάκι, 
πέρασε και στο Δέλβινο καίγοντας και χαλώντας, 
κι έστειλε και στην Τσαμουριά τον Χουσεΐν Βρυώνη. 
Σαν την κοπή τα πρόβατα σαν τα παχιά κριάρια, 
σωρεύτηκαν στα Γιάννενα, Λιάπηδες, Αυλωνιάτες, 
Μπερατινοί και Καστρινοί και Τσάμηδες δεμένοι.

............................................................................

Τι έχεις καημένε κόρακα 
Τι έχεις καημένε κόρακα και σκούζεις και φωνάζεις, 
μήπως διψάς για αίματα για ανθρώπινα κεφάλια; 
Για έβγα ψηλά στην Πρεμετή κι εκεί στο Μονοδέντρι, 
κι εκεί θ’ ακούσεις κλάματα, αντρίκια μοιρολόγια. 
Κλαίνε μανούλες για παιδιά, γυναίκες για τους άντρες, 
και μια μανούλα ενός παιδιού παρηγοριά δεν έχει. 
Ανάθεμα στον πόλεμο.

............................................................................

Να ’σαι μάρτυρας πλατάνι 
Να ’σαι μάρτυρας, πλατάνι, που μας πήρε το ποτάμι, 
και μας πάει στα ρέματά του, στα κλωθογυρίσματά του, 
και μας πάει στην οβίρα, έτσι το ’γραφε η μοίρα, 
όσοι φίλοι και κουμπάροι, όλοι κλάψτε μας το χάλι. 
Άναψε το ντουφεκίδι, κυνηγήσανε το Βίδη. 
-Ηπειρώτικα παιδιά, ελάτ’ όλοι από κοντά, 
για να κάψουμε χωριά: Λεσκοβίκι, Κορυτσά, 
τι μας πούλησε η Φραγκιά και μας δώσαν στα σκυλιά. 
Όσα αδέρφια και ξαδέρφια, όλοι κλάψτε μας τα ντέρτια. 
Όσοι φίλοι και κουμπάροι, όλοι κλάψτε μας το χάλι.

............................................................................

Παιδιά της Σαμαρίνας 
Εσείς παιδιά κλεφτόπουλα, μωρέ παιδιά καημένα, 
παιδιά της Σαμαρίνας, κι ας είστε λερωμένα. 
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Σαν πάτε στην πατρίδα μου, μωρέ παιδιά καημένα, 
σαν πάτε στο χωριό μου, κι ας είστε λερωμένα, 
ντουφέκια να μη ρίξετε, μωρέ παιδιά καημένα, 
τραγούδια να μην πείτε, κι ας είστε λερωμένα. 
Αν σας ρωτήσει η μάνα μου, μωρέ παιδιά καημένα, 
η δόλια η αδερφή μου, κι ας είστε λερωμένα, 
μην πείτε πως σκοτώθηκα, μωρέ παιδιά καημένα, 
πως είμαι σκοτωμένος, κι ας είστε λερωμένα. 
Να πείτε πως παντρεύτηκα, μωρέ παιδιά καημένα, 
πως είμαι παντρεμένος, κι ας είστε λερωμένα. 
Πήρα την πέτρα πεθερά, μωρέ παιδιά καημένα, 
τη μαύρη γης γυναίκα, κι ας είστε λερωμένα, 
κι αυτά τα λιανολίθαρα, μωρέ παιδιά καημένα, 
όλα γυναικαδέρφια, κι ας είστε λερωμένα.

............................................................................

Έχε γεια καημένε κόσμε 
Έχε γεια καημένε κόσμε, έχε γεια γλυκιά ζωή, 
έχετε γεια βρυσούλες, λόγγοι βουνά ραχούλες, 
έχετε γεια βρυσούλες, κι εσείς Σουλιωτοπούλες. 
Στη στεριά δε ζει το ψάρι, ούτε ανθός στην αμμουδιά, 
έχετε γεια βρυσούλες, λόγγοι βουνά ραχούλες, 
έχετε γεια βρυσούλες, κι εσείς Σουλιωτοπούλες. 
Κι οι Σουλιώτισσες δε ζούνε δίχως την ελευθεριά, 
έχετε γεια βρυσούλες, λόγγοι βουνά ραχούλες, 
έχετε γεια βρυσούλες, κι εσείς Σουλιωτοπούλες.

............................................................................

Στου Άι Δονάτου τα βουνά μαυρίλες και σκοτάδι 
Σε όλον τον κόσμο ξαστεριά, σε όλον τον κόσμο ήλιος, 
και στ’ Άι Δονάτου τα βουνά μαυρίλες και σκοτάδι, 
τι φέτος κάμαν τη βουλή οχτώ μέγα βασίλεια, 
και βάλανε τα σύνορα στης Άρτας το ποτάμι, 
και αφήκανε τα Γιάννενα, την ξακουσμένη χώρα, 
κι αφήκανε την Πρέβεζα και πήρανε την Άρτα, 
κι αφήκανε το Δέλβινο και τους Αγιούς Σαράντα, 
κι αφήκαν Κάστρο ξακουστό με όλα τα χωριά του. 
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Πού ’στε παιδιά Σουλιώτικα 
Πού ’στε παιδιά Σουλιώτικα, λίγα κι αντρειωμένα 
βγάλτε τα λαμπρά σπαθιά, τσακίστε τα θηκάρια. 
Γιρούσι θε να κάνουμε, μέσα στους αραπάδες. 
Στους έμπα χίλιους έκοψαν, στον έβγα τρεις χιλιάδες. 
Παιδιά μ’ να πάψει ο πόλεμος, να πάψει το ντουφέκι, 
παιδιά μ’ να πάψει ο πόλεμος, να μετρηθεί το ασκέρι. 
Μετριούνται οι Τούρκοι τρεις φορές, και λείπουν τρεις χιλιάδες,
μετριούνται τα κλεφτόπουλα, και λείπουν τρεις νομάτοι. 
Λείπει ο γιος του Γαλατά, κι ο γιος του Μπουκουβάλα 
κι ο τρίτος ο μικρότερος, ο γιος του καπετάνιου. 
Κι ο καπετάνιος γύρισε, γυρίζει και τους λέει, 
παιδιά μ’ μην πάψει ο πόλεμος, μην πάψει το ντουφέκι, 
θε να σας λάβουν ζωντανούς, θε να σας πάρουν σκλάβους.

............................................................................

Η απαγωγή της κυρα-Φροσύνης 
Τη φετινή την άνοιξη, το δόλιο καλοκαίρι, 
βγήκε η Φροσύνη στα βουνά να ξεκαλοκαιριάσει. 
-Την είδαν τ’ άγρια πουλιά και κρυφοκελαηδούνε, 
την είδαν τα ψηλά βουνά και σιγοψιχαλίζουν, 
αχ, Φροσύνη παινεμένη, μου ’χεις την καρδιά καμένη. 
-Ορέ την είδε κι Αλή-Πασάς γυναίκα θα την πάρει, 
στέλνει πεζούς στα Άγραφα, στέλνει καβαλαραίους, 
και οι Κλέφτες στα λημέρια τους, ρίχνουνε στο σημάδι. 
Αχ, Φροσύνη, αχ κυρά μου, μου ’χεις κάψει την καρδιά μου.

............................................................................

Του Αλή πασά το άλογο 
Του Αλή πασά το άλογο κανείς δεν το χαϊδεύει, 
μόνο η κυρα-Βασιλική, που το καβαλικεύει.

............................................................................

Της κυρα-Φροσύνης 
Τ’ ακούσατε τι γίνηκε στα Γιάννενα, τη λίμνη, 
που πνίξανε τις δεκαεφτά με την κυρά Φροσύνη; 
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Αχ, Φροσύνη παινεμένη, 
το κακό ’παθες, καημένη! 
Άλλη καμιά δεν το ’βαλε το λαχουρί φουστάνι, 
πρώτ’ η Φροσύνη το ’βαλε και βγήκε στο σεργιάνι. 
Αχ, Φροσύνη παινεμένη, 
και στον κόσμο, ξακουσμένη! 
Δε στο ’λεγα, Φροσύνη μου, κρύψε το δαχτυλίδι, 
γιατί αν το μάθει ο Αλή πασάς θε να σε φάει φίδι. 
Αχ, Φροσύνη μου καημένη, 
τι πολύ κακό θα γένει! 
«Αν είστε Τούρκοι αφήστε με, χίλια φλωριά σας δίνω, 
σύρτε με στον Μουχτάρ πασά, δυο λόγια να του κρίνω». 
Αχ, Φροσύνη μου καημένη, 
τι κακό πολύ θα γένει! 
«Πασά μου, που είσαι, πρόβαλε, τρέξε να με γλιτώσεις,  
μέρωσε τον Αλή πασά, και δώσε ό,τι να δώσεις». 
Αχ, Φροσύνη πέρδικά μου, 
τι κακό έπαθες, κυρά μου! 
Εις τον Βεζίρη τα φλουριά, τα δάκρυα δεν περνάνε, 
και σένα μ’ άλλες δεκαεφτά τα ψάρια θα σας φάνε. 
Αχ, Φροσύνη πέρδικά μου, 
μου ’φαγες τα σωθικά μου! 
Να ’ταν οι πέτρες ζάχαρη, να ρίχνανε στη λίμνη, 
για να γλυκάνει το νερό για την κυρά Φροσύνη. 
Αχ, Φροσύνη παινεμένη, 
μες στη λίμνη ξαπλωμένη! 
Φροσύν’, σε κλαίει το σπίτι σου, σε κλαίνε τα παιδιά σου, 
σε κλαίν’ όλα τα Γιάννενα, κλαίνε την ομορφιά σου. 
Αχ, Φροσύνη πέρδικά μου, 
μου ’καψες τα σωθικά μου!

............................................................................

Τ’ αντρειωμένου τα άρματα 
Τ’ αντρειωμένου τ’ άρματα δεν πρέπει να πουλιώνται, 
μόν’ πρέπει τους στην εκκλησιά κι εκεί να λειτουργιώνται. 
Πρέπει να κρέμονται ψηλά σ’ αραχνιασμένο πύργο, 
να τρώει η σκουριά το σίδερο κι η γη τον αντρειωμένο. 
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Νάσιο μ’ δεν είχες πρόβατα 
Νάσιο μ’ δεν είχες πρόβατα, 
Νάσιο μ’ δεν είχες γίδια, 
Νάσιο μ’ δεν είχες κι άλογα, 
καβάλα να γυρίζεις, 
Νάσιο μ’ δεν είχες κι αδερφές 
για να τις επαντρέψεις, 
που ζήλεψες την κλεφτουριά, 
το έρημο ντουφέκι. 
Μάνα ραγιάς δεν γίνομαι, 
Τούρκους δεν προσκυνάω, 
θα πάρω το ντουφέκι μου, 
να πάω να γίνω Κλέφτης.

............................................................................

Του Κίτσιου η μάνα 
Του Κίτσιου η μάνα κάθονταν, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει, στην άκρη στο ποτάμι. Κίτσιο μου και παλικάρι. 
Με το ποτάμι μάλωνε, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει και το πετροβολούσε, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
-Ποτάμι για λιγόστεψε, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει, ποτάμι γύρνα πίσω, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
Για να περάσω αντίπερα, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει, στου Κίτσιου τα λημέρια, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
Που ’χουν οι Κλέφτες μάζωξη, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Κι όλοι οι καπεταναίοι, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
Τον Κίτσιο τον επιάσανε, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει, και πάνε να τον κρεμάσουν, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
Χίλιοι τον πάν’ από μπροστά, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει, και δυο χιλιάδες πίσω, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
Κι η μάνα του τον έκλαιγε, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
Λέει, και τον μοιρολογούσε, Κίτσιο μου και παλικάρι. 
-Κίτσιο μου, πού ’ναι τ’ άρματα, Κίτσιο μου και δερβέναγα. 
και τα βαριά σ’ ντουφέκια, Κίτσιο μου και παλικάρι.

............................................................................

Του Κίτσιου η μάνα κάθονταν - Παραλλαγή 
Του Κίτσιου η μάνα κάθονταν 
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στην άκρη στο ποτάμι, 
με το ποτάμι μάλωνε 
και το πετροβολούσε. 
-Ποτάμι μ’, για λιγόστεψε, 
ποτάμι γύρνα πίσω, 
για να περάσω αντίπερα, 
πέρα στα κλεφτοχώρια. 
Που ’χουν οι Κλέφτες σύναξη 
κι όλοι οι καπεταναίοι, 
που ’χουν αρνιά και ψήνουνε, 
κριάρια σουβλισμένα, 
έχουν κι ένα γλυκό κρασί, 
που ’ν’ δωδεκαχρονίσιο. 
-Τον Κίτσιο τον επιάσανε 
πάνε να τον κρεμάσουν. 
Χίλιοι τον πάνε από μπροστά 
και τετρακόσιοι πίσω, 
κι ο Κίτσιος μες τη μέση τους 
σαν ήλιος σαν φεγγάρι. 
Κι η μάνα του τον έκλαιγε 
κι η μάνα του τον κλαίει. 
-Κίτσιο, πού τα ’χεις τ’ άρματα 
τα όμορφα τσαπράζια; 
-Μάνα ζουρλή, μάνα τρελή, 
μάνα ξεμυαλισμένη, 
γιατί δεν κλαις τα νιάτα μου, 
δεν κλαις τη λεβεντιά μου. 
Μου κλαις τα δόλια τ’  άρματα, 
τα έρημα τσαπράζια; 
-Κάλλιο παιδί να πέθαινες,  
τα νιάτα σου να χάσεις, 
παρά να χάσεις ανδρειά, 
να χάσεις τ’ άρματά σου.

............................................................................

Τα καλά τα παλικάρια 
Τα καλά, ο, τα καλά, 
τα καλά τα παλικάρια, 
τα καλά τα παλικάρια 
την ημέρα τρων και πίνουν, 
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την ημέρα τρων και πίνουν, 
και το βράδυ καραούλι, 
και το βράδυ καραούλι, 
καραούλι στα ντερβένια, 
καραούλι στα ντερβένια. 
Να κι ένας Τούρκος διαβαίνει, 
να κι ένας Τούρκος διαβαίνει, 
με μια κόρη Ρωμιοπούλα. 
Πού την πας, Τούρκε, την κόρη; 
Πού την πας, Τούρκε, την κόρη; 
Μωρ’ την έχω αγορασμένη, 
με φλωριά ξαγορασμένη. 
Ψέματα σου λέει, αφέντη, 
μ’ έχει κλέψει την καημένη, 
απ’ της μάνας μου τον κόρφο, 
του πατρός μου την αγκάλη.

............................................................................

Σαν παίρνω τον ανήφορο 
Σαν παίρνω τον, μωρ’ Λένη μου, σαν παίρνω τον ανήφορο, 
και τον ανή-, μωρ’ Λένη μου, και τον ανηφορόπουλο, 
βρίσκω δεντρά-, μωρ’ Λένη μου, βρίσκω δεντράκι φουντωτό, 
παλικαρά-, μωρ’ Λένη μου, παλικαράκι ξαπλωτό, 
κομμένο το, μωρ’ Λένη μου, κομμένο το κεφάλι του, 
χώρια από, το, μωρ’ Λένη μου, χώρια από το κορμάκι του. 
Ελάτε να, μωρ’ Λένη μου, ελάτε να τον κλάψουμε, 
να πάμε να, μωρ’ Λένη μου, να πάμε να τον θάψουμε.

............................................................................

Το παλικάρι 
Τώρα τα πουλιά, τώρα τα χελιδόνια, τώρα οι πέρδικες, 
γλυκολαλούν και λένε, ξύπνα αφέντη μου, 
και μη βαρυκοιμάσαι, ξύπν’ αγκάλιασε 
κορμί κυπαρισσένιο κι άσπρονε λαιμό, 
σαν τη δροσιά του Μάη. 
Άφ’σε, λυγερή, λίγον ύπνο να πάρω, 
γιατ’ αφέντης μου στη βάρδια μ’ έχει απόψε και στον πόλεμο. 
Πάντα μπροστά με βάνει για να σκοτωθώ, 
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για σκλάβο να με πάρουν, κι έδωκε ο Θεός 
και η Παναγιά η Παρθένα και ξεσπάθωσα, 
μες τον οχτρών τ’ ασκέρι χίλιους έκοψα, 
στο έμπα και στο έβγα κι ήρθα κι έπεσα 
στο στρώμα που κοιμάσαι να ξεκουραστώ, 
λίγον ύπνο να πάρω μέχρι το πρωί.

............................................................................

Ένας άγουρος κάστρο εγύρευε 
Ένας άγουρος 
κι ένας λεβέντης 
κάστρο εγύρευε, 
χωριό να πάει να μείνει. 
Ούδε κάστρο βρήκε 
κι ούτε χωριό να μείνει. 
Στον κάμπο που επέρναγε 
βρίσκει ένα δεντράκι 
και το καλορωτάει. 
-Δεντράκι, πού ’ν’ ο ίσκιος σου 
να κάνω μεσημέρι; 
Δεντράκι, πού ’ν’ η ρίζα σου 
να δέσω το άλογό μου; 
Δεντράκι, που ’ναι τα κλαριά 
να βάλω τ’ άρματά μου; 
-Λεβέντη, για η ρίζα μου 
να δέσεις τ’ άλογό σου, 
για εδώ είν’ κι ο ίσκιος μου 
να κάμεις μεσημέρι, 
για εδώ είναι και τα κλαριά 
να βάλεις τ’ άρματά σου, 
και αύριο πρωί πρωί 
θέλω να με πληρώσεις, 
τρεις στάμνες με κρύο νερό 
στις ρίζες να μου ρίξεις.

............................................................................

Εκείνον τον παλιό καιρό και το παλιό ζαμάνι 
Εκείνον τον παλιό καιρό και το παλιό ζαμάνι, 
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με είχε η χώρα προεστό, με είχε η χώρα πρώτον, 
κι αν τα ’ριχνα το δόσιμο και το βαρύ τεφτέρι, 
δέκα στους πλούσιους έριχνα στις χήρες δεκαπέντε, 
στη δόλια τη φτωχολογιά έριχνα τριανταπέντε. 
Και η φτώχεια κλάψα έκαμε, κλάψαν από τα εμένα 
και ο πασάς επρόσταξε, μου κόψαν το κεφάλι.

............................................................................

Του Νταβέλη 
Μας πήρε η μέρα και η αυγή 
γεια σου, Νταβέλη, αρχιληστή, 
μας πήρε το μεσημέρι, 
Λεωνίδα και Νταβέλη, 
το πού θα λημεριάσουμε, 
Νταβέλη θα μας πιάσουνε, 
που θα κάμομε λημέρι, 
Λεωνίδα και Νταβέλη. 
Κάτω στου βάλτου τα χωριά, 
φάτε και πιείτε βρε παιδιά, 
μες στα πράσινα λιβάδια, 
φάτε, πιείτε παλικάρια, 
που ψήνει ο βλάχος το αρνί, 
γεια σου, Νταβέλη, αρχιληστή, 
και η βλάχα το γυρίζει, 
και η πλόσκα μας γιομίζει. 
Βρε Τούρκοι κάμετε καλά, 
φάτε και πιείτε βρε παιδιά, 
τι έρχεται το αρματολίκι 
και ερχόμαστε σαν λύκοι.

............................................................................

Του Νταβέλη - Παραλλαγή 
Μας πήρε η μέρα κι η αυγή, 
γεια σου, Νταβέλη, αρχιληστή, 
μας πήρε το μεσημέρι, 
Λεωνίδα και Νταβέλη. 
Και πού θα λημεριάσουμε, 
Νταβέλη θα μας πιάσουνε, 
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πού θα στήσουμε λημέρι, 
Λεωνίδα και Νταβέλη. 
Σε κείν’ τη ράχη την ψηλή, 
γεια σου, Νταβέλη, αρχιληστή, 
κει θα κάμουμε λημέρι, 
Λεωνίδα και Νταβέλη. 
Να φέρν’ ο βλάχος το ψωμί, 
γεια σου, Νταβέλη, αρχιληστή, 
και οι βλάχισσες το αλεύρι, 
Λεωνίδα και Νταβέλη.

............................................................................

Μπρε όμορφος γενίτσαρος 
Μπρε όμορφος γενίτσαρος υγιός υγιός 
στο σεφέρι κίνησε για πόλεμο, 
πόλεμο δεν ήβρ’ ο γιος και γύρισε 
γύρισε μπρε γύρισε στον Τούρναβο, 
Κλέφτες τον εβίγλιζαν από μεριά 
ντουφεκιά του δώκανε δεξιά μεριά 
χαντζαριά του δώσανε στο ψυχικό. 
Είχε δούλο κι έκλαιγε θλιβά, θλιβά. 
Τσώπα-τσώπα δούλε μου και μη μου κλαις, 
χώσε το χεράκι σου στην τσέπη μου 
και πάρε χρυσή κλωστή και ράψε με, 
ράψε μ’ απαλά-απαλά μη με πονεί 
και πυκνά-πυκνούτσικα μην ξηλωθεί.

............................................................................

Σε πολλά κάστρα που πήγα 
Σε πολλά κάστρα που πήγα και σεργιάνισα, 
σαν το κάστρο της Αργύρως δεν είδα, 
κάστρο θεμελιωμένο, κάστρο ξακουστό. 
Σαράντα πύργους έχει, όλο μάρμαρα, 
κι άλλους σαράντα πέντε για τον πόλεμο, 
μολύβι σκεπασμένο μαρμαρόχυτο. 

Με πέτρες ατσαλένιες κι αργυρά κλειδιά 
και του γιαλού η πόρτα αστράφτει μάλαμα. 
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Τούρκοι το πολεμούσαν, χρόνους δώδεκα, 
ρωμιοί το παραστέκουν δεκατέσσερις,. 
Δεν πάνε να πατήσουν το μυριόρημο. 
Βγήκε ένα τουρκάκι, ρωμιογέννητο, 
ρωμιό κουναρημένο, Γιανιτσαρόπουλο, 
έχει το μάτι αστραφτερό και πιθαμή μουστάκι, 
έχει μαλλιά ριγμένα πάνω στις πλάτες τους, 
επήγε στον Σουλτάνο, τον πολυξακουστό. 

-Πολυχρονεμένε μου, Σουλτάνε, του λέει, 
αν πάρω εγώ το καστρί τι θέλα να μου δώσεις. 
-Άλογο με σέλα και χρυσό σπαθί, 
τριακόσια η φορεσιά σου, χίλια η ρόγα σου. 
-Ούτε το άλογό σου θέλω ’γώ, ούτε και το σπαθί, 
ουδέ μεγάλη ρόγα και φορεσιά καλή, 
μόνο την κόρη θέλω που είναι στο γυαλί. 
Στα γυναικίσια ντύθηκε και στολίζεται 
προσκέφαλο εζώθηκε και αγκαστρώθηκε, 
του πύργου, πύργου πάει και μοιρολογεί. 

-Ανοίξτε μου της μαύρης και της ορφανής, 
γιατί είμαι γκαστρωμένη και στον μήνα μου. 
Εκείνοι την πιστέψαν την κακορίζικη, 
όσο ν’ ανοίξει η πόρτα χίλιοι μπήκανε, 
κι όσο να καλανοίξει γιόμισε ο καλιάς. 
Άλλοι χώθηκαν στ’ άσπρα και άλλοι στα φλωριά, 
μα το γιανιτσαρόπουλο επήρε την κυρά, 
πανάκριβο κορίτσι, κλεισμένο στο γυαλί, 
καλοκουναρημένο, από καλούς γονείς.

............................................................................

Σαββάτο μέρα πίναμε την Κυριακή όλη μέρα 
Σαββάτο μέρα πίναμε, σήμερα, 
την Κυριακή όλη μέρα, καημένε βλάχε, 
και τη Δευτέρα το ταχιό, σήμερα, 
σώθηκε το κρασί μας, καημένε βλάχε 
κι ο καπετάνιος μ’ έστειλε, σήμερα, 
κρασί να πάω να φέρω, καημένε βλάχε, 
το μονοπάτι μ’ έβγαλε, σήμερα, 
σε μια παλιοεκκλησίτσα, καημένε βλάχε, 
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εκεί ’ταν όλο μνήματα, σήμερα, 
όλ’ από παλικάρια, καημένε βλάχε.

............................................................................

Σάββατο μέρα κίνησε η Παναγιώτα 
Σάββατο μέρα κίνησε, αχ η Παναγιώτα, 
για να πάει στα πατρικά της, 
τη μαλώνει η πεθερά της, 
Παναγιώτα μου, ωχ Παναγιωτούλα μου. 
Στον δρόμο όπου πήγαινε, λέει η Παναγιώτα, 
λέει στον δρόμο που πηγαίνει, 
Παναγιώτα παινεμένη,  
Παναγιώτα μου, ωχ Παναγιωτούλα μου. 
Βρίσκει τρεις Κλέφτες αμπροστά, λέει η Παναγιώτα, 
λέει και τους καλημεράει, 
Παναγιώτα τους ρωτάει, 
Παναγιώτα μου, ωχ Παναγιωτούλα μου. 
Ένας την πιάνει απ’ την ποδιά, λέει η Παναγιώτα, 
λέει κι άλλος απ’ το χέρι, 
ο τρίτος βγάζει το μαχαίρι, 
Παναγιώτα μου, ωχ Παναγιωτούλα μου. 
Πανάγιω δώσ’ μας φίλημα, λέει Παναγιώτα μου, 
Παναγιώτα μου, ωχ Παναγιωτούλα μου. 
Κάλλιο να δω το αίμα μου, Παναγιώτα μου, 
λέει στη γης να κοκκινήσει, 
παρά αγάς να με φιλήσει, 
Παναγιώτα μου, ωχ Παναγιωτούλα μου.

............................................................................

Παπαδιά Μπερατιανή 
Μια παπαδιά Μπερατιανή, 
πάει, μωρέ, πάει με τους λεβέντες. 
Πάει κι ο παπάς, άι μωρ’ παπαδιά, 
πάει κι ο παπάς, άι από κοντά. 
Πάει κι ο παπάς από κοντά, 
πάει, μωρέ, πάει παρακαλώντας. 
-Το πού τα’ αφή- άι μωρ’ παπαδιά, 
το πού τ’ αφήνεις τα παιδιά, 
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το πού τ’ αφήνεις τα παιδιά, 
το ε-μωρέ, το έρημο το σπίτι. 
-Φωτιά να κά-άι-μωρέ παπά, 
φωτιά να κάψει τα παιδιά. 
Φωτιά να κάψει τα παιδιά, 
και σε-μωρέ, κι εσένα και το σπίτι. 
Κι εγώ πάω, άι μωρέ παπά, 
κι εγώ πάω - για λευτεριά.

............................................................................

Τα καλά τα παλικάρια 
Τα καλά τα παλικάρια την ημέρα τρων και πίνουν. 
Την ημέρα τρων και πίνουν, και το βράδυ καραούλι. 
Καραούλι στα Ντερβένια, να δυο Τούρκοι που διαβαίνουν. 
Να δυο Τούρκοι που διαβαίνουν με μια κόρη Ρωμιοπούλα. 
-Πού την πας, Τούρκε, την κόρη, πού την πας τη Ρωμιοπούλα; 
-Πο! Το έχω αγκορασμένο, με φλωράκια το καημένο. 
-Ψέματα σου λέγ’ αφέντη, μ’ έχουν κλέψει την καημένη, 
απ’ την αγκαλιά της μάνας και απ’ τα χέρια του πατέρα.

............................................................................

Το παιδομάζωμα 
Ανάθεμά σε, βασιλιά, και τρις ανάθεμά σε, 
με τον κακό που έκανες, με το κακό που κάνεις. 
Στέλνεις, τραβάς τους γέροντες, τους πρώτους, τους παππάδες, 
να μάσεις παιδομάζωμα, να κάνεις Γιαννιτσάρους. 
Κλαίν’ οι μανάδες τα παιδιά, και οι αδερφές τ΄ αδέρφια, 
κλαίγω κι εγώ και καίγομαι κι όσο να ζω θα κλαίγω 
πέρσι πήραν το γιόκα μου, φέτο τον αδερφό μου.

............................................................................

Το παιδομάζωμα - Παραλλαγή 
Ανάθεμά σε, βασιλιά 
και τρισανάθεμά σε, 
με το κακό που έκανες, 
με το κακό που κάνεις. 
Παιδεύεις όλον τον ντουνιά, 
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και δέρνεις τους γερόντους, 
να μάσεις παιδομάζωμα, 
να κάμεις γενιτσάρους. 
Κλαίν’ οι μανάδες τα παιδιά 
κι οι αδερφές τ’ αδέρφια, 
και οι γυναίκες οι καλές 
τους άντρες τους λεβέντες. 
Κλαίγω κι εγώ και κλαίγονται 
κι όσο θα ζω θα κλαίω. 
Με το κακό που γίνεται 
μαράζωσε η καρδιά μου. 
Πέρσι πήραν τον γιόκα μου 
μαζί και αδερφό μου, 
φέτος πήραν τον ανιψιό 
και τρία αξαδέρφια. 
Ανάθεμά σε, βασιλιά 
με το κακό που κάνεις.

............................................................................

Αρπάζει ο λύκος το παιδί 
Ποιος είδε τον αμάραντο σε τι γκρεμό φυτρώνει, 
χωρίς νερό ποτίζεται, χωρίς δροσιά δροσιέται; 
Τον τρών’ τα λάφια και ψοφούν, τ’ αρκούδια και μερώνουν, 
να το ’χε φάει κι η μάνα μου, να μ’ είχε κάμει εμένα, 
παρά το θαύμα που είδα εγώ εψές στο πανηγύρι. 
Αρπάζει ο λύκος το παιδί απ’ την ποδιά της μάνας. 
Χίλιοι πεζοί τον κυνηγούν, τρακόσιοι δυο καβάλα. 
-Άφησε, λύκε, το παιδί και πάρε το μοσχάρι. 
Και το παιδί δεν τ’ άφησε και το μοσχάρι πήρε.

............................................................................

Σαν τρώμε και σαν πίνουμε 
Σαν τρώμε και σαν πίνουμε 
και λιανοτραγουδάμε, 
κάνα καλό δεν κάναμε 
καλό για την ψυχή μας. 
Πάμε να καρτερέσουμε 
σε τρύχινο γιοφύρι, 
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όπου διαβαίνει η κοναριά 
με τους αλυσωμένους. 
Να κόψουμε τον άλυσο,  
να βγουν οι αλυσωμένοι, 
να βγει της χήρας το παιδί, 
που άλλο παιδί δεν έχει, 
αυτό το ’χει μονάκριβο 
στον κόσμο ξακουσμένο. 
Τον λόγο τους εκράτησαν 
και στο γιοφύρι πήγαν 
τους Κονιαραίους βάρεσαν 
με τα λαφρά σπαθιά τους 
κι ο άλυσος εκόπηκε,  
κι οι αλυσωμένοι βγήκαν.

............................................................................

Κάτω στη Μαύρη Θάλασσα 
Κάτω στη Μαύρη Θάλασσα 
στα έρημα λιμάνια, 
αράζουν πλοία τούρκικα 
γιομάτα αρπαγμένους, 
γερόντοι με άσπρα μαλλιά, 
γριές και κοπελούδια. 
Ήταν μανάδες με παιδιά 
και πεθερές με νύφες, 
όλες οι νύφες περπατούν 
κοντά στους πεθερούς τους. 
Και μια ήταν μικρόνυφη 
κι απόμηκε απ’ τις άλλες. 
-Νύφη, γιατί απόμεινες 
πίσω από τις άλλες; 
Μήνα τα ρούχα σου βαρούν, 
μήνα τ’  ασημοκούμπια. 
-Ούδε τα ρούχα μου βαρούν 
κι ούδε τ’ ασημοκούμπια, 
μωρ’, μου βαρεί η μαύρη σκλαβιά, 
τα έρημα τα ξένα. 
Τι μαύρη τύχη που είχαμε 
για να τυραννιστούμε, 
από τους άγριους εχθρούς 
τους Τούρκους τους φονιάδες.
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Τα καλά τα παλικάρια 
Τα καλά τα παλικάρια 
κει που κάναν καραούλια, 
τους εδιάβηκαν δυο Τούρκοι 
με μια κόρη Ρωμιοπούλα. 
-Πού την πας, Τούρκε, την κόρη, 
πού την πας τη Ρωμιοπούλα; 
-Εγώ την έχω αγορασμένη, 
με φλωράκια πλερωμένη. 
-Ψέματα σας λέει, λεβέντες. 
Μ’ έχουν κλέψει, την καημένη, 
απ’ τα χέρια του πατέρα, 
κι απ’ την αγκαλιά της μάνας, 
που ήταν γέροι, οι καημένοι, 
και πολυβασανισμένοι. 
Που δεν είχα, η μαύρη, αδέρφια, 
δεν είχα και εξαδέρφια, 
να ’βγαιναν να με γλιτώσουν 
και τον Τούρκο να σκοτώσουν. 
Τα καλά τα παλικάρια 
τότε βγάζουν τα χαντζάρια 
και τον Τούρκο κυνηγάνε, 
και την κόρη την επήραν 
στους γονείς της την επήγαν.

............................................................................

Κόρη και Τούρκος 
Πέρα σε κείνο το βουνό κόρη νεροβολούσε, 
με τη ροκούλα γνέθοντας, το αδράχτι της γιομάτο, 
και με το μόσχο στα μαλλιά, τη ζάχαρη στα χείλη. 
Κι ο Τούρκος την αγνάντευε από το παραθύρι, 
καρτέρι πήγε κι έπιασε σ’ ένα στενό σοκάκι. 
-Βοήθα μ’, Άι Γιώργη, βοήθα με να πάρω αυτήν την κόρη. 
Σου φέρνω λάδι στο τασί, κερί με το καράβι, 
και στο βουβαλοκέρατο σου φέρνω τη θυμιάμα. 
-Βοήθα μ’, Άι Γιώργη, βοήθα με Τούρκος να μη με πάρει. 
Κάλλιο να δω το αίμα μου στη γη να κοκκινήσει, 
παρά να δω τα μάτια μου Τούρκος να τα φιλήσει.
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Πίνετε να πίνουμε 
Πίνετε να πίνουμε, μωρέ παιδιά, 
και μην παραπίνετε, ντουλμπέρια μου, 
τι αύριο στράτες έχουμε, μωρέ παιδιά, 
στο βουνό ν΄ ανέβουμε, ντουλμπέρια μου, 
στο βουνό το πετρωτό, μωρέ παιδιά, 
Τούρκους θ’ απαντήσουμε, ντουλμπέρια μου, 
κι όποιον βρει ο θάνατος, μωρέ παιδιά, 
όλοι θα τον κλάψουμε,  ντουλμπέρια μου.

............................................................................

Μάρκο Μπότσαρη 
Ένα πουλί θαλασσινό, καημένε Μάρκο Μπότσαρη, 
λέει κι ένα πουλί βουνίσιο, Μάρκο Μπόταση Σουλιώτη. 
Πέτρα την πέτρα περπατεί και λιθάρι ν’ το λιθάρι, 
μοιρολογούσε κι έκλαιγε, λέει μοιρολογάει και λέει. 
Τον Μάρκο τον εσκότωσαν, καημένε Μάρκο Μπότσαρη, 
λέει, τον πρώτο καπετάνιο, Μάρκο Μπότσαρη Σουλιώτη.

............................................................................

Παππούλη, δώσ’ μας την ευχή 
Παππούλη, δώσ’ μας την ευχή Κλέφτες να σηκωθούμε, 
να πάμε να πατήσουμε ένα κεφαλοχώρι, Φέζο Μαρίτσιανη. 
-Όσα βουνά κι αν διάβετε, σε όσα χωριά κι αν πάτε, 
πέρα στης Κόντσας τα χωριά, στη Βούρμπιανη μην πάτε, Φέζο 
Μαρίτσιανη. 
Γιατί έχουν σπίτια δυνατά, ρίχνουν και σας σκοτώνουν. 
Πήγα κι εγώ την άνοιξη, τον περσινό τον Μάη, Φέζο Μαρίτσιανη, 
για να πατήσω το χωριό, το σπίτι των Ντονταίων, 
κι ένας παπάς, ντελήπαπας, κι ένας παπάς λεβέντης, Φέζο Μαρίτσιανη, 
μου σκότωσε τον ψυχογιό, το πρώτο παλικάρι. 
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Ο χορός και το φεσάκι 
Μα τον άγιον Άι Νικόλα, ’δώ ’ν’ τα παλικάρια όλα. 
Μα τον άγιον Άι Θανάση, ο χορός δεν θα χαλάσει. 
Κι όποιος τον χορό χαλάσει, το φεσάκι του θα χάσει, 
θα το πάρει το ποτάμι, θα το πάει τη δύση δύση, 
σε μια μαρμαρένια βρύση, 
κει που πλένουν οι κοπέλες των παιδιών τις φουστανέλες, 
που τις έχουν λερωμένες και στο αίμα βουτηγμένες.

............................................................................

Τάχα δεν ήμουν κι εγώ νιος 
Σάββατο μέρα πίναμε, την Κυριακή όλη μέρα, 
και τη Δευτέρα το ταχιό τέλεψε το κρασί μας. 
Ο καπετάνιος μ’ έστειλε κρασί να πάω να φέρω. 
Εγώ είμαι ξένος κι έρημος, τους δρόμους δεν τους ξέρω. 
Το μονοπάτι μ’ έβγαλε σ’ ένα έρημο εκκλησάκι. 
Εκεί ήταν πολλά μνήματα, όλα από παλικάρια. 
Ένα μνήμα ήταν ξέχωρο, ξεχωριστό απ’ τ’ άλλα. 
Δεν το ’δα και το πάτησα απάνω στο κεφάλι. 
Ακούω το μνήμα και βογκά και βαριαναστενάζει. 
-Ποιος είσαι εσύ που με πατάς απάνω στο κεφάλι; 
Τάχα δεν ήμουν κι εγώ νιος, βρε νιος και παλικάρι; 
Τάχα δεν επερπάτησα νύχτες δίχως φεγγάρι;

............................................................................

Μηλίτσα που ’σαι στον γκρεμό 
Μηλίτσα που ’σαι στον γκρεμό, μηλίτσα, μηλίτσα. 
Στα μήλα φορτωμένη, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
Τα μήλα σου τα ορέγομαι, μηλίτσα, μηλίτσα, 
μα τον γκρεμό φοβάμαι, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 

Αν τον φοβάσαι τον γκρεμό, μηλίτσα, μηλίτσα, 
έλα απ’ το μονοπάτι, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
Το μονοπάτι μ’ έβγαλε, μηλίτσα, μηλίτσα, 
σ’ ένα έρημο εκκλησάκι, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
Εκεί ήταν τρία μνήματα, μηλίτσα, μηλίτσα, 
τα τρία αράδα, αράδα, μηλίτσα και ροϊδίτσα, 
το ’να ήταν ξεχωριστό, μηλίτσα, μηλίτσα, 
ξεχωριστό από τ’ άλλα, μηλίτσα και ροϊδίτσα.
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Δεν το είδα και το πάτησα, μηλίτσα, μηλίτσα, 
απάνω στο κεφάλι, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
Ακούω το μνήμα και βουγκάει, μηλίτσα, μηλίτσα, 
και βαριαναστενάζει, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
-Ποιος είσαι εσύ που με πατάς, μηλίτσα, μηλίτσα, 
απάνω στο κεφάλι, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
Τάχα δεν ήμουν κι εγώ νιος, μηλίτσα, μηλίτσα, 
δεν ήμουν παλικάρι, μηλίτσα και ροϊδίτσα. 
Τάχα δεν επερπάτησα, μηλίτσα, μηλίτσα, 
νύχτες δίχως φεγγάρι, μηλίτσα και ροϊδίτσα.

............................................................................

Ποια μάνα έχει ένα παιδί 
Ποια μάνα έχει ένα παιδί στον πόλεμο σταλμένο, 
πείτε της να μην το καρτερεί το πολυαγαπημένο, 
γιατί αυτό σκοτώθηκε στις ράχες και στα πλάγια, 
μαύρα πουλιά το έτρωγαν κι άσπρα το τριγυρνούσαν. 
Ένα πουλί, καλό πουλί, δεν ήθελε να φάει, 
ψιλή φωνίτσα έβγαλε, στ’ άλλου πουλάκι λέει: 

-Φάτε, πουλάκια, φάτε τον, φάτε τη λεβεντιά του, 
αφήστε το ’να μάτι του και το δεξί του χέρι. 
Να γράψει τρία γράμματα, τρία μαύρα μαντάτα. 
Το ’να να πάει στη μάνα του, τ’ άλλο στην αδερφή του, 
το τρίτο, το φαρμακερό να πάει στην ποθητή του. 
Να το διαβάζει η μάνα του, να κλαίει η αδερφή του, 
να το διαβάζει η αδερφή, να κλαίει η ποθητή του, 
να το διαβάζει η ποθητή, να κλαίει όλος ο κόσμος.

............................................................................

Ποιος θέλ’ ν’ ακούσει κλάματα 
Ποιος θέλ’ ν’ ακούσει κλάματα, γυναίκεια μοιρολόγια, 
περάστ’ απ’ την Αρβανιτιά, μέσα από το Μπουρντάνι, 
να δείτε μια χανούμισσα με πέντε θυγατέρες. 
Στο παραθύρι κάθονταν, τις στράτες αγναντεύει, 
βλέπει τ’ ασκέρια που ’ρχονται, τ’ ασκέρια που διαβαίνουν, 
και τον τσιαούση φώναξε και του τσιαούση λέει. 
-Τσιαούση, πού ’ν’ αφέντης σου, τσιαούση πού ’ν’ ο Μπέης; 
-Τον Μπέη τον εσκότωσαν επάνω από τη Φούρκα.
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Το λέν’ οι κούκοι στα βουνά 
Το λέν’ οι κούκοι στα βουνά κι οι πέρδικες στα πλάγια, Βασίλ’ 
Χορμόβα μου, 
το λέει κι ο πετροκότσυφας στα κλέφτικα λημέρια. 
Βγήκαν οι Κλέφτες στα βουνά, ψηλά στα κορφοβούνια, Βασίλ’ 
Χορμόβα μου, 
Νταβέλης πάει στον Σμόλιγκα, Γιαννούλης στην Μπριάζα, 
Χορμόβας πήρε τα ριζά, την άκρη την Αρίνα, Βασίλ’ Χορμόβα μου, 
και πήγε και λημέριασε στη Ζιάμπγιανν’ από πάνω. 
Κι εκεί που τρώγαν κι έπιναν και ψιλοτραγουδούσαν, Βασίλ’ Χορμόβα μου, 
το καραούλι φώναξε, το καραούλι λέει. 
-Βλέπω ανθρώπους που ’ρχονται, ανθρώπους λερωμένους, Βασίλ’ 
Χορμόβα μου, 
μην ο Νταβέλης έρχεται, μην ο Γιαννούλης Ζέρμας; 
-Ουδέ ο Νταβέλης έρχεται, ουδέ ο Γιαννούλης Ζέρμας, Βασίλ’ 
Χορμόβα μου, 
μόν’ είναι ο Ζάλιος που ’ρχεται, ο Μπέης του Μπουρντάνι. 
Χορμόβας σαν το άκουσε, αρπάζει τ’ άρματά του, Βασίλ’ Χορμόβα 
μου, 
και τον Σουλιώτη φώναξε και του Σουλιώτη λέει. 
-Σουλιώτη, πάρε τα παιδιά, πιάσε το πέρα μέρος, Βασίλ’ Χορμόβα μου, 
κι εσύ, Θανάσ’ Καταραχιά, πιάσε το δώθε μέρος, 
κι εγώ θα πάρω το κακό, τα πλάγια της Αρίνας, Βασίλ’ Χορμόβα μου, 
για να τους πιάσω ζωντανούς τον Τσίμε και τον Ζάλιο.

............................................................................

Παιδιά μ’, ποιος είναι ο πρώτος σας 
Παιδιά μ’, ποιος είναι ο πρώτος σας, ποιος είναι ο καπετάνιος, 
να του φιλήσω τη ποδιά και το δεξί του χέρι, 
να μου χαρίσει τη ζωή και χρόνια να μου δώσει, 
τι έχω γυναίκα παρανιά και χήρα δεν της πρέπει, 
έχω παιδιά ανήλικα και καλομαθημένα.

............................................................................

Μωρή Γραμμοστιανίτισσα και από το Λινοτόπι 
-Μωρή Γραμμοστιανίτισσα και από το Λινοτόπι, 
τι είν’ τα ντουφέκια που ’πεφταν πολύ βαθιά βροντούσαν, 
μήνα σε γάμο τα ’ριχναν, μήνα σε πανηγύρι; 
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-Μηδέ σε γάμο τα ’ριχναν, μηδέ σε πανηγύρι, 
μας πάτησαν τη Γράμμοστα κι αυτό το Λινοτόπι, 
πήρα παιδιά απ’ τον δάσκαλο, κορίτσια απ’ το γκεργκέφι, 
πήραν και το αρχοντόπουλο, τον γιο του Πατσιαούρα.

............................................................................

Ο Γιώργης Μήτσιος πέρασε 
-Βασιλικός μου μύρισε, για δέστε ποιος διαβαίνει; 
-Ο Γιώργης Μήτσιος πέρασε, στα Γιάννενα πηγαίνει, 
στα Γιάννενα και στον Πασά και στον Βεζίρη αφέντη. 

-Γιώργη μ’, γιατί μας άργησες να ’ρθεις να προσκυνήσεις; 
Να προσκυνήσεις τον Πασά και τον Βεζίρ’ αφέντη; 
-Δεν μας αφήνουν τα βουνά και οι κρύες οι βρυσούλες

............................................................................

Βγήκα ψηλά στον Ζάλογγο 
Βγήκα ψηλά στον Ζάλογγο, Θανάση, Βλαχοθανάση. 
Και από ψηλά αγνάντεψα, Θανάση, Βλαχοθανάση, 
την Πρέβεζα αγνάντεψα, Θανάση, Βλαχοθανάση, 
της Άρτας το γιοφύρι, Θανάση, Βλαχοθανάση, 
βλέπω τα Για, τα Γιάννενα, Θανάση, Βλαχοθανάση, 
και το νησί του Αλή πασά, Θανάση, Βλαχοθανάση.

............................................................................

Ευχή του παππού 
Παππούλη, δώσ’ μας την ευχή, Κλέφτες να σηκωθούμε. 
-Όσα βουνά κι αν διάβετε σε όσα χωριά κι αν πάτε, 
πέρα στης Κόνιτσας τα χωριά στη Βουρμπιανή μην πάτε, 
τι έχουν τα σπίτια δυνατά, ρίχνουν και σας σκοτώνουν. 
Πήγα κι εγώ την άνοιξη στο σπίτι των Νονταίων. 
Μου σκότωσαν τον ψυχογιό, τον πρώτο παλικάρι. 
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O Μήτρος μάνα δεν είχε 
Να μην είχ’ έρθει ο θεριστής, ο θλιβερός ο μήνας, 
Που αρρώστησε όλα τα παιδιά, όλα τα παλληκάρια. 
Όλα μανάδες είχανε που τα καλοκοιτούσαν, 
Κι ο Μήτρος μάνα δεν είχε να τον καλοκοιτάξει. 
Σάπισαν τα γιλέκα του τ’ ασημοκεντημένα, 
Κι έπεσαν τ’ αργυρά κουμπιά τα χρυσοκαπνισμένα. 
Στο παραθύρι κάθονταν, τις ράχες αγναντεύει, 
Βλέπει τους Κλέφτες να περνούν, βλέπει τους μπουλουχτσίδες. 
Τον πήρε το παράπονο κι άρχισε να κλαίει, 
Παρακαλούσε το Θεό να δώσει την υγειά του, 
Για να βγει πάλι στα βουνά, ψηλά στα κορφοβούνια, 
Να βρει τους Κλέφτες κει μπροστά να τους καλημερίσει, 
Να πιει κι απ’ τις κρυόβρυσες, τις φλόγες του να σβήσει.

............................................................................

Της κλέφτικης ζωής 
Παιδιά σαν θέτε λεβεντιά και Κλέφτες να γενείτε, 
εμένα να ρωτήσετε να σας ομολογήσω, 
της κλεφτουριάς τα βάσανα και των Κλεφτών τα ντέρτια. 
Μαύρη ζωή που κάνουμε εμείς οι μαύροι Κλέφτες. 
Ποτέ μας δεν αλλάζουμε και δεν ασπροφορούμε, 
ολημερίς στον πόλεμο, τη νύχτα καραούλι. 
Δώδεκα χρόνους έκαμα στους Κλέφτες καπετάνιος. 
Ζεστό ψωμί δεν έφαγα, δεν πλάγιασα σε στρώμα, 
τον ύπνο δεν εχόρτασα, του ύπνου τη γλυκάδα, 
το χέρι μου προσκέφαλο και το σπαθί μου στρώμα, 
και το καριοφιλάκι μου σαν κόρη αγκαλιασμένο.

............................................................................

Ράχη τη ράχη περπατώ 
Αφότου εγεννήθηκα, 
νιάτα, καημένα νιάτα, 
από την πικρομάνα, 
νιάτα μου και λεβεντιά μου. 
Σε στρώμα δεν κοιμήθηκα, 
νιάτα, καημένα νιάτα, 
ούτε σε προσκεφάλι, 
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νιάτα μου και λεβεντιά μου. 
Ψωμί ζεστό δεν έφαγα, 
νιάτα, καημένα νιάτα, 
γλυκό κρασί δεν ήπια, 
νιάτα μου και λεβεντιά μου. 
Ράχη τη ράχη περπατώ, 
νιάτα, καημένα νιάτα, 
σέρνοντας το ντουφέκι, 
νιάτα μου και λεβεντιά μου.

............................................................................

Είχαν οι Κλέφτες μάζωξη 
Στον Άι Λια στον πλάτανο 
και στις κρύες βρυσούλες, 
είχαν οι Κλέφτες μάζωξη, 
χαρές και πανηγύρια, 
είχαν αρνάκια που ’ψαιναν 
κριάρια σουβλισμένα. 
Είχαν κι ένα γλυκό κρασί, 
από σταφύλι μαύρο. 
-Κέρνα, παπαδιά, κέρνα παπαδιά, 
κέρνα παπαδιά, λεβέντικα παιδιά, 
φέρε μας κρασιά να πιούμε. 
για να δεις πώς τραγουδούμε 
αέρας τα φυσάει τα πλατανόφυλλα, 
θεός να τα φυλάει τα ελληνόπουλα. 

............................................................................

Ξύπνα πουλάκι το πρωί 
Ξύπνα πουλάκι το πρωί κι ανέβα στο κλαράκι 
και τίναχ’ τα, μωρέ πουλί, τα φτερούλια σου, 
και τίναχ’ τα φτερούλια σου να πέσουν οι δροσές σου. 
Και μη λαλείς, μωρέ πουλί μ’, παράωρα 
και μη λαλείς παράωρα τώρα τα μεσάνυχτα. 
Δείχνεις σημάδια των Κλεφτών και των καπεταναίων, 
που οι άλλοι κλέφτες, μωρέ πουλί μου, φύγανε. 
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Οι Κλέφτες και τα κορίτσια 
-Πού ’σουν περιστερούλα μου τόσο καιρό χαμένη; 
-Πήγα να μάσω κάστανα μαζί με τη Βασίλω, 
κι εκεί Κλέφτες μας είδανε πέρ’ απ’ το καραούλι, 
-Κορίτσια μαυρομάτικα, πού πάτε μοναχά σας; 
Για ελάτε στο λημέρι μας δυο λόγια να σας πούμε.
 
Βουνά μας εδιαβήκανε, λαγκάδια μας περάσαν, 
το βράδυ εφάγαμε ψωμί στο κλέφτικο λημέρι. 
-Κορίτσια μαυρομάτικα, πείτε μας την αλήθεια, 
μην ήρθαν Τούρκοι στα χωριά, μην ήρθαν κι Αρβανίτες 
-Εμείς εβγήκαμε ταχιά μες από το χωριό μας, 
και πουθενά δεν είδαμε Τούρκους κι ούδ’ Αρβανίτες.
 
Σαράντα Κλέφτες ήτανε τριγύρω ξαπλωμένοι, 
κι ένα μικρό κλεφτόπουλο ντυμένο στο χρυσάφι, 
απίδια μας εφίλεψε και κρύο νερό απ’ τη βρύση. 
-Σύρτε, κορίτσια, στο καλό κι ανθρώπου μην το πείτε.

............................................................................

Αφότου εγεννήθηκα 
Αφότου εγεννήθηκα, νιάτο καημένο νιάτο μου, 
από την καλομάνα, νιάτο μου και λεβεντιά μου, 
ζεστό ψωμί δεν έφαγα, κρύο νερό δεν ήπια, 
σε στρώμα δεν επλάγιασα, λέει, κι ούτε σε μαξιλάρι, 
το χέρι μου προσκέφαλο, λέει, και το σπαθί μου στρώμα.

............................................................................

Κλέφτες μπήκαν στο μαντρί 
Κλέφτες μπήκαν στο μαντρί, 
μας πήραν το λάγιο αρνί. 
Και πάλι ξαναμπήκαν, 
τίποτε δεν μας αφήκαν. 
Τα ’ναι μωρέ, τα ’ναι, τα πήραν και πάνε. 

Πάν’ μωρέ, πάνε τα καημένα, 
τα πήραν οι Λιάμπηδες. 
Λιάμπηδες ξεσκούφωτοι, 
και οι μισοτσάρουχοι. 
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Τα ντουφέκια καπετάνιοι, 
τρέξτε όλοι, πάει η στάνη. 
Κει στη μεγάλη φτέρη, 
να τους στήσετε καρτέρι. 

Κι εκεί θε να περάσουν, 
θα σας δούνε, θα τα χάσουν. 
Με την πρώτη ντουφεκιά, 
θα γεμίσουν τα βρακιά. 

Και θα φύγουν μάνι μάνι 
θα μας ’φήσουν και τη στάνη.

............................................................................

Οι Κλέφτες 
Ανάρια, ανάρια τα ’ριχναν οι Κλέφτες τα ντουφέκια. 
Ήταν οι μαύροι λιγοστοί, πέντ’ - έξι οχτώ νομάτοι. 
Κι ο καπετάνιος έλειπε με δυο, με τρεις νομάτους. 
Πάει να βαφτίσει ένα παιδί, να κάμει ένα κουμπάρο. 
Να το ’χει ο γιόκας γύρισμα στο πάει και στο έλα.

............................................................................

Οι Κλέφτες εξουρίζονταν 
Οι Κλέφτες εξουρίζονταν. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες. 
Είχαν ξουράφια μαλαματένια. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες. 
Κι ο καπετάνιος χαίρονταν. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες. 
Βγήκαν και καρτέρεσαν. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες. 
Πέντ’ έξι οχτώ νομάτους. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες. 
Τους βγάζουν τα χρυσά παλτά. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες. 
Τους δένουνε τα χέρια. 
Μπο μπο, οι Κλέφτες, ωρ’ οι Κλέφτες.
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Ο μέθυσος Κλέφτης 
Το πίνω ο μαύρος το κρασί, το πίνω να μεθύσω, 
να λησμονήσω την κλεψιά και τα κακά να πάψω. 
Καλά το πίνω το κρασί, καλά το καταπίνω, 
μόν’ μου γυρεύουν πληρωμή και η τσέπη μ’ είναι άδεια, 
κι όταν μου λένε «πλήρωσε» τους στρίβω το μουστάκι. 
Μουστάκι μου κατάμαυρο, και δοξαρένια φρύδια, 
ντουφέκι μου περήφανο, πιστόλες πέρα - πέρα, 
Δεν είμαστε για κρέμασμα κι ούτε και για παλούκι, 
μόν’ είμαστε για λεβεντιά, για την παλιά μας τέχνη.

............................................................................

Ο φοβερός Κλέφτης 
Μάνα, με καταράστηκες, μου πες βαριά κουβέντα! 
«Κλέφτης να βγεις, παιδάκι μου, κάμπους βουνά να τρέχεις, 
Ολημερίς να πολεμάς, τη νύχτα καραούλι». 
Να ήσουνα πετροπέρδικα, να πέταγες τ’ αψήλου, 
Ν’ αγνάντευες πως πολεμάν οι Κλέφτες με τους Τούρκους, 
Ν’ αγνάντευες τον γιόκα σου μπροστ’ απ’ τα παλληκάρια. 
Ομπρός ξεστρώνει την Τουρκιά με το σπαθί στο χέρι, 
Κι απ’ τη φωνή του την ψηλή αχολογάει ο τόπος. 
«Βαρείτε, παλληκάρια μου, σκοτώνετε τους σκύλους, 
Ψυχή να μην αφήσουμε πίσω για να γυρίσει, 
Τι έκανα όρκο φοβερό, Τούρκο να μην σκλαβώσω».

............................................................................

Τ’ αντρειωμένου τ’ άρματα 
Χορεύουν τα παλικάρια και παίζουν τα καημένα 
κι ένα πρωτοπαλίκαρο δεν παίζει δε χορεύει, 
μόν’ στ’ άρματά του έλεγε, στα άρματά του λέει: 
-Ντουφέκι μου περήφανο, σπαθάκι μου καημένο, 
πολλές φορές με γλίτωσες και τώρα γλίτωσέ με. 
Δώδεκα χρόνους περπατώ στα έρημα σαν Κλέφτης 
με το ντουφέκι στο πλευρό, με το σπαθί στο χέρι, 
προσκέφαλο το χέρι μου και στρώμα το ντουφέκι. 
Απόψε είδα όνειρο κακό και διεστραμμένο. 
Παιδιά, αν πάθω τίποτε, πάρτε μου το ντουφέκι, 
πάρτε και το σπαθάκι μου και σύρτε το στο σπίτι 
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να το ’χει η μάνα μ’ φύλαγμα και η αδερφή μου εικόνα, 
να το ’χει η γυναίκα μου καθάριο δαχτυλίδι.

............................................................................

Ο πληγωμένος Κλέφτης 
Κλαίνε τα δέντρα, κλαίνε, κλαίνε και τα κλαριά, 
Κλαίνε και τα λημέρια που λημέριαζα, 
Κλαίνε τα μονοπάτια που περπάταγα, 
Κλαίνε και οι βρυσούλες που ’πινα νερό, 
Κλαίνε και τα μετόχια που ’παιρνα ψωμί, 
Κλαίνε τα μοναστήρια που ’πινα κρασί. 
Φαρμάκι το μολύβι και η λαβωματιά, 
Τα μάτια μου σβησμένα κι όλο μου το κορμί, 
Στην ερημιά μονάχος, δίχως συντροφιά, 
Θεριά θε να με φάνε και τ’ άγρια πουλιά.

............................................................................

Ο φυλακισμένος Κλέφτης 
Δεν μπορώ ο μαύρος, δεν μπορώ, δεν μπορώ να φτουρήσω, 
της φυλακής τα βάσανα, της φυλακής τους πόνους. 
Δώδεκα χρόνους φυλακή, δώδεκα χρόνους σκλάβος, 
σάπισε το κορμάκι μου και το δεξί μου χέρι. 
Παρακαλώ την Παναγιά, παρακαλώ τους άγιους 
να γίνει ένα ανακάτωμα να βγουν οι φυλακισμένοι 
να βγω κι εγώ ο κακόμοιρος κι ο παραπονεμένος, 
να γιατρευτεί το χέρι μου να πιάσω το σπαθί μου 
να πάρω δίπλα τα βουνά, δίπλα τα κορφοβούνια, 
να πάρω σκλάβους διαλεχτούς και σκλάβους διαλεγμένους, 
να πάρω και μια νιόνυφη και μια παπαδοπούλα, 
να στέκει ορθή να με κερνάει, γλυκό κρασί να πίνω.

............................................................................

Ο Κλέφτης ξεχειμωνιάζει 
Εμαραθήκαν τα δεντριά, τα κορφοβούνια ασπρίζουν, 
και οι Βλάχοι παν στα χειμαδιά, πάν’ να ξεχειμωνιάσουν, 
κι ο Κλέφτης τότες πού να πάει; Τα κορφοβούνια αφήνει, 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



124

αλλάζει τα φορέματα και τρέχει σκοτισμένος, 
και δε γελάει το χείλι του και σκύβει το κεφάλι. 
Μετρώντας τα μερόνυχτα την ώρα καρτεράει, 
ν΄ ανοίξει ο γαύρος, η οξιά, να ζώσει τ’ άρματά του, 
να πάρει το ντουφέκι του να τρέξει στις ραχούλες, 
ν’ ανέβει στα ψηλά βουνά, στα κλέφτικα λημέρια, 
να σμίξει με τη συντροφιά, την τέχνη του ν’ αρχίσει, 
σφάζοντας Τούρκους όπου βρει, γυμνώνοντας διαβάτες, 
και πλούσιους σκλάβους πιάνοντας εξαγορά να παίρνει.

............................................................................

Ο ερωτευμένος Κλέφτης 
Απόψε δεν κοιμήθηκα και σήμερα νυστάζω, 
για δυο ματάκια γαλανά, για δυο γλυκά ματάκια, 
θε να τα κλέψω μια βραδιά, νύχτα χωρίς φεγγάρι, 
να τ’ ανεβάσω σε βουνό, ψηλά στο κορφοβούνι, 
να τα φιλώ μεσάνυχτα, να τα φιλώ το τάχυ, 
όταν λαλεί η πέρδικα, όταν λαλεί τ’ αηδόνι. 
Λαλούν τα ορνίθια τρεις φορές και τα παγώνια πέντε, 
ξύπνα, περδικομάτα μου, ξύπνα να ’ρθεις μαζί μου, 
να σου φιλήσω την ελιά, που ’χεις στο μάγουλό σου.

............................................................................

Ενύχτωσα σ’ ένα χωριό 
Ενύχτωσα σ’ ένα χωριό και μέσα δε με βάζουν. 
Στην άκρη εβγήκα κι έκατσα σ’ ένα ψηλό λιθάρι, 
κι αρχίνησα να τραγουδώ τραγούδια της αγάπης. 
Κι όσοι κοιμόνταν ξύπνησαν κι όσοι ήσαν ξύπνιοι λένε, 
ποιος είν’ αυτός που τραγουδάει τραγούδια πονεμένα.

............................................................................

Η αγάπη του Κλέφτη 
Απόψε δεν κοιμήθηκα και σήμερα νυστάζω, 
για δυο ματάκια γαλανά, για δυο γλυκά ματάκια, 
θε να τα κλέψω μια βραδιά, νύχτα χωρίς φεγγάρι, 
να τ’ ανεβάσω σε βουνό, ψηλά στο κορφοβούνι, 
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να τα φιλώ μεσάνυχτα, να τα φιλώ το τάχυ, 
όντας λαλάει η πέρδικα, όντας λαλάει το αηδόνι. 
Λαλούν τα ορνίθια τρεις φορές και τα παγόνια πέντε. 
-Ξύπνα, περδικομάτα μου, ξύπνα να ’ρθεις μαζί μου, 
να σου φιλήσω την ελιά, που ’χεις στο μάγουλό σου.

............................................................................

Ο αντρειωμένος 
Σαράντα δυο κλεφτόπουλα μια κόρη αγαπούσαν, 
κόρη πανώρια κι όμορφη και στα φλωριά χωσμένη. 
Μια Κυριακή και μια Λαμπρή που χόρευαν αντάμα. 
κι ένας την τηράζ’ απ’ εδώ κι άλλος τη χαιρετούσε, 
η κόρη που ’ταν φρόνιμη, τους κράζει και τους λέγει. 
-Μέσα στο περιβόλι μου, στη μέση στην αυλή μου, 
είναι ένας βράχος παλαιγός, λιθάρι ριζωμένο, 
και πού τον σκώσ’ από τ’ εσάς, γυναίκα να με πάρει.
 
Κανείς δεν αποκρίθηκε, κανείς δεν πολογιέται, 
και της Μαρίας ο ψυχογιός, τ’ άξιο το παλικάρι, 
με το ’να χέρι το ’σκωσε, στην πλάτη του το βάνει, 
μην κοκκινίζεις λυγερή κι έλα στην αγκαλιά μου.

............................................................................

Ο παραιτηθείς Κλέφτης 
Γλυκοχαράζουν τα βουνά και οι όμορφες κοιμούνται, 
Τα παλληκάρια τα καλά στους λόγγους τυραννιούνται, 
Τους τρώει η λέρα το κορμί, τη μέση το κιμέρι, 
Με το ντουφέκι στο πλευρό και το σπαθί στο στρώμα. 
-Ντουφέκι μ’, έλα, ας φύγουμε στο σπίτι μας να πάμε, 
μάνα έχω και με καρτερεί, γυναίκα και παντέχει, 
κι έχω κι ένα μικρό παιδί, όπου παραπονιέται, 
να βλέπει τ’ άλλα τα παιδιά μαζί με τους γονείς τους.

............................................................................

Ο υπέργηρος Κλέπταρχος 
Εγέρασα και δεν μπορώ ούτε να περπατήσω, 
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Ούτε να σύρω τ’ άρματα, τα έρημα τσαπράζια. 
Πάρτε με, σύρτε με, παιδιά, εκεί ψηλά στη ράχη, 
Και φτιάξτε εκεί το μνήμα μου, ίσα με δυο νομάτους, 
Να στέκω ορθός να πολεμώ και δίπλα να γεμίζω, 
Και στη δεξιά μου τη μεριά, αφήστε παραθύρι, 
Να μπαίνει ο ήλιος το πρωί, ν’ αστράφτουν τ’ άρματά μου, 
Και συ, Λαμπράκη ψυχογιέ, έλα εδώ κοντά μου, 
Να σου χαρίσω τ’ άρματα, τα έρημα τσαπράζια.

............................................................................

Γέρασα ο μαύρος γέρασα 
Γέρασα ο μαύρος γέρασα κι άσπρισαν τα μαλλιά μου 
Και με φωνάζουν γέροντα κι εγώ γέρος δεν είμαι, 
Με γέρασαν τα βάσανα της φυλακής τα πάθη. 
Δώδεκα χρόνους έκανα στης Σκόντρας τα μπουντρούμια 
Σάπισε το κορμάκι μου και το δεξί μου χέρι.

............................................................................

Ο Κλέφτης προβλέπων τον θάνατόν του 
Χορεύουν τα κλεφτόπουλα, χορεύουν τα καημένα, 
κι ένα μικρό κλεφτόπουλο δεν θέλει να χορέψει, 
μόν’ τ’ άρματά του έφτιαχνε, και τ’ άρματά του φτιάχνει, 
και τραγουδούσε κι έλεγε κοιτώντας τ’ άρματά του. 
«Ντουφέκι μου περήφανο, σπαθί μου πέρα - πέρα, 
πολλές φορές με γλύτωσες και τώρα γλύτωσέ με! 
Δώδεκα χρόνους περπατώ Αρματολός και Κλέφτης, 
με το ντουφέκι στο πλευρό απ’ το πρωί ως το βράδυ, 
προσκέφαλο το χέρι μου και στρώμα το σπαθί μου, 
κι απόψε είδα όνειρο, κακό και μαυρισμένο. 
Παιδιά μ’, αν με βρει σήμερα το θλιβερό το βόλι, 
φυλάξτε το ντουφέκι μου, τις δόλιες μου παλάσκες, 
τι του αντρειωμένου τ’ άρματα δεν πρέπει να φοριούνται, 
μόν’ πρέπει να είναι σ’ ερημιά, σε τρία σταυροδρόμια, 
κι όσοι διαβάτες κι αν διαβούν να τα καλημερίζουν, 
«Καλή σας μέρα, άρματα, -Καλώς τους, τους διαβάτες. 
-Άρματα, που είν’ ο αφέντης σας, σας φύλαγε στη μέση; 
-Ο Χάρος τον εκάλεσε, τον έχει καλεσμένον».
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Ακριβέ μ’ σε κλαίγει η άνοιξη 
Ακριβέ μ’ σε κλαίγει η άνοιξη, σε κλαίει το καλοκαίρι, 
σε κλαίν’ και τα ’μορφα πουλιά κι οι δροσερές βρυσούλες. 
-Γιατί με κλαίγει η άνοιξη, γιατί το καλοκαίρι, 
γιατί με κλαίν’ και τα πουλιά κι οι δροσερές βρυσούλες; 
Μένα με κλαίει η μάνα μου κι η δόλια μου γυναίκα, 
με πόνο, με παράπονο και με καημό μεγάλο. 
Τάξτε της γης μαλάματα, τάξτε της γης ασήμι, 
να μη μου φάει τα νιάτα μου και την παλικαριά μου. 
-Της τάζω εγώ, καρδούλα μου, της τάζω εγώ, παιδί μου, 
δεν θέλ’ η γης μαλάματα, δεν θέλει η γης ασήμι, 
μόν’ θέλ’ να φάει τα νιάτα σου, να φάει τη λεβεντιά σου.

............................................................................

Ευχή Κλεφτών 
Να ’ξερα και να κάτεχα τι μήνα θα πεθάνω, 
σε τι εκκλησιά θα να θαφτώ, σε τι άγιο μοναστήρι, 
να ’παιρνα τα πελέκια μου να μπω σε περιβόλι, 
να βρω το αφράτο μάρμαρο, το ατίμητο λιθάρι, 
να βρω και πρωτομάστορα να τον παρακαλέσω. 
-Μάστορα, πρωτομάστορα, φτιάσε μ΄ ωριό κιβούρι, 
να ’ναι πλατύ για τ’ άρματα, μακρύ για το κοντάρι, 
και στη δεξιά μου τη μεριά να ’χα ένα παραθύρι, 
να μπαινοβγαίνουν όμορφες, να ’ρχονται μαυρομάτες, 
να λέν’, ο Θεός συγχώρεσε τον νιο που μας αγάπα.

............................................................................

Οι σπαχήδες 
Τα τέσσερα, τα πέντε, τα εννιάδερφα, 
τα δεκαοχτώ ξαδέρφια, τα λιγοήμερα, 
του ήρθε ’να φιρμάνι απ’ τον βασιλιά, 
να παν’ να πολεμήσουν χρόνους δώδεκα. 
Σελώνουν τ’ άλογά τους, τρέμ’ η μαύρη γης, 
τροχίζουν τα σπαθιά τους, λάμπ’ η θάλασσα, 
αδειάζουν τα ντουφέκια, τρέμουν τα βουνά. 
Σαράντα μέρες τρέχουν δίχως το ψωμί, 
κι άλλες σαράντα πέντε δίχως το νερό. 
Βρίσκουν ένα πηγάδι σε μιαν έρημο, 
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πενήντα οργιές το βάθος κι εκατό πλατύ. 
Λαχνιάζουν, ξελαχνιάζουν ποιος να κατεβεί, 
πέφτ’ ο λαχνός του Κώστα του μικρότερου. 
Τον δένουν, σφιχτοδένουν, τον κατέβασαν, 
σαράντα οργιές επήγε, τότ’ εσκιάχθηκε. 
-Τραβάτε με, φωνάζει δε βρήκα νερό. 
-Εμείς, τραβούμε, Κώστα, και δε σηκώνεσαι. 
-Για βάλτε και το γρίβα μ’, να τραβάει κι αυτός. 
-Κώστα, τραβάει κι ο γρίβας και δε σηκώνεσαι. 
-Αφήστε με, βρε αδέρφια, σύρτε σεις στο καλό, 
κι αν σας ρωτήσ’ η μάνα μ’ το τι γίνηκα, 
πείτε της πως στα ξένα επαντρεύτηκα, 
κι επήρα για γυναίκα κόρη βασιλιά.

............................................................................

Οι σταυραετοί 
Τρεις σταυραετοί καθόντουσαν σ’ ένα χοντρό κοτρώνι, 
και κλαίγανε τα πάθη τους και τα παράπονά τους, 
ο ένας γιατί έχασε το όμορφό του ταίρι, 
ο άλλος γιατί τ’ άρπαξαν τα τρυφερά πουλιά του, 
κι ο τρίτος τους παρηγορεί, κλαίγοντας τα δικά του. 
-Αν έχασες το ταίρι σου, ταίρι βρίσκεις και άλλο, 
αν τα πουλιά σου τ’ άρπαξαν, κλωσάς και κάνεις άλλα, 
εμένα τι με κάνετε, που ’πεσαν τα φτερά μου, 
και δεν μπορώ, καθώς κι εσείς, να πεταχτώ να φύγω 
γιατί μου πέρασε ο καιρός, εγέρασα ο μαύρος, 
κι όταν πλακώσουν οι εχθροί εμένα θα με πιάσουν, 
κι εσείς θε να πετάξετε ψηλά στα κορφοβούνια.

............................................................................

Αποστασία Κλεφτών 
-Νικόλα κάτσε φρόνιμα σαν καπετάνιος που ’σαι, 
μην τα μαλώνεις τα παιδιά, τον κόπο τους μην παίρνεις, 
έβαλαν την κακή βουλή και θε να σε σκοτώσουν. 
-Ποιος λογαριάζει τα παιδιά και ποιος τα χαμπερίζει; 
Αχ, πότε να ’ρθει η άνοιξη, να ’ρθει το καλοκαίρι, 
να βγω στα ξερολίβαδα και στα παλιά λημέρια, 
να πάρω και τη Μάρω μου, να πάρω την κοντούλα, 
να τήνε ντύσω στο φλωρί και στο μαργαριτάρι. 

Ηπειρώτικη παράδοση



129

Τα παλικάρια τ’ άκουσαν, πολύ τους κακοφάνη, 
πως παραπάει τη συντροφιά και παίρνει την κοντούλα. 
Τρεις τουφεκιές του δώσανε, τις τρεις φαρμακωμένες. 
-Βαρείτε τον τον κερατά, βαρείτε τον τον πούστη, 
οπού μας πήρε τα φλωριά, να παντρευτεί τη ρούσα, 
η ρούσα του ’ναι πιστολιά και το σπαθί κοντούλα.

............................................................................

Απιστία του καπετάνιου 
Τα παλικάρια τα καλά σύντροφοι τα σκοτώνουν 
χωρίς κανένα φταίξιμο, χωρίς κακό κανένα. 
Ο καπετάνιος το σκυλί -η γη να μην τον φάει- 
παίρνει τα κεφαλάκια τους και ρίχνει τα κορμιά τους. 
Στο σταυροδρόμι τα πετούν, κορμιά χωρίς κεφάλι, 
κι όσοι διαβάτες κι αν περνούν, κάθονται και ρωτούνε. 
-Παιδιά, πού ’ν’ τα γελέκια σας, πού ’ναι και τ’ άρματά σας; 
-Δεν λες πού ’ν’ τα κεφάλια μας, μόν’ λες πού ’ν’ τ’ άρματά μας
Συντρόφοι πήραν τ’ άρματα και τα ’καμαν χαράτσι, 
κι ο καπετάνιος το σκυλί -η γη να μην τον φάει- 
μας πήρε τα κεφάλι μας κι έριξε τα κορμιά μας.

............................................................................

Κορίτσια από τα Γιάννενα 
Κορίτσια από τα Γιάννενα, νυφάδες απ΄ το Σούλι, 
τα μαύρα να φορέσετε, στα μαύρα να ντυθείτε, 
το Σούλι θα χαρατσωθεί, χαράτσι θα πληρώσει. 
Τζαβέλαινα σαν τ’ άκουσε πολύ της βαρυφάνει, 
παίρνει και ζώνει τ’ άρματα.

............................................................................

Σουλιώτικο 
Τρία μπαϊράκια φαίνονται ’πό κάτω από το Σούλι. 
Το να ’ναι του Μουχτάρ πασά, τ’ άλλο του Σελιχτάρη, 
το τρίτο το καλύτερο είναι του Μιστομπόνου. 
Μια παπαδιά τ’ αγνάντεψε από ψηλή ραχούλα. 
Πού ’στε του Λάμπρου τα παιδιά, που ’στε οι Μποτσαραίοι; 
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Αρβανιτιά μας πλάκωσε, θέλει να μας σκλαβώσει. 
-Ας έρθουν οι παλιότουρκοι, τίποτε δε μας κάνουν, 
ας έρθουν πόλεμο να δουν και Σουλιωτών τουφέκια, 
να μάθουν Λάμπρου το σπαθί, Μπότσαρη το τουφέκι, 
τ’ άρματα των Σουλιώτισσων, της ξακουσμένης Χάιδως». 
Κι ο Κουτσονίκας φώναξε από το μετερίζι, 
«Παιδιά σταθείτε στέρεα, σταθείτε αντριωμένα, 
γιατί έρχεται ο Μουχτάρ πασάς με δώδεκα χιλιάδες». 

Ο πόλεμος αρχίνησε κι ανάψαν τα τουφέκια. 
Τον Ζέρβα και τον Μπότσαρη εφώναξε ο Τζαβέλας. 
«Παιδιά μ’, ήρθ’ ώρα του σπαθιού κι ας πάψει το τουφέκι». 
Κι όλοι έπιασαν και σπάσανε τις θήκες των σπαθιών τους, 
τους Τούρκους βάζουνε μπροστά, τους βάζουν σαν κριάρια. 
Άλλοι έφευγαν κι άλλοι έλεγαν «Πασά μου, ανάθεμά σε! 
Μέγα κακό μας έφερες τούτο το καλοκαίρι, 
εχάλασες τόση Τουρκιά, ιππείς και Αρβανίτες. 
Δεν είναι εδώ το Χόρμοβο, δεν είναι η Λαμπιβίτσα, 
εδώ είν’ το Σούλι το κακό, εδώ είν’ το Κακοσούλι, 
που πολεμούν μικρά παιδιά, γυναίκες σαν τους άντρες, 
που πολεμάει η Τζαβέλαινα σαν άξιο παλικάρι». 

Κι ο Μπότσαρης εφώναξε με το σπαθί στο χέρι. 
«Έλα πασά, τι κάκιωσες και φεύγεις με μενζίλι; 
Γύρισε δω στον τόπο μας, στην έρημη την Κιάφα, 
εδώ να στήσεις το θρονί, να γίνεις και σουλτάνος».

............................................................................

Η μάχη του Κουτσελιού 
Ο ντελή Γρίβας έπιασε του Κουτσελιού τα σπίτια, 
κι είχε μαζί του μοναχά τριακόσια παλικάρια. 
Σαν το ’μαθε ο Αδβή πασάς, ένα λελέκι το είπε, 
εβγήκε από τα Γιάννενα νύχτα, βαθύ σκοτάδι, 
και πήγε και ξημέρωσε στου Κουτσελιού τις ράχες. 
Παρασκευή ξημέρωνε, κρύα, παταγωμένη, 
κι ο Γρίβας όταν ξύπνησε, βρέθηκε κει κλεισμένος. 
Βροντάν τα τόπια των Τουρκών, τουφέκια αντιβογκούνε, 
και πεντακόσια αλόγατα στον κάμπο χλιμιντρίζουν. 
Ο πόλεμος δεν έπαψε απ’ το πουρνό ως το βράδυ, 
και μέσ’ από την εκκλησιά κι από δυο τρία σπίτια, 
όσα μολύβι πέταγαν, έπεφταν σε κουφάρια. 
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Ο Λάμπρο Ζήκος φώναξε από ψηλή ραχούλα. 
-Γρίβα μου, βάστα τη φωτιά ως να καλονυχτίσει, 
φέρνω λεβέντες διαλεχτούς, Λακκιώτες πεντακόσιους.
 
Οι Τούρκοι δεν καρτέρεσαν να τους πλακώσει η νύχτα, 
και μπήκαν μες στα Γιάννενα πεζούρα και καβάλα. 
Πέντε χιλιάδες βγήκανε Νιζάμι κι Αρβανίτες 
και πλήρωσαν τη δεκατιά στου Κουτσελιού τις ράχες.

............................................................................

Η άλωση του Μετσόβου 
Σ’ όλον τον κόσμο ξαστεριά, σ’ όλον τον κόσμο ήλιος, 
και το καημένο Μέτσοβο όλο καπνούς και φλόγες. 
Το χτύπησαν, το πάτησαν του Αβδή πασά τ’ ασκέρια, 
εννιά χιλιάδες ήταν κι οχτώ χιλιάδες μπήκαν. 
Ο Γρίβας αποκλείστηκε ψηλά στου Νικολέτου, 
με σταυροφόρους εκατό και με διακόσιους άλλους. 
Ψηλή φωνή εφώναξε ο Χουσεΐν Βρυώνης. 
-Προσκύνα, Γρίβα, στην Τουρκιά, προσκύνα στον Φερίκη, 
να σου χαρίσω τη ζωή, να γένουμε και φίλοι. 
Κι ο Κόκκαλης εφώναξε από το παραθύρι. 
-Τι λες, μπρε Χουσεΐν πασά, τι λες, ζουρλό κεφάλι; 
Φουσέκια στις μπαλάσκες μας, είναι πολλά ακόμα, 
θα παίξει το τουφέκι μας, κουφάρια θε να στρώσει, 
κι ύστερα καρτερείτε μας με το σπαθί στο χέρι. 
Παρασκευή ξημέρωνε, ημέρα χιονισμένη, 
κι ο Γρίβας κι οι λεβέντες του πουρνό πουρνό ανεβαίναν, 
τα μονοπάτια του Ζυγού ζερβά απ’ το Χαλίκι, 
και μόν’ και μόνα έλειπαν τέσσερα παλικάρια. 
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Η επιδρομή της Καστανιάς 
Οι Κλέφτες εσυνάχθησαν μες στην Αγιά Τριάδα. 
Ήταν τα δυο Τσαπόπουλα, οι πέντε Μπλαχαβαίοι, 
ο Ζάκας απ’ το Γρεβενό, οι τρεις Κοντογιανναίοι, 
Γιώργης απ’ το Ξηρόμερο κι ο γιος του Σκυλοδήμου, 
ο Στράτης από τ’ Άγραφα, οι δυο Μπουκουβαλαίοι, 
Κώστας Στουρνάρης, Κατσαρός κι ο Γιάννης Κουτελίδας, 
και Τόσκηδες και Λιάπηδες, με τον Ταφίλη Μπούζη. 
Συνάχθηκαν, κουβέντιασαν, κι εκίνησαν να πάνε, 
να χαρατσώσουν τα χωριά, να κάμουν και λιμούρα. 
Πιάνουν και γράφουν μια γραφή, στην Καστανιά τη στέλνουν. 
«Σ’ εσάς, αρχόντοι Καστανιάς, σ’ εσάς κοτζαμπασήδες, 
στείλτε μας εκατό πουγκιά, ψωμιά και κρασοράκια, 
χίλια τσαρούχια έτοιμα και χίλιες φουστανέλες, 
να πιουν τα παλικάρια μας, να φάν’ και να φορέσουν». 
Οι προεστοί δεν το άκουσαν κι ετοίμαζαν τουφέκια. 
Σαν έκαμαν και κίνησαν οι Κλέφτες θυμωμένοι 
με τα σπαθιά ξεγύμνωτα και μπήκαν μες στη χώρα, 
τα πρώτα σπίτια έπιασαν, τα κάμανε λιμούρα, 
και πήραν σκλάβους άρχοντες, κυρές κι αρχοντοπαίδια. 
Ανάθεμά σας, προεστοί και Νάσο Καστανιώτη, 
με το κακό που κάματε στη δόλια μας τη χώρα, 
μας πήραν Κλέφτες στα βουνά, μας κωλοσέρνουν σκλάβους, 
και μας γυρεύουν ξαγορά τόσες χιλιάδες γρόσια.

............................................................................

Βαστάτε Τούρκοι τ’ άλογα 
Βαστάτε Τούρκοι τ’ άλογα να ξαποστάσω, 
να χαιρετήσω τα βουνά και τις κοντοραχούλες. 
Ν’ αφήσω διάτα στα παιδιά σε όλα τα παλικάρια, 
φωτιά να βάλουν στ’ Άγραφα, σ΄ όλα τα μοναστήρια, 
να κάψουν τον ηγούμενο γιατί είναι προδοσιάρης.

............................................................................

Τι χάλευες, τι γύρευες απάνω στην Αρίνα 
-Τι χάλευες, τι γύρευες απάνω στην Αρίνα; 
-Πήγα να δω τους φίλους μου, τους αδεφοποιτούς μου, 
πήγα να κάτσω μια βραδιά κι ένα Σαββάτο βράδυ, 
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κι ήταν η μέρα βροχερή κι η νύχτα χιονισμένη, 
κι οι φίλοι μου γίναν οχτροί κι οι δικοί μου ξένοι,  
κι οι Βησσανιώτες τα σκυλιά, σκυλιά παραδομένα. 
Επήγαν και με πρόδωσαν μέσα στους Αρβανίτες, 
κακό καρτέρι μου ’καναν κάτω από την Αρίνα. 
Τρία ντουφέκια μου έριξαν, τρία αράδα, αράδα. 
Το ένα μη πήρε ξώδρομα και το άλλο στο κεφάλι, 
το τρίτο το φαρμακερό μες της καρδιάς τα φύλλα. 
Το στόμα αίμα γέμισε, τα χείλια μου φαρμάκι, 
Κανέναν δεν έχω να κλαίει, να με μοιρολογάει, 
ούτε μανούλα, ούτ’ αδερφή, ούτε καλή γυναίκα.

............................................................................

Ο Μίχος εροβόλαγε από τη Σαμαρίνα 
Ο Μίχος εροβόλαγε από τη Σαμαρίνα 
με το ντουφέκι στο πλευρό, με το σπαθί στα χέρια. 
Πουλάκι πάει κι έκατσε σ’ ένα κοντοκλαράκι, 
και δεν λαλούσε σαν πουλί κι ούτε σαν χελιδόνι, 
μόνο λαλούσε κι έλεγε ανθρώπινη κουβέντα. 
-Πέρνα το, Μίχο, πέρνα του, αυτό το μονοπάτι, 
κι άλλη φορά δεν το περνάς αυτόν τον δόλιο τόπο. 
-Εψές, προψές επέρασα από τη Σαμαρίνα, 
κι άκουσα που κουβέντιαζαν πέντε - έξι Σαμαρνιώτες, 
κι έλεγαν πώς θα σκοτωθείς, μες στου Ρωμιού τη βρύση.

............................................................................

Ένας αϊτός τριγύρναγε 
Ένας αϊτός τριγύρναγε σε κλέφτικα λημέρια 
και βάσταγε στα νύχια του ανθρώπινο κεφάλι. 
Κι ώρες ώρες το τσίμπαγε κι ώρες ώρες του λέει, 
κεφάλι τι κακό ’καμες που σε βαστώ στα νύχια.

............................................................................

Θρήνος της Κλεφτουριάς 
Με γέλασε η χαραυγή, το αστρί και το φεγγάρι, 
και βγήκα νύχτα στα βουνά, ψηλά στα κορφοβούνια, 
κι ακούω τον άνεμο καιρό, με τα κλαδιά μαλώνει, 
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κι ακούω τα πεύκα να βογκούν και τις οξιές να τρίζουν, 
κι ακούω μια πετροπέρδικα, μια πετροκελαηδούσα, 
και το ’λεγε λυπητερά, σαν μαύρο μοιρολόγι. 
-Μωρ’ τι έχεις περδικούλα μου, πού σκούζεις, πού φωνάζεις; 
Μην είν’ τ’ αβγά σου μελανά και τα φτερά σου μαύρα; 
-Δεν είν’ τ’ αβγά μου μελανά και τα φτερά μου μαύρα, 
μόν’ κλαίω για την κλεφτουριά, για τους καπεταναίους, 
που τους χαλάει ο Αλή πασάς στα Γιάννενα, στη λίμνη.

............................................................................

Μαραμένος πλάτανος 
-Τι έχεις, καημένε πλάτανε, που στέκεις μαραμένος, 
μέρα και νύχτα στο νερό και στέκεις ξεραμένος, 
μαράθηκαν τα φύλλα σου, μαράθηκ’ η καρδιά σου. 
-Αλή Πασάς απέρασε με δεκαοχτώ χιλιάδες, 
όλοι στον ίσκιο μ’ έκατσαν κι όλοι σημάδι βάζουν, 
κι άλλοι με παίρνουν στα κλαριά και άλλοι στα κλωνάρια, 
κι αυτός ο γέρ’ Αλή Πασάς με πήρε στην καρδιά μου.

............................................................................

Ποιος είδε ήλιο το βραδιό 
Ποιος είδε ήλιο το βραδιό κι άστρο το μεσημέρι; 
Ποιος είδε κόρη όμορφη να περπατάει με Κλέφτες; 
Με Κλέφτες και με Αρματολούς και καπεταναραίους; 
Και μια γιορτή, μια Κυριακή και μια καλήν ημέρα, 
εβγήκαν στο παιχνιδαριό, να ρίξουν το λιθάρι. 
Το ρίχνουν μια, το ρίχνουν δυο, το ρίχνουν τρις και πέντε. 
Κανένας από όλους τους δεν παίρνει το σημάδι. 
Το ρίχνει η κόρη μια φορά και πέρασε τους άντρες. 
Κι η κόρη από τη σφίξη της κι από την περηφάνια, 
κόπηκε το θηλύκι της κι εφάνη το βυζί της. 
Άλλοι το λένε μάλαμα κι άλλοι το λέν’ ασήμι, 
κι ένα μικρό κλελφτόπουλο το λέει το βυζί της.
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Ποιος είδε ήλιο τη νυχτιά - Παραλλαγή 
Ποιος είδε ήλιο τη νυχτιά, κι άστρο το μεσημέρι, 
ποιος είδε ψάρι στο βουνό, και θάλασσα σπαρμένη, 
ποιος είδε κόρη ανύπαντρη στα κλέφτικα ντυμένη; 
Δώδεκα χρόνους έκανε Αρματολός και Κλέφτης, 
κανένας δεν τη γνώρισε, κανένας δεν την είδε. 
Μια πασχαλιά, μια Κυριακή, μια επίσημη ημέρα, 
βγήκε με τα συντρόφια της να ρίξει το λιθάρι, 
κι απ’ το πολύ το κούνημα και απ’ το πολύ καμάρι, 
εκόπηκε το κούμπωμα κι εφάνη το βυζί της. 
Άλλος το λέγει μάλαμα, άλλος το λέει ασήμι, 
κι ένα όμορφο κλεφτόπουλο, το βλέπει και γελάει. 
-Τι έχεις, μωρέ κλεφτόπουλο, γιατί γελάς μ’ εμένα; 
-Είδα τον ήλιο που έλαμψε κι έφεξε το φεγγάρι. 
-Σώπα μωρέ κλεφτόπουλο, κι αν δε με μαρτυρήσεις, 
θε να σε κάνω ψυχογιό, θε να σε κάμω πλούσιο, 
και πρωτοπαλικάρι μου σαν γίνω καπετάνιος.

............................................................................

Η Κλεφτοπούλα 
Ποιος είδε ψάρι στο βουνό κι ελάφι στο λιμάνι; 
Ποιος είδε τέτοια λυγερή, τέτοια πανώρια κόρη, 
να περπατεί, να γράφεται δώδεκα χρόνους Κλέφτης; 
Κανένας δεν τη γνώρισε πως ήταν κοράσι, 
και μιαν αυγή και μια Λαμπρή, μια επίσημη ημέρα, 
βγήκαν να παίξουν τα σπαθιά, να ρίξουν το λιθάρι, 
κι από το σείσμα το πολύ κι από τη λεβεντιά της, 
εκόπη το ασημόκομπο κι εφάνη το βυζί της. 
Κι άλλοι το λένε μάλαμε κι άλλοι το λέν’ ασήμι, 
μ’ ένα μικρό κλεφτόπουλο εκείνο τη γνωρίζει. 
-Μ’ αυτό δεν είναι μάλαμα, αυτό δεν είν’ ασήμι, 
μόν’ είν’ της κόρης το βυζί που λάμπει σαν τον ήλιο.

Κι απ’ τα μαλλιά τον έπιασε και χάμω τόνε ρίχνει, 
και το σπαθί της έβγαλε και τον βαρεί στην πλάτη, 
κι εκείνος αναστέναξε μες από την καρδιά του. 
-Πατέρας μου να το ’ξερε κι η μαύρη μου η μανούλα. 
-Για πες μου πού ’ν’ η μάνα σου, για πες μου τον πατέρα. 
-Η μάνα μου απ’ τα Γιάννενα κι ο κύρης απ’ την Άρτα, 
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κι έχω μιαν αδερφή μικρή, παράμορφη στον κόσμο. 
Σαν τ’ άκουσε, ταράχτηκε η λυγερή η κόρη 
κι από τη γη τον σήκωσε, στην πλάτη της τον ρίχνει, 
και στον γιατρό τον πήγαινε για να τον εγιατρέψει. 
-Γιατρέ μου, γιάτρεψες πολλούς νεκρούς κι αποθαμένους, 
γιάτρεψ’ τον αδερφούλη μου, τα μάτια και το φως μου, 
που ’γώ γι’ αυτόν κι έκαμα δώδεκα χρόνους Κλέφτης. 
-Στου Χάρου τη λαβωματιά βοτάνι δεν χωράει. 

Κι ευθύς τον λόγο που ’σωσε, η μαύρη αναστενάζει 
και την πιστόλα έβγαλε κι απάνω της αδειάζει.

............................................................................

Στη βρύση στα Τσερίτσιανα 
Στη βρύση στα Τσερίτσιανα στον πάτο από τη χώρα
μπουλουμ-πασάδες κάθονται κι όλο Μαργαριτιώτες,
κι ακούρμαγαν τον πόλεμο πώς πολεμούν Σουλιώτες
πώς πολεμάει Τζαβέλαινα με δεκαοχτώ χιλιάδες.
Σέρνει φουσέκια στην ποδιά φουσέκια στο ζωνάρι,
σέρνει κι ένα παλιοντούφεκο στην πλάτη της ριγμένο.

............................................................................

Η Σουλεϊμάν Πασσίνα 
Ποιος θέλ’ ακούσει σκούσματα και μαύρα μοιρολόγια, 
ας πάγει μες στα Γιάννενα, αντίκρυ από το Κάστρο, 
ν’ ακουρμασθεί την πάσαινα, τη Σουλεϊμάν πασσίνα, 
που σκούζει και μοιρολογάει και χύνει μαύρα δάκρυα. 
Γυναίκες απ’ τα Γιάννενα, κυράδες απ’ το Κάστρο, 
για βγάλετε τα κόκκινα, τα μαύρα να ντυθείτε, 
τον Σουλεϊμάν εκόψανε, όπου ήτανε βεζίρης, 
βεζίρης εις τα Γιάννενα και βόιβοντας στην Άρτα.

............................................................................

Οι αιχμάλωτες 
Στην ασημένια γειτονιά, στην μπαμπακένια ρούγα, 
Κλέφτες πότε δεν την πατούν, Κλέφτες δεν την μπερδεύουν. 
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Και μια γιορτή, μια Κυριακή, μια πασχαλιά μεγάλη, 
Επήγαν και την πάτησαν νύχτα χωρίς φεγγάρι. 
Πήραν μανάδες με παιδιά, γυναίκες με τους άντρες, 
Και μια αρχοντοπεθερά, με τις εφτά νυφάδες. 
Όλες οι νύφες πήγαιναν κοντά στην πεθερά τους, 
Και η νύφη η μικρότερη δεν πάει κοντά στις άλλες. 
Στριφογυρίζει η πεθερά, στριφοκοιτάει η νύφη. 
-Νύφη, γιατί απόμεινες, δεν ακολουθείς τις άλλες; 
Μήπως τα ρούχα σε βαρούν, μήπως τ’ ασημοκούμπια; 
-Ούτε τα ρούχα με βαρούν, ούτε τ’ ασημοκούμπια, 
Του γιου σου οι πόνοι με βαρούν κι ο πόνος του παιδιού μου. 
Τον άντρα μου σκλαβώσανε, τον πήραν χαραμήδες, 
Και το μικρό μου το άφησα στην κούνια πλαγιασμένο. 
Κούνια μου, κούνα το παιδί και γάλα χόρτασέ το, 
Όσο να πάω και να ’ρθω, και πίσω να γυρίσω.

............................................................................

Της κυρα-Λένης 
-Περπάτα, κυρά Λένη μου, μην απομένεις πίσω. 
Μήνα τα ρούχα σε βαρούν, μήνα τα μπελιζίκια, 
μη σε βαρεί ο χρυσός σταυρός που έχεις στον λαιμό σου; 
-Ούτε τα ρούχα με βαρούν, ούτε τα μπεζιλίκια, 
μόν’ με βαραίνει η σκλαβιά οπού με πάτε σκλάβα, 
κι άφηκα κόρη ανύπαντρη, παιδί στη σαρμανίτσα, 
κι αφήκα σπίτι ατάραγο με δούλες, με δουλεύτρες. 

............................................................................

Η αιχμάλωτη νεόνυμφη 
Τι είναι το κακό που γίνηκε στη νέα την παινεμένη, 
εκείνη το μονάκριβη και τη μικροφτιαγμένη, 
που ’χε να γίνει παπαδιά, να παντρευτεί μ’ Αναγνώστη. 
Ανάθεμά σας, γέροντες, και σεις, κοτζαμπασήδες, 
που φέρατε αρματολούς Τούρκους στο βιλαέτι, 
και διώξατε τους Χριστιανούς με δίκαιο κακιωμένοι. 
Πήραν κορίτσια ανύπαντρα, κορίτσια παντρεμένα, 
με τα φλουράκια στο λαιμό και με τα δαχτυλίδια 
σαν έκαναν και όρμησαν όλα τα παλικάρια 
άλλα τραβούσαν τα φλουριά κι άλλοι τα δαχτυλίδια.
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Η αιχμάλωτη από τους Κλέφτες, κυρα-Λένη 
Περπάτα, κυρά Λένη μου, μην απομένεις πίσω. 
Μήπως τα ρούχα σε βαρούν ή μήπως τα στολίδια, 
μη σε βαρεί ο χρυσός σταυρός που έχεις στο λαιμό σου; 
-Ούτε τα ρούχα με βαρούν, ούτε και τα στολίδια, 
ούτε και ο χρυσός σταυρός που έχω στο λαιμό μου, 
μόν’ με βαραίνει η σκλαβιά οπού με πάτε σκλάβα, 
κι άφησα κόρη ανύπαντρη, παιδί στη σαρμανίτσα, 
κι άφησα σπίτι ειρηνικό με δούλες, με δουλεύτρες.

............................................................................

Αγάς ήρθε και κόνεψε 
Αγάς ήρθε και κόνεψε στη μέσ’ από τη χώρα, 
κι ακόμα δεν καλόκατσε να καλογιοματίσει, 
και την τρυγόνα γύρεψε πεσκέσι να την πάνε. 
-Άντε τρυγόνα στον Πασά και στον Βεζίρη αφέντη. 

Κι αυτή στη βρύση έτρεξε, κρύο νερό να φέρει, 
κι ούτε νερό δεν έφερε, κι ούτε στη χώρα φάνηκε.

............................................................................

Δεν είναι κρίμα κι άδικο 
Δεν είναι κρίμα κι άδικο, δεν είναι κι αμαρτία, Βασίλ’ αρχόντισσα, 
να είν’ η Βασίλω σε βουνά, σε κλέφτικα λημέρια, Βασίλ’ αρχόντισσα, 
να στρώνει πεύκα στρώματα, κι οξιές προσκεφαλάδια, Βασίλ’ 
αρχόντισσα. 
Το καραούλι φώναξε κι ο Θύμιο Γάκης λέει. Βασίλ’ αρχόντισσα. 
-Σήκω, Βασίλω μ’, κι έφεξε κι ο ήλιος πάει γιόμα, Βασίλ’ αρχόντισσα, 
σήκω να πάρεις το γλυκό, να πιεις και τον καφέ σου, Βασίλ’ 
αρχόντισσα, 
κι η ξαγορά μας έρχεται στη μούλα φορτωμένη, Βασίλ’ αρχόντισσα.

............................................................................

Η Ελενίτσα και ο καπεταν-Γεωργάκης 
Πουλάκι πήγε κι έκατσε ψηλά στην Περεγλίτσα, 
και δε λαλούσε σαν πουλί, σαν όλα τα πουλάκια, 
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μόνο λαλούσε θλιβερά με ανθρώπινη λαλίτσα. 
«Λενίτσα μου, τον άντρα σου πάνε να τον κρεμάσουν. 
Τι τάζεις για ανταμοιβή του καπετάν Γεωργάκη, 
για να μπορέσει ζωντανό εδώ να σου τον φέρει; 
Δε θέλει γρόσια και φλουριά, δε θέλει τζοβαΐρια. 
-Γρόσια αν δε θέλει και φλουριά τι άλλο να του δώσω; 
Το Μάη που πάει για πέρδικες, να πάω κι εγώ κοντά του, 
να σέρνω τη βεργούλα του, να σέρνω το σπαθί του.

............................................................................

Οι Κλέφτες και η αιχμάλωτη 
Ψηλά στη ράχη την ψηλή, τη ράχη τη μεγάλη, 
εκεί ψηλά λημέριαζαν οι σκύλοι οι χαραμήδες, 
κι είχαν αρνιά όπου έψηναν, κριάρια σουβλισμένα, 
είχαν κι ένα γλυκό κρασί από το μοναστήρι, 
κι είχαν και κόρη όμορφη να τους κερνά να πίνουν. 
-Κέρνα μας, κόρη, κέρνα μας, κέρνα μας για να πιούμε, 
κι εμείς θα σε απολύσουμε να πας στα γονικά σου. 
-Τόσες φορές σας κέρασα και λευτεριά δεν είδα!

............................................................................

Της Αγγελικής 
Να ήταν η μέρα βροχερή και η νύχτα χιονισμένη 
που έκαναν τη συμβουλή οι Κλέφτες στο λημέρι, 
και πήγαν και βαρέσανε τρία κεφαλοχώρια. 
Πήραν άσπρα, πήρανε φλουριά, πήραν μαργαριτάρια, 
πήραν και την Αγγελική τριών μερών νυφούλα. 
Τη βάζουν μπρος δεν περπατεί, πίσω τους κοντοστέκει.

............................................................................

Στον χορό χορεύανε 
Στον χορό χορεύανε και τραγούδια λέγανε. 
Βόιβοντας πάει μπροστά κι ο χορός από κοντά. 
Γιάνναινα, Γιαννάκαινα, Κοντολεϊμονάκαινα 
μην παραστολίζεσαι και χαμηλοζώνεσαι. 
Τι είν’ ο βόιβοντας κοντά με τα παλικάρια του 
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και τους λεβεντάδες του, έμπιστα παιδάκια του. 
Βόιβοντας πάει κοντά με τα παλικάρια του. 
-Βόιβοντα, κάτσε καλά, τι είν’ ο Γιάννος ακοντά 
και σου ρίχνει ντουφεκιά, ντουφεκιά μες στα σπλαχνά. 
Με την πρώτη ντουφεκιά τον βαρεί τον βόιβοντα. 
Θύμωσαν τα παλικάρια, πιάνουν καίν’ τον μαχαλά. 
Καίνε κι όλο το χωριό και το κάμαν ρημαδιό.

............................................................................

Όλα τα κάστρα χαίρονται κι όλα χαροκοπιούνται 
Όλα τα κάστρα χαίρονται, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
κι όλα χαροκοπιούνται, Μηλιώ μου τιμημένη, 
η έρημη η Κόνιτσα, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
ποτές χαρά δεν έχει, Μηλιώ μου τιμημένη, 
βαρύς πασάς επέρασε, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
με δώδεκα χιλιάδες, Μηλιώ μου τιμημένη, 
τους προύχοντες διέταξε, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
και τους μουχταραζάδες, Μηλιώ μου τιμημένη, 
γοργά ψωμί, γοργά φαΐ, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
γοργά ταή στις μούλες, Μηλιώ μου τιμημένη, 
γοργά μια κόρη όμορφη, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
να κοιμηθεί ο Αφέντης, Μηλιώ μου τιμημένη, 
κι η κόρη να είναι της Μηλιώς, Μηλιώ μου, Μηλιώ μου, 
η όμορφη Κρυστάλλω, Μηλιώ μου τιμημένη.

............................................................................

Γιανίτσαρος εκόνεψε
Γιανίτσαρος εκόνεψε σ’ ενός παπά το σπίτι. 
-Παπά μου καλημέρα σου. - Καλώς το γιανιτσάρο. 
Και βρήκε κλαίγαν τα παιδιά και τα παιδιά που κλαίνε. 
-Παπά μ’ που ’χεις την παπαδιά και κλαίνε τα παιδιά σου; 
-Όξω σεργιάνι βγήκε και σε περιβόλι μπήκε. 
-Παπά ψωμί παπά φαΐ παπά τάισ’ τ’ αλόγου, 
παπά μ’ τη θυγατέρα σου τη θέλ’ ο καπετάνιος. 
-Εγώ ψωμί εγώ φαΐ εγώ ταΐσ’ τ’ αλόγου, 
και κόρ’ εγώ δεν έχω γιε μ’ ας μένει ο καπετάνιος. 
-Παπά μου για μη δέρνεσαι, παπά μου μη κρεμιέσαι. 
Τον έπιασαν τον έδεσαν και παν’ να τον κρεμάσουν. 
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Σκούζει βουλιάζ’ η παπαδιά κοντά παρακαλώντας. 
-Παιδιά μου μην τον δέρνετε και μη τον τυραννάτε 
κι εγώ την κόρη που έχω θα πάω να σας τη φέρω. 
Και πήγε και την έφερε σα μήλο μαραμένη. 
-Δεν πρέπανε τα νιάτα μου να τα ’χει ο καπετάνιος.

............................................................................

Πώς λάμπει ο ήλιος του Μαγιού 
Πώς λάμπει ο ήλιος του Μαγιού, 
τ’ Αυγούστου το φεγγάρι 
έτσι έλαμψε και η Λιάκαινα 
μέσα στους Τουρκαλάδες. 
-Μωρ’ Λιάκαινα, παντρεύεσαι, 
Τούρκον άνδρα να πάρεις; 
-Κάλια να δω το αίμα μου 
στη γη να κοκκινήσει, 
πάρα να δουν τα μάτια μου 
Τούρκος να με φιλήσει.

............................................................................

Κίνησε η Παναγιώταινα 
Κίνησε η Παναγιώταινα 
να πάει στα πατρικά της. 
Τη μαλώνει η πεθερά της, 
στον δρόμο όπου πήγαινε 
στον δρόμο που πηγαίνει 
τι κακό έπαθε η καημένη. 
Βρίσκει τρεις Τούρκους αμπροστά, 
τρεις Τούρκους αρβανίτες, 
τα σκυλιά ξερωμερήτες. 
Ένας την πιάνει απ’ τα μαλλιά, 
δεύτερος από το χέρι, 
τρίτος βγάζει το μαχαίρι. 
Κόρη, μωρέ κόρη, για δώσ’ μας φίλημα, 
δώσε μας τα μαύρα μάτια, 
γιατί σε κάνουμε κομμάτια. 
Εγώ δεν δίνω φίλημα, 
ούτε τα μαύρα μάτια 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



142

κι ας με κάμετε κομμάτια. 
Κάλλιο να δω το αίμα μου 
στη γη να κοκκινήσει 
παρά Τούρκος να με φιλήσει.

............................................................................

Της κόρης το τραγούδι 
Στις 25 του Μαγιού που ανθίζει το λουλούδι, 
για αφουγκραστείτε να σας πω της κόρης το τραγούδι. 
Αυτή ήταν κόρη όμορφη, όπου δεν ήταν κι άλλη, 
αγάπησε παλιότουρκο και θέλει να τον πάρει. 
τον αγαπά, την αγαπά, χρόνους δεκατεσσάρων, 
το μάσανε στις 19 να βάλουνε στεφάνι. 
Η μάνα της τη μάλωνε, η μάνα τη μαλώνει, 
κι ο αδερφός της έστειλε χαμπέρι με το γράμμα. 
Αυτόνε τον παλιότουρκο να μην τον πάρεις άντρα. 
-Εγώ, μάνα, τον αγαπώ και θέλω να τον πάρω, 
μια Κυριακίτσα το πρωί, μια Κυριακή το γιόμα, 
καθόταν κόρη κι έκλαιγε στον ήλιο και κοιμάται. 
Η μάνα της το έλεγε από το παραθύρι, 
τι έχεις, κοριτσάκι μου, που κλαις κι αναστενάζεις. 
Μάνα, είδα όνειρο βαρύ, βαρύ φαρμακωμένο, 
είδα το αδερφάκι μου στο αίμα βουτηγμένο. 
Όνειρο είδες, κόρη μου, όνειρο, θα περάσει, 
το δόλιο το αδερφάκι σου στα ξένα θα γεράσει. 
Ίσια με τα μεσάνυχτα, ίσια με δυο ώρες νύχτα, 
κριτσάει, βροντάει την πόρτα της, ο πετεινός λαλάει. 
Σηκώθηκε η κόρη κι άνοιξε, βλέπει τον αδερφό της. 
Η κοκκινάδα τσ΄ έφυγε από το πρόσωπό της, 
νερό, αδερφή, γιατί διψώ, γιατί είμαι διψασμένος, 
και από τον παλιότουρκο είμαι βαλαντωμένος. 
Απ’ τα μαλλιά την άρπαξε, στη σκάλα την καθίζει 
και βγάζει το μαχαίρι του και τον λαιμό της κόβει.

............................................................................

Το μάθατε τι γίνηκε τούτη την εβδομάδα 
Το μάθατε τι γίνηκε τούτη την εβδομάδα; 
Η Ρηνοπούλα τούρκεψε, Τούρκον άντραν επήρε, 
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κι ο άντρας της παντρεύτηκε κι άλλη γυναίκα πήρε, 
κι η Ρηνοπούλα αγνάντευε από το παραθύρι. 
-Πάψτε μπρατίμοι τα βιολιά, τα έρημα τα ντέφια, 
εράγισε η καρδούλα μου σαν το γυαλί εθράψε.

............................................................................

Της Αλέξως το κορίτσι 
Της Αλέξως το κορίτσι και της Γιώργαινας, 
κάθε Κυριακή αλλάζει και στολίζεται, 
κι ο Μεχμέτ Αγάς διαβαίνει, σκανδαλίζεται, 
Ρίχνει μήλο, ρίχνει ρόδιο, δεν τα δέχτηκε, 
Ρίχνει μάλαμα κι ασήμι, χαμογέλασε, 
Πέντε παλικάρια στέλνει στη μανούλα της, 
κι άλλα δέκα στον μπακάλη, τον πατέρα της. 
Και γυρεύουν την Τασούλα στον Μεχμέτ Αγά. 
Βγαίνει η μάνα και τους λέει και τους απαντά. 
-Πέντε φονικά να γίνουν μες στην πόρτα μου 
δεν τη δίνω την Τασούλα του Μεχμέτ Αγά, 
τι ’ναι Τούρκος, την τουρκεύει, βάνω κρίματα.

............................................................................

Το λάγιο αρνί 
Βγήκαν Κλέφτες στα βουνά, 
για να κλέψουν άλογα, 
κι άλογα δεν ήβρανε, 
προβατάκια πήρανε. 
Και πάνε, πάνε, πάν’, άιντε μανούλα μ’ πάν’, 
οχ ο καημένος, οχ καημένος, οχ καημένος. 
Προβατάκια μ’, κατσικάκια μ’, βάι. 
Πήρανε τ’ αρνάκια μου, 
και τα κατσικάκια μου, 
πήραν και το λάγιο αρνί, 
που είχε το χρυσό μαλλί, 
το ασημένιο χαϊμαλί. 
Και πάνε, πάνε, πάν’, άιντε μανούλα μ’ πάν’, 
οχ ο καημένος, οχ καημένος, οχ καημένος. 
Πήραν την καρδάρα μου, 
που έπηζα το γάλα μου, 
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πήραν τη φλογέρα μου 
μέσ’ από τα χέρια μου. 
Και πάνε, πάνε, πάν’, άιντε μανούλα μ’ πάν’, 
οχ ο καημένος, οχ καημένος, οχ καημένος. 
Παρακαλώ σε, Παναγιά, 
να παιδεύεις την κλεψιά, 
αχ και να τους πλάκωναν  
και να τους ξαρμάτωναν, 
μέσα στα λημέρια τους 
κείνους και τα ταίρις τους 
οχ ο καημένος, οχ καημένος, οχ καημένος. 
Προβατάκια μ’, κατσικάκια μ’, βάι. 
Αν βοηθήσει η Παναγιά, 
και παιδέψει την κλεψιά, 
και να δω το λάγιο αρνί 
μέσα πάλι στο μαντρί, 
την ημέρα τη Λαμπρή 
θε να ψήσω ένα αρνί, 
που να πέφτει απ’ το σουβλί, 
οχ ο καημένος, οχ καημένος, οχ καημένος. 
Προβατάκια μ’, κατσικάκια μ’, βάι.

............................................................................

Του Ντελή Παπά 
Κούγω τον άνεμο κι αχάει, μωρέ παπά, Ντελή Παπά, 
τον κούγω και μαλώνει, Ντελή Παπά λεβέντη, 
με τα βουνά εμάλωνε και με τα δέντρα αχούσε. 
εσείς βουνά του Γρεβενού και δέντρα του Μετσόβου, 
εσείς καλά τον ξέρετε αυτόν τον Παπα-Γιώργη, 
πού ήταν μικρός στα γράμματα, μικρός στα πινακίδια, 
και τώρα στα γεράματα Αρματολός και Κλέφτης. 
«Όσα κάστρα κι αν πάτησα, κάστρα και μοναστήρια, 
το μοναστήρι τους Αγιούς, δεν μπορώ να πατήσω. 
Τριγύρω-γύρω το ’φερνα, την πόρτα δεν τη βρίσκω, 
το γούμενο εφώναξα, το γούμενο φωνάζω. 
-Κατέβα κάτω, γούμενε, να με ξομολογήσεις, 
γιατί έχω κάνει κρίματα κι είμαι κριματισμένος. 
Είχα σκοτώσει έναν παπά εκεί που λειτουργούσε. 
Ο γούμενος δεν έκρινε αντιλογιά δεν δίνει. 
Ντελή Παπάς εκάκιωσε και στον γκρεμό γκρεμίστη. 
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Της Δέσπως 
Αχός βαρύς ακούγεται, πολλά τουφέκια πέφτουν. 
Μήπως σε γάμο ρίχνονται, μήπως σε χαροκόπι; 
Ουδέ σε γάμο ρίχνονται, ουδέ σε χαροκόπι, 
η Δέσπω κάνει πόλεμο με νύφες και με εγγόνια. 
Αρβανιτιά την πλάκωσε στου Δημουλά τον πύργο. 
«Γιώργαινα, ρίξε τ΄άρματα, δεν είναι εδώ το Σούλι. 
Εδώ είσαι σκλάβα του Πασά, σκλάβα των Αρβανίτων. 
-Το Σούλι κι αν προσκύνησε, κι αν τούρκεψε η Κιάφα, 
Η Δέσπω αφέντες Λιάπηδες, δεν έκανε, δεν κάνει». 
Δαυλί στο χέρι άρπαξε, κόρες και νύφες κράζει. 
«Σκλάβες Τουρκών μη ζήσουμε, παιδιά μ’, μαζί μου ελάτε». 
Και τα φυσέκια ανάψανε, κι όλοι φωτιά γενήκαν.

............................................................................

Της Λένως του Μπότσαρη 
Όλες οι καπετάνισσες από το Κακοσούλι 
όλες την Άρτα πέρασαν, τα Γιάννινα τις πάνε, 
σκλαβώθηκαν οι ορφανές, σκλαβώθηκαν οι μαύρες, 
και η Λένω δεν πέρασε, δεν την επήραν σκλάβα. 
Μόν’ πήρε δίπλα τα βουνά, δίπλα τα κορφοβούνια, 
σέρνει τουφέκι σισανέ κι εγγλέζικα κουμπούρια, 
έχει και στη μεσούλα της σπαθί μαλαματένιο. 
Πέντε Τούρκοι την κυνηγούν, πέντε τζοχανταραίοι. 
«Τούρκοι, για μην παιδεύεστε, μην έρχεστε σιμά μου, 
σέρνω φουσέκια στην ποδιά και βόλια στις μπαλάσκες. 
-Κόρη, για ρίξε τ΄ άρματα, γλίτωσε τη ζωή σου. 
-Τι λέτε μωρ’ παλιότουρκοι και σεις παλιοζαγάρια; 
Εγώ είμαι η Λένω Μπότσαρη, η αδερφή του Γιάννη, 
και ζωντανή δεν πιάνομαι στων Τούρκων ’γώ τα χέρια».

............................................................................

Της Δέσπως Λιακατά 
Μέσα στο κάστρο, στα ψηλά σεράγια του βεζίρη, 
όπου είχε χίλιες πέρδικες κλεισμένες και λαλούσαν, 
έφεραν και μια πέρδικα, πέρδικα πλουμισμένη, 
όπου την εκυνήγησαν στου Λιακατά τις στάνες, 
κι όλες οι πέρδικες λαλούν κι εκείνη δεν λαλούσε. 
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-Δέσπω, γιατί δεν μας μιλάς, γιατί είσαι κακιωμένη; 
Έμπα και στρώσε τον οντά, άλλαξε τα στρωσίδια, 
να ’ρθω κι εγώ για να σε δω και να σε κουβεντιάσω. 
-Εγώ πασά μ’ δεν κάκιωσα, εγώ πασά μ’ δεν ξέρω, 
πώς στρώνονται τα στρώματα, πώς βάνουν τα στρωσίδια, 
γιατί είμαι τσούπρ’ απ’ τα μαντριά και μόν’ και μόν’ γνωρίζω, 
να βόσκω αρνιά και πρόβατα, το γάλα τους ν’ αρμέγω, 
να πλέκω χοντροτσούραπα, να φκιάνω και γιαούρτι.

............................................................................

Του Τσόγκα η γυναίκα 
Σαν τι τρομάρα που είδα εγώ στου Γιώργου τη γυναίκα. 
Τούρκοι την πάν’ από μπροστά, Γενίτσαροι από πίσω, 
κι ο Γιώργης την αγνάντευε από το παραθύρι. 
Πού πας ψηλή, πού πας λιγνή, πού πας καγκελοφρύδα; 
-Στην Άρτα πάω Γιώργη μου, στου Αλή Πασά τα χέρια. 
-Κάνε κουράγιο, Χάιδω μου, κάνε κουράγιο Χάιδω, 
και κάλλιο να σε δω νεκρή, παρά στου Αλή τα χέρια! 

............................................................................

Η Τσαβέλαινα 
Τρεις περδικούλες κάθονται στο Σούλι μες στο κάστρο, 
η μια τηράει τα Γιάννενα, η άλλη το Τεπελένι, 
και η τρίτη η καλύτερη μοιρολογάει και λέει. 
-Εδώ δεν είν’ το Χόρμοβο, δεν είν’ το Τεπελένι, 
μα είν’ το Σούλι το κακό, το Σούλι ξακουσμένο, 
που πολεμούν μικρά παιδιά, γυναίκες γκαστρωμένες, 
που πολεμάει Τσαβέλαινα κι η Χάιδω μοναχή της, 
που ’χει τουφέκι μαντσαρί και τα κουμπούρια ασήμια 
και το σπαθί της ντιμεσκί το βγάζει και ξορμάει.

............................................................................

Η απαγωγή της Λιάκαινας 
Σαν λάμπει ο ήλιος του Μαγιού, του Αυγούστου το φεγγάρι, 
έτσι έλαμπε κι η Λιάκαινα μέσα στους Αρβανίτες. 
Ξήντ’ Αρβανίτες την κρατούν και δέκα την ξετάζουν. 
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-Λιάκαινα, δεν παντρεύεσαι, άντρα Τούρκο να πάρεις; 
-Κάλλια να δω το αίμα μου στη γη να κοκκινήσει, 
παρά να δω τα μάτια μου Τούρκος να τα φιλήσει. 
Κι ο Λιάκος την αγνάντευε από ψηλή ραχούλα. 
-Λιάκαινα, μη φοβίζεσαι, Λιάκαινα, μη φοβάσαι. 
Σαν το πουλί πετάχτηκε μέσα στους Αρβανίτες, 
και άρπαξε τη Λιάκαινα απ’ των Τουρκών τα χέρια.

............................................................................

Η αρπαγή της γυναίκας του Κατσαντώνη 
Αντώνης εκαθότανε σε μια ψηλή ραχούλα, 
και το μουστάκι του έστριψε, τα γένια του χτενίζει. 
Τα παλληκάρια τον ρωτούν, τα παλληκάρια λένε, 
-Αντώνη μου τι σκέφτεσαι, τι είσαι συλλογισμένος. 
-Παιδιά μου μη με βιάζετε και θα σας μολογήσω. 
Εχθές μου ’ρθαν τα γράμματα από το γέρο - Δήμα 
από ’ξω λέει το ξώγραμμα και μέσα λέει το γράμμα: 
Επήραν τη γυναίκα μου, το μοναχό παιδί μου. 
Χίλιοι την παν από μπροστά και πεντακόσιοι πίσω 
ο Βελή - Γκέκας το σκυλί μ’ όλη τη συντροφιά του. 
Παιδιά χαζίρι γίνεται και πάρτε τα ντουφέκια, 
μες στον Άι Γιάνν’ θα πάγουμε να κάνουμε καρτέρι 
κι αν τύχει δεν προφτάσουμε στα Γιάννενα θα μπούμε.

............................................................................

Του Βαγγέλη Γιέννη 
Στης Σκριφίτσας το πηγάδι 
λάβωσαν ένα παλικάρι. 
Του Ζωγράφου το καμάρι. 
Ήταν ο Βαγγέλη Γιέννης, 
π’ άλλος τέτοιος δεν θα γένει. 
Ο Ζωγράφος το μαθαίνει, 
στου Μπεκίρ Αφέντη βγαίνει. 
Βλέπει τον Βαγγέλη Γιέννη, 
που τον φέρνουνε στην πλάτη, 
δεκατέσσερις νομάτοι. 
Στέκεται και τους φωνάζει: 
-Ο, Βαγγέλη, ο παιδί μου! 
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Τι κακό που μας εβρήκε. 
Δεν ξεχώρισε το βόλι, 
κλαίει η συντροφιά σου όλη.

............................................................................

Του Τσιάρα
Το τ’ έιν’ αχός που γίνεται κι η ταραχή μεγάλη, μωρέ Δημήτρη Τσιάρα
Μήνα βουβάλια σφάζονται μήνα θεριά μαλώνουν. 
Δημήτρης - Τσιάρας πολεμά με Τούρκους με Ρωμαίους, μωρέ Δημήτρη 
Τσιάρα.
Πέντε πολέμους έκανες απ’ το πρωί ως το γιόμα 
Κι άλλους πέντε ως το δειλινό, μωρέ Δημήτρη Τσιάρα, μωρέ Δημήτρη 
Τσιάρα.
Κι ο καπετάνιος φώναξε κι ο καπετάνιος λέει: 
-Παύτε παιδιά μ’ τον πόλεμο, παύτε και το ντουφέκι, μωρέ Δημήτρη 
Τσιάρα,
να κατακάτσ’ ο κουρνιαχτός να μετρηθούν τ’ ασκέρια. 
Μετριούνται οι Τούρκοι τρεις φορές και λείπουν τρεις χιλιάδες, μωρέ 
Δημήτρη Τσιάρα.
Μετριούνται τα κλεφτόπουλα και λείπουν τρεις νομάτοι, 
Λείπει ο Κώστας ο καλός και ο Μήτρος ο λεβέντης, μωρέ Δημήτρη 
Τσιάρα.
Λείπει και το κλεφτόπουλο το αρραβωνιασμένο. 
Ο Μήτρος πάει για ψωμί κι ο Κώστας για μπαρούτι, μωρέ Δημήτρη 
Τσιάρα.
Και το μικρό κλεφτόπουλο πάει στην αρραβωνιάρα,
τρώγουν τα βόλια για ψωμί, προσφάγι το μπαρούτι, μωρέ Δημήτρη 
Τσιάρα.

............................................................................

Του Στέργιου 
Κι αν τα ντερβένια τούρκεψαν, τα πήραν Αρβανίτες, 
ο Στέργιος είναι ζωντανός, πασάδες δεν ψηφάει. 
Όσο χιονίζουν τα βουνά, Τούρκους μην προσκυνούμε. 
Πάμε να λημεριάζουμε όπου φωλιάζουν λύκοι, 
Στις χώρες σκλάβοι κατοικούν, στους κάμπους με τους Τούρκους, 
χώρες, λαγκάδια κι ερημιές έχουν τα παλικάρια. 
Παρά με Τούρκους με θεριά καλύτερα να ζούμε. 
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Του Στούπα 
Ένα πουλάκι ξέβγαινε μέσα από την Κατούνα. 
Μέρα και νύχτα περπατεί μέρα και νύχτα φεύγει 
τόπο δε βρίσκει να σταθεί κλαράκι να καθίσει, 
επήγε κι αποκούμπησε στο κάστρο του Γιαννίνου, 
κι αγνάντευε τις φυλακές που ‘ταν ο Στούπας μέσα, 
κι ούτε λαλούσε σαν πουλί ούτε σαν χελιδόνι, 
μόνο λαλούσε κι έλεγε ανθρώπινη κουβέντα. 
-Δε στο ’πα Στούπα μια φορά, δε στο ‘πα τρεις και πέντε, 
στα Γιάννενα να μη διαβείς και στα Ζαγοροχώρια 
γιατί ’ναι ο κόσμος άπιστος είναι τουρκοραγιάδες 
που σε προδίνουν στην Τουρκιά στα τούρκικα τα χέρια.

............................................................................

Του Τσίλη Πάντη 
Δε στο είπαν μια, δε στο είπαν δυο, δε στο είπαν τρεις και πέντε 
οι τσελιγκάδες του Σουλιού, οι πρώτοι σκουτεράδες 
με τους συντρόφους μην πιαστείς, τον βλάμη τον Θαμάκα. 
Ο Τσίλη Πάντης το άκουσε βαριά του κακοφάνηκε, 
και το ντουφέκι το άρπαξε και κάνει δίπλα πέρα 
στον Άι Δονάτο πέρασε, στο Σούλι τα πηγάδια 
και τους συντρόφους βρίσκει εκεί, τον βλάμη τον Θαμάκα. 

Κι αυτός ο Νίκος το σκυλί, το σίβο το γουρούνι, 
οχ, τον εχθρό μου άφησε κι έφυγε λαβωμένος. 
Δε στο είπαν μια, δε στο είπαν δυο, δε στο είπαν τρεις και πέντε. 
-Τσίλ’ ο Θαμάκας γύρεψε, γυρεύ’ να σε σκοτώσει. 
Τι χάλεβες, τι γύρευες, στο φούρο του Σωτήρη. 
-Πήγα να βγω στην Πρέβεζα, αγνάντ’ το κακο - Σούλι 
να αφήσω γεια και στα βουνά και γεια στους τσελιγκάδες.

............................................................................

Των Μπιρμπιλαίων 
Πώς έκανες, Μωρέ Μπιρμπίλη μου, 
πώς έκανες μωρέ και σ’ έπιασαν 
πώς έκανες και σ’ έπιασαν. 
-Με γέλασαν με το κρασί 
και μου είπαν πιες ως την αυγή 

Τραγούδια ιστορικά - κλέφτικα, παραλογές



150

να διαβαστεί το μπουγιουρντί. 
Το μπουγιουρντί διαβάστηκε 
Μπιρμπίλη να κρεμάσουνε. 
-Μπιρμπίλη που ’χεις τα πρόβατα, 
πήγαν μπροστά στα Γιάννενα.

............................................................................

Ντελη-Χούσιος 
Λαλεί ο κούκος το βραδιο - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Λαλεί με το φεγγάρι - μωρέ παιδιά καημένα. 
Λάλησε κούκε μ’ λάλησε - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Λάλησε και πες μας - μωρέ παιδιά καημένα. 
-Το τι να λαλήσω - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Και τι να μολογήσω - μωρέ παιδιά καημένα. 
Ο Ντελη-Χούσιος στα βουνά - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Ψηλά στα κορφοβούνια - μωρέ παιδιά καημένα. 
Παλικάρια μάζευε - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Όλο Αρβανιτοπαίδια - μωρέ παιδιά καημένα. 
Τα μάζευε τα σύνταζε - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Τα κάνει δυο χιλιάδες - μωρέ παιδιά καημένα. 
Παιδιά μου, σαν θέλετε κλεψιά - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Και Κλέφτες να γινήτε - μωρέ παιδιά καημένα. 
Κάμτε τσελίκι την καρδιά - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Και σίδερο τα πόδια - μωρέ παιδιά καημένα. 
Να πάμε να πατήσουμε - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Του Νικολού τ’ αρχόντι - μωρέ παιδιά καημένα. 
Ρίχνουν ντουφέκια παταριά - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Και σκάλα δεν πατούνε - μωρέ παιδιά καημένα. 
Ο Νικολός μπουρώθηκε - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Με όλα τα παιδιά του - μωρέ παιδιά καημένα. 
-Τούρκε, δεν σου γίνεται - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Αυτό που τώρα θέλεις - μωρέ παιδιά καημένα. 
Ντελη-Χούσιος έφυγε - μπραϊμένα, μπραϊμένα. 
Μ’ όλα τα παλικάρια - μωρέ παιδιά καημένα.
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Μαλάμος 
Μαλάμος εκατέβαινε να πάει να προσκυνήσει, 
Βάζει τους γέροντες μπροστά κι εκείνος από πίσω. 
-Αγάλι’ αγάλια, γέροντες, κάτι να σας ρωτήσω. 
Εχθές είδα στον ύπνο μου, στον ύπνο που κοιμόμουν, 
πως τον λαιμό είχα δυο σπαθιά και άλλα δυο στα χέρια. 
-Μαλάμο, τα ονείρατα στο νου σου μην τα βάνεις, 
τα όνειρα είναι ψέματα και μην τα συλλογιέσαι. 
Εκίνησαν κι έφτασαν στου Μπέη τα σαράγια. 
-Πολλά τα έτη, Μπέη μου - Καλώς τον καπετάνιο. 
Μαλάμο, τι μου έφερες, χάρισμα να μου δώσεις; 
-Χίλια φλουριά εμάζεψα, αυτά είναι δικά σου, 
σου ’φερα κι ασημόκουπα, και δέκα χρυσά ζάρφια. 
-Τσιμπούκι φέρτε, βρε παιδιά, του καπετάν Μαλάμου. 
Εις το τσιμπούκι επάνω θες σηκώθηκε ο Μπέης, 
και διάταξε τς ανθρώπους του κρυφά να τον σκοτώσουν. 
Τον Μπέη αφουγκράστηκε ο δούλος του Μαλάμου. 
-Μαλάμω, σήκω, ας φύγουμε, γιατί θα σε σκοτώσουν. 
Ρίχνονται απ’ τα παράθυρα και βρέθηκαν στον δρόμο.

............................................................................

Μέτσο Ίσος 
Ο Μετσοΐσος στα βουνά, ψηλά στα κορφοβούνια,
εμάζωξε κλεφτόπουλα, όλα αρβανιτοπαίδια.
Τα μάζωξε, τα σύνταξε, τα έκαμε τρεις χιλιάδες.
-Φάτε και πιείτε βρε παιδιά, χαρείτε να χαρούμε,
τοόυτον τον χρόνο τον καλό, τον άλλον ποιος το ξέρει,
για ζούμε, για πεθαίνουμε για σ’ άλλον κόσμο πάμε.
Ακούστε, παλικάρια μου, ακούστε μπρε παιδιά μου,
δεν θέλω Κλέφτες για τραγιά, και Κλέφτες για κριάρια,
μόν’ θέλω Κλέφτες για σπαθί, και Κλέφτες για τουφέκι.
Τριών μερών περπατησιά θα κάμουμε μια νύχτα,
να πάμε να πατήσουμε του Νικολού τα σπίτια,
που έχει τα άσπρα τα πολλά και τ’ ασημένια πιάτα.
-Καλή σου μέρα, Νικολό. -Καλώς τον, τον Μετσόισιο.
-Κονάκια θέλουν τα παιδιά, φαγί τα παλικάρια,
κι αυτός μου θέλω πέντε αρνιά, και δυο παχιά κριάρια,
κι ένα κορίτσι όμορφο κρασί να με κερνάει.
-Ούτε κορίτσι θέλω εγώ, ούτε σφαχτά ψημένα,
θέλω τα γρόσια στην ποδιά και τα φλωριά στην τσέπη.
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Τότσκας 
Εχθές αργά διαβαίνοντας του Τότσκα τα λημέρια, 
τον άκουγα κι ορμήνευε τα κλεφτοπαλικάρια. 
-Παιδιά, ποιος θέλει λεβεντιά κι ελευθερία και γρόσια, 
ατσάλι ας βάλει στην καρδιά και σίδερα στα πόδια, 
ας μην τον πίνει το κρασί, ας μην τ’ αρέσει ο ύπνος, 
κι ο ύπνος είναι θάνατος και το κρασί ’ναι πλάνη. 
Γυρίζει ο Νάκας και του λέει - Ως πότε, καπετάνιε! 
Τα παλικάρια απόκαμαν να τρέχουν όλη νύχτα, 
κι αυγή, και γιόμα, και βραδύ να στέκουν καραούλι, 
γι’ αυτό θα προσκυνήσουνε, σε αυτόν τον Διβιτάρη 
που είναι Βαλής στα Γρεβενά, Δερβέναγας στα Χάσια. 
-Παιδιά μ’, αν θέλετε σπαθί, αν θέλετε κρεμάλα, 
ελάτε να σας κόψω εγώ, εγώ να σας κρεμάσω, 
να κόψω και μνημόσυνα σε όλους τους παπάδες, 
ν’ ακούσουν χώρες και χωριά, ν’ ακούσουν βιλαέτια, 
να ειπούν ο Τότσκας λύσσαξε, και τρώγει τους δικούς του. 
Τον λόγο δεν απόσωσε κι ο απόηχος κρατιόταν, 
και μια φωνή ακούστηκε από το καραούλι. 
«Παιδιά, Τουρκιά μας πλάκωσε πεζοί μα και καβάλα». 
-Αφήστε τους, κι ας έρθουνε, καλώς και να μας βρούνε, 
να δουν του Τότσκα το σπαθί, του Νάκα το ντουφέκι. 
Πιάστε παιδιά το στένωμα, φτιάξτε τα μετερίζια, 
βαράτε πάνω σε κορμιά αφού κοντοζυγώσουν. 
Βοήθ’ Άι Λια από το Μπιτζικό, κι από τη Σαμαρίνα, 
βόηθα, κυρά και Παναγιά, από το Μέγα Σπήλαιο, 
να φτιάσω στις εικόνες σου καντήλες ασημένιες. 
Πέφτουν τα βόλια σαν βροχή, στρώνουν στη γη κουφάρια. 
Κι ο Τότσκας έβγαλε φωνή, από το μετερίζι. 
-Τι τους κοιτάτε, βρε παιδιά, τραβάτε τα σπαθιά σας, 
τους Τούρκους πάρετε μπροστά, σαν την κοπή τα γίδια.

............................................................................

Του Δήμου Μπουκουβάλα 
Δεν στο ’πα Δήμο μια και δυο, δεν στο ’πα τρεις και πέντε, 
χαμήλωσε το πόσι σου, σκέπασε τα τσαπράζια, 
να μην τα δει η Αρβανιτιά, ρίχνουν και σε σκοτώνουν, 
από τ’ ασήμια τα πολλά κι από την περηφάνεια. 
Λαλούν οι κούκοι στα βουνά, κι οι πέρδικες στα πλάγια, 
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λαλεί κι ένα μικρό πουλί, στου Δήμου το κεφάλι, 
δεν ελαλούσε σαν πουλί, μήτε σαν χελιδόνι, 
μόν’ ελαλούσε κι έλεγε ανθρώπινη λαλίτσα. 
-Πουλάκι κι αν με ρώτησες, να σου το μολογήσω, 
έγειρα ν’ αποκοιμηθώ, ύπνο να πάρω λίγο, 
κι είδα στον ύπνο μου βαθιά, στον ύπνο που κοιμόμουν, 
είδα τον ουρανό θολό και τ’ άστρα ματωμένα, 
το δαμασκί σπαθάκι μου βαμμένο μες στο αίμα.

............................................................................

Δήμος Μπουκουβάλας 
Ενύχτωσε κι εβράδιασε, πάει και τούτ’ η μέρα! 
Σύρτε, παιδιά μου, για ψωμί, ψωμί να φάτε βράδυ, 
και φέρτε και παλιό κρασί από το μοναστήρι 
να πλύνω τις λαβωματιές, όπου έχω στο κορμί μου. 
Φέρτε μου και τον ταμπουρά, πικρά για να τον παίξω, 
να τραγουδήσω θλιβερά και να μοιρολογήσω. 
Πικρό, παιδιά μ’ το λάβωμα, φαρμάκι το μολύβι, 
σύρτε και μην αργήσετε, κι αν ίσως και πεθάνω, 
εδώ να μη με θάψετε στον έρημο το λόγκο, 
μόν’ να με βγάλετε ψηλά, σε μια ψηλή ραχούλα, 
και μνήμα να μου φτιάξετε, να ’ναι πολύ μεγάλο, 
να στέκω ορθός να πολεμώ και δίπλα να γεμίζω, 
κι από το μέρος το δεξί ν’ αφήστε παραθύρι, 
να βλέπω πότ’ είν’ άνοιξη, πότ’ είναι καλοκαίρι, 
να μπαινοβγαίνουν τα πουλιά για να με χαιρετούνε, 
να φέρουν χαιρετίσματα απ’ τους Μπουκουβαλαίους.

............................................................................

Ο Μπουκοβάλας 
Τι χτύπος είναι που γίνεται και βρονταριά μεγάλη; 
Πολλά τουφέκια πέφτουνε και στα βουνά βροντάνε, 
μήνα σε γάμο πέφτουνε, μήνα σε πανηγύρι; 
Ούτε σε γάμο πέφτουνε, ούτε σε πανηγύρι, 
ο Μπουκοβάλας πολεμά με οχτώ, μ’ εννιά χιλιάδες. 
Κι ο Μπουκοβάλας φώναξε από ψηλή ραχούλα. 
«Πάψτε παιδιά τον πόλεμο, πάψτε και τα τουφέκια, 
να κατακάτσει ο κονιορτός, να μετρηθούν τ’ ασκέρια». 
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Μετρούν οι Τούρκοι τρεις φορές και λείπουν δυο χιλιάδες. 
Μετρούνται κι οι Αρματολοί και λείπουν εβδομήντα.

............................................................................

Ο Μπουκοβάλας - Παραλλαγή 
Τι να είναι ο αχός που γίνεται κι η ταραχή μεγάλη; 
Μήνα βουβάλια σφάζονται, μήνα θεριά μαλώνουν; 
Ουδέ βουβάλια σφάζονται κι ουδέ θεριά μαλώνουν. 
ο Μπουκοβάλας πολεμά με χίλιους πεντακόσιους, 
στη μέση στο Κεράσοβο και στην Καινούργια χώρα. 
Πέφτουν τα βόλια σαν βροχή, πέφτουνε σα χαλάζι. 
Κορή ξανθή εχούιξε από το παραθύρι. 
«Πάψε, Γιάννη τον πόλεμο, πάψε και τα τουφέκια, 
να κατακάτσει ο κορνιαχτός, να σηκωθεί η αντάρα, 
να μετρηθεί το ασκέρι σου, να δούμε πόσοι λείπουν». 
Μετρούν οι Τούρκοι τρεις φορές και λείπουν πεντακόσιοι. 
Μετρούνται τα κλεφτόπουλα και λείπουν τρεις λεβέντες, 
ο ένας πήγε στο νερό κι άλλος ψωμί να φέρει, 
ο τρίτος ο καλύτερος στέκεται στο τουφέκι. 

............................................................................

Ο γέρων Μπουκουβάλας 
Τι ’ν’ ο ήχος που ακούγεται και η βροντή η μεγάλη! 
Μήπως βουβάλια πολεμούν, μήπως θεριά μαλώνουν; 
Ούτε βουβάλια πολεμούν, ούτε θεριά μαλώνουν. 
Ο Μπουκουβάλας πολεμάει με δυο, με τρεις χιλιάδες, 
πέφτουν ντουφέκια σαν βροχή και τα βουνά βογκάνε. 
Ένα πουλάκι εφώναξε από ψηλή ραχούλα, 
πάψτε, παιδιά, τον πόλεμο, πάψτε και το ντουφέκι, 
να κατακάτσει ο κουρνιαχτός, να μετρηθούν  τ’ ασκέρια. 
Μετριούνται οι Τούρκοι τρεις φορές και λείπουν πεντακόσιοι, 
μετριούνται και οι Αρματολοί και λείπουν δεκαπέντε.

............................................................................

Ο Στέργιος Μπουκοβάλας 
Ένα πουλάκι ξέβγαινε ’πό μες από την Πάργα, 
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ψάχνει να βρει την κλεφτουριά, τον Κώστα Μπουκοβάλα 
και Κλέφτες το καρτέρεσαν μέσα στον Μακρυνόρος. 
-Πες μας, πες μας πουλάκι μου κανέν’ καλό χαμπέρι. 
-Τι να σας πω μωρέ παιδιά, καημένα παλικάρια; 
Ο Μπουκοβάλας πέθανε την Κυριακή το βράδυ, 
οπού τον φέρνει ο βασιλιάς, στην πλάκα ’χαν γραμμένα. 
Κι αφήνει διάτα και χαρτί σε όλα τα παλικάρια. 
Σ’ εσέ Γιαννούλη μ’ αδερφέ, σ’ εσέ Χρήστο Νογιάτη, 
και τραγουδάεις χωριανά, που σ’ είχα μπιστεμένο. 
Τον Κώστα να συμμάσετε, να φτιάξτε καπετάνιο. 
Μην τον καταφρονήσετε, πέθαν’ ο αδελφός του. 
Ο Κώστας είναι ξακουστός, είναι και παλικάρι, 
στα δόντια παίρνει το σπαθί, στα χέρια του ντουφέκι, 
εμπρός πάει στον πόλεμο, στο έλα στέκει πίσω. 
Τον Μήτσο Χούση κυνηγά, βουλιέται να τον χάσει, 
κι επήγε και τον έκλεισε σ’ ένα παλιοκαστράκι. 
Τρεις μέρες κάνει πόλεμο, τρεις μέρες και τρεις νύχτες. 
Χίλιους Τούρκους του σκότωσε και χίλιους Αρβανίτες. 
-Εγώ είμαι ο Κώστας ξακουστός, ο Κώστας Μπουκοβάλας. 

Μένα με ξέρουν τ’ άρματα, με ξέρει ο κόσμος όλος, 
και θέλω τον μουρασελέ, να γίνω καπετάνιος, 
το θέλ’ από το Μέτσοβο κι από το Πατραντσίκι.

............................................................................

Ο Κώστας Μπουκοβάλας 
Χρυσός αϊτός καθότανε στον ήλιο και μαδιότανε, 
κι άλλος αϊτός τόνε ρωτάει και βαριοεξετάζει. 
-Τι έχεις μπρε, τ’ έχεις σταυραϊτέ και στέκεις μαραμένος; 
-Απόψε είδα στον ύπνο μου, στον ύπνο που κοιμόμουν, 
το πως επήγα στον πασά στον Κούρτη στον Μπεράτι, 
κι άκουσα το μουσαβερέ όλων των Αρβανίτων, 
πώς θε να ’ρθουνε στ’ Άγραφα τους Κλέφτες να βαρέσουν. 

Ο Μπουκοβάλας τ’ άκουσε, στον κάμπο κατεβαίνει, 
μαζώνει τα μπουλούκια του κι όλον τον ταϊφά του, 
τους λέει το κακό τ’ όνειρο, τους βάνει να ορκιστούνε, 
Τούρκο ποτέ μην πιστευθούν όσο καιρό κι αν ζούνε. 
Ακόμα λόγος έστεκε και συντυχιά κρατούνταν, 
το καραούλι φώναξε από το μετερίζι. 
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-Παιδιά, πάρτε τα άρματα, χτενίστε τους τσαμπάδες, 
γιατί μας πλάκωσε η Τουρκιά, ως δώδεκα χιλιάδες.
 
Κι Μητρομάρας σκώνεται και των παιδιών φωνάζει. 
-Λεβέντες, κάμετε καρδιά, σαν Χριστιανοί φανείτε, 
τους Τούρκους να παστρέψουμε, να πέσουνε στον τόπο. 

Σαν τα λιοντάρια σκούξανε, σαν τα λιοντάρια βγήκαν, 
τους Τούρκους παίρνουνε μπροστά σαν γίδια που σκορπίζουν. 
Σκοτώθηκαν κι επιάστηκαν όσο για δυο χιλιάδες. 
Σκοτώθηκε κι ο Κωνσταντής κι άλλοι του δυο συντρόφοι, 
που ’ταν στη Γούρ’ Αρματολός και στον Ζυγό ’ταν Κλέφτης,  
τον κλαίν’ οι κάμποι, τα βουνά, τον κλαίνε τα λαγκάδια 
και τα κορίτσια του Φουρνά με τα πολλά τα νάζια. 
Τον κλαίν’ και τα κλεφτόπουλα στα μαύρα τα λημέρια. 
(λεξιλόγιο στο βιβλίο) 

Ο Δήμος Μπουκοβάλας του Κώστα 
Ενύχτωσε και βράδιασε κι ο ήλιος βασιλεύει. 
Σύρτε παιδιά μου για ψωμί, κρασί να πιούμε βράδυ, 
και φέρτε μου γλυκό κρασί από το μοναστήρι, 
να βρέχω τις λαβωματιές, όπου ’μια λαβωμένος. 
Κι εσύ Λαμπράκη μ’ ανεψιέ έλα κάτσε κοντά μου, 
να σου χαρίσω τ’ άρματα τα έρημα τσαπράζια, 
της πέντε αράδες τα κουμπιά τα μαλαματωμένα. 
Παιδιά μου, μη με αφήνετε στον έρημο τον τόπο, 
γιατί είν΄αρκούδια και με τρων, οι λύκοι και με πίνουν. 
Για πάρτε με και σύρτε με ψηλά σε μια ραχούλα, 
κόψτε κλαδιά και στρώστε μου και βάλτε με να κάτσω, 
και φτιάξτε μου το μνήμα μου, να παίρνει δυο νομάτους, 
να στέκω ορθός να πολεμώ και δίπλα να γεμίζω. 
Κι απ’ τη δεξιά μου τη μεριά αφήστε παραθύρι, 
να μπαινοβγαίνουν τα πουλιά της άνοιξης τ’ αηδόνια, 
να φέρνουν χαιρετίσματα από τον Μπουκοβάλα. 
Ο Μπουκοβάλας πέρασε και πάει κατά την Πάργα. 
Άλλοι μας λέν’ απέθναε, άλλοι μας λέν’, εχάθη, 
κι άλλοι το λένε ψέματα κι άλλοι το λεν αλήθεια, 
κι ο Τραγουδάκας έστειλε να μάθει το χαμπέρι, 
ουδέ πίσω εγύρισε κι ουδέ χαμπέρι του ’ρθε.
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Του Γιάννη Μπουκουβάλα 
Τι να ’ν’ ο αχός που γίνεται κι η ταραχή η μεγάλη; 
Μήνα βουβάλια σφάζονται, μήνα θεριά μαλώνουν; 
Ουδέ βουβάλια σφάζονται, ουδέ θεριά μαλώνουν, 
ο Μπουκουβάλας πολεμά με χίλιους πεντακόσιους 
στη μέση στο Κεράσοβο και στην καινούργια χώρα. 
Πέφτουν τα βόλια σαν βροχή, πέφτουνε σαν χαλάζι. 
Κόρη ξανθή εχούγιαξε από το παραθύρι. 
-Πάψε, Γιάννη, τον πόλεμο, πάψε και τα τουφέκια, 
να κατακάτσει ο κουρνιαχτός, να σηκωθεί η αντάρα, 
να μετρηθεί το ασκέρι σου να δούμε πόσοι λείπουν. 
Μετριούνται οι Τούρκοι τρεις φορές, και λείπουν πεντακόσιοι, 
μετριούνται τα κλεφτόπουλα, και λείπουν τρεις λεβέντες. 
Ο ένας πήγε στο νερό κι άλλος ψωμί να φέρει. 
Ο τρίτος ο καλύτερος στέκεται στο τουφέκι.

............................................................................

Γεώργιος Χαϊντούτης 
Μάνα, με καταράστηκες, βαριά κατάρα μου είπες, 
ολημερίς να πολεμώ, τη νύχτα να φυλάω, 
το χέρι μου προσκέφαλο, και το σπαθί μου στρώμα. 
Να ήμουν πετροπέρδικα στα πλάγια του Πετρίλου, 
στα πλάγια και στα μάρμαρα και στις κοντοραχούλες, 
να έβλεπα τον πόλεμο πως πολεμούν οι Κλέφτες, 
και τα πρωτοπαλίκαρα του Γιάννη Μπουκουβάλα, 
στον πάτο στα Κουμπουριανά, στην εκκλησιά τριγύρω. 
Γιώργο Χαϊντούτη φώναξε από το μετερίζι. 
- Βάλτε φωτιά στην εκκλησιά, κάψτε την Παναγία, 
χίλια φλουριά θα της χρωστώ, και πεντακόσια γρόσια, 
καινούρια να τη φτιάσουμε, να μη μας κατατρέξει.
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Καπετάν Λεωνίδας και Νταβέλης 
-Μας πήρ’ η μέρα και η αυγή, μας πήρ’ το μεσημέρι. 
Το που θα λημεριάσουμε, να κάνουμε λημέρι; 
-Σ’ εκείν’ τη ράχη την ψηλή που ‘χει μια κρύα βρύση. 
-Θα φέρει ο βλάχος το ψωμί και το παλιό κρασί μας, 
θα ψήσουμε και το αρνί και το παχύ κριάρι. 
-Για δέστε ποιος μας λείπει από όλα τα παλληκάρια; 
-Του Λεωνίδα ο ψυχογιός, το πρώτο παλικάρι. 
-Νάτος κι αυτός όπου ’ρχεται από το καραούλι. 
Πολλή μαυρίλα πλάκωσε, σαν φύλλα, σαν χορτάρια. 
-Πάρτε, παιδιά μου, το σπαθί και δράξτε το ντουφέκι 
κι άντε να πολεμήσουμε, να χύσουμε το αίμα, 
για να φανεί η παλληκαριά, η έρμη η λεβεντιά μας. 
Βάζουν τους ξένους κει μπροστά, σαν τα παλιογελάδια. 
-Τώρα, παιδιά μ’, θα φύγουμε, θα πάμε σ’ άλλον τόπο, 
θα πάμε στο Τσεπέλοβο, μπροστά στον προεστότα. 
Εκίνησαν και πήγαιναν, στον προεστό πηγαίνουν. 
-Έβγα, μωρέ, για να σε δω, δυο λόγια να σου κρένω. 
-Μωρέ, αν θέλεις πόλεμο κάτσε κουβέντιασέ μας. 
Και το μουχτάρη φώναξαν κι όλο τον παραγγέλνουν. 
-Μάσε, μουχτάρη μου, ψωμί για εκατό ανθρώπους 
και φέρτε μας και τα βιολιά για να μας τραγουδήσουν, 
πιάστε, παιδιά μου, τον χορό όλα με την αράδα. 

............................................................................

Του Γιώργου Χαϊντούτη 
Μάνα μ’. καταράστηκες βαριά κατάρα μου είπες, 
ολημερίς να πολεμώ, τη νύχτα να φυλάγω, 
το χέρι μου προσκέφαλο και το σπαθί μου στρώμα. 
Να ήμουνα πετροπέρδικα στα πλάγια του Πετρίλου, 
στα πλάγια και στα μάρμαρα και στις κοντοραχούλες, 
ν’ ακούρμαγα τον πόλεμο πώς πολεμούν οι Κλέφτες, 
και τα πρωτοπαλίκαρα του Γιάννη Μπουκουβάλα, 
στον πάτο στα Κουμπουριανά, στην εκκλησιά τριγύρω. 
Γιώργο Χαϊντούτης φώναξε από το μετερίζι. 
-Βάλτε φωτιά στην εκκλησιά, κάψτε την Παναγία, 
χίλια φλωριά θα της χρωστώ και πεντακόσια γρόσια, 
καινούργια να τη φτιάξουμε, να μη μας καταρέψει.
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Του Γιάννη Παπασαμαρνιώτη 
Κοίτα μπαϊράκια που ’ρχονται απ’ του Ρωμιού τη ράχη. 
Κι ο Γιάννςη χαμογέλαγε, ταράζει το κεφάλι, 
παίρνει και ζώνει το σπαθί κι αδράζει το τουφέκι. 
Η μάνα του από κοντά του σκούζει και βελάζει. 
-Πού πας, Γιάννη μου, μοναχός, δίχως πολλούς κοντά σου; 
-Και τι τους θέλω τους πολλούς, φτάνω και μοναχός μου. 
Σανπήγε και τους έφτασε μες στου Χασάν Κοπάτση, 
που πάτε, παλιοαρβανιτιά, κι εσείς μπρε Κολωνιάτες, 
εδώ είν’ ο Γιάννης του Παπά από τη Σαμαρίνα. 
Τον λόγο δεν απόσωσε και βαριαναστενάζει. 
Από την πλάτη του ’ρχεται φαρμακερό βολίμι, 
με προδοσιά βαρέσανε τον καπετάν Γιαννάκη.

............................................................................

Του Κατσαντώνη 
Αντώνης εκαθότανε σε μια ψηλή ραχούλα, 
και το μουστάκι του έστριψε, τα γένια του ξεγγλίζει. 
Τα παλικάρια τον ρωτάν, τα παλικάρια λένε. 
-Αντώνη μου, τι σκέφτεσαι, τι ’σαι συλλογισμένος; 
-Παιδιά μου, μη με βιάζετε και θα σας μολογήσω. 
Εψές μου ήρθαν τα γράμματα από τον γέρο Δήμο. 
Απόξω λέει το ξώγραμμα και μέσα λέει το γράμμα, 
«μου πήραν τη γυναίκα μου, το μοναχό παιδί μου. 
Χίλιοι την πάνε από μπροστά και πεντακόσιοι πίσω, 
ο Βελή Γκέγκας το σκυλί το άπιστο ζαγάρι. 
Παιδιά μ’ χαζίρι γίνετε, πάρετε τα τουφέκια, 
μες στον Άι-Γιώργη θα πάγουμε, του κάμουμε καρτέρι, 
κι αν τύχει δεν προφτάσουμε, στα Γιάννενα θα μπούμε».

............................................................................

Του Αλή πασά 
Αρβανίτες παινεμένοι, 
που είν’ ο Αλή πασάς καημένοι; 
Που ’ταν  απ’ το Τεπελένι, 
κι άλλος τέτοιος δεν θα γένει. 
Όλου του ντουνιά λιτάρι, 
της Αρβανιτιάς καμάρι, 
και της Ρούμελης νταγιάκι.
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Του Βαρλάμη 
Τρία πλάτανα, τα τρία αράδα αράδα, 
κι ένας πλάτανος παχύ ίσκιο όπου ’χει. 
Στα κλωνάρια του σπαθιά ’ναι κρεμασμένα, 
και στη ρίζα του τουφέκια ακουμπισκένα, 
κι από κάτω του ο Βαρλάμης ξαπλωμένος. 
-Παιδιά, πήρε ο χινόπωρος, παιδιά, πήρε ο χειμώνας, 
πέσαν τα φύλλα απ’ τα κλαριά, ξεσκιώσαν τα λημέρια. 
Παιδιά μου, να σκορπίσουμε, να γίνουμε μπουλούκια, 
πιάστε τους φίλους τους πιστούς και τους πιστούς κουμπάρους, 
παιδιά μ’, να ξεχειμάσουμε και τούτον τον χειμώνα.

............................................................................

Του Γιώργου Βακόλα 
Να ήμουν μια πετροπέρδικα στη Λαγαρού στη βρύση, 
να ξύπναγα πολύ ταχιά, δυο ώρες πριν να φέξει, 
να πήγαινα για ν’ άκουγα τι πόλεμος θα γένει. 
Τι είν’ ο αχός που γίνεται κι η ταραχή μεγάλη. 
Γώγος Μπακόλας πολεμάει μ’ εννιά χιλιάδες Τούρκους. 
Δεν είναι κρίμα κι άδικο και ανομιά μεγάλη, 
να πολεμάν οι εκατό μ’ εννιά χιλιάδες Τούρκους. 
Ο Γώγος έβγαλε φωνή από το μετερίζι. 
-Για πολεμάτε δυνατά και σκούξτε τα μεγάλα, 
να ραγισθούνε τα βουνά και να σκιστούν οι κάμποι, 
για να γλιτώσουν τη σκλαβιά τόσα γυναικοπαίδια, 
που κυνηγιούνται σαν τ’ αρνιά και σκούζουν και βελάζουν. 
Ο πόλεμος εκράτησε απ’ το πουρνό ως το βράδυ, 
και γλίτωσαν οι χριστιανοί και τσάκισαν οι Τούρκοι.
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Του Τσόγκα κι Αλέξη Βλαχόπουλου 
Σε όλον τον κόσμο ξαστεριά, σε όλον τον κόσμο ήλιος, 
και στο Βραχώρι το πικρό μαύρος καπνός κι αντάρα. 
Καπεταναίοι το ’καιγαν, Τσόγκας κι Αλεξάκης. 
Μια μπεγιοπούλα φώναξε, από ψηλό σαράγι. 
-Τι κάνετε, μπρε Χριστιανοί, δεν είστε βαφτισμένοι; 
Εμείς αντάμα ζήσαμε, τρανέψαμε αντάμα, 
γιατί τώρα μας καίγετε, μας χύνετε το αίμα; 
Τέτοια παράπονα πικρά, τις φλόγες δεν τις σβύνουν, 
τα γυναικόπαιδα έπεσαν στων ανταρτών τα χέρια.

............................................................................

Του Γιώργου Δερβένα 
Τρία πουλάκια κάθονταν ψηλά στο Ραδοτόβι, 
από βραδύς μοιρολογούν και το ταχύ το λένε. 
-Στης Σαμαρίνας τα βουνά βγήκε ο Γιωργοδερβένας, 
γυρεύει το χαράτσωμα, γυρεύει τους λουφέδες. 
Πιάνει και γράφει γράμματα, στην Κόντσα να τα στείλει. 
-Σ’ εσένα, Σουλεϊμάμπεη, σ’ εσάς κοτσαμπασήδες, 
στείλτε μου το χαράτσωμα, στείλτε μου τους λουφέδες, 
για να μην κάψω τα χωριά, να μην τα λιμουριάξω. 
Το γράμμα δεν απόγραψε, και μπαταριά ακούει, 
δώδεκα βόλια τον τρυπάν και λόγο δεν εβγάνει.

............................................................................

Του Αρματολού Γιάννη 
Κάτου στην άσπρη πέτρα, κάτου στο γιαλό, 
παίζουν τα παλικάρια, παίζουν τα σπαθιά, 
και ρίχνουν τα σπαθιά τους τον ανήφορο. 
Έπεσ’ ένα σπαθάκι στον κατήφορο, 
και βάρεσε τον Γιάννο τον Αρματολό, 
το αίμα του σαν βρύση χύνονταν στη γη, 
και γιατρεμό δεν είχε η βαθιά πληγή.
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Ο Ιωαννούτσος Κοντοδήμος 
Δεν στο ’πα Νουτσό μ’ αδερφέ να κάτσεις με τ’ εμένα; 
Δεν μ’ άκουσες κι εκίνησες στα Γιάννενα κι επήγες, 
να προσκυνήσεις Τούρκισσα τη Σουλεϊμάν πασίνα 
κι αυτή για ευχαρίστηση σ’ έκαμε κομμάτια.

............................................................................

Ο Κατσαντώνης 
Ο Βελή Γκέκα έτρωγε σ’ ενός παπά το σπίτι, 
κι εκεί γράμμα τον έφεραν από τον Κατσαντώνη. 
Ορθός ευθύς επήδησε και το σπαθί του ζώνει. 
-Γραμματικέ μου, φώναξε, μάσε τα παλικάρια, 
ο Κατσαντώνης μ’ έγραψε να πάω να τον εύρω. 

Στη στράτα όπου πήγαινε, στου δρόμου του τη μέση, 
Αντώνης τον εφώναξε, γλυκά τον ερωτάει. 
-Πού πας Βελή ντερβέναγα, ριτσάλι του βεζύρη; 
-Σ’ εσένα, Αντώνη, κερατά με το σπαθί στο χέρι. 
-Σ’ εμένα ανίσως έρχεσαι και πόλεμο αν θέλεις, 
δέξου τουφέκια κλέφτικα από τα παλικάρια, 
βαριά βροντούν, πικρά βαρούν, φαρμακερά πληγώνουν. 

Κι όλος θυμός εφώναξε του Τσόγκα και του Δήμου. 
-Βαρείτε τον Παλιάρβανον, φέρτε του το κεφάλι. 

Δυο τουφεκιές του τράβηξαν πικρές φαρμακωμένες, 
μια τον επήρε στην καρδιά κι η άλλη μες στο στόμα. 
Ψηλή φωνή εσήκωσε, όσο και αν μπορούσε. 
-Γραμματικέ μ’ αγαπητέ, κι εσύ πιστέ μου Φέζο, 
γυρίστε πίσω, τρέξετε, πάρτε μου το κεφάλι, 
να μην το πάρει η κλεφτουριά κι αυτός ο Κατσαντώνης, 
και μου το πάει στη Φραγκιά και στην Αγία Μαύρα, 
και το διαβάσ’ απ’ την Πλαγιά, τα τουρκικά λημέρια, 
το διουν εχτροί και χαίρονται και φίλοι και λυπούνται.
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Απόψε είδα στον ύπνο μου (Ο Κατσαντώνης) 
Απόψε είδα στον ύπνο μου, στον ύπνο που κοιμόμουν, 
θολό ποτάμι πέρναγα, θολό κατεβασμένο, 
και πέρα δεν επέρασα και δώθε δεν εβγήκα, 
μόν’ πήρα τον κατήφορο στη μέση το ποτάμι. 
Ξηγάτε παλικάρια μου, ξηγάτε τ’ όνειρό μου. 
Κι η συντροφιά του το ’λεγε κι η συντροφιά του λέγει. 
-Ξήγα τ’ Αντώνη, ξήγα μας το όνειρο οπού δες. 
-Παιδιά μ’, χωριά θα κάψουμε, θα δέσουμε και σκλάβους.
 
Τον λόγο δεν απόσωσε, τον λόγο δεν απόειπε, 
το καραούλι φώναξε, το καραούλι λέγει. 
-Πολλοί μαύροι μας έρχονται, μαύροι σαν καλιακούδα. 
Μην είναι ο Τσόγκας που ’ρχεται, μην είναι ο Λεπενιώτης; 
Δεν είναι ο Τσόγκας που ’ρχεται, δεν είναι ο Λεπενιώτης, 
μόν’ είναι ο Μουχουρντάραγας με χίλιους πεντακόσιους, 
και φέρνει ασκέρι διαλεχτό, όλους τσοχονταραίους, 
στα δόντια παίρνουν τα σπαθιά, στα χέρια τα τουφέκια. 
Και στο λημέρι φτάσανε, τους έκλεισαν τριγύρω. 
Μια μπαταριά του δώσανε, μια μπαταριά του δίνουν, 
η μια τον παίρνει στην καρδιά κι η άλλη στο χέρι παίρνει, 
και η τρίτη η χειρότερη τον παίρνει στο κεφάλι. 
Ψιλή φωνίτσα έβγαλε σαν πετροχελιδόνι. 
-Το πού ’σαι Τσόγκα μ’ αδελφέ, Θανάση αγαπημένε, 
γύρισε πίσω, πάρτε με, πάρτε μου το κεφάλι, 
να μη μου το πάρ’ η Τουρκιά κι αυτός ο Μουχουρντάρης, 
να μην το πάει στα Γιάννενα, στην πόρτα του βεζύρη, 
γιατί έχει οχτρούς και χαίρονται και φίλους και λυπούνται. 
Έχω και μια σεβαστική, που σταίνει μοιρολόγια, 
στα παραθύρια κάθεται, τις στράτες αγναντεύει, 
τις στράτες και τα πέλαγα κι όλα τα κορφοβούνια. 
-Αντώνη μ’ για δε φαίνεσαι ψηλά στα κορφοβούνια, 
γιατί νιους βλέπω, βλέπω νιους, και κόβεται η καρδιά μου. 
-Μας πρόδωκε, μας έδωκε σ’ αυτούς ο Παλιογκούρλιας.
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Ο Σκυλοδήμος 
Ο Σκυλοδήμος έτρωγε στα έλατα από κάτω, 
κι είχε τη Ρήνη στον πλευρό κρασί να τον κερνάει. 
-Κέρνα με, Ρήνη μ’, όμορφη, κέρνα μ’ όσο να φέξει, 
όσο που να βγει ο αυγερινός, να πάγει η πούλια γιώμα, 
κι απέ σε στέλνω σπίτι σου με δέκα παλικάρια. 
-Δήμο, δεν είμαι δούλα σου κρασί να σε κερνάω. 
εγώ είμαι νύφη προεστών κι αρχόντων θυγατέρα. 

Κι αυτού προς τα χαράματα περνούσαν δυο διαβάτες, 
είχαν τα γένια τους μακριά, το πρόσωπό τους μαύρο, 
κι οι δυο κοντά του στάθηκαν και τον εχαιρετούνε. 
-Καλή σου μέρα, Δήμο μου. -Καλώς τους τους διαβάτες. 
-Διαβάτες πώς το ξέρετε πως είμαι ο Σκυλοδήμος; 
-Φέρνουμε χαιρετίσματα από τον αδερφό σου. 
-Διαβάτες πού τον είδατε εσείς τον αδερφό μου; 
-Στα Γιάννενα, στη φυλακή τον είδαμε κλεισμένον, 
είχε στα χέρια σίδερα και κλάπες στα ποδάρια. 

Ο Σκυλοδήμος δάκρυσε, πετιέται για να φύγει. 
-Πού πάγεις Δήμο μ’, αδερφέ, πού πάγεις καπετάνιε; 
-Τον βγάζω από τα σίδερα ή πάω κι εγώ με δαύτον. 
-Εγώ είμαι το αδερφάκι σου, έλα να φιληθούμε. 

Κι εκείνος τον εγνώρισε, στα χέρια του τον πήρε, 
γλυκά και οι δυο φιλήθηκαν στα μάτια και στα χείλη. 
Κι ο Δήμος τον ερώτησε κι ο Δήμος τον ρωτάει. 
-Κάτσε αδερφέ, κάτσε πιστέ κι έλα μολόγησέ μας, 
πώς έκαμες και γλίτωσες απ’ Αρβανίτων χέρια; 
-Νύχτα τα χέρια μ’ έλυσα και τσάκισα τις κλάπες, 
και σύντριψα τη σιδεριά και ρίχτηκα στον Βάλτο. 
Και βρήκα ένα μονόξυλο και πέρασα τη λίμνη, 
προψές τα Γιάννενα άφησα και τα λαγκάδια πήρα. 
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Ο Κουτσονίκας 
Στα μέσα στα Τσερίτσανα, στην άκρη από το Σούλι, 
μπουλουκμπασίδες κάθονταν ψηλά στο παλιοκλήσι, 
και κοίταζαν τον πόλεμο, που ’καναν οι Σουλιώτες, 
πώς πολεμούν μικρά παιδιά, γυναίκες σαν τους άντρες. 
Κι ο Κουτσονίκας φώναξε από το μετερίζι. 
-Παιδιά μ’, σταθείτε όλα στεριά, σταθείτε όλ’ αντρειωμένα. 
Γιατί έρχετ’ ο Μουχτάρ πασάς με δώδεκα χιλιάδες. 

Και ύστερα εγύριζε τον λόγο προς τους Τούρκους. 
-Πού πας, Μουχτάρ του Αλή Πασά, πού πάγεις παλιολιάπη; 
Δεν είναι εδώ το Χόρμοβο, δεν είναι ο Άι Βασίλης, 
να πάρεις σκλάβους και παιδιά, να πάρεις τις γυναίκες. 
Είναι το Σούλι το κακό στον κόσμο ξακουσμένο, 
που πολεμά Τσαβέλαινα σαν άξιο παλικάρι, 
βαστά φυσάκια στην ποδιά και το σπαθί στο χέρι, 
και με τουφέκι σισανέ εμπρός απ’ όλους πάγει.

............................................................................

Ο Αλή Πασάς 
Αρβανίτες παινεμένοι 
πού ’ν’ Αλή πασάς, καημένοι; 
Πού ήταν απ’ το Τεπελένι 
κι άλλος τέτοιος δεν θα γένει; 
Όλου του ντουνιά λιτάρι, 
της Αρβανιτιάς καμάρι 
και της Ρούμελης νταϊάκι.

............................................................................

Ο Ιμήν Πασάς  
Τρία πουλάκια κάθονται στους Ράικου το γιοφύρι, 
το ένα τηράει τα Γιάννενα, το άλλο τη Βαλιτσίστα, 
το τρίτο το καλύτερο του Ιμήν πασά του λέγει. 
-Οι Τσάμιδες το σήκωσαν με τους Παραμυθιώτες, 
εδιώξαν τον Ροζιά μπέη μέσα από τους Φιλιάτες, 
και στην Βαλτσίστα πέρασε με έξι μ’ εφτά νομάτους. 
Ροζιά μπέης περπάταγε, τρεις μέρες περπατούσε, 
τον ’Μην πασά εγύρευε, τον ’Μην πασά γυρεύει, 
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πάισε και αντάμωσε μες στα Γραμμενοχώρια, 
σκύφτει, του κάνει τεμενά και του φιλεί το μέστι. 
-Πολλά σου χρόνια, ’Μην πασά, να ζήσει ο Σατραζέμης. 
-Οι Τσάμιδες το σήκωσαν με τους Παραμυθιώτες, 
στου Ράικου ρίξανε τ’ ορντί, στους Ράικου το γιοφύρι. 

Πιάνουν και γράφουν γράμματα, στέλνουν στη Βαλιτσίστα. 
-Σε σας χωριό Βελτσεστινοί, σε σας κοτσαμπασήδες,  
να μας μαζώξετε ψωμί να φαν τα παλικάρια, 
γιατί σας καίμε το χωριό, σας παίρνουμε για σκλάβους. 

Τον χαρτοφόρο λάβωσαν στου Γιώργη Σιέμ’ το αλώνι, 
στον ’Μην πασά τον πάισαν, στον ’Μην πασά τον πάνε, 
κι ο ’Μην πασάς τον ρώτησε κι ο ’Μην πασάς του λέγει. 
-Μωρέ παιδί Τσαμόπουλο και γιε του καπετάνιου, 
πόσες χιλιάδες έρχονται για να με πολεμήσουν; 
-Εννιά χιλιάδες έρχονται για να σε πολεμήσουν. 
Λέν’ να σε πιάσουν ζωντανό, λέν’ να σε πάρουν σκλάβο.
 
Κι ο ’Μην πασάς σαν τ’ άκουσε, βαριά του κακοφάνη, 
τους φύλακες τους φώναξε, τους φύλακές του κράζει. 
-Για πάρτε τον τον κερατά, βάλτε τον στο κατώγι,

............................................................................

Η σύλληψη του Κατσαντώνη 
Τούρκοι, βαστάτε τ’ άλογα λίγο να ξανασάνω, 
να χαιρετήσω τα βουνά, τα κλέφτικα λημέρια. 
Έχετε γεια, ψηλά βουνά κι εσείς κρύες βρυσούλες, 
κι εσείς Τζιουμέρκα κι Άγραφα, παλικαριών λημέρια. 
Εσάς έχω για μαρτυριά, εσείς να μολογάτε, 
το ασκέρι που πολέμαγα και πάντα το νικούσα, 
με μια χούφτα παλικαριών χιλιάδες κυνηγούσα. 
Αν δείτε τη γυναίκα μου κι αν δείτε και τον γιο μου, 
μην πείτε πως με πιάσανε με πόλεμο, ντουφέκι, 
να πείτε πως με πιάσανε με προδοσιά τον δόλιο, 
αρρωστημένο μ’ ήβρανε, ξαρμάτωτο στο στρώμα, 
σαν το μωρό στην κούνια του, στα σπάργανα δεμένο. 
Αντιλαλούνε τα βουνά, «Εύγε σου, Κατσαντώνη!» 
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Του Μάρκου Μπότσαρη  
Ο Νότης εκαθότανε στου Μάρκου το κεφάλι 
Λέει τραγούδια θλιβερά και παραπονεμένα. 
-Για σήκω απάνω Μάρκο μου και μη βαριά κοιμάσαι 
σε καρτερεί η συντροφιά, το δόλιο σου το ασκέρι. 
-Άσε με μπάρμπα μ’ άσε με και μη βαριά μου κραίνεις, 
πικρή που είναι η λαβωματιά, φαρμάκι το μολύβι, 
για πιάστε με να σηκωθώ και βάλτε με να κάτσω, 
και πάρτε το ντουφέκι μου δώστε το μου στα χέρια, 
να το φιλήσω σταυρωτά κι απέ να ξεψυχήσω.

............................................................................

Του Μάρκου Μπότσαρη - Παραλλαγή 
Ο γέρο - Νότης κάθονταν στου Μάρκου το κεφάλι 
λέει τραγούδια θλιβερά και παραπονεμένα. 
-Για σήκω απάνω Μάρκο μου και μη βαριά κοιμάσαι 
σήκω και πες μας τίποτε, πες μας καμιά ορμήνεια. 
-Τι να σας πω μωρέ παιδιά, καημένα παλληκάρια, 
δεν έχω πόδια να σταθώ, στόμα να σας μιλήσω, 
μόν’ πάρτε με και θάψτε με πέρα στον Αϊ - Βασίλη. 
Τι είν’ το κακό που γίνεται και η ταραχή η μεγάλη. 
Ξεκίνησε η ακολουθία το Μάρκο για να θάψει, 
’ξήντα παπάδες ήτανε και δέκα δεσποτάδες, 
και στο πλευρό η Μάρκαινα, θρηνώντας και βογγώντας. 
-Πού πας εσύ βρε Μάρκο μου, πού πας εσύ λεβέντη, 
ποιος να φυλάξει τα παιδιά, ποιος να φυλάξει εμένα. 
-Θεός φυλάει τα παιδιά, Θεός φυλάει κι εσένα.
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Δεν είμαστε κι εμείς Ρωμιοί; 
Τι να του κάμω του Θεού που ’χει καρδιά μεγάλη, 
κι αφήνει ατιμώρητα κρίματα κι αδικίες. 
Να ’ριχνε πίσσα και φωτιά σε όλους τους μεγαλαίους, 
όπου μας εχωρίσανε σαν το παιδί απ’ τη μάνα. 
Και πού σας φταίξαμε, τρανοί, για να μας τυραννάτε; 
Δεν είμαστε κι εμείς Ρωμιοί και λαδοβαφτισμένοι; 
Αχ, Θε μου παντοδύναμε, πολύπαθε Χριστέ μου, 
απλώστε το χεράκι σας και προς εμάς τους δόλιους.

............................................................................

Εκίνησε το τσιάμικο 
Εκίνησε το Τσιάμικο μες στα Ριζά να πάνει, 
πάνει να κάμει πλιάτσικο, ρεμούλα πάει να κάμει, 
πάνει στα γυναικόπαιδα λεπίδι για να βάλει. 
Κι ο Φίλης όντας το έμαθε σαν το θεριό θυμώνει, 
στέλνει χαμπέρι στα χωριά, χαμπέρι στους γερόντους. 
-Στείλτε τα γυναικόπαιδα πάνω στη Λεσινίτσα, 
κι ελάτε κάτω στα στενά να κάνουμε καϊτέρι. 
Πού πάτε, παλιοτσιάμηδες και παλιοτουρκαλάδες, 
ή θέτε τις χανούμισσες να ντύσετε στα μαύρα. 
Το πολυβόλο έβαλαν, την μπόμπα, το ντουφέκι. 
Γέμισαν σκίνα και βατιές, τσαρούχια κι άσπρες σκούφιες.

............................................................................

Το ατρόμητο λιοντάρι 
Το ατρόμητο λιοντάρι, 
ολόρθος πυροβόλαγε, 
σαν αετός ορμούσε, 
και τους απίστους Αλβανούς 
έσφαζε και πατούσε. 
Παιδιά λεβέντες διάλεξε, 
τον Λάμπρο παλικάρι, 
αυτός που εσκοτώθηκε 
με δόξα και καμάρι. 
Το όνομα του Λάμπρου μας, 
το ποθητό μας ταίρι, 
στης Φράσιαρης τα μέρη 
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σπαθί κρατούσε λαμπερό 
με το δεξί του χέρι. 
Παιδιά, να τραγουδήσουμε 
και να τον εξυμνήσουμε. 
Εδώ στη γη επάνω 
τον όνομά του αθάνατο 
έμεινε και θα μένει, 
διότι ξελευτέρωσε 
πατρίδα σκλαβωμένη.

............................................................................

Ο χαλασμός του ’12 
Ποιος θέλει να ακούσει κλάματα, δάκρυα και μοιρολόγια, 
να κάμει κόμπο την καρδιά και να βγει στα χωριά μας, 
να δει τους μαύρους τους καπνούς που φτάνουν στα ουράνια, 
όπου κι οι πέτρες καίγονται και γίνονται ασβέστης, 
να δει πώς σφάζονται άντρες μας με βρομοτουρκαλάδες, 
να δει γυναίκες με παιδιά, γερόντους και νυφάδες, 
που ανεβαίνουν τα βουνά με πόνους και με δάκρυα, 
να δει το θαύμα του Θεού, το θαύμα του Άι Γιάννη, 
που σκέπασε τον Κάρπενο μ’ ένα κομμάτι αντάρα.

............................................................................

Ένας σιεμσιερής στην πόρτα 
Ένας σιεμσιερής στην πόρτα 
σαν καταβρεγμένη κότα, 
στα παράθυρα κοιτάζει, 
«μπιρ μπατσιά εκμέκ», φωνάζει. 
«Πάρτε, λέει, το ντουφέκι, 
δεν μπαρ’ α πάω παρέκει, 
τα φυσίγγια, το σπαθί μου, 
και αυτό το χαϊμαλί μου». 
Κι όλο «αμάν, αμάν!» κραυγάζει, 
«μπιρ μπατσιά εκμέκ», φωνάζει, 
«μας ετσάκισε εκείνος 
ο γιουνάνης Κωνσταντίνος».
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Με την πατρίδα στην καρδιά 
Να ήμουν πουλί να πέταγα, να πήγαινα τ’ αψήλου, 
ν’ αγνάντευα την Ήπειρο, τη δόλια τη Χιμάρα, 
πώς πολεμούν τ’ αδέρφια μας μαζί με τα παιδιά μας. 
Πέφτουν ντουφέκια σαν βροχή, κάνονια σαν χαλάζι, 
βογκάνε τ’ αεροπλάνα, τρέμουν βουνά να πέσουν. 
Τίποτε τα Ελληνόπουλα, τίποτε δεν τα σκιάζει, 
με την πατρίδα στην καρδιά, με τον σταυρό στην μπάλα, 
ρίχνονται μέσα στη φωτιά, στους βρομοχελωνάδες.

............................................................................

Ο Ντούτσες το παλικάρι 
Ο Ντούτσες το παλικάρι 
μια νύχτα με φεγγάρι 
την Ελλάδα πάει να πάρει. 
Μες στα Γιάννενα θα μπούνε 
τον καφέ του για να πιούνε, 
και από Γιάννενα, Αθήνα 
θα το κάνουν σ’ έναν μήνα. 
Του Κωστάκη του κανόνια 
τα νομίσαν μακαρόνια, 
τα νομίσαν μακαρόνια, 
μα δεν ήταν μακαρόνια, 
ήταν στην καρδιά περόνια. 
Το ένδοξό μας το Καλπάκι 
τους επότισε φαρμάκι.

............................................................................

Εσκοτώθηκα στη μάχη 
Εσκοτώθηκα στη μάχη, στου πολέμου τη φωτιά, 
στου πολέμου τη φωτιά. 
Κλάψτε τε με, φανταράκια, και του λόχου τα παιδιά, 
και του λόχου τα παιδιά. 
Για σεντόνι βάλτε τε μου μια σημαία ελληνική, 
μια σημαία ελληνική. 
να ’χει τ’ ουρανού το χρώμα και στη μέση τον σταυρό, 
και στη μέση τον σταυρό. 
Του Τεπελνιού οι πόρτες δεν ανοίγουν με κλειδιά, 
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δεν ανοίγουν με κλειδιά. 
μωρ’, ’τσι ανοίγουν οι τσολιάδες, της Ελλάδος τα παιδιά, 
της Ελλάδος τα παιδιά.

............................................................................

Σεις περήφανα πουλάκια 
Σεις περήφανα πουλάκια, οχ, που πετάτε αυτού ψηλά, 
στην πατρίδα, που θα πάτε, χαιρετίσματα πολλά. 
Πείτε και στη δόλια μάνα πως εγώ σκοτώθηκα 
για μια ελεύθερη πατρίδα, στη ζωή είμαι όλο χαρά. 
Για σημάδι μου ’χουν βάλει μια σημαία ελληνική 
με άσπρα γράμματα γραμμένη, να με λένε νικητή.

............................................................................

Τα παλικάρια της Γλύνας 
Ήταν μια μέρα, μαύρη Δευτέρα, 
νιάτα, μωρ’ νιάτα! 
Είκοσι έξι μανούσια, λεβέντες, 
νιάτα, μωρ’ νιάτα! 
Νιάτα όλο περηφάνια 
στο αίμα πνίγονται 
από σφαίρες πολυβόλου, 
πώς τσακίζονται. 
Φονιάδες και πάλι χωριό το ριμάξαν, 
νιάτα, μωρ’ νιάτα! 
Καρδιές μανάδων κάηκαν κι αντέξαν, 
νιάτα, μωρ’ νιάτα! 
Νιάτα όλο περηφάνια 
στο αίμα πνίγονται 
από σφαίρες πολυβόλου, 
πώς τσακίζονται.

............................................................................

Ήπειρος με τα φλωριά σου 
Ήπειρος με τα φλωριά σου, 
με την άσπρη φορεσιά σου, 
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με την άσπρη φορεσιά σου, 
πού τα έχεις τα παιδιά σου; 
-Τα παιδιά μου τα καημένα 
τα ’χει η τσέτα σκλαβωμένα. 
Ήπειρος με τα φλωριά σου, 
παλικάρια τα παιδιά σου.

............................................................................

Εσκοτώθηκα στη μάχη 
Εσκοτώθηκα στη μάχη, στου πολέμου τη φωτιά. 
Κλάψετέ με, φανταράκια, της Ελλάδας τα παιδιά. 

Εσείς πουλιά και χελιδόνια, που πετάτε αυτού ψηλά, 
της μανούλας μου να πείτε, χαιρετίσματα πολλά. 

Όπου δεις ένα κυπαρίσσι και στη μέση έναν σταυρό, 
εκεί μέσα είμαι θαμμένος, δίπλα απ’ έναν λοχαγό. 

Όπου δεις δυο κυπαρίσσια και στη μέση μια ελιά, 
εκεί μέσα είναι θαμμένα της Ελλάδας τα παιδιά. 

Όπου δεις δυο κυπαρίσσια και στη μέση δυο ελιές, 
εκεί μέσα μαύρη μάνα, να ’ρχεσαι για να με κλαις.

............................................................................

Εσείς βουνά της Κορυτσάς 
Εσείς βουνά της Κορυτσάς και κάμποι της Χιμάρας, 
ποτέ να μην ανθίσετε, χορτάρι να μη βγάλτε, 
για το κακό που έγινε στη γη της Αλβανίας, 
γεμίσαν τα βουνά κορμιά και οι κάμποι παλικάρια.

............................................................................

Κι αν πεθάνω μες στη μάχη 
Του Τεπελενιού οι πόρτες δεν ανοίγουν με κλειδιά, 
τις ανοίγουν οι τσολιάδες, της Ελλάδας τα παιδιά. 
Κι αν πεθάνω μες στη μάχη, στου πολέμου τη φωτιά, 
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κλάψετέ με, φανταράκια και αδέρφια μου πιστά. 
Για σεντόνι βάλτε τε μου μια σημαία γαλανή, 
για σημάδι βάλετέ μου από μια ελιά κλωνί. 
Της μανούλας μου να πείτε για να μη με καρτερεί, 
μοναχά να με θυμάται Σάββατο και Κυριακή. 
Όπου δεις δυο κυπαρίσσια και στη μέση μια ελιά, 
εκεί μέσα είναι θαμμένα τα λεβέντικα παιδιά. 
Όπου δεις δυο κυπαρίσσια και στη μέση έναν σταυρό, 
εκεί μέσα είμαι θαμμένος, έλα, μάνα, να σε δω. 
Του Τεπελενιού οι πόρτες δεν ανοίγουν με κλειδιά, 
τις ανοίγουν οι τσολιάδες, της Ελλάδας τα παιδιά.

............................................................................

Στα χιόνια περπατώντας 
Αφότου εγεννήθηκα, νιάτα καημένα νιάτα μου, 
από το δόλια μάνα, νιάτα μου και λεβεντιά μου, 
μου σάπηκαν τα γκιόξια μου, νιάτα καημένα νιάτα μου, 
σέρνοντας τα τσιαπράζια, νιάτα μου και λεβεντιά μου, 
μου σάπηκαν οι πλάτες μου, νιάτα καημένα νιάτα μου, 
σέρνοντας τα φυσέκια, νιάτα μου και λεβεντιά μου, 
μου σάπηκαν τα πόδια μου, νιάτα καημένα νιάτα μου, 
στα χιόνια περπατώντας, νιάτα μου και λεβεντιά μου. 
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Γλωσσάρι
Α
Αζάς = σύμβουλος, βοηθός του μουχτάρ-η, επί Τουρκοκρατίας.
Ακούρμαγαν, ακουρμασθεί = άκουγαν, αφουγκράζονταν, να ακούσει, να αφουγκραστεί.
Άλυσος (ο) = αλυσίδα.
Αμιράς (ο) = ο τοπάρχης, ο στρατηγός, ο διοικητής, ο τοποτηρητής.
Ανεσπώ = ξεριζώνω, τραβώ.
Αρμάτα (η) = εξοπλισμός. Γυναικείος στολισμός.
Αρέντα (η) = συμφωνητικό, συμβόλαιο.
Ασκέρι (το) = σώμα στρατού.

Β
Βιλαέτι (το)= μεγάλη διοικητική περιφέρεια, η επαρχία.
Βόιβοντας - Βοεβόδας (ο) = Διοικητής, κυβερνήτης βοεβοδάτου (επαρχίας), κατά 
τον Μεσαίωνα.

Γ
Γαλί (το) - Γαλιά (η) = η μικρή γαλοπούλα.
Γιασαξής (ο) = υπασπιστής, εκτελεστής.
Γιουρούσι - γιρούσι (το) = επίθεση, έφοδος.
Γκεργκέφι (το) = κέντημα, τελάρο κεντήματος.
Γκιόξι (το) = στήθος.
Γκιουλές (ο) = πληθ. γκιουλέδες, οι οβίδες πυροβόλου.
Γκουτζιάμπασης (ο) = διοικητική θέση επί Τουρκοκρατίας.

Δ
Δερβένι (το)= το στενό, η κλεισούρα.

Ζ
Ζάβα (η) = η ασημένια πόρπη, το θηλύκι. Πληθ. Οι ζάβες.
Ζαγάρι (το) = κυνηγετικό σκυλί. Παλιόπαιδο, τιποτένιος.
Ζάρφι (το) = πλατύστομο κύπελλο, μεταλλικό. Η μεταλλική θήκη για το τουρκικό 
φλιτζάνι που δεν έχει χερούλι.

Κ
Καγκελάρι (τα) - Καγκελίσματα = (σταυροκάγκελο, διπλοκάγκελο, τετρακάγκελο), 
το καγκελάρι ήταν η αρχή του χορού σε ένα γλέντι, πανηγύρι. Το όνομά του 
προέρχεται από τις ελικοειδείς κινήσεις του κύκλου των χορευτών, που 
λέγονται καγκέλια. Αυτού του είδους οι χορευτικές κινήσεις είχαν σκοπιμότητα 
τη μετάδοση κρυφών μηνυμάτων, κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας, 
αισθηματικής φύσης.
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Καϊμακάμης - Καημεκάμης (ο) = υποδιοικητής (πολιτικός) και συνταγματάρχης 
(στρατιωτικός) της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.
Καλαμίζω - τυλίγω το νήμα γύρω από καλαμένια μασούρια. Παίζω καλαμένιο 
πνευστό.
Καριοφίλι (το)= το γαρίφαλο.
Καρμανιόλα (η) = η λαιμητόμος.
Καρυά (η) = η καρυδιά.
Κίτερο (το) = κίτρινο.
Κοναριά (η) = το κονάκι, το σπίτι, η κατοικία.
Κόνιαρος (ο) = Ο Γιουρούκος, αυτοί που είχαν μεταφερθεί από το Ικόνιο, οι 
λεγόμενοι Κόνιαροι.
Κοτσάμπασης (ο) = Διοικητής, επικεφαλής των χριστιανικών κοινοτήτων επί 
Τουρκοκρατίας. Υπόλογοι στην οθωμανική εξουσία για την τήρηση των όρων της 
υποταγής.
Κούλα (η) = το αγροτόσπιτο.
Κουλές (ο) = η πολεμίστρα, ο καστρόπυργος.
Κουναρημένο (το) = το αναθρεμμένο, το μεγαλωμένο.
Κουναρίζω, = ανατρέφω, μεγαλώνω τα παιδιά.
Κουσκούνι, κωλοσκούνι, κοσγκούνι (το) = το μπαλντίμι, το πλατύ λουρί που 
βαστάει το σαμάρι και περνά κάτω από την ουρά του ζώου.
Κρισαρίζω = κοσκινίζω.

Λ
Λαγήνι (το) = πήλινο δοχείο για υγρά, νερό.
Λάγιο (το) = μαύρο.
Λαχνιάζω = ρίχνω κλήρο, λαχνό.
Λιμέρι (το) = κρησφύγετο των Κλεφτών και των Αρματολών επί Τουρκοκρατίας.
Λιχνά (τα) = οι λαχνοί.
Λυκουναριά (η) = αγέλη λύκων.

Μ
Μαντσαρί = από τη Μαντζουρία.
Μουχταραζάδες (οι) = Μουχτάρ-ης = προεστός (πρόεδρος), διορισμένος από 
την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Αζάς = σύμβουλος, βοηθός του μουχτάρ-η, επί 
Τουρκοκρατίας.
Μπαλάσκα (η) = δερμάτινη ή μεταλλική θήκη για φυσίγγια.
Μπαλντούμι (το) = το κουσκούνι, λουρίδες από δέρμα που συγκρατούν το σαμάρι
στα καπούλια ( οπίσθια) του γαϊδάρου ή του αλόγου.
Μπαμπεσιά (η) = δόλος, απάτη, πανουργία.
Μπεγεντώ (μπεγεντίζω) = θαυμάζω, μου αρέσει κάτι, εκτιμώ.
Μπέγιρα = όμορφο.
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Μπεζεστένι (το) = Σκεπαστή αγορά μα θόλους, επί Τουρκοκρατίας, όπου 
πωλούνταν πολύτιμα αντικείμενα, κυρίως ακριβά υφάσματα.
Μπελιζίκι - Μπελετζίκι (το) = στολίδι.
Μπεριάνι = χέρσα, ξερή, άγονη γη.
Μπουλουκτσής - Μπουλουκσής - Μπουλουξής (ο) = επικεφαλής σε μπουλούκι 
-σε ομάδα ανθρώπων. Ηθοποιός επιθεώρησης, ηθοποιός σε περιοδεύων θίασο.
Μπράτιμος (ο) = στενός φίλος του γαμπρού, εγκάρδιος φίλος.

Ν
Νιζάμι (το) = διοικητικό διάταγμα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.
Νιζάμης (ο) = τούρκος στρατιώτης του τακτικού στρατού της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας.
Ντιμεσκί = από τη Δαμασκό.
Ντουλμπέρι (το) = τα παλικάρια. Ανοιχτόκαρδος, καλός και φιλικός άνθρωπος, 
όμορφος άνθρωπος.
Ντραλίζομαι = ζαλίζομαι, γυρίζω ανάποδα.

Ο
Οβίρα (η) = σημείο σε ποταμό που σε παρασύρει προς τα μέσα.

Π
Πάρωρα = καθυστερημένα.
Πεσκέσι (το) = το δώρο.
Πλόσκα (η) = ξύλινο δοχείο για υγρά.
Πουρνό (το) = νωρίς το πρωί, το πρωινό.

Σ
Σαντζάκι (το) = Στρατιωτικό λάβαρο. Περιφέρεια, διοικητική διαίρεση της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.
Σαρμανίτσα (η) = παραδοσιακή ξύλινη, φορητή κούνια για το μωρό, λίκνο.
Σίβο = γκρίζο.
Σιουγκράφι (το) = χαλάζι.
Σκανιάζω = κάνω κάποιον να στεναχωρηθεί πολύ, τον σκάω, στεναχωριέμαι 
πολύ, σκάω από τη θλίψη μου.
Σκουσμάρι (το) = κλάμα, κραυγή, φασαρία, γκρίνια.
Σπηλιάδα )η) = ναυτική ορολογία, ριπαίος άνεμος που εκδηλώνεται πλάγια προς 
την ακτή. Έχει απότομες μεταβολές έντασης και επαναλαμβανόμενος σε τακτά 
διαστήματα. Στην επιφάνεια της θάλασσας σχηματίζει μικρά κύματα που τα ρίχνει 
με ένταση στα πλευρά των πλοίων.
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Τ
Ταλαγάνι (το) = παραδοσιακό αιγοπρόβειο τυρί.
Τάτος (ο) = ο πατέρας.
Τζοχανταραίος (ο) = αξιωματικός του σουλτάνου, ντυμένος με τσόχινα ρούχα. 
Σωματοφύλακας.
Τζιβούρι (το) = έγχορδο μουσικό όργανο, συγγενικό με το σάζι.
Τζιοβαΐρι (το) = κόσμημα, στολίδι.
Τρουβάς (ο) = ο σάκος.
Τροϋριάζω - τροϋριάζαν = τριγυρίζω, τριγύριζαν.
Τσαπράζι (το) = Αντρικό και γυναικείο αργυρό κόσμημα, αποτελούμενο από 
πολλές αλυσίδες σε μορφή ζωνών με σκαλιστά δεσίματα, που φοριόταν χιαστί για 
το στήθος. Αποτελεί μέρος της ελληνικής ανδρικής εθνικής φορεσιάς.
Τσιαΐρι (το) = τσαγερό.
Τσουγμένο (το) - σφιγμένο, πεσμένο, μαραμένο.
Τσιαούσης - Τσαούσης (ο) = διοικητικό αξίωμα επί Τουρκοκρατίας, ο λοχίας.
Τσώπα = σιώπα.

Φ
Φλάμπουρο (το) = παντιέρα, μπαϊράκι, λάβαρο.
Φουσέκι - Φυσέκι - Φισέκι (το) = ελαφρύ φυσίγγιο.

Χ
Χαλεύω = ψάχνω
Χαραμής (ο) = Κλέφτης, παράνομος, χαραμοφάης.
Χινόπωρο (το) = φθινόπωρο
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